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CONSEIL MUNICIPAL d e  LILLE

Réunion du 13 Janvier 1956

COMPTE RENDU ANALYTIQUE

L a  sé a n c e  e s t  o u v e r te  à  18 h . 30 , so u s  la  p ré s id e n c e  d e  M . A u g u s t in  L a u r e n t , 

M a ire .

M .  M a n g u i n e , d é s i g n é  c o m m e  s e c r é t a i r e  d e  s é a n c e ,  p r o c è d e  à  l ’a p p e l  n o m i n a l .

P r é s e n t s  : M M . B e r t r a n d , B r o u x , C a m e l o t , C o l i c h e , C o q u a r t , M me C o r d o n n i e r , 

M M . C o r d o n n i e r  R o b e r t ,  C o u r m o n t , D a n e l , D e  B e c k e r , D e c a m p s , D e f a u x , M me 
D e f l i n e , M M . D o y e n n e t t e , D u t e r n e , H é n a u x , L a n d r è a , L a n d r i e , L a u r e n t , 

M me L e m p e r e u r , M M . L o u r d e l , L u s s i e z , M a n g u i n e , M lle M a r t i n a c h e , M M . M i n n e , 

M o i t i i y , P i a t , R a m e t t e , R o m b a u t , R o u s s e a u x , S i m o n o t , M me T y t g a t , M M . V a n  

K e m m e l ,  V a n  W o l p u t , W a l k e r .

E x c u s é s  : M. G h y s , a y a n t  d o n n é  p o u v o i r  à  M. B e r t r a n d  ; M . H a m y  a y a n t  d o n n é  

p o u v o i r  à  M. D e c a m p s .

P ro cès-v erb a u x  d es p récéd en tes réu n ions.

M . le M a i r e . —  V o u s  a v e z  re ç u  les  p ro c è s -v e rb a u x  a n a ly t iq u e s  d e s  sé a n c e s  d es  
3 0  s e p te m b re  e t  31 o c to b re  1955. A v e z -v o u s  d es  o b s e rv a t io n s  à  p r é s e n te r  ?

L e s  p ro c è s -v e rb a u x  d es  30  s e p te m b re  e t  31 o c to b re  1955 s o n t  a d o p té s  s a n s  o b se r ­

v a t io n .

C om m u nication  de M . le  M aire.

V o u s  a v e z  a p p r is  la  m o r t  s u rv e n u e  à  P a r i s  d e  M . A le x a n d re -M a rie  D e s ro u s s e a u x , 
p lu s  c o n n u  so u s  le  n o m  d e  B ra c k e , p s e u d o n y m e  q u i e s t  en  ré a l i té  le n o m  d e  sa  m è re . 
B ra c k e - D e s ro u s s e a u x  a é té  C o n se ille r  M u n ic ip a l de  L ille  d e  1929 à 1947 , a v e c  u n e  seu le  
in t e r r u p t io n  in te r v e n u e  p e n d a n t  la  g u e r re ,  p a r  a p p l ic a t io n  d ’u n  d é c r e t  d u  G o u v e rn e m e n t  
d e  V ic h y . I l a  é té  M a ire  d e  n o t r e  V ille  d u r a n t  u n  m o is , p o u r  p e r m e t t r e  à  R o g e r  S a le n g ro ,
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v ic t im e  d ’u n e  in q u a l i f ia b le  m a n œ u v r e  é le c to ra le , d e  r e d e v e n ir  C o n se ille r  M u n ic ip a l 
e t  M a ire  d e  L ille . I l a  é té  a u s s i  D é p u té  d e  la  q u a t r iè m e  C irc o n s c r ip t io n  d e  L ille  d e  1 9 2 4  

à  1 9 3 6 .  A le x a n d re -M a rie  D e s ro u s s e a u x , a l ia s  B ra c k e , e s t  n é  à  L ille , le  2 9  s e p te m b re  
1 8 6 1 ,  d a n s  le  q u a r t i e r  S a in t-S a u v e u r .  I l é t a i t  fils d e  A le x a n d r e - J o a c h im  D e s ro u s se a u x , 

i l lu s t r e  c h a n s o n n ie r  L illo is , a u t e u r  de  n o t r e  c é lè b re  e t  im m o r te l le  b e rc e u s e  « L e  P ’t i t  

Q u in q u in  ».

I l n e  t a r d e  p a s  à  a f f irm e r  ses c o n v ic t io n s  p o l i t iq u e s  e t  à  c h o is ir  le  p a r t i  a u  se in  

d u q u e l  il v a  m i l i te r  a u x  c ô té s  d ’h o m m e s  te ls  q u e  J u le s  G u e sd e , D e lo ry , J e a n  J a u r è s ,  

L é o n  B lu m  e t ,  p lu s  t a r d ,  R o g e r  S a le n g ro  e t  J e a n  L e b a s .

L é o n  B lu m  a  d i t  d e  lu i q u ’il é t a i t  l ’u n  d es  d e rn ie r s  p a rm i les g ra n d s  h u m a n is te s .  
D a n s  la  r e c h e rc h e  d e  so n  id é a l il a  t o u t  d o n n é  : so n  te m p s ,  so n  é ru d i t io n , ses fo rces . 
P a r  sa  d r o i tu r e ,  sa  c u l tu r e ,  so n  u n iv e r s a l i té ,  il a  h o n o ré  les le t t r e s ,  il a  h o n o ré  la  R é p u ­

b l iq u e , il a  h o n o ré  la  V ille  q u i l ’a  v u  n a î t r e  e t  q u ’il a  si d ig n e m e n t  re p ré s e n té e .

A v a n t  d e  m o u r i r  il a  e x p r im é  le  d é s ir  d e  v o ir  ses c e n d re s  re v e n ir  d a n s  sa  v ille  n a ta le  

q u ’il a  t a n t  a im é e . A u ss i, a i- je  e s t im é  q u ’il é t a i t  de m o n  d e v o ir  d e  v o u s  fa ire  c o n n a î t r e  

c e t te  d e rn iè re  v o lo n té .

N o n  s e u le m e n t  je  v o u s  d e m a n d e  d ’a c c è d e r  à  c e t te  u l t im e  d e m a n d e , m a is  j e  v o u s  
p ro p o s e  d e  c o n s t r u i r e  u n  m o n u m e n t  a u  c im e tiè re  d e  l ’E s t  à  l ’e n d r o i t  o ù  r e p o s e ro n t  

ses c e n d re s .

V o tr e  v o te  u n a n im e  a u r a  la  v a le u r  d ’u n  p ro fo n d  e t  r e s p e c tu e u x  h o m m a g e  d e  la  

p o p u la t io n  L illo ise  à  n o t r e  i l lu s t r e  c o n c ito y e n .

L a  p ro p o s i t io n  e s t  a c c e p té e  à  l ’u n a n im ité .

C o m m issio n s.

M . le  M a i r e . —  L a  lo i d e  1 8 8 4 ,  a r t ic le  5 9 ,  p e r m e t  a u  C on se il M u n ic ip a l d e  fo rm e r  
d e s  C o m m iss io n s  q u i  p e u v e n t  fo n c t io n n e r  n o n  s e u le m e n t  p e n d a n t  les se ss io n s  o rd in a ir e s  
m a is  e n c o re  d a n s  l ’in te r v a l le  d es  se ss io n s . L e  L é g is la te u r  n ’a  p a s  fix é  la  d u ré e  d e  ces 
C o m m iss io n s  q u i  p e u t  ê t r e  s o i t  la  d u ré e  d u  m a n d a t  d u  C onse il M u n ic ip a l, so i t  d ’u n e  

a n n é e  s e u le m e n t.

J ’a i  p e n sé  q u ’il é t a i t  p ré fé ra b le  d e  m a in te n i r  les C o m m iss io n s  te l le s  q u ’elles é t a i e n t  

c o n s t i tu é e s  e n  d e m a n d a n t  s im p le m e n t  a u x  m e m b re s  d u  C onse il M u n ic ip a l s ’ils  e n v is a ­
g e a ie n t  d e s  m u ta t io n s .  I l r e s te  e n te n d u  q u e  le  n o m b re  d e  C o m m issa ire s  re s te  in c h a n g é  

e t  q u e  t o u t e  n o u v e lle  d é s ig n a tio n  e n t r a în e  u n e  s u p p re s s io n .

L e  g ro u p e  so c ia lis te  p ro p o s e  M . V a n  W o lp u t  à  la  C o m m iss io n  d e s  S e rv ic e s  P u b lic s  

e n  r e m p la c e m e n t  d e  M . C o q u a r t .

M . V a n  W o lp u t  e s t  d é s ig n é  à  l ’u n a n im ité .

A u c u n e  a u t r e  m o d if ic a t io n  n ’e s t  a p p o r té e  d a n s  la  c o m p o s it io n  d es  C o m m iss io n s  

s a u f  ce lle s  c i - a p rè s  in s c r i te s  à  l ’o rd re  d u  jo u r .

N° 643. —  C aisse  d es  É co les -  D élégation .

M . le  M a i r e . —  E n  r e m p la c e m e n t  d e  M . C a m u s , d é c é d é , le  g ro u p e  so c ia lis te  p ré s e n te  

la  c a n d id a tu r e  d e  M . J u l ie n  D e c o tt ig n ie s , C o n trô le u r  d u  T ré so r .

I l  e s t  p ro c é d é , a u  s c r u t in  s e c re t ,  à  la  d é s ig n a t io n  d u  n o u v e a u  d é lé g u é .

M . D e c o t t ig n ie s  o b t ie n t  t r e n t e - s e p t  v o ix , il e s t  d é c la ré  é lu .
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N° 644. — C o m m issio n  de l ’H abitation  -  D élégation .

M . le  M a i r e . —  E n  re m p la c e m e n t  d e  M . B e r t r a n d  q u i d e v ie n t  P r é s id e n t  d e  la  
C o m m iss io n  d e  l ’H a b i t a t io n ,  le g ro u p e  so c ia lis te  p ro p o s e  la  c a n d id a tu r e  d e  M me Y v o n n e  
T y tg a t .  

Il e s t  p ro c é d é , a u  s c r u t in  s e c re t ,  à  la  d é s ig n a t io n  d u  n o u v e a u  d é lé g u é . 

M m e  T y tg a t  o b t i e n t  t r e n t e - s e p t  v o ix , e lle  e s t  d é c la ré e  é lue .

N° 645. —  C entre H o sp ita lier  R ég ion a l de L ille  A lién ation  à F â c h e s -T h u m e sn il, chem in  
d es M argu erito is.

N° 646. — C entre H o sp ita lier  R égion al de L ille  -  Vente d ’a r b r es  à  C aprycke (B e lg iq u e).

N" 647. —  Centre H osp ita lier  R ég ion a l de L ille  -  A lién ation  à V er lin g h em , R oute D épar ­
tem en ta le  n ü 57.

L e s r a p p o r t s  c i-d e ssu s  s o n t  a d o p té s .

N° 648. —  B u reau  d ’A ide S ocia le  de L ille  -  A lién ation  à F â ch es-T h u m e sn il, an g le  de 
la  R .N . 25 et de la  rue d ’H aubourdin.

M .  S i m o n o t . — - J e  c o n s ta te  q u ’il s ’a g i t  d ’u n e  p r o p r i é t é  v e n d u e  à  l ’É t a t .  Q uelle  
e s t  l’e s t im a t io n  d e s  D o m a in e s  ? 

M . le  M a i r e . —  L ’A d m in is t r a t io n  d es  D o m a in e s  c o n s u l té e  a  fixé  la  v a le u r  de  c e t te  
p r o p r ié té  à  1 1 .8 4 0 .0 0 0  f ra n c s . 

A d o p té .

N° 649. — B u reau  d ’A ide S ocia le  -  A liénation  10 2 , rue de F landre.

N° 650. — B u reau  d ’A ide S ocia le  -  A lién ation , 5 , rue de W agram .

N u 651. —- B u reau  d ’A ide S ocia le  de L ille  -  A lién ation  à M o n s-e n -B a r œ u l, p lace  
A lb ert I er.

N° 652. —  B u reau  d 'A ide S ocia le  -  A lién ation , 20 à 2 4 , rue G om bert.

N° 653. — B u reau  d ’A ide S ocia le  -  A u torisa tion  d ’ester  en ju stice  contre  M . D ecarne. 

N° 654. — H onoraires de M e V andew alle  — R èg lem en t.

N° 655. — Im m e u b le s  en ru ine -  H onoraires de M . Corbeau -  R èg lem en t.

N" 656. — A ccid en t T alion -  A d m issio n  en recette .

L es  r a p p o r t s  c i-d e ssu s  s o n t  a d o p té s .

N° 657. — C ontravention zonière -  In stan ce  contre L ouis D ecaevele.

M .  M o i t h y . —  N o u s  v o to n s  c o n tr e  la  c o n t r a v e n t io n  z o n iè re . 

A d o p té  à  la  m a jo r i té .

N° 658. — A ffaire V ille  de L ille  contre M . D u m on t -  A u torisa tion  d ’ester .

N» 659. — A ccid en t B ou let -  A u torisation  d 'ester .
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No 660. — In cid en ts du  1 er février  1955 -  R èg lem en t d ’in d em n ité .

L e s  r a p p o r t s  c i-d e ssu s  s o n t  a d o p té s .

N° 661. — In cid en ts du  1 er m a i 1955 -  R èg lem en t d ’in d em n ité .

M . D e c a m p s . —  L e  t a b l e a u  q u i  d e v a i t  ê t r e  a n n e x é  a u  r a p p o r t  a  é t é  o m i s .

P u is - je  le  re c e v o ir  ?

M . le  M a i r e . —  J e  le  f e r a i  p a r v e n i r  à  to u s  les  c o n se ille rs  m u n ic ip a u x .

A d o p té .

N° 662. — O ccupation tem p ora ire  de terra in s co m m u n a u x  -  H om ologation .

N° 663. — O ccupation tem p oraire  d ’im m eu b les  co m m u n a u x  -  H om ologation .

N° 664. — A b atto irs -  L ocation d es c a ses  du  frigorifiqu e.

No 665. — A b ri proviso ire -  G roupe scola ire  B r a ck e-D esro u ssea u x  -  O ccupation de 
terra in  par l ’É tat -  R égu lar isa tion .

No 666. — T h éâtres M unicip aux  -  E xp loitation  d es  v e stia ir es  et W.C.

No 667. — E xp lo ita tion  d ’un tra in  m écan iq u e pou r l ’a m u sem en t des en fants -  Con­

vention .

No 668. ■— Lycée Fénelon -  A n nexe rue Jean  sa n s  P eu r  -  O ccupation G az de F rance.

N° 669. — P r ê ts  à la  construction  -  A ssu ra n ce -v ie  -  M odifications pour certa in s b én é ­

fic ia ires.

No 670. — P rê ts  à la  construction  -  A ssu ra n ce -v ie  -  M odifications pour certa in s b én é ­

fic ia ires.

L es r a p p o r t s  c i-d e ssu s  s o n t  a d o p té s .

N ° 671. — É conom at -  H ab illem en t -  A nnée 1955 -  M arché de gré  à gré.

M . le M a i r e . —  L a  q u e s t io n  n e  m e  p a r a i s s a n t  p a s  a u  p o in t ,  je  r e t i r e  le r a p p o r t .

N° 672. — É conom at -  C ession  de v ieu x  p ap iers -  M arché.

M me D e f l i n e . —  E x is te - t - i l  u n e  C o m m iss io n  d e  l’E c o n o m a t  ?

M . le  M a i r e . —  N o n .

M me D e f l i n e . -—  J e  p ro p o se  q u e  c e t te  C o m m iss io n  s o i t  c réée .

M . le M a i r e . —  N o u s  é tu d ie ro n s .

A d o p té .
!

N° 673. —  É conom at -  F ourn iture de bo is ca ssé  et de b û ch es -  Année 1956 -  M arché  

de gré  à gré.

N° 674. — É conom at -  F ourniture d ’im p r im é s  -  Année 1956 -  M archés de g ré  à g ré . 

N ° 675. — D istr ib u tion  de fin  d 'an née à certa in es ca tégories de la  population -  M arché.

L es  r a p p o r t s  c i-d e ssu s  s o n t  a d o p té s .
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N° 676. — É conom at Vente de b o u te illes  ch a m p en o ises -  A d m issio n  en recette .

M. S i m o n o t . —  A u  c o u rs  de  la  r é u n io n  d u  31 o c to b re  d e rn ie r ,  j ’a i f a i t  r e m a r q u e r  
q u e  le  v in  m o u s s e u x  se rv i lo rs  d ’u n e  ré c e p t io n  é t a i t  d e  m a u v a is e  q u a l i t é  ; c e t te  d é c la ­
r a t io n  a y a n t  é té  p u b lié e  d a n s  la  p re s se , u n e  m a is o n  d e  g ro s  a  f a i t  p a r v e n i r  g r a tu i t e m e n t  

à  l ’H ô te l  de  V ille  u n e  c a isse  d e  25  b o u te i l le s  d e  S a u m u r .

J e  p ro p o se  q u e  ce  v in  s o i t  d i s t r ib u é  a u x  p e n s io n n a ire s  d e  l ’H o sp ic e  G é n é ra l.

M. le M a i r e . —  J e  d o n n e  m o n  a c c o rd  à  c e t te  p ro p o s it io n .

L e  r a p p o r t  676  e s t  a d o p té .

N° 677. — Chauffoir p u b lic  m u n ic ip a l en loca l p r iv é , 1 , rue d 'E sq u erm es -  Convention.

M . L a n d r é a . —  S e ra i t - i l  p o s s ib le  d e  c ré e r  u n  c h a u ffo ir  p u b lic  d a n s  le  lo c a l m u n ic ip a l  

d e  la  ru e  F o m b e lle , a ffe c té  a u tr e f o is  à  u n e  co lo n ie  d e  d é l in q u a n ts  ?

Il e s t  s o u h a i ta b le  q u e  la  V ille  d isp o se  d ’u n  c e r ta in  n o m b re  d e  lo c a u x  p o u r  les a m é ­

n a g e r  e n  c h a u ffo irs  p e n d a n t  l ’h iv e r .

M me L e m p e r e u r . —  L a  sa lle  en  q u e s t io n  n ’e s t  p a s  d isp o n ib le , e lle  e s t  u t i l is é e  p a r  

d iv e rs  o rg a n is m e s  p o s t-s c o la ire s .

L a  re c h e rc h e  d es lo c a u x  e s t  t r è s  d iffic ile  ; d e p u is  le  m o is  d ’o c to b re  n o u s  n ’a v o n s  

t r o u v é  q u ’u n  se u l lo c a l p rè s  d e  la  sa lle  d e s  fê te s  d e  F iv e s .

L a  s i tu a t io n  d e s  p e rs o n n e s  âg é e s  h a b i t a n t  les q u a r t ie r s  d e  W a z e m m e s  e t  d ’E s q u e rm e s  
m e  p ré o c c u p e  p a r t ic u l iè r e m e n t  ; u n  se u l re fu g e  e s t  m is  à  le u r  d is p o s i t io n , ce lu i d e  la  

p la c e  G e n e v iè re s  q u i e s t  é lo ig n é .

C’e s t  la r a is o n  p o u r  la q u e lle  je  v o u s  p ro p o s e  u n  lo c a l s i tu é  1, r u e  d ’E s q u e rm e s , 
b ie n  c h a u ffé  e t  b ie n  é c la iré  ; la  sa lle  e s t  a b s o lu m e n t  in d é p e n d a n te  d u  c a fé , l ’accès  à  la  
sa lle  a y a n t  lieu  p a r  u n e  e n tr é e  sp é c ia le . J e  su is  a llée  s u r  p la c e  e t  j ’a i  t r o u v é  u n e  q u a r a n ­
t a in e  d e  v ie i l la rd s  q u i  m ’o n t  d i t  le u r  d é s ir  d e  se r e t r o u v e r  c h a q u e  jo u r  d a n s  ce  lo ca l.

L e  p r o je t  d e  d é l ib é ra t io n  q u e  je  v o u s  p r é s e n te  p e r m e t  d e  le u r  d o n n e r  s a t is f a c t io n .

P e r m e t te z - m o i  d e  p ré c is e r  la  s i tu a t io n  a c tu e lle  d es  c h a u ffo irs  p u b lic s  : 7 c h a u ffo irs  
s o n t  in s ta l lé s  d a n s  d es  lo c a u x  c o m m u n a u x  ; 8  d a n s  d es  lo c a u x  p r iv é s . P o u r  l ’in s ta l la t io n  
d e  ces d e rn ie r s ,  c in q  c o n v e n tio n s  o n t  é té  é ta b l ie s  e t  t r o is  a c c o rd s  v e r b a u x  o n t  é té  ré a lis é s .

V o u s  p o u v e z  c o n s ta te r  q u e  n o u s  a v o n s  t e n u  c o m p te  d e  v o t r e  p r é o c c u p a t io n .  N o u s  
n e  n o u s  e n  t ie n d ro n s  p a s  là  ; n o u s  c o n t in u e ro n s  n o s  re c h e rc h e s  d a n s  le b u t  d ’a p p o r te r  

u n  p e u  d e  b ie n - ê t r e  à  n o s  v ie i l la rd s  d a n s  le  b e so in .

M. C o u c h e . —  J e  su is  c o n te n t  d ’a p p r e n d r e  q u e  ce  c h a u ffo ir  s e ra  b ie n  é c la iré  ; 

j ’a i  c o n s ta té ,  en  e ffe t, q u e  la  lu m iè re  é t a i t  in su f f is a n te  d a n s  la  p lu p a r t  d e s  c h a u ffo irs  

p u b lic s .

M me L e m p e r e u r . —  Il e s t  e x a c t  q u e  c e r ta in s  c h a u ffo irs  s o n t  p e u  é c la iré s  ; p o u r  
m o d if ie r  c e t  é t a t  de  ch o ses , il f a u d r a i t  e n t r e p r e n d r e  d es  t r a v a u x  im p o r ta n t s  e t  la  V ille  
n e  p e u t  e n g a g e r  d e  d é p e n se s  d a n s  ces b â t im e n t s  q u i ne  lu i a p p a r t i e n n e n t  p a s .

J e  c ro is  d e v o ir  s ig n a le r  q u e  l ’é q u ip e m e n t  d es  re fu g e s  se fe ra  p r o g re s s iv e m e n t  ; 

le r e m p la c e m e n t  d e s  b a n c s  p a r  d e s  c h a ise s  e s t  à  l ’é tu d e .

M. P i a t . —- J e  m e  p e rm e ts  d ’a t t i r e r  v o t r e  a t t e n t i o n  s u r  la  n é c e s s i té  d ’e n v is a g e r  
la  c r é a t io n  d ’u n  c h a u ffo ir  d a n s  le q u a r t i e r  d e  la  C ité  P h i l a n th r o p iq u e  ; c e lu i q u i  e x i s t a i t  

a u t r e f o is  a  é té  t r a n s f o r m é  e n  m a g a s in .
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M me L e m p e r e u r . —  J e  p re n d s  n o te  d e  v o t r e  p r o p o s i t io n .

R a p p o r t  a d o p té .

N° 678. —  Journée N ation ale  d es V ieu x  -  R épartition  d es fond s recu e illis  le  23 octo ­

bre 1955.

M m e  D e f l i n e . —  L e  C o m ité  lo c a l d e  c o o rd in a t io n  d ’a id e  a u x  V ie u x  a - t - i l  é té  c o n s ­
t i t u é  ? Q u e ls  e n  é t a i e n t  le s  m e m b re s  ?

M . le  M a i r e . —  L e  r a p p o r t  d i t  b ie n  ce  q u ’il v e u t  d ire  : « P o u r  r é p o n d re  à  u n e  c ir ­
c u la ire  d e  M. le  P r é f e t  d u  N o r d . . . .

M me L e m p e r e u r . —  N o u s  a v o n s  ré u n i  le C o m ité  d ’a id e  lo c a le  a u x  V ie u x , c o n s t i tu é  
p a r  les r e p r é s e n ta n t s  d e s  d iv e r s  c o m ité s  d e  q u a r t i e r  q u i  s o n t  d e s  a s s o c ia t io n s  ré g u liè ­
r e m e n t  d é c la ré e s .

P a r  c irc u la ire  p r é f e c to ra le ,  le M a ire  d e  c h a q u e  C o m m u n e  a  é té  in v i té  à  r é u n i r  ce 
C o m ité  lo c a l p o u r  o r g a n is e r  la  J o u r n é e  N a t io n a le  d e s  V ie u x  e t  r é p a r t i r  le s  fo n d s  r e ­

c u e illis .

M me D e f l i n e . —  J e  lis d a n s  la  c i r c u la i r e  p r é fe c to ra le  : « E n  ce  q u i  c o n c e rn e  la  
r é p a r t i t i o n  d e s  fo n d s , j ’a i r a p p e lé  q u e  c e t te  a n n é e  e n c o re  il c o n v e n a i t  d e  la is s e r  a u x  
c o m ité s  lo c a u x  la  l ib re  d is p o s i t io n  d e s  fo n d s  d a n s  la  p r o p o r t io n  d e  90  % . . .  » ». O r, la  
p ro p o s i t io n  q u i  n o u s  e s t  f a i te  e s t  d ’a b a n d o n n e r  70 %  a u  B u r e a u  d ’A id e  S o c ia le  !

M me L e m p e r e u r . —  L a  c irc u la i re  d u  5  n o v e m b re  d o n t  v o u s  p a r le z , a  é té  c o m p lé té e  
p a r  u n e  c irc u la ire  d u  14 d é c e m b re  q u i  a p p o r te  la  p ré c is io n  s u iv a n te  : « . . .  J e  v o u s  
in v i te ,  d a n s  le c a s  o ù  u n  C o m ité  lo c a l n ’a u r a i t  p a s  é té  c o n s t i tu é ,  à  v e r s e r  le s  fo n d s  e n t r e  
les m a in s  d e  M. le  R e c e v e u r  M u n i c i p a l . . .  ».

B ie n  q u e  le  C o m ité  lo c a l a i t  é té  c o n s t i tu é ,  c e t t e  fa ç o n  d ’a g i r  a  é té  a d o p té e  à  l ’u n a ­
n im ité  m o in s  u n e  v o ix . L a  c o lle c te  a  é té  f a i te  s u r  la  v o ie  p u b l iq u e ,  d a n s  d e s  t r o n c s  p lo m ­
b é s , p a r  d es  m a n d a ta i r e s ,  m u n is  d ’u n e  c a r te  d é l iv ré e  p a r  M . le M a ire  de  L ille  ; c e u x -c i 
o n t  r a p p o r té  le s  t r o n c s  à  la  M a ir ie  e t  l ’a r g e n t  a  é té  c o m p té  p a r  le R e c e v e u r  M u n ic ip a l, 
e n to u r é  de  so n  p e rs o n n e l .  L e s  v i r e m e n ts  d e s  c o m p te s  o n t  é té  f a i t s  d a n s  les c o n d it io n s  
in d iq u é e s , c ’e s t - à -d ir e  10 %  à  la  J o u r n é e  N a t io n a le  d e s  V ie u x  —  ce q u i n ’a v a i t  j a m a is  é té  
f a i t  e t  70  %  a u  B u r e a u  d ’a id e  so c ia le  (a u  t i t r e  d e  l ’a id e  a u x  V ie u x )  e t  e n f in  20  %  a u x  
C o m ité s  d e  Q u a r t ie r .

M me D e f l i n e . —  J e  re lè v e  é g a le m e n t  d a n s  la  c irc u la ire  : « L ’e m p lo i d e  ces fo n d s  
s e ra  a lo rs  ju s t i f i é  a u  m o y e n  d ’u n  m a n d a t  o r d o n n a n c é  a u  p r o f i t  d e  c h a q u e  b é n é f ic ia ire  
e t  q u i  s e ra  p r o d u i t  p a r  le c o m p ta b le  a u  s o u t ie n  d e  so n  c o m p te  d e  g e s t io n  ».

I l  m ’a é té  r a p p o r té  p a r  p lu s ie u r s  p e r s o n n e s  a s s i s t a n t  à  la  r é u n io n  q u e  la  p ro p o s i t io n  
d ’a b a n d o n n e r  70 %  a u  B u r e a u  d ’A id e  S o c ia le  a u r a i t  é té  p r é s e n té e  d e  te l le  fa ç o n  q u e  

les C o m ité s  n ’o n t  p u  fa ire  d ’o b je c t io n  e t  o n t  d u  se r a l l ie r  à  ce  q u ’ils  c r o y a ie n t  ê t r e  u n e  
n o u v e lle  d é c is io n  m in is té r ie l le .

M me L e m p e r e u r . —- J e  r e g r e t t e  d e  d ire  à  M me D e f l i n e  q u ’e lle  a  é té  m a l in fo rm é e  
c a r  c e t te  p ro p o s i t io n  a é té  m ise  e n  d is c u s s io n  e t  le v o te  e s t  i n t e r v e n u  a p rè s  l ’e x a m e n  
de  to u te s  les su g g e s tio n s . C e tte  m e s u re  a  d o n c  b ie n  é té  a d o p té e  p a r  le s  p a r t i c i p a n t s  
q u i é t a i e n t  n o m b r e u x  —- ils  é t a i e n t  p lu s  d e  q u a r a n te ,  u n  se u l a  v o té  c o n tr e .

M me D e f l i n e . —  J e  m ’é to n n e  é g a le m e n t  q u e  c e r ta in s  C o m ité s , p ré s e n ts  l ’a n n é e  
d e rn iè re ,  n ’a i e n t  p a s  é té  c o n v o q u é s  : la  L ig u e  d u  B ie n  P u b l ic ,  l ’A s s o c ia t io n  p o u r  s e c o u r ir  
le s  p a u v r e s  h o n te u x ,  la  C ro ix -R o u g e  e t  a u t r e s  C o m ité s  d e  q u a r t i e r .
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E n f in , je  n ’a i  p a s  e n c o re  c o n n a is s a n c e  d e  la  l is te  d e s  re s p o n s a b le s  d e  S e c te u r s  o u  
d e  C o m ité s  à  q u i  les so m m e s  s e r o n t  v e rsé e s .

M . V a n  W o l p u t . —  J e  r e g r e t te  d e  so u lig n e r , M a d a m e , q u e  v o u s  n ’a v ie z  p a s  le 
m ê m e  so u c i d ’é q u i té  e t  d e  ju s t ic e  lo r s q u e  v o u s  p ré s id ie z  les r é u n io n s  ; c ’e s t  a in s i  q u ’à 
p lu s ie u rs  re p r is e s ,  je  v o u s  a i  d e m a n d é  d e  m e  r e c e v o ir  —  m a is  e n  v a in  —  p o u r  fa ire  
a d m e t t r e  à  la  r é p a r t i t i o n ,  le C o m ité  d ’e n t r ’a id e  d e  S a in t - S a u v e u r  d o n t  j ’é ta is  le  P r é s id e n t  
m a is  le V a n  W o l p u t  p o l i t iq u e  v o u s  g ê n a i t  d a n s  c e t t e  a ffa ire .

M me D e f l i n e . —  Il f a u t  p ré c is e r  q u e  le  V a n  W o l p u t  p o l i t iq u e  a t t a q u a i t  d a n s  
so n  jo u r n a l  d u  C o m ité  S a in t - S a u v e u r ,  M me D e f l i n e , p o l i t iq u e , a u s s i , s a n s  d o u te .

M . B e r t r a n d . —  L à  n ’e s t  p a s  la  q u e s t io n  e t  je  s u is  s u r p r is  d e  l ’o b s e r v a t io n  fa i te  
p a r  M me D e f l i n e . V e u t-o n  la is s e r  p e n s e r  q u e  les o p é r a t io n s  n e  s o n t  p a s  ré g u liè re s  ? 
P e r m e t te z - m o i  d e  lire  le p a s s a g e  s u iv a n t  : « M . le R e c e v e u r - P e r c e p te u r  M u n ic ip a l p ro c é ­
d e ra , d a n s  les jo u r s  p ro c h a in s ,  p a r  o rd re s  d e  v e r s e m e n t ,  a u  p a ie m e n t  d u  m o n ta n t  de  

la  re m ise  le u r  r e v e n a n t  ». N ’a v o n s -n o u s  p a s  to u te s  le s  g a r a n t ie s  d é s ira b le s  ?

M me D e f l i n e . —  J e  m e  r a p p o r te  s im p le m e n t  à  la  c i rc u la ire  ; M. le P r é f e t  p r é v o i t  
q u e , d a n s  le  c a s  o ù  u n  C o m ité  a  é té  c o n s t i tu é ,  le  T ré s o r ie r ,  c h a rg é  d e  r e c u e i l l i r  e t  d e  
r é p a r t i r  les  fo n d s , n ’e s t  p a s  f o rc é m e n t  le  R e c e v e u r  M u n ic ip a l.

M . B e r t r a n d . —  Il e s t  b ie n  é v id e n t  q u e  le  R e c e v e u r  M u n ic ip a l n e  fe ra  d e  v e r s e m e n t  
q u ’à  u n e  p e r s o n n e  r é g u l iè r e m e n t  q u a lif ié e . I l  f a u t  f a i r e  c o n f ia n c e  à  u n  c o m p ta b le  d es  

d e n ie rs  p u b lic s .

M rae L e m p e r e u r . —  J ’a i d o n n é , j u s q u ’à  p r é s e n t ,  d e s  re n s e ig n e m e n ts  t e c h n iq u e s  e t  
o b je c t if s  ; m a is , p u is q u e  M me D e f l i n e  i n t e r v ie n t  d e  c e t t e  fa ç o n , je  v e u x  lu i r é p o n d re  
q u e  n o u s  n ’e n te n d o n s  p a s , à  l ’A d m in is t r a t io n  M u n ic ip a le , c o n t in u e r  les a b u s  e t  les i r r é ­
g u la r i té s  q u e  n o u s  a v o n s  c o n s ta té s .

V o u s  s a v e z  b ie n , M a d a m e , q u e  lo r s q u e  le R e c e v e u r  M u n ic ip a l a  re ç u  d e s  o rd re s  d e  

p a ie m e n t  en  f a v e u r  d e s  g ro u p e m e n ts  in d iq u é s ,  ces so m m e s  d o iv e n t  ê t r e  re m ise s , d ’u n e  
fa ç o n  ré g u liè re  a u x  se u ls  r e p r é s e n ta n t s  offic ie ls d e s  a s s o c ia t io n s .

V o u s  m ’a v e z  d e m a n d é  p o u r q u o i  t e l  o u  te l  g r o u p e m e n t  n ’é t a i t  p a s  in s c r i t  ; t o u t  
s im p le m e n t ,  p a rc e  q u e  le l ib re  p la is i r  e t  la  f a n ta is ie  a y a n t  d is p a r u  ; il e n  e s t , p e u t  ê t r e ,  
q u i  o n t  p ré fé ré  n e  p a s  s ’o c c u p e r  d e  la  J o u r n é e  d es V ie u x  ; v o u s  e n r e g is t r e z  m a in te n a n t  
la  p a r t i c ip a t io n  d e s  V ie u x  T r a v a i l le u r s  d e  S a in t - S a u v e u r  e t  d e  p lu s ie u rs  g r o u p e m e n ts  

q u i, ju s q u e  là ,  n ’a v a ie n t  p a s  d o n n é  s ig n e  d e  v ie  p a rc e  q u ’ils  n e  se p r ê t a i e n t  p a s  à  c e r ta in e s  
o p é ra t io n s .

J ’a v a is  eu  la  d é l ic a te s s e  d e  n e  p a s  a b o r d e r  c e t  a s p e c t  d e  la  q u e s t io n  ; v o u s  m ’a v e z  
o b lig é e  à  le f a ire ,  c e la  m ’e s t  p a r t ic u l iè r e m e n t  p é n ib le .

M me D e f l i n e . —  V o u s n ’a v e z  p a s  r é p o n d u  à  m a  q u e s t io n  : q u e ls  s o n t  le s  r e s p o n ­
s a b le s  d e s  s e c te u r s  d é s ig n é s  p o u r  to u c h e r  les so m m e s  p ré v u e s  d a n s  la  r é p a r t i t i o n  ?

M . le  M a i r e . —  J e  n e  sa is  si v o u s  a v e z  eu  t o r t  d e  p o s e r  c e t te  q u e s t io n  ; je  p e n se  
q u e  c ’e s t  v o t r e  d r o i t ,  m a is  je  c ro is  a u s s i  q u e  les  ré p o n s e s  q u i  v o u s  o n t  é té  f a i te s  d e v r a ie n t  
s a t is f a ir e  v o t r e  c u r io s i té  lé g itim e .

J ’in s is te  à  m o n  t o u r  s u r  le  f a i t  q u e  c e t t e  o p é r a t io n  d e  m a n ip u la t io n  d e  fo n d s , c o n fié e  
à  M . le R e c e v e u r  M u n ic ip a l, p r é s e n te  to u te s  le s  g a r a n t ie s  lég a le s . S ’a g is s a n t  d e s  d é ta i ls  
e t  d e  s a v o ir , n o ta m m e n t ,  si te l  o u  te l g ro u p e  n ’a  p a s  p a r t i c ip é  o u  p o u rq u o i  il n ’a  p a s  é té  
c o n v o q u é , il c o n v ie n d r a i t  d ’a d r e s s e r  u n e  l e t t r e  à  M me L e m p e r e u r  q u i a  d a n s  ses  a t t r i ­

b u t io n s  les  œ u v re s  so c ia le s  e t  d e  lu i d e m a n d e r  d e  c o n s id é re r  ou  de  r e c o n s id é re r  c e r ta in s
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c a s  ; c o n fo rm é m e n t  a u x  in s t r u c t io n s  re ç u e s , e lle  p o u r r a i t  v o u s  fa ire  c o n n a î t r e  si le s  
g ro u p e s  s ig n a lé s  s o n t  v r a im e n t  h a b i l i té s  à fa ire  p a r t i e  d u  C o m ité  d e  C o o rd in a t io n  d o n t  
il e s t  q u e s t io n . J e  c ro is  q u e , s u r  ce  p o in t ,  le C o n se il M u n ic ip a l e s t  p a r f a i t e m e n t  d ’a c c o rd .

M me D e f l i n e . —  N o tr e  g ro u p e  s ’a b s t i e n t  s u r  l e  v o te  d e  ce r a p p o r t  p a r c e  q u ’o n  

n ’a  p a s  r é p o n d u  à  m a  q u e s t io n .

M. le  M a i r e . —  L e  r a p p o r t  e s t  a d o p té .

N° 679. —  R istou rn e su r  con som m ation  d ’eau -  M odification .

N» 680. —  Conférence p erm an en te  des C a isses de C rédit M unicip al -  25° se ss io n  ann uelle  

à L ille -  Subvention .

No 681. — S yn d icat N ational des J o u rn a liste s  -  Section  du N ord et du P a s-d e -C a la is  -  

C ongrès de L ille  -  Subvention .

N° 682. —  Club S a in t-H u b ert du N ord -  E x p o sitio n  Canine In ternationale  -  Subvention .

N° 683. —  Club du Chien B erg er  de D éfen se -  Subvention.

N» 684. —  S ociété  d es Sau veteu rs du N ord et du  P a s-d e -C a la is  -  C ongrès du 12 juin 1 9 5 5 -  

Subvention  c o m p lém en ta ire .

N° 685. —  A m ica le  d es A n cien s C h asseu rs d es 1 6 e e t 5 6 e B .C .P . -  C ongrès N ation al

de la  F éd ération  des C h asseu rs à  P ie d  -  Subvention .

N<> 686. —  É rection  d ’un m o n u m en t au x  F u sillé s  du F ort de B on dues -  Subvention .

No 687. — L igue d es F lan d res d ’A th lé tism e  -  C ross-C oun try  du 5 d écem b re 1955 -

Subvention c o m p lém en ta ire .

L e s  r a p p o r t s  c i-d e ssu s  s o n t  a d o p té s .

N° 688. — B u reau  d ’A ide S ocia le  -  B u d get su p p lém en ta ire  de l ’exercice  1955  -  A vis.

M .  S i m o n o t . —  J e  v o u d r a is  p o s e r  u n e  q u e s t io n  q u i n e  c o n c e rn e  p a s  d i r e c te m e n t  

le B u d g e t .  I l s ’a g i t  d e  la  g rè v e  d u  p e rs o n n e l  d e  la  C aisse  d ’a s s u ra n c e s  so c ia le s  v ie ille s se  
d e  la  ru e  R o y a le  q u i  se p r o d u i t  a u  m o m e n t  o ù  d o iv e n t  ê t r e  m a n d a té e s  le s  p e n s io n s  t r i ­
m e s tr ie l le s  a u x  v ie i l la rd s . J e  d e m a n d e  l ’o u v e r tu r e  d ’u n  c r é d i t  p o u r  v e n ir  en  a id e  e x c e p ­
t io n n e l le m e n t  à  ces v ie i l la rd s ,  f r a p p é s  in d i r e c te m e n t  p a r  u n e  g rè v e  ju s te .  L e  m ie u x , 

je  c ro is , s e r a i t  d e  d e m a n d e r  a u  B u r e a u  d ’A id e  S o c ia le  d ’a l lo u e r  d es  s e c o u rs  e n  n a tu r e  
p o u r  p e r m e t t r e  à  ces v ie i l la rd s  d ’a t t e n d r e  le p a ie m e n t  d e  le u r  p e n s io n .

M. le  M a i r e . —  L e  C on se il M u n ic ip a l e s t- i l  d ’a c c o rd  p o u r  d o n n e r  m a n d a t  a u  M a ire  

d ’e x a m in e r  c e t te  s i tu a t io n  a v e c  les r e p r é s e n ta n ts  d u  B u r e a u  d ’A id e  S o c ia le  ?

C e tte  p ro p o s i t io n  e s t  a d o p té e .

M .  M i n n e . —  N o u s  liso n s , à  l a  p a g e  2  d u  r a p p o r t ,  q u ’à  la  s u ite  d u  v o te  é m is  p a r  
le C on se il M u n ic ip a l le 31 o c to b re ,  u n e  so m m e  d e  8 .0 0 0 .0 0 0  d e  f ra n c s  e s t  d e s t in é e  a u x  
fa m ille s  d e s  m il i ta ire s  r a p p e lé s  so u s les d r a p e a u x .  S e ra i t- i l  p o ss ib le  d e  c o n n a î t r e  le  

m o n ta n t  d e s  a t t r i b u t i o n s  d é jà  e ffe c tu é e s  ?

M. le  M a i r e . —  J e  p o ssè d e  l ’é t a t  a r r ê t é  à  la  fin  d u  m o is  d e  n o v e m b re  ; d e s  s e c o u r s  

o n t  é té  a c c o rd é s  à  78 p e rs o n n e s  p o u r  u n  m o n ta n t  t o t a l  d e  4 3 9 .0 0 0  f ra n c s .
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M. M i n n e . —  P e u t- o n  s a v o ir  c o m m e n t  o n t  é té  fix ées  ces a t t r i b u t i o n s  ?

M . le M a i r e . —  U n  b a rè m e  d e  re s s o u rc e s  d é g re ss if  a  é té  é ta b l i  p a r  le B u r e a u  d ’A id e  
S o c ia le . U n e  p e rs o n n e  d is p o s a n t  d e  1 5 .0 0 0  f ra n c s  to u c h e  1 .000  f r . ,  u n e  p e rs o n n e  d is p o s a n t  
d e  1 4 .000  fr . to u c h e  2 .0 0 0  fr . e t  a in s i  d e  s u i t e . . .  L e  m o n ta n t  d e s  s e c o u rs  a u g m e n te  

a u  f u r  e t  à  m e s u re  q u e  les re s so u rc e s  d im in u e n t .

A d o p té .

N° 689. —  C rédit M unicipal -  C om ptes a d m in istra tif et de g estio n  -  E xercice  1954 -  
A vis.

A d o p té .

N° 690. -— F ondation M asu rel -  C om ptes a d m in istra tif  et de g estio n  -  E x ercice  1954 -  
A vis.

M me D e f l i n e . —  L o rs  d e  la  r é u n io n  d e  la  C o m m iss io n  d e s  F in a n c e s ,  M. l ’A d jo in t  
a u x  F in a n c e s  n o u s  a v a i t  p ro m is  u n e  d o c u m e n ta t io n  c o n c e r n a n t  la  F o n d a t io n  M a su re l. 

J e  n ’a i  r ie n  re ç u  à  ce  jo u r .

M . C o q u a r t . —  J ’e s tim e  q u e  la  d o c u m e n ta t io n  re c u e illie  n ’a p p a r a i t  p a s  su ff isa n te  

p o u r  ê t r e  c o m m u n iq u é e  a u x  m e m b re s  d e  la  C o m m iss io n . L e  C hef de  S e rv ic e  a  é té  c h a rg é  
d e  r e c h e r c h e r  d e s  d o c u m e n ts  e t  d e  c o n s t i tu e r  u n  d o s s ie r  c o m p le t .

C’e s t  u n e  a f fa ire  c o m p le x e  q u e  ce lle  d e  la  g e s tio n  d es  fo n d s  d e  la  f o n d a t io n  e t  de  
l e u r  u t i l i s a t io n  ; il e x is te  d es  c la u se s  s in g u l iè r e m e n t  g ê n a n te s  a c tu e l le m e n t  c a r  c e t te  
fo n d a t io n  a v a i t  p o u r  o b je t  d e  c o n s e n t i r  d e s  p r ê t s  g r a tu i t s  d ’u n  m o n ta n t  d e  50  f r . c h a c u n , 

ce  q u i  n e  p r é s e n te  p lu s  a u c u n e  u t i l i té .

J e  p a r ta g e  l ’in t é r ê t  q u e  v o u s  p o r te z  a u  ré g im e  d e  c e t te  fo n d a t io n  m a is  je  ne  v o is  
p a s  e n c o re  d a n s  q u e l d é la i il s e ra  p o ss ib le  d e  t r a n s f o r m e r  so n  ré g im e  ju r id iq u e  ; ce la  
n e  d é p e n d  p a s  d ir e c te m e n t  d e  n o u s . P u is - je  v o u s  d e m a n d e r  d e  p a t i e n t e r  e n c o re  q u e lq u e s  

m o is  ?

A d o p té .

N° 691. —  D ivers produ its co m m u n a u x  -  A d m issio n  en non va leu r.

N u 692. —  Vente de v ieu x  m éta u x  -  A d m issio n  en recette .

L e s r a p p o r t s  c i-d e ssu s  s o n t  a d o p té s .

N° 693 . —  O ffice p u b lic  m u n ic ip a l d ’h ab ita tion s à loyer m od éré G roupe d énom m é  
« O pération M illion  » -  S u bvention .

M. C o l i c h e . —  J e  v o u s  re m e rc ie , M o n s ie u r  le M a ire , d ’a v o ir  b ie n  v o u lu  m e  
c o m m u n iq u e r ,  p a r  l ’in te r m é d ia ir e  de  M . le S e c ré ta ire  G é n é ra l, u n  r a p p o r t  c o n c e rn a n t  
la  c r é a t io n  p o ss ib le  d ’u n  n o u v e a u  S e rv ic e  d é n o m m é  « S e rv ic e  de  l ’H a b i t a t io n  e t  d u  
L o g e m e n t ». J e  s o u h a i te  q u e  c e t te  é tu d e  p u is se  a b o u t i r  à  d e s  r é a l i s a t io n s  p r a t iq u e s .

D e u x  cas  p a r t ic u l iè r e m e n t  p é n ib le s  v ie n n e n t  d ’ê t r e  p o r té s  à  m a  c o n n a is s a n c e . 
Il y  a h u i t  jo u rs ,  u n e  p é n ic h e  c o u la i t  d a n s  le q u a r t i e r  d e s  B o is -B la n c s . L e  C o m ité  de  
L o g e m e n t  de  l ’e n d r o i t  m ’a v e r t i t  im m é d ia te m e n t  e t  n o u s  ré u s s îm e s  à  t r o u v e r  u n  lo g e m e n t 

p o u r  la  fa m ille  s in is tré e .

L e  se c o n d  c a s  a  é té  s ig n a lé  à  M. le D o c te u r  D e fa u x  q u i a  le  S e rv ic e  de  l’H y g iè n e  

d a n s  ses a t t r ib u t io n s  : d a n s  u n  b a r a q u e m e n t  de  la  ru e  E u g è n e  J a c q u e t ,  u n  b é b é  a  é té
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m o r d u  p a r  u n  r a t .  L es  r a t s  d o iv e n t  ê t r e  a sse z  n o m b re u x  d a n s  ces b a r a q u e m e n ts  c a r  

le  le n d e m a in  le p è re  é t a i t  m o rd u  é g a le m e n t.

Ces f a i ts  d é m o n t r e n t  q u e  le  p ro b lè m e  d u  lo g e m e n t e s t  a b s o lu m e n t  u r g e n t  ; n o t r e  
rô le  e s t  d e  c o o rd o n n e r  to u te s  les a c t iv i té s  q u i c o n t r ib u e n t  à  la s o lu t io n  d e  c e t te  q u e s t io n ;  

il f a u t  t r o u v e r  d e s  te r r a in s  ; c o n s tru ir e  e t  p e u t - ê t r e  a u s s i  fa ire  o c c u p e r  p lu s  c o m p lè ­

t e m e n t  les h a b i ta t io n s  e x is ta n te s .

J e  sa is , M o n s ie u r  le  M a ire , q u e  v o u s  v o u s  in té re s s e z  p a r t ic u l iè r e m e n t  à  ce p r o b lè m e ;  

je  s o u h a i te  q u e  to u s , t r è s  u n is , n o u s  e s sa y o n s  d e  le  ré s o u d re  p o u r  q u e  n o t r e  V ille  n ’a i t  
p lu s  le t r i s t e  p r iv ilè g e  d ’ê t r e  la  q u a t r iè m e  V ille  d e  F r a n c e  a u  p o in t  de  v u e  de  l ’im p o r ­
t a n c e  d e s  ta u d is .  C’e s t  u n  p ro b lè m e  h u m a in  d e v a n t  le q u e l d o iv e n t  s ’e ffa c e r  to u te s  

les r iv a li té s .

M . R a m e t t e . —  L o rs  d e  la  d e rn iè re  ré u n io n  d u  C on se il M u n ic ip a l, j ’a v a is  s ig n a lé  
l ’in s a lu b r i t é  d e  n o m b r e u x  im m e u b le s  s i tu é s  a u x  B o is -B la n c s , p a r  s u i te  d e  la  d é n iv e l ­
l a t io n  a v e c  le P o r t  d e  L ille . O r, le  S e rv ic e  d ’H y g iè n e  a  f a i t  c o n n a î t r e  a u x  lo c a ta i r e s  
q u ’ils  d e v a ie n t  q u i t t e r  les l ie u x  t r è s  r a p id e m e n t  ; la  C o m m iss io n  D é p a r te m e n ta le  

d ’H y g iè n e  a  c o n f irm é  ces in jo n c tio n s .

E n  e x a m in a n t  la  s i tu a t io n  d e  ce q u a r t i e r  d e s  B o is -B la n c s  o n  c o n s ta te  q u e  la  p lu s  
g r a n d e  p a r t i e  d e  c e t  e sp a c e  b â t i  e s t  u n  v é r i ta b le  î lo t  d e  ta u d is ,  c o m p r e n a n t  en  p lu s  

d es  im m e u b le s  m e n a ç a n t  ru in e .

C ’e s t  u n  d e v o ir  p o u r  n o u s  d ’é ta b l i r  u n  p la n  d ’a c t io n  e t  d e  p r é v o ir  d a n s  le  q u a r t i e r  
d e s  B o is -B la n c s  o ù  l’on  d isp o se  d e  te r r a in s  e t  d ’e sp a c e , la  c o n s t r u c t io n  d ’im m e u b le s  
e n  v u e  d u  re lo g e m e n t ; le q u a r t i e r  é t a n t  d é c la ré  in s a lu b re , n o u s  p o u r r io n s  o b te n ir  

de  l ’É t a t  d es  s u b v e n t io n s  b e a u c o u p  p lu s  fo r te s , a l l a n t  m ê m e  ju s q u ’à  100 %  p o u r  la  

c o n s t r u c t io n  d e  te ls  im m e u b le s .

J e  m e  p e r m e ts  d ’in s is te r  p o u r  q u ’u n e  d éc is io n  in te r v ie n n e  le p lu s  r a p id e m e n t  

p o ss ib le .

M . H é n a u x . —  J e  m ’asso c ie  a u x  o b s e rv a t io n s  q u i v ie n n e n t  d ’ê t r e  p ré s e n té e s  

e t  je  v o u d ra is  m e  fa ire  l’in t e r p r è te  d ’u n  c e r ta in  n o m b re  d e  p e rs o n n e s  s a n s  log is  ou 
m a l logées q u i c o n s ta t e n t  a v e c  a m e r tu m e  q u e  d a n s  n o t r e  V ille  d e  g ra n d s  im m e u b le s  

p a r t ic u l ie r s ,  o u  à  u sa g e  c o m m e rc ia l ,  r e s t e n t  in o c c u p é s .

.Je v o u d ra is  c o n n a î t r e  ce q u ’il e s t  p o ss ib le  d e  fa ire  p o u r  re m é d ie r  à  c e t  é t a t  de  
ch o ses . J e  sa is , M o n s ie u r  le M aire , q u e  to u s  v o s  e ffo r ts  t e n d e n t  à  r é s o u d re  ce  p ro b lè m e  
m a is  je  c ro is  q u ’il c o n v ie n t  d e  d e m a n d e r ,  a v e c  in s is ta n c e , à  n o s  p a r le m e n ta i r e s  de  
p ré v o ir , s u r  le p la n  n a t io n a l ,  d es  d is p o s it io n s  q u i p u is s e n t  p e r m e t t r e  d e  r é q u is i t io n n e r  
ou  m ê m e  d ’a c h e te r  à  b o n  c o m p te , p u is q u ’il s ’a g it ,  d a n s  la  p lu p a r t  d e s  ca s , d ’im m e u b le s  
im p o r ta n ts .  E n  f a i t ,  so m m e s -n o u s  v r a im e n t  d é sa rm é s  d e v a n t  d e s  cas  a u ss i t r a g iq u e s  ?

M . L a n d r é a . —  L a  p re m iè re  q u e s t io n  q u e  j e  v o u la is  p o s e r  v ie n t  d ’ê t r e  é v o q u é e  
p a r  n o t r e  c o llèg u e , M . H é n a u x .  Q u e lle  e s t  la  p ro c é d u re  à  su iv re  p o u r  p e r m e t t r e  l ’o c c u ­
p a t io n  d es  lo c a u x  v a c a n ts  ? D e  n o m b re u x  lo c a u x  r e s t e n t  v id e s , p a r t ic u l iè r e m e n t  les 

a p p a r te m e n ts  m is  e n  v e n te  q u i r e s t e n t  in o c c u p é s  p e n d a n t  p lu s ie u rs  a n n é e s .

L a  d e u x iè m e  q u e s t io n  c o n c e rn e  les lo g e m e n ts  n e u fs  e t  v a c a n ts .  I l s e m b le  q u ’il 
y  a i t  u n  n o m b re  im p o r ta n t  d e  r é c la m a tio n s  r e la t iv e s  s u r to u t  a u x  m a lfa ç o n s . N o u s  
d e v o n s  v e il le r  à  ce  q u ’elles n e  se r e p r o d u is e n t  p a s  d a n s  l ’a v e n ir .  N o tre  re s p o n s a b il i té  
p e u t  ê t r e  e n g a g é e  e t  il n o u s  a p p a r t i e n t  d e  s u rv e il le r  les c o n s t ru c t io n s  f u tu re s ,  n o ta m ­

m e n t  celles d u  F a u b o u r g  d e  B é th u n e .  D e s  a m é lio ra t io n s  d a n s  la  c o n s t r u c t io n  d o iv e n t
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ê t r e  e n v isa g é e s , a u s s i  b ie n  p o u r  les m a iso n s  m o d e s te s  q u e  p o u r  les a u t r e s  p lu s  im p o r ­
t a n te s .  C ’e s t  l ’i n t é r ê t  d e s  lo c a ta ire s ,  c ’e s t  a u s s i  ce lu i d e  la  V ille  de  L ille  q u i  s u b v e n t io n n e .

Il e s t  e x a c t  q u e  d es  p ro b lè m e s  se p o s e n t  q u i n e  p e u v e n t  p a s  ê t r e  ré so lu s  t o u t  d e  
s u ite  p a rc e  q u ’ils a p p a r a is s e n t  m in e u rs . T e l e s t  le ca s  d e s  b â t im e n t s  d e  l ’a v e n u e  H o o v e r  
d o n t  le te r r e - p le in  e s t  en  m a u v a is  é t a t .  D e s  a f fa is s e m e n ts , d e s  r is q u e s  d ’in f i l t r a t io n ,  
s o n t  à  p ré v o ir .  Si la  s i tu a t io n  a c tu e lle  se m a in te n a i t ,  il f a u d r a i t  c r a in d r e  u n e  d é té ­
r io r a t io n  d e s  lo g e m e n ts . I l e s t  n é c e ssa ire  d e  m e t t r e  fin  à  c e t te  s i tu a t io n  e t  la  l e t t r e  
q u e  M . B e r t r a n d  m ’a  f a i t  p a r v e n i r  à  ce s u je t ,  le c o n f irm e . J e  n ’a i  j a m a is  n ié  l ’e x is te n c e  
des é tu d e s  e n t r e p r is e s  ; je  v e u x  s e u le m e n t a t t i r e r  l ’a t t e n t i o n  d u  C on se il M u n ic ip a l 

s u r  l ’in q u ié tu d e  d ’u n  g ra n d  n o m b re  d e  lo c a ta ir e s  d e v a n t  l ’im p o r ta n c e  d e s  m a lfa ç o n s  
e t  s u r  l ’u rg e n c e  d e s  m e su re s  à  p re n d re .

M . L a n d r i e . —  P u is q u e  le p ro b lè m e  d u  lo g e m e n t e s t  é v o q u é  u n e  n o u v e lle  fo is  
d e v a n t  le  C on se il M u n ic ip a l, il e s t  n é c e s sa ire  d e  s ig n a le r  q u e  le  C o m ité  d ’A id e  a u x  S a n s  

L o g is  a a d re s s é  u n e  l e t t r e  à  to u s  les C o n se ille rs  m u n ic ip a u x ,  e n  le u r  p r é s e n ta n t  d e s  
su g g e s tio n s .

N o u s  a d m e t to n s ,  to u s , s a n s  ré s e rv e , q u e  le p ro b lè m e  d u  lo g e m e n t c o n s t i tu e  n o t r e  
p ré o c c u p a t io n  p re m iè re  ; n o u s  n o u s  ré jo u is s o n s  d e  l ’in i t ia t iv e  p r is e  p a r  la  n o u v e lle  
m u n ic ip a l i té  p o u r  a c c é lé re r  la  c o n s t r u c t io n  d e  lo g e m e n ts  a v e c  le  s y s tè m e  d e  lo g e m e n ts  
p ré fa b r iq u é s  : ce s y s tè m e  a  l ’a v a n ta g e  d ’a u g m e n te r  la  r a p id i té  d e  c o n s t r u c t io n  e t  de  
d im in u e r  le p r ix  d e  r e v ie n t  ; d e  p lu s , il n ’a  p a s  l ’in c o n v é n ie n t  d es  c i té s - ta u d is  q u i  o n t  
d û  ê t r e  c o n s t r u i te s  a v e c  d es c ré d i ts  in s u f f is a n ts  —  s a n s  q u e  la  r e s p o n s a b i l i té  en  in c o m b e  
à  l ’O ffice M u n ic ip a l  d ’H .L .M .

N o u s  e n r e g is t ro n s  c e p e n d a n t  de  t r è s  n o m b re u s e s  r é c la m a tio n s  d a n s  to u s  les  n o u v e a u x  
g ro u p e s  de  c o n s t r u c t io n .  J e  p ré c ise  d ’a i l le u rs  q u e  ce  n ’e s t  p a s  p a r t ic u l ie r  à  L ille  ; c ’e s t  
u n  p h é n o m è n e  a ssez  g é n é ra l. C’e s t  p o u r  é v i te r  ces m a lfa ç o n s  q u e  j ’a i  p ro p o s é , lo rs  
d e  la r é u n io n  d u  C on se il d ’a d m in is t r a t io n  d e  l ’O ffice M u n ic ip a l d ’H .L .M ., l ’e n v o i d ’u n e  
d é lé g a tio n  à  É v r e u x  où o n t  é té  éd ifié s  d e s  lo g e m e n ts  p r é fa b r iq u é s  ; n o u s  a u r io n s  p u  
fa ire  re c u e il l i r  d e s  e n s e ig n e m e n ts  u ti le s  a v a n t  la  c o n s t r u c t io n  d e  1 .000  lo g e m e n ts  p r é f a ­
b r iq u é s  a u  b o u le v a r d  de  B e lfo r t .

L e  g ro u p e  c o m m u n is te  r e g r e t te  p r o f o n d é m e n t  q u e  M . le  M a ire  a i t  p r is  la  d é c is io n , 
à la  d e rn iè re  m in u te ,  d ’in te r d i r e  la  p a r t i c ip a t io n  d ’u n  r e p r é s e n ta n t  d e  ce  g ro u p e  à  
la d i te  d é lé g a tio n , en  in v o q u a n t  u n  a r t i c le  p a r u  d a n s  le jo u r n a l  « L i b e r t é  », n o u s  c o n ­
s id é ro n s  q u e  c e t te  d é c is io n  e s t  a r b i t r a i r e .

N o u s  s o m m e s , q u a n t  à  n o u s , p o u r  l ’u t i l i s a t io n  d e  to u s  les c o n c o u rs  ; c ’e s t  p o u rq u o i 
n o u s  p ro p o s o n s  d e  r e te n i r  la s u g g e s tio n  f a i te  p a r  le C o m ité  d ’A id e  a u x  S a n s  L og is, 
c ’e s t-à -d ire  la  c r é a t io n  d ’u n e  C o m m iss io n  e x tr a - m u n ic ip a le ,  e t  l ’é c h a n g e  d e  p o in ts  
de  v u e  e n t r e  ce  C o m ité  e t  la  C o m m iss io n  m u n ic ip a le  d e  l ’H a b i t a t .  J e  p e n se  m ê m e  q u e  

n o u s  p o u r r io n s  é v e n tu e l le m e n t  é la rg ir  ces d is c u ss io n s  a v e c  les r e p r é s e n ta n ts  d es  lo c a ­
t a i r e s  e n  g é n é ra l  e t  les o rg a n ism e s  p ro fe s s io n n e ls  e t  s y n d ic a u x  q u i é tu d ie n t  ces p ro b lè m e s .

Il e s t  u r g e n t  de  t r o u v e r  d e s  so lu tio n s , c e r ta in s  c a s  p r é s e n ta n t  u n  c a r a c tè r e  d r a m a ­
t iq u e .  E n c o r e  a v a n t- h ie r ,  il y  a eu  u n e  e x p u ls io n  r u e  de  S o lfé r in o . L e  m ê m e  jo u r ,  u n e  
fa m ille  de  c in q  e n f a n ts  é t a i t  m e n a c é e  d ’e x p u ls io n . J ’a i  e u  l ’o c c a s io n  d ’in te r v e n i r  a u s s i  
p o u r  la C ité  F a u b o u r g  d es  P o s te s  o ù  les m a is o n s  t o m b e n t  e n  ru in e . I l e s t  d o n c  n é c e s sa ire  
d e  re c h e rc h e r  les m o y e n s  d ’o b te n ir  u n e  o c c u p a t io n  d e s  lo c a u x  in s u f f is a m m e n t o ccu p és .

J e  sa is  q u ’il e s t  t r è s  d iffic ile  d ’o b te n i r  d e s  ré q u is i t io n s  d ’im m e u b le s  in s u f f is a m m e n t  
o c c u p é s  m a is  j e  p e n s e  q u ’il s e r a i t  u t i le  d e  r e v o ir  c e t t e  q u e s t io n . P o u r  n o t r e  p a r t ,  n o u s
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a c c e p to n s  la  p ro p o s i t io n  q u i  a  é té  f a i te  p a r  M . H é n a u x ,  d ’e x a m in e r  la  p o s s ib i l i té  d e  
s im p lif ie r  la  p ro c é d u re  e n  m a t iè r e  d e  r é q u is i t io n . D ’a ille u rs , j ’in d iq u e  q u e  le G ro u p e  
C o m m u n is te , à  l ’A sse m b lé e  N a tio n a le ,  a  to u jo u r s  ré c la m é  le d r o i t  de  r é q u is i t io n  p o u r  
les M a ire s  e t  q u e  c e t te  p ro p o s i t io n  a  é té  re p o u ssé e  p a r  u n e  m a jo r i té  —- d a n s  la q u e lle  

e n t r a i t  le  g ro u p e  M .R .P . —  je  le  s ig n a le  p o u r  q u ’é v e n tu e l le m e n t  c e t te  p o s i t io n  s o i t  
re c o n s id é ré e .

D ’a u t r e  p a r t ,  les s ta t i s t iq u e s ,  é ta b l ie s  e n  1946  p o u r  la  V ille  de  L ille , s ig n a la ie n t  

q u ’il y  a v a i t  16 .000  lo g e m e n ts  s u rp e u p lé s  o u  in su ff is a n ts . A  l ’é p o q u e , s u r  u n  t o t a l  de  
6 7 .5 9 6  lo g e m e n ts , il e x i s ta i t  15 .000  lo g e m e n ts  v é tu s te s  à  L ille .

L a  c o n c lu s io n  q u e  l ’o n  p e u t  t i r e r  de  c e t te  a n a ly s e  c ’e s t  q u ’il f a u t  c o n s t r u i r e  a u  
m o in s  2 0 .0 0 0  lo g e m e n ts . C’e s t  u n e  n é c e s s i té  c a r  il s ’a g i t  d ’u n  v é r i ta b le  f lé a u  q u i a  d e s  
in c id e n c e s  t r è s  g ra v e s  s u r  la  fa m ille  d u  p o in t  d e  v u e  d e  la  s a n té  p h y s iq u e  e t  m o ra le  ; 
to u te s  les é tu d e s  q u i  o n t  é té  fa ite s , n o ta m m e n t  ce lle  d u  C on se il G é n é ra l, c o n s ta t e n t  
q u e  le ta u d is  e s t  u n e  d es  c a u se s  d e  la  m o r ta l i t é  p a r  tu b e rc u lo s e  p u lm o n a ire  e t  d e  la  
m o r ta l i t é  in fa n ti le ,  p a r t ic u l iè r e m e n t  é lev ée  à  L ille .

I l e s t  c e r ta in  q u e  la  c o n s t r u c t io n  de  20 à  2 5 .0 0 0  lo g e m e n ts  v a  s o u le v e r  u n  g ra v e  
p ro b lè m e  f in a n c ie r  ; les  p re m ie rs  e f fo r ts  q u i o n t  é té  f a i ts  p a r  l ’A d m in is t r a t io n  M u n ic ip a le  
e n t r a în e n t  d é jà  d e s  d é p e n se s  t r è s  im p o r ta n te s  p o u r  la  V ille  ; n o u s  a u ro n s  d es  in c id e n c e s  
t r è s  s é r ie u se s  s u r  le b u d g e t  d e - l’a n n é e  1956. C ’e s t  la  r a is o n  p o u r  lq u e lle  il e s t  n é c e s s a ire  
d ’o b te n i r  u n e  a id e  p lu s  im p o r ta n te  d e  l ’É t a t ,  à  la  fo is s u r  le  p la n  g é n é ra l  d e s  f in a n c e s  

c o m m u n a le s  e t  a u s s i  s u r  ce lu i de  l ’e m p r u n t  e t  d e s  a v a n c e s , d e  fa ç o n  à  p o u v o ir  e n g a g e r  
des  t r a v a u x  d a n s  de  b o n n e s  c o n d it io n s  e t  à  p e r m e t t r e  d e s  lo y e rs  p lu s  a b o rd a b le s .  I l 
f a u d r a  d e m a n d e r  a n  p ro c h a in  G o u v e rn e m e n t  u n e  a id e  p a r t ic u l iè r e  p o u r  la  V ille  de  
L ille , c o m p te  t e n u  d e  la  s i tu a t io n  c a ta s t r o p h iq u e  d a n s  la q u e lle  n o u s  n o u s  t r o u v o n s .

N o tr e  co llè g u e  R a m e t t e  é t a i t  in te r v e n u  a u  S é n a t  p o u r  d e m a n d e r  q u e  d e s  f a c i l i té s  
s o ie n t  d o n n é e s  à  la  V ille  de  L ille  e n  v u e  d ’o b te n i r  les e m p r u n ts  n é c e s sa ire s  ; c e t t e  
p ro p o s i t io n  n ’a  p a s  é té  r e te n u e  p a r  l ’a n c ie n  G o u v e rn e m e n t .  J e  p e n se  q u e  n o s  c o llè g u e s  
à  c e t te  a s se m b lé e  q u i s o n t  p a r le m e n ta i r e s  p o u r r a i e n t  ê t r e  m a n d a té s  p a r  le C o n se il 
M u n ic ip a l p o u r  in te r v e n i r  à  n o u v e a u  a f in  d e  m e t t r e  u n  te r m e  le  p lu s  r a p id e m e n t  p o s s ib le  
à  c e t  a n g o is s a n t  p ro b lè m e .

M. D e f a u x . —  M on  a m i C o lich e  a  p a r lé  d e  l ’e n v a h is s e m e n t  de  c e r ta in s  q u a r t i e r s  
p a r  les r a t s  ; la  d é r a t i s a t io n  se  f a i t  d ’u n e  fa ç o n  t r è s  m é th o d iq u e  d a n s  to u te  la  V ille  e t  
n o ta m m e n t  d a n s  le  q u a r t i e r  où  s o n t  s i tu é e s  ces fa m ille s  a u x q u e lle s  il a  f a i t  a llu s io n . 
M a is  l ’e x p é r ie n c e  p ro u v e  q u ’il  e s t  n é c e s sa ire  d e  m u l t ip l ie r  le s  sé a n c e s  d e  d é r a t i s a t io n .  
J ’a i  d o n n é , à  c e t  e ffe t, a p rè s  ces f a i t s  d o u lo u re u x , le s  in s t r u c t io n s  n é c e ssa ire s . M . R ic h o u x , 
c h e f  d e  la  5 e D iv is io n  e t  m o i-m ê m e , n o u s  so m m e s  r e n d u s  s u r  p la c e  e t  a v o n s  c o n s ta t é  

l ’é t a t  a b s o lu m e n t  d é p lo ra b le  d a n s  le q u e l se t r o u v a i t  c e t te  fa m ille  d e  h u i t  e n f a n ts .  
A  p lu s ie u r s  re p r is e s , j ’é ta is  in te r v e n u  en  sa  f a v e u r  a u p rè s  d e  l ’O ffice d ’H .L .M . e t  o n  
v ie n t  d e  m e  d o n n e r  l ’a s s u r a n c e  q u ’e lle  a u r a  e n f in  u n  lo g e m e n t  c o n v e n a b le .

M. B e r t r a n d . — ■ J e  v e u x  s im p le m e n t  d o n n e r  q u e lq u e s  p ré c is io n s  à  M . R a m e t te  
e t  lu i d ire  q u e  d es  d is p o s i t io n s  s o n t  p r is e s  p o u r  a c h e te r  les t e r r a in s  s i tu é s  a u x  B o is -B la n c s  
q u i o n t  f a i t  l ’o b je t  de  so n  in te r v e n t io n .  N o u s  p o u r r o n s  d e  c e t te  fa ç o n  é d if ie r  u n e  C ité  
im p o r ta n te  p o u r  y  re lo g e r  to u s  c e u x  q u i d e v r o n t  q u i t t e r  les ta u d is  ou  les b a r a q u e m e n ts .

M . l e  M a i r e . —  J e  c o n n a is  b ie n  le c a r a c tè r e  a n g o is s a n t  e t  d o u lo u re u x  d u  
p ro b lè m e  p o sé  p a r  la  c r ise  d u  lo g e m e n t ; je  l ’a i e x p o sé  lo rs q u e  j ’a i in s ta l lé  les d é lé g u é s  
d u  C onseil M u n ic ip a l a u  C onse il d ’A d m in is t r a t io n  d e s  H .L .M . J ’a i f a i t  la  d é c la r a t io n  

s u iv a n te  :
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« L a  v o lo n té  d u  C onseil M u n ic ip a l  e s t  q u e  s ’in s t i tu e  e t  se d é v e lo p p e  u n e  p o l i t iq u e  
» d e  lo g e m e n t a c t iv e , in te n s iv e  e t  fé c o n d e . N o u s  so m m e s  en  fa c e  d e  1 2 .000  d e m a n d e s  
» d e  lo g e m e n t.  Ce s o n t  les d e m a n d e s  q u i s o n t  e n  p o sse ss io n  d e  l ’O ffice M u n ic ip a l d ’H .L .M -

» Q u e lq u e s  c e n ta in e s  d e  d e m a n d e s  s e u le m e n t  o n t  é té  s a t is f a i te s .  I l  f a u t  é la b o re r  

» d e s  p r o je ts  n o m b r e u x  e t  a u d a c ie u x ,  il f a u t  c o n s t r u i r e  p o u r  le s  p e t i t e s  b o u rs e s .

» Si n o u s  v o u lo n s  s o r t i r  n o s  g e n s  de  le u rs  ta u d is ,  il f a u t  a d a p t e r  n o t r e  a c t io n  à  ces 

» n é c e ss ité s . »

P a r  a i l le u rs , lo rs  d e  la  v is i te  de  M. le P r é s id e n t  d e  la  R é p u b l iq u e  à  la  C h a m b re  
d e  C o m m e rc e , e n  fa c e  d e  M. le  M in is tre  d e  la  R e c o n s t r u c t io n  e t  d u  L o g e m e n t, j ’a i eu  

l ’o c c a s io n  d e  d ire  :

« J e  n e  v o u s  c a c h e ra i  p a s , M o n s ie u r  le P r é s id e n t ,  q u e  la  p r io r i té  d e  n o s  p ré o c c u -  
» p a t io n s  d o n n e r a  la  t o u t e  p re m iè re  p la c e  à  u n  p ro b lè m e  q u i m ’an g o is se , m ’o b sè d e  
» e t  d e v ie n t  p o u r  m o i u n  c a u c h e m a r  : le p ro b lè m e  d u  lo g e m e n t. J ’a i s o u f fe r t  e n  v o y a n t  
» d e s  m illie rs  d e  fa m ille s  v iv a n t  d a n s  d e s  ta u d is ,  d e s  m illie rs  d ’e n f a n ts  s ’é t io la n t  d a n s  
» d e s  lo c a u x  e x ig u s  e t  in s a lu b re s ,  d e s  fo y e rs  n e  d is p o s a n t  q u e  d ’u n e  se u le  p iè c e  où  
» v iv e n t  s o u v e n t  s ix  à  h u i t  p e r s o n n e s , N o t r e  d e v o ir  e s t  de  c ré e r  le p lu s  g r a n d  n o m b re  
» p o ss ib le  d e  lo g e m e n ts  à  lo y e r  m o d é ré . I l f a u t  b â t i r ,  m a is  ce q u i  im p o r te ,  c ’e s t  d e  

» b â t i r  v i te  e t  à  m e i l le u r  c o m p te  ».

« N e  p o u r r a i t - o n  p a s  p r é v o ir  d ’a u t r e s  d is p o s itio n s  lé g is la tiv e s  q u i  p e r m e t t r a i e n t  
» d ’a t t e in d r e  c e t  o b je c t i f  e t ,  p a r  e x e m p le , n e  p o u r r a i t - o n  p a s  d ’a b o r d  a u to r i s e r  les 

» v ille s  à  c o n t r a c t e r  d es  e m p r u n ts  à  t a u x  d ’in té r ê t  m o d é ré  ».

J e  s u g g é ra is  a u s s i  q u e  l’o n  e n v is a g e â t  u n e  d é ta x e  s u r  le s  p r ix  de  t o u t  ce  q u i  r e n t r e  

d a n s  la  c o n s t r u c t io n ,  p o u r  a v o i r  d es  c o n s t r u c t io n s  à  b o n  c o m p te .

V o ilà  le s  p o s i t io n s  q u e  j ’a i p r ise s  d a n s  d e u x  c irc o n s ta n c e s  en  t a n t  q u e  r e p r é s e n ta n t  

d e  la  V ille .

J e  c o n n a is  le s  s i tu a t io n s  n a v r a n te s  c ré é e s  p a r  les m e su re s  d ’e x p u ls io n  e t  il n e  se 
p a s s e  p a s  b e a u c o u p  d e  s e m a in e s  s in o n  d e  jo u r s  s a n s  q u e  j ’in te r v ie n n e  a u p rè s  d e  M . le 
P r é f e t  d u  N o rd  q u i f a i t  p r e u v e  d ’u n e  t r è s  g ra n d e  c o m p ré h e n s io n  d a n s  l ’e x a m e n  d es 

c a s  q u e  je  lu i so u m e ts .

P lu s ie u r s  m e m b re s  d u  C on se il M u n ic ip a l v ie n n e n t  d ’a t t i r e r  m o n  a t t e n t i o n  s u r  

la  q u e s t io n  d es  ré q u is i t io n s .

L e  M a ire  a  la  p o s s ib i l i té  d e  r é q u is i t io n n e r  u n  im m e u b le  e n  c a s  d e  s in is t re ,  lo r s q u ’il 
y  a  e u  u n  e f fo n d re m e n t o u  u n  g ra v e  d a n g e r  ; c ’e s t  a in s i  q u e  j ’ai p u  re lo g e r , t o u t  r é c e m ­

m e n t ,  u n e  fa m ille  d e  la  r u e  R a u d in .

D ’u n e  fa ç o n  g é n é ra le , le  d r o i t  d e  r é q u is i t io n  a p p a r t i e n t  a u  P r é f e t .  L ’a p p l ic a t io n  
n e  v a  p a s  a u s s i  fa c i le m e n t q u e  d ’a u c u n s  p o u r r a i e n t  l ’im a g in e r .  I l  y  a d e s  e n q u ê te s  

p ré a la b le s ,  d e s  c o n c lu s io n s , d e s  n o t i f ic a t io n s ,  d es  o rd re s  d e  r é q u is i t io n ,  d e s  t e n ta t iv e s  
a m ia b le s  d e  p r is e  de  p o sse ss io n  e t  de  n o m b re u s e s  fo rm a li té s  à  a c c o m p lir  p o u r  p a r v e n ir  

à  l ’e x é c u tio n .

P o u r  r é p o n d r e  à  la  p ré o c c u p a t io n  m a n ife s té e  p a r  q u e lq u e s -u n s  d e  n o s  co llèg u es, 
j e  v o u s  in fo rm e  q u e  c h a q u e  fo is  q u ’u n  im m e u b le  n o u s  s e ra  s ig n a lé  —  e t  d e  n o t r e  c ô té  
n o u s  so m m e s  v ig i la n ts  p o u r  d é c o u v r ir  les im m e u b le s  s u s c e p tib le s  d ’ê t r e  r é q u is i t io n n é s  — 

le  c a s  é c h é a n t  p a r  le  P r é f e t ,  n o u s  fe ro n s  le  n é c e ssa ire .
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E n  ce  q u i  c o n c e rn e  les lo c a u x  in s u f f is a m m e n t o c c u p é s , il e s t  b ie n  d ifficile  d ’o b te n i r  
d ’u n e  m a n iè re  t r è s  e x a c te  les r e n s e ig n e m e n ts  q u i n o u s  p e r m e t t r a i e n t  de  d é te r m in e r  
s ’ils e n t r e n t  d a n s  c e t te  c a té g o r ie . J ’a i o b se rv é , p a r  a i l le u rs , q u e  d a n s  b e a u c o u p  d ’im ­
m e u b le s  d es  c h a m b re s  é t a i e n t  lo u é e s  à  d es  é tu d ia n ts .

J e  t ie n s  à  d ire  a v e c  fo rc e  q u e  n o u s  n ’a v o n s  t o u t  d e  m ê m e  p a s  a t t e n d u  la  c a m p a g n e  
e n t r e p r is e  p a r  d ’a u t r e s  p e r s o n n a l i té s  p o u r  l u t t e r  c o n t r e  la  c r ise  d u  lo g e m e n t.

M . L a n d r ie ,  si v o u s  a v ie z  p u b lié  d a n s  v o t r e  p re sse  les o b s e rv a t io n s  q u e  v o u s  a v e z  
p r é s e n té e s  ic i ce  so ir , a v e c  le  m a x im u m  d ’o b je c t iv i té  e t  de  m o d é r a t io n ,  je  v o u s  a u r a is  
in s c r i t  c o m m e  m e m b re  d e  la  d é lé g a tio n  q u i  s ’e s t  r e n d u e  à  É v r e u x .  V o u s  a v e z  d i t  q u e  

v o u s  a v ie z  é té  d é s ig n é  p a r  l ’O ffice M u n ic ip a l ; je  n e  le  s a v a is  p a s .  J e  t ie n s  d ’a i l le u rs  
à  f a ire  c o n n a î t r e  q u e  j ’a v a is  p r is  la  d é c is io n  d e  v o u s  e n v o y e r  à  É v re u x ,  m a is , lo rsq u e  

j ’a i v u  c e t te  c a m p a g n e  d e  p re s se  o ù  le s  c r i t iq u e s  les p lu s  v iv e s  é ta ie n t  fo rm u lé e s , j ’a i 
c h a n g é  d ’a v is . N e  p e n se z -v o u s  p a s  q u e  les  r é c r im in a t io n s  d o n t  o n  p a r l a i t  t o u t  à  l ’h e u re  
s o n t  u n  p e u  so llic ité e s , d ’u n e  m a n iè re  q u i t r a n s p a r a î t  t r o p  v is ib le m e n t  d a n s  les  a r t ic le s  
q u i  m a n q u e n t  t o t a l e m e n t  d ’o b je c t iv i té  e t  q u i  s o n t  te n d a n c ie u x ,  p a r t ic u l iè r e m e n t  ce lu i 
q u i d is a i t  : v o ilà  la  s i tu a t io n  d e  l ’A d m in is t r a t io n  M u n ic ip a le  ; le S e rv ic e  d i t  : il f a u t  
a t t e n d r e ,  e tc . . .

Si, a u  c o n t r a i r e ,  on s ig n a la i t  ce q u i e s t  e n v is a g é ,-c e  q u i  e s t  e n  p r é p a r a t io n  e t  ce 
q u i v a  d é m a r r e r ,  les g e n s  a u r a ie n t  p e u t - ê t r e  u n e  a u t r e  fa ç o n  de  c o n c e v o ir  le rô le  de 
l ’A d m in is t r a t io n  M u n ic ip a le  e t  a u s s i  d u  C on se il M u n ic ip a l t o u t  e n t ie r .

D ’a u t r e  p a r t ,  e n  m a  q u a l i té  d e  P r é s id e n t  d u  C on se il G é n é ra l, je  p e u x  a ff irm e r  
q u e  c ’e s t  g râ c e  à  m e s  e ffo r ts  q u e  l ’A sse m b lé e  D é p a r te m e n ta le  a p u  p r o m o u v o ir  u n e  
p o l i t iq u e  d e  lo g e m e n t  q u i a  p e rm is  à  c e t te  in s t i tu t io n  d e  c o n s t r u i r e  12 .000  lo g e m e n ts  
d e p u is  la  L ib é r a t io n .  C’e s t  e n c o re  à  m o n  in i t i a t iv e  q u e  l’o n  d o i t  d ’a v o ir  o b te n u  l ’a u to ­
r i s a t io n  d u  M in is tè re  d e s  F in a n c e s  d e  la n c e r  u n  e m p r u n t  d ’u n  m ill ia rd  q u i a  p e rm is  
à  l ’O ffice D é p a r te m e n ta l  de  m e t t r e  en  r o u te  u n  p ro g ra m m e  d e  c o n s t r u c t io n  d e  p lu s ie u rs  
m illie rs  de  m a iso n s . Il n ’a  p a s  d é p e n d u  d e  n o u s  q u ’u n  e f fo r t  p a ra l lè le  s o i t  e n t r e p r i s  
à  L ille  o ù  la  c r is e  e s t  p a r t ic u l iè r e m e n t  g ra v e .

C ’e s t  u n  r é s u l t a t  q u e  les C o n se ille rs  G é n é ra u x  a p p r o u v e n t  e t  m ê m e  la  p o p u la t io n  
t o u t  e n tiè re .

E n  ce q u i c o n c e rn e  n o t r e  V ille , je  d e m a n d e  q u ’o n  v e u ille  b ie n  t e n i r  c o m p te  q u ’il 
y  a  s ix  m o is  s e u le m e n t  q u e  la  n o u v e lle  A d m in is t r a t io n  e s t  in s ta l lé e . I l n e  n o u s  e s t  p a s  
p o ss ib le  de  fa ire  d i s p a r a î t r e ,  d ’u n  c o u p  d e  b a g u e t t e  m a g iq u e , to u s  le s  lo g e m e n ts  in s a ­
lu b re s  é t  d e  fa ire  s u rg ir  de te r r e ,  e n  q u e lq u e s  m o is , les 1 5 .000  lo g e m e n ts  q u i m a n q u e n t .

J e  n e  p u is  to lé r e r  q u e  c e r ta in s  é c r iv e n t  a v e c  lé g è re té , q u e lq u e fo is  a v e c  u n  e s p r i t  
p o lé m iq u e  où la  b o n n e  fo i e s t  a b s e n te ,  q u e  l ’A d m in is t r a t io n  M u n ic ip a le  se d é s in té re s s e  
d e  c e n ta in e s  d e  fa m ille s  m a l lo g ées  ; s a n s  d o u te  e s t- i l  p ré fé ra b le  de ne p a s  e x a sp é re r , 
ces d e rn ie r s  p a r  d e s  c a m p a g n e s  d e  p re sse  e t  d es  p é t i t io n s .

P e r s o n n e  n ’ig n o re  n o t r e  v o lo n té  d ’a g ir . D es d é c is io n s  im p o r ta n te s  o n t  d é jà  é té  
p r ise s . A u jo u r d ’h u i ,  le s  m e m b re s  d u  C on se il M u n ic ip a l q u i  a p p a r t i e n n e n t  à  l ’O ffice 
M u n ic ip a l s o n t  a u  c o u r a n t  d es  p r o je ts  e n  c o u rs  ou en  v o ie  d ’a b o u t is s e m e n t  ; je  le s  é n u ­
m è re  r a p id e m e n t  :

—  Il y  a  a c tu e l le m e n t  l ’o p é ra t io n  L O . P O .F A . ( lo g e m e n ts  p o p u la ir e s  f a m ilia u x , m illio n  
a m é lio ré )  d e  2 00  lo g e m e n ts  ; d é la i d ’e x é c u tio n  : 15 m o is .
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—  S ole il l e v a n t  : C ité  de  r e lo g e m e n t ,  p r é v u e  p o u r  le  d e u x iè m e  t r im e s t r e  1957.
—  S e c te u r  in d u s t r ie l  de  la  C o n c o rd e  : 1 .530  lo g e m e n ts  p a r  l ’O ffice M u n ic ip a l e t  1.031

p a r  l ’O ffice D é p a r te m e n ta l  d e s  H a b i t a t io n s  à  L o y e r  M o d éré .
—  R u e  d e s  R o b le d s  : 48 lo c a t io n s  p ré v u e s  p o u r  le p r e m ie r  t r im e s t r e  1958.
—  B o u le v a rd  d e  B e lfo r t  : 1 .000  lo g e m e n ts , d é la i d ’e x é c u tio n  p r é v u  : 12 m o is  à c o m p te r

d e  l ’o u v e r tu r e  d u  c h a n t ie r .

J e  v o u s  in v i te  a im a b le m e n t  e t  f r a n c h e m e n t  à  f a ire  c o n n a î t r e  l ’e f fo r t  q u e  f a i t  la  

M u n ic ip a lité  p o u r  ré s o u d re  a v e c  e ffic a c ité  ce  p ro b lè m e  q u ’e s t  le lo g e m e n t ; l ’e ffo r t 
s e ra  p o u r s u iv i  d a n s  les a n n é e s  q u i v ie n n e n t  e t  il d o i t  a b o u t i r  à  la  c o n s t r u c t io n  d e  
4 .4 5 0  lo g e m e n ts . C o m m e le  s o u lig n a it  M . R a m e t te ,  le  re lo g e m e n t de  la  p o p u la t io n  
d o i t  r e s t e r  lié  à  la  d e s t r u c t io n  d e s  ta u d is ,  ce q u i n o u s  p e r m e t t r a  d e  b é n é f ic ie r  d ’a v a n ta g e s  

f in a n c ie rs  im p o r ta n ts .

J ’ai eu  c o n n a is s a n c e  d es r é c la m a tio n s  c o n c e r n a n t  les im p e r fe c t io n s  d a n s  la  c o n s ­
t r u c t io n  ; e lles p r o v ie n n e n t ,  p o u r  la  p lu p a r t ,  d e  g e n s  lo g és  d a n s  les c ité s  a p p e lé e s  « L es  
A lo u e t te s  » e t  « L e s  M é sa n g e s  ». I l  s ’a g it ,  e n  e ffe t, d e  « t a u d i s  m o d e rn e s  », a p p e l la t io n  
q u e  n o u s  le u r  a v io n s  d o n n é e  lo rs  d e  le u r  c o n s t r u c t io n  f a i te  e n  u t i l i s a n t  les q u e lq u e  
60  m illio n s  re c u e ill is  lo rs  d e  la  c a m p a g n e  de  l ’A b b é  P ie r r e .  O n  d e m a n d e  m a in te n a n t  
à  l ’O ffice M u n ic ip a l d ’a g r a n d i r  ces lo g e m e n ts  p a r  u n  a p p e n d ic e , h a n g a r  ou  a u t r e  p e t i t e  
c o n s tr u c t io n .  L ’O ffice n ’a  p a s  les c r é d i ts  n é c e s sa ire s  p o u r  e n t r e p r e n d r e  ces t r a v a u x  

e t  so llic ite  le  s e c o u rs  f in a n c ie r  d e  la  V ille .

J e  d e m a n d e  a u  C on se il M u n ic ip a l si la  V ille  p e u t  e n t r e r  d a n s  c e t te  v o ie . P o u r  la 
c o n s t r u c t io n  d e  c e t  a p p e n d ic e , il f a u d r a i t  c o m p te r  u n e  d é p e n s e  g lo b a le  d ’e n v iro n  

5  m illio n s .

J e  d e m a n d e  a u  C on se il M u n ic ip a l de  v o t e r  les r a p p o r t s  q u i lu i s o n t  so u m is  e t  de  
r e c o n n a î t r e  im p l ic i te m e n t  q u e  n o t r e  v o lo n té  à  to u s  e s t  d ’a c c e n tu e r ,  a v e c  le m a x im u m  
de  v ig u e u r ,  c o m p te  t e n u  d e s  p o s s ib i l i té s  f in a n c iè re s  d e  la  V ille , l ’e f fo r t  q u i e s t  f a i t  d a n s  

le d o m a in e  d u  lo g e m e n t.

E n  o u tr e ,  je  c ro is  p o u v o ir  a n n o n c e r  a u  C on se il M u n ic ip a l q u e  n o u s  fe ro n s  u n e  
d é m a rc h e  a u p r è s  d u  M in is tre  d e s  F in a n c e s ,  d è s  q u il  s e ra  in s ta l lé ,  p o u r  e x a m in e r  la 
p o s s ib il i té  d ’é m e t t r e  u n  e m p r u n t  s u r  les p a r t ic u l ie r s ,  e m p r u n t  à  t a u x  m o d é r é  b ie n  

e n te n d u .

L e  r a p p o r t  n °  6 93  e s t  a d o p té .

N° 694. — O ffice public  m u n ic ip a l d ’h a b ita tio n s à loyer m od éré  -  G roupe d énom m é  
« O pération M illion  » -  E m p ru n t de 100 .000 .000  de frs -  G arantie  de la  V ille.

N° 695. — O ffice public  m u n ic ip a l d ’h ab ita tion s à loyer m od éré -  G roupe dénom m é  
« O pération L O .P O .F A . » -  Subvention .

N° 696. — O ffice public  m u n ic ip a l d ’h ab ita tion s à loyer m od éré -  G roupe dénom m é  
« O pération L O .P O .F A . » -  E m p ru n t de 252 .000 .000  de frs -  G arantie  de la  

V ille .

N° 697. — O ffice p u b lic  m u n ic ip a l d ’H .L .M . -  A ch ats de terra in s -  A vance de trésorerie .

N» 698. — S ociété  C oopérative d ’H .L .M . « L es H ab ita tion s E con om iq u es du  N ord » -  
E m p ru n t de 2 5 .0 0 0 .0 0 0  de frs -  G arantie  de la  V ille.



13 J a n v ie r  1956 — 16 —

N» 699. —  C ollège tech n iq u e B agg io  -  E q u ip em en t des nouveaux locau x  de la  d e m i-  
pension  -  Subvention de l ’E tat.

N ° 700. —  In d em n ités  au x  C on seillers M u n ic ip a u x  ne r e m p lissa n t  p a s une fonction  

d ’Adjoint.

N u 701. — Loi B aran gé -  Sco larité  1 9 5 3 -1 9 5 4  -  A cq u isition s au titre  d es 2 e et 3 e u rgen ces

-  B u d get su p p lém en ta ire  de l ’ex erc ice  1954.

N° 702. — Loi B aran gé -  Sco larité  1 954-1955  -  A cq u isitio n s au titre  d es 2 e et 3 e u rg en ces

-  B u d g et su p p lém en ta ire  de l ’exercice  1955.

L es r a p p o r t s  c i-d e ssu s  s o n t  a d o p té s .

N° 703. — Sco larité  1 956-1957  -  E co les p u b liq u es -  L ivraison des livres c la ss iq u e s , 
liv r es  de b ib lio th èq u es , liv res de p r ix , m a tér ie l d ’e n se ig n em en t, c a h iers , 
p ap ier  à d e ss in , fourn itures d iv e rses , m a tér ie l sc ien tifiq u e , fourn itures 
pour la  co u tu re , jouets pour le s  éco les m a ter n e lle s , cah ier  des ch a rg es de 
1 ’ adj ud ica tion .

M . M i n n e . —  L a  C o n v e n tio n , p a ssé e  il y  a  q u e lq u e s  a n n é e s , e n t r e  la  V ille  e t  
le C o m ité  F a m il ia l  S c o la ire  u r b a in  e t  q u i a v a i t  p o u r  b u t  d ’a s s u r e r  u n e  a id e  m a té r ie l le  

a u x  e n f a n ts  n é c e s s i te u x  d e s  éco les p r iv é e s , a - t-e l le  é té  d é n o n c é e  ?

M . l e  M a i r e . —  L a  q u e s t io n  e s t  à l ’é tu d e  ; il e s t  p r o b a b le  q u ’elle  s e ra  d é n o n c é e . 

M . M i n n e . —  C e tte  d é c is io n  s e ra - t-e l le  p r is e  p a r  M . le  M a ire  o u  s e ra - t - e l le  so u m ise , 

en  p r in c ip e , à  l ’a p p r o b a t io n  d u  C onse il ?

M .  l e  M a i r e . —  U n  r a p p o r t  se ra  so u m is  a u  C onse il d ’A d m in is t r a t io n ,  p u is  

a u  C on se il M u n ic ip a l.

A d o p té .

N" 704. —  A ssociation  sportive des P .T .T . -  D em ande de subvention.

N° 705. — L igue des F lan d res de H ockey -  D em and e de subvention.

N ° 706. —  U nion N au tiq ue de L ille  -  D em ande de subvention.

N° 707. — F éd ération  Sportive et G ym nique du T ravail -  D em ande de subvention.

L e s  r a p p o r t s  c i-d e ssu s  s o n t  a d o p té s .

N° 708. — Club C u ltu riste  de la  rue des P o ste s  -  D em ande de subvention.

M .  M i n n e . —  Il s ’a g i t  d ’u n e  in i t i a t iv e  p r iv é e , .e x trê m e m e n t m é r i ta n te .  D e s  
h a b i t a n t s  d u  q u a r t i e r  d e  la  ru e  d e s  P o s te s  o n t  c o n tr ib u é  p e rs o n n e l le m e n t  à  l ’a m é n a ­
g e m e n t  d e  ce  C e n tre  C u l tu r is te  q u e  je  c o n s id è re  p e rs o n n e l le m e n t  c o m m e  u n  p e t i t  m o d è le  
d u  g e n re . P o u r r a - t - o n  l ’a n  p ro c h a in , e n v is a g e r  d ’a u g m e n te r  c e t te  s u b v e n t io n ,  d a n s  

la  m e su re  d e s  p o s s ib ili té s , c a r  e lle  e s t  s in g u liè re m e n t m o d e s te  ?

M. L u s s i e z . —  L e  c lu b  n ’a y a n t  p a s  e n c o re  d e  m e m b re s  lic e n c ié s , u n e  s u b v e n t io n  

d e  6 .0 0 0  f r s  a é té  a c c o rd é e  p o u r  f a c i l i te r  le  d é m a r ra g e .

M .  M i n n e . —  P a r  c o n s é q u e n t,  o n  p e u t  e s p é re r  q u ’à  p a r t i r  d u  m o m e n t  o ù  le 

c lu b  a u r a  e f fe c t iv e m e n t d es  licen c iés , la  q u e s t io n  s e ra  re c o n s id é ré e .

M. L u s s i e z . —  C e r ta in e m e n t .

Adopté.
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N° 709. — E cole de P le in  A ir D ésiré  V erhaeghe -  In d em n ité  de su rveillan ce  au  P erson n el 
E n seig n a n t -  M odification du ta u x -h o ra ire .

N" 710. —  In stitu t D en is D iderot -  C ollège T ech n iqu e B a g g io  -  A cqu isition  de m a tér ie l 
pou r l ’a te lier  d ’au tom ob ile  -  M arché de gré à gré.

N° 711. — A b on n em en ts au x  jou rn au x , revu es périod iq ues et p u b lication s d iverses à 
so u scrire  pour le s  d ifféren ts serv ices  m u n ic ip a u x  -  C om p lém en t pour l ’e x er ­

c ice 1956.

N° 712. —  V idan ges des fo sses d ’a isa n ces d es  im m eu b les  com m u n au x  -  M archés.

N° 713. —  L o tissem en t d éfectueux  « de l ’A lm a  » -  A m én agem en t.

L e s  r a p p o r t s  c i-d e s su s  s o n t  a d o p té s .

No 7 1 4 . —  Contrôle m éd ica l sco la ire  et vaccin a tio n s o b lig a to ires -  T ra n sp o rts d ’élèves  

en au tocars -  M arché.

M .  D e c a m p s . —  E s t- i l  b ie n  e n te n d u  q u e  c e t t e  so m m e  d e  1 .1 0 0  frs  c o r re s p o n d  
à  u n  v o y a g e  a l le r  e t  r e to u r  ? P e u t- o n  s a v o ir  c o m b ie n  d ’e n f a n ts  s o n t  t r a n s p o r t é s  d a n s  

ces a u to b u s  ?

M . D e f a u x .  —  J e  n e  p u is  v o u s  d o n n e r  c e t t e  p ré c is io n  t o u t  d e  s u i te  m a is  je  p o u r ra i  

v o u s  la  f a i r e  p a r v e n i r .

M . l e  M a i r e . —  L e  r a p p o r t  e s t  ré d ig é  d e  la  fa ç o n  s u iv a n te  :

« L e  p r ix  fo r f a i ta i r e  d u  v o y a g e  a l le r  e t  r e to u r  p a r  a u to b u s  e n t r e  l’u n e  o u  l ’a u t r e  

éco le  s e ra  d e  1 .1 0 0  frs , to u te s  t a x e s  c o m p rise s  ».

M . S i m o n o t . —  L a  C o m m iss io n  de  l ’H y g iè n e  e t  d e  la  S a lu b r i té  a v a i t  ré so lu  de  
n ’a c c e p te r  le  m a rc h é  q u ’à  la  c o n d i t io n  q u e  les  e n f a n ts  s o ie n t  t r a n s p o r t é s  assis . C’e s t  

u n e  g a r a n t ie .

M . B e r t r a n d . —  L e  n o m b r e  e x a c t  n e  p e u t  ê t r e  d o n n é  c a r  l e s  e n f a n t s  v o n t  p a r  

c l a s s e  e t  l e  n o m b r e  d ’e n f a n t s  d a n s  c h a q u e  c l a s s e  e s t  v a r i a b l e .

M me L e m p e r e u r . —  N o u s  a v o n s  b ie n  sp é c if ié  q u e  q u e lle s  q u e  s o ie n t  les c o n ­

d i t io n s  p ré s e n té e s ,  à  a u c u n  m o m e n t  les e n f a n ts  n e  v o y a g e r a ie n t  d e b o u t  o u  
p a r  t r o i s  s u r  u n  b a n c  d e  d e u x . Q u a n t  a u  n o m b re  d ’e n fa n ts ,  il e s t  t o u jo u r s  fixé à  40 
d a n s  u n  c a r .  J ’a i re fu sé  d ’a d m e t t r e  q u ’u n e  c la sse , q u e lle  q u ’e lle  s o i t  e t  q u e l q u e  so it 

so n  e ffe c tif , so it  t r a n s p o r t é e  o b l ig a to ir e m e n t  d a n s  u n  se u l c a r .

M . l e  M a i r e . —  D a n s  la  so u m iss io n , il e s t  in d iq u é  : « Ces t r a n s p o r t s  en  a u to c a r  
a u r o n t  lieu  a u x  jo u r  e t  h e u re  f ix é s  p a r  le S e rv ic e  in té re s s é . L e s  v é h ic u le s  s e r o n t  en  
p a r f a i t  é t a t  de p r o p r e té  e t  p r é s e n te r o n t  to u te s  g a r a n t ie s  d e  s é c u r i té . L e s  e n f a n ts  s e r o n t  

t r a n s p o r t é s  ass is  ».

A d o p té .

N° 715. —  D em an d e d ’a liénation  de ter r a in , 32 rue d es F o ssés .

M . D e c a m p s . —  J e  s ig n a le  q u e  le  c a h ie r  d e s  c h a rg e s  n ’a  p a s  é té  jo in t  à  ce r a p p o r t .  

D ’a u t r e  p a r t ,  l a  m ise  à  p r ix  e s t  f ix ée  à  4  m ill io n s  d e  frs  ; c e la  m e  p a r a î t  t r è s  b o n  m a rc h é  
p o u r  u n  q u a r t i e r  c o m m e  ce lu i d e  la  r u e  d e s  F o s sé s  ; c e la  f a i t  1 .035 frs  a u  m 2 . E n f in , 
u n e  c la u s e  m e  p a r a î t  a sse z  c u r ie u se  : l ’a c q u é r e u r  a  la  f a c u l té  de  ne  p a s  p a y e r  c o m p ta n t .
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M. W a l k e r . —  Ce te r r a in ,  d e  3 8 7  m 2 , d e  fo rm e  t r a p é z o ïd a le  se  t r o u v e  s i tu é  

a u  n °  3 2  d e  la  ru e  d es  F o ssé s . I l  a v a i t  é té  r é s e rv é  a n té r ie u r e m e n t  à  la  c r é a t io n  d ’u n e  
n o u v e lle  v o ie  q u i d e v a i t  re l ie r  la  p la c e  R ih o u r  à  la  ru e  d es  F o s sé s  ; ce p r o je t  a  é té  
a b a n d o n n é  e t  n o u s  a v o n s  é té  sa is is  d ’n n e  d e m a n d e  d ’a l ié n a t io n  p a r  l ’o c c u p a n t  a c tu e l  
q u i e s t  u n  o c c u p a n t  s a n s  d ro i t .  Ce d e rn ie r  a  f a i t  e x é c u te r  d e s  t r a v a u x  de  d é b la ie m e n t  
q u i se s o n t  é le v é s  à  4 0 0 .0 0 0  f r s  ; e n fin , il a  c o n s t r u i t ,  s a n s  a u to r is a t io n ,  d es  b â t im e n ts  

lé g e rs  p o u r  e x e rc e r  sa  p ro fe s s io n  d e  g a ra g is te .

N o u s  a v o n s  c o n s u lté  l ’A d m in is t r a t io n  d e s  D o m a in e s  q u i n o u s  a  f a i t  c o n n a î t r e  

q u e  le t e r r a i n  n u  v a l a i t  3 .0 9 0 .0 0 0  frs  m a is  q u e  le t e r r a in  o c c u p é  p o u v a i t  v a lo ir ,  p o u r  
l ’o c c u p a n t  a c tu e l ,  4  m illio n s .

N o u s  a v o n s  ex ig é  la  c o n s t r u c t io n  d e  t r o i s  é ta g e s  a u -d e s so u s  d e s  c h é n e a u x  e t  n o u s  

a v o n s  a c c e p té  le  c h iffre  d e  4  m illio n s , in d iq u é  p a r  l ’A d m in is t r a t io n .

J e  t ie n s  à  p ré c is e r  q u e  la  v e n te  se  fe ra  p a r  a d ju d ic a t io n  p u b liq u e , c ’e s t- à -d ir e  q u e  
si d ’a u t r e s  a c q u é r e u r s  se p r é s e n te n t ,  ils  a u r o n t  la  p o s s ib ili té  d e  m a jo r e r  ce p r ix  p a r  
e n c h è re  d e  1 .0 0 0  f r a n c s ,  c o m m e  p ré v u  d a n s  le c o n t r a t .

C e tte  a f fa ire  a  é té  e x a m in é e  d e u x  fo is  p a r  la  C o m m iss io n  ; ce lle -c i, u n a n im e m e n t ,  
s ’e s t  d é c la ré e  d ’a c c o rd  e t  le C onse il d ’A d m in is t r a t io n  a  r e te n u  ce  p r ix  d e  4  m illio n s .

M . C o q u a r t . —  C o m m e  v ie n t  d e  d ire  M . W a lk e r ,  l ’A d m in is t r a t io n  s ’e s t  p ré o c ­
c u p é e  d e  v e i l le r  à  ce q u e  les c o n d it io n s  n ’a v a n ta g e n t  p a s  le p a r t i c u l ie r  q u i o c c u p e  le 
t e r r a in ,  é t a n t  d o n n é  q u ’il a  c o n s t r u i t  s a n s  a u to r is a t io n .  C ’e s t  p o u rq u o i  le  p r ix  m a x im u m  
d e  l ’A d m in is t r a t io n  d e s  D o m a in e s  s e rv ir a  de  b a se  à  l ’a d ju d ic a t io n  e t  l ’o b lig a t io n  de  
c o n s t r u i r e  t r o i s  é ta g e s  a é té  r e te n u e  b ie n  q u ’e lle  n ’a i t  p a s  f ig u ré  d a n s  la  p re m iè re  e s t i ­
m a t io n  d es  D o m a in e s  q u i c o m p o r ta i t  3 .0 9 6 .0 0 0  frs .

M ais, j ’a i d e m a n d é  la  p a ro le  en  q u a l i té  d ’A d jo in t  d é lé g u é  a u  C o n te n t ie u x  p o u r  

r é p o n d r e  a u  p o in t  s u iv a n t  : f a c u l té  d e  n e  p a s  p a y e r  c o m p ta n t .

C ’e s t  u n e  c la u s e  h a b i tu e l le  q u i f ig u re  d ’o rd in a ir e  d a n s  les  c a h ie rs  d es  c h a rg e s  des 
a d ju d ic a t io n s  ; m a is  s ’il e s t  v r a i  q u e  p a y e r  p a r  c in q u iè m e s  s ig n ifie  é c h e lo n n e m e n t, 
il e s t  v r a i  a u s s i  q u e  les  so m m e s  q u i ne  s o n t  p a s  v e rsé e s  im m é d ia te m e n t  a p rè s  l ’a c q u i ­
s i t io n  c o m p o r te n t  u n  i n t é r ê t  n o rm a l .  P a r  c o n s é q u e n t,  la  s a u v e g a rd e  q u e  v o u s  s o u h a ite z  

e s t  a c q u ise .

J ’a jo u te  qu e ,' v u  l ’i n té r ê t  p r é s e n té  p a r  la  v e n te  d ’u n  t e r r a in  s i tu é  e n  p le in  c œ u r  
d e  la  v ille , j ’a i d o n n é  d es  in s t r u c t io n s  a u  S e rv ic e  c o m p é te n t  p o u r  o b te n ir  u n e  p u b l ic i té  
s u p p lé m e n ta i r e  ; je  n ’a i p a s  v o u lu  m e  c o n te n te r  d e  la  p u b l ic i té  o rd in a ire , f a i te  s o u v e n t  
d a n s  u n  s e u l  jo u r n a l .  J ’e sp è re  q u e  l ’a d ju d ic a t io n  s e ra  su iv ie  e t  q u ’il y  a u r a  d e s  e n c h é ­
r is s e u rs . E n  t o u t  ca s , j ’a i  f a i t  ce  q u i  d é p e n d a i t  d e  l ’A d m in is t r a t io n  M u n ic ip a le  p o u r

q u e  c e t t e  a d ju d ic a t io n  s o i t  f a i te  r é g u liè re m e n t.

A d o p té .

N ° 716. — R éa lisa tio n  du  p lan  de recon stru ction  et d ’a m én a g em en t d es q u artiers  
d é m o lis . A cq u isition  d ’im m eu b le , 44 rue du  B o is  S a in t Sauveur.

M . R a m e t t e . —  J e  m ’e x c u se  d e  p o s e r  u n e  q u e s t io n  é t r a n g è r e  à  l ’o b je t  d u

r a p p o r t ,  m a is  q u i s ’y  r a t t a c h e  s u r  u n  p la n  p lu s  g é n é ra l.

P u is q u ’il s ’a g i t  d u  q u a r t i e r  S a in t  S a u v e u r ,  q u ’il m e  s o i t  p e rm is  de  d e m a n d e r  si 
le  p ro b lè m e  r e la t i f  de  la M a iso n  d es  É tu d i a n t s  a  p u  ê t r e  é tu d ié  e t  q u e lle  s o lu tio n  e s t  

e n v isa g é e .



M. W a l k e r . —  J e  v o u s  s ig n a le  q u e  n o u s  a v o n s  a d o p té  le p r in c ip e  d e  la  c o n s ­
t r u c t io n  d e  la  M aiso n  d es  É t u d i a n t s  s u r  la  p la c e  G e n til-M u iro n  a c tu e lle  ; u n  e sp a c e  

su f f is a m m e n t g r a n d  p o u r  u n  éd ifice  m o d e rn e  e s t  p ré v u .

Il e s t  v r a is e m b la b le  q u e  lo rs  d e  n o t r e  p ro c h a in e  ré u n io n  n o u s  p o u r r o n s  v o u s
s o u m e t t r e  u n  p la n  d ’a m é n a g e m e n t  d e  ce q u a r t i e r  ; si v o u s  a d o p te z  n o s  p ro je ts ,  n o u s  
p o u r ro n s  p e u t - ê t r e  a u s s i  r é a l is e r  u n e  m a te r n i té ,  u n  j a r d in  de  4 .0 0 0  m è tr e s  c a r ré s  e t  

e n f in  6 0  à  70 lo g e m e n ts  d u  ty p e  b o n  m a rc h é .

A d o p té .

N° 717. — C ession  de terra in s à l ’O ffice D ép artem en ta l d ’H .L .M ., bou levard  de la  M oselle

N° 718. — F ou rn itu res de 3 .000 ton n es de sab le.

L e s  r a p p o r t s  c i-d e ssu s  s o n t  a d o p té s .

N° 719. —  F ourn iture de grav illon s.

M .  L a n d r i e . —  N e  s e r a i t - i l  p a s  p o ss ib le  de  r é p a n d r e  d e s  g r a v ie r s  o u  d e s  sco rie s  
a u  te r m in u s  d u  t r a m w a y  D  (p a s sa g e  à  n iv e a u  d es  P o s te s )  s u r  le t e r r e - p le in  e t  le  t r o t t o i r  

d e  d ro ite .

M . V a n  W o l p u t . —  C ’e s t  n o té .

A d o p té .

N° 720. — Curage d ’un égou t -  M arché.

M .  R a m e t t e . —  J e  n ’a i p a s  d ’o b s e r v a t io n  sp é c ia le  à  fo rm u le r  s u r  le  r a p p o r t  
m a is , p u is q u ’il s ’a g i t  d ’u n e  q u e s t io n  d ’h y g iè n e , p e rm e tte z -m o i ,  d e  re v e n ir  u n e  n o u v e lle  
fo is s u r  la  s i tu a t io n  d a n s  la q u e lle  se t r o u v e  la  C ité  S a in t  J o s e p h ,  a u  Q u a i o u e s t  d e  L ille , 

d a n s  le q u a r t i e r  d e s  B o is -B la n c s .

J ’a i  in d iq u é , lo rs  d e  la  r é u n io n  d u  C on se il M u n ic ip a l d ’o c to b re  d e rn ie r ,  q u e  la  
r iv iè re  l ’A rb o n n o is e  ne  t r o u v e  p a s  so n  é c o u le m e n t n a tu r e l  d u  f a i t  d e  l ’a m é n a g e m e n t  
d u  P o r t  ; il e s t  à  n o te r  é g a le m e n t  q u ’u n e  u s in e  p ro c h e  d é v e rs e  d es  e a u x  ré s id u e lle s  
d a n s  ce c o u rs  d ’e a u , ce q u i p ro v o q u e  l ’in o n d a t io n  d e s  c a v e s  e t  m ê m e  d es  re z -d e -c h a u s sé e s  
e t  r e n d  les h a b i ta t io n s  in a c c e ss ib le s . D ’a u t r e  p a r t ,  l ’A rb o n n o is e  e m p r u n t a n t  u n  a n c ie n  
b ra s  d u  c a n a l  d e  la  D e û le , il se p r o d u i t  u n  r e fo u le m e n t  d ’e a u  lo r s q u e  les é c lu se s  s o n t  

fe rm é e s  e n  a v a l .

A fin  d ’é v i te r  ces in o n d a t io n s ,  il f a u d r a i t  e n t r e p r e n d r e  c e r ta  n s  t r a v a u x  : in te r d i r e  
à  l ’u s in e  r iv e r a in e  d ’u ti l is e r  ce  t r o n ç o n  d e  l ’A rb o n n o is e  e t  o b tu r e r  la  c o m m u n ic a t io n  
q u i e x is te  a c tu e l le m e n t  d e  m a n iè re  à  ce  q u ’on  p u is se  a s s a in ir  c e t te  p a r t i e  d u  q u a r t i e r .

M. W a l k e r . —  J e  m e  su is  in té r e s s é  p a r t ic u l iè r e m e n t  a u  p ro b lè m e  p o sé  p a r  
M . R a m e t te ,  p ro b lè m e  q u i c o m p re n d  d e u x  p a r t ie s  d if fé re n te s  : d ’u n e  p a r t ,  la  p o llu t io n  
d e s  e a u x  q u i  n ’e s t  p a s  d e  m a  c o m p é te n c e  e t  d ’a u t r e  p a r t ,  le  n iv e a u  d ’e a u  d e  l ’A rb o n -  

no ise .

L a  s o lu t io n  p a r a î t  d e v o ir  ê t r e  t r o u v é e  d a n s  l ’a b a is s e m e n t  g é n é ra l d u  p la n  d ’e a u  

d e  m a n iè re  à  o b te n i r  u n e  p e n te  d ’é c o u le m e n t su f f isa n te .

Il f a u d r a  d o n c  se m e t t r e  e n  r a p p o r t  a v e c  l ’A d m in is t r a t io n  d e s  V o ies  n a v ig a b le s  
e t  lu i  d e m a n d e r  d ’a c h e v e r  la  c a n a l is a t io n  d e  la  D e û le . J e  ne  c ro is  p a s , en  e ffe t, q u e  
ce  so it  l ’a m é n a g e m e n t  d u  P o r t  de L ille  q u i  a i t  c h a n g é  le p la n  d ’e a u  de la  H a u te  D e û le
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e t  d e  la  B a sse  D e û le  ; c ’e s t  s e u le m e n t p a r  u n  n o u v e l  a m é n a g e m e n t  d e  ce c o u rs  d ’e a u  
q u i c o n to u r n e r a  la  C ita d e lle  e t  les é c lu se s  q u e  n o u s  o b t ie n d ro n s  d ’a m é lio re r  la  s i tu a t io n .

M . R a m e t t e . —  L e  t r a v a u x  d ’a s s a in is s e m e n t  d o n t  il e s t  q u e s t io n  n ’in té r e s s e n t  
p a s  s e u le m e n t u n  q u a r t i e r  de  L ille , m a is  to u t e  la  ré g io n  L illo ise . L e u r  ré a l is a t io n  d e m a n ­
d e ra  b e a u c o u p  d e  te m p s .

J e  p ro p o s e  q u e  d e u x  m e s u re s  s o ie n t  p r is e s  im m é d ia te m e n t  : l ’u n e  c o n s is te r a i t  
à  in te r d i r e  à  l ’u s in e  r iv e ra in e  de  d é v e r s e r  ses e a u x  d a n s  le b ra s  d e  l ’A rb o n n o is e  ; l ’a u t r e  
à  s u p p r im e r  to u t e  c o m m u n ic a tio n  e n t r e  l ’a n c ie n  b r a s  d e  la  D e û le  q u i  e s t  d é jà  c o m b lé  
e n  p a r t ie  e t  l ’A rb o n n o is e  ; d e  c e t te  fa ç o n , c h a q u e  fo is  q u e  l ’é c lu se  e s t  fe rm é e , le n iv e a u  
d u  c a n a l  n e  p o u r r a i t  s ’é le v e r  e t  l ’e a u  n e  p o u r r a i t  se  d é v e r s e r  d a n s  l ’A rb o n n o ise .

M . W a l k e r . —• P e r m e tte z - m o i  d e  fa ire  r e m a r q u e r  q u e  l ’A rb o n n o ise  se j e t t e  
d a n s  la  D e û le  b e a u c o u p  p lu s  lo in  e t  q u ’il s e ra  d iffic ile  d ’o b te n ir  u n  r é s u l t a t  si le n iv e a u  
d e  l ’é c lu se  n ’e s t  p a s  m o d if ié .

M . R a m e t t e . —  J e  p e n se  q u e  la  p ro p o s it io n  q u e  je  v ie n s  d e  fa ire  e s t  a c c e p ta b le  
e t  j ’in s is te  p o u r  q u e  les d e u x  m e su re s  s o ie n t  d é c id é e s  t r è s  r a p id e m e n t .  Si e lle s  n e  d o n ­
n e n t  s a t i s f a c t io n  q u e  p a r t ie l le m e n t  el es a p p o r te r o n t  c e p e n d a n t  u n e  a m é lio ra t io n  c o n ­
s id é ra b le .

M . W a l k e r . —  J e  c o n n a is  b ie n  le  m a l ; c ’e s t  le' r e m è d e  q u e  je  c h e rc h e . A v e c  
l ’a s s e n t im e n t  d e  M. le M a ire  je  v a is  d e m a n d e r  a u x  S e rv ic e s  te c h n iq u e s  u n  r a p p o r t  
d é ta i l lé  q u  t ie n n e  c o m p te  d e s  e x p l ic a t io n s  q u  v ie n n e n t  d e  m ’ê t r e  d o n n é e s .

M . l e  M a i r e . —  J e  d e m a n d e  q u e  ce r a p p o r t  s o i t  e x a m in é  é g a le m e n t  p a r  la  
C o m m iss io n  d e  l ’U rb a n is m e  e t  p a r  la C o m m iss io n  d e  la  V o ie  P u b l iq u e .

M . V a n  W o l p u t . —  J e  c ro is  p lu tô t  q u e  ce s e ra  la  C o m m iss io n  d e  la  V oie  P u b l iq u e  
q u i  t e r m in e r a  c e t te  a ffa ire . S ’il n o u s  a v a i t  é té  p o ss ib le  de  v o u s  s o u m e t t r e  le p r o je t  
d ’a s s a in is s e m e n t  ré g io n a l, v o u s  a u r ie z  é té  sa is is  d ’u n e  d e m a n d e  d e  p a r t  c ip a t io n  à  
u n  s y n d ic a t  c o m p r e n a n t  les c o m m u n e s  in té re s s é e s  p a r  le p la n  d ’a s s a in is s e m e n t ré g io n a l.

Ce p la n  c o m p o r te  d ’a b o r d  u n  e n se m b le  d e  t r a v a u x  in te r c o m m u n a u x  se c h if f r a n t  
à p lu s ie u rs  m ill a r d s  q u i p o u r r o n t  ê t r e  ré a lisé s  d a n s  d es  c o n d it io n s  trè s  in té re s s a n te s  
p o u r  la  V ille . Il c o m p re n d  e n  o u t r e  d e s  t r a v a u x  c o m m u n a u x  t r è s  im p o r ta n ts  d o n t  
le f in a n c e m e n t  s ’é c h e lo n n e ra  s u r  u n e  q u in z a in e  d ’a n n é e s .

M. R a m e t t e . —  Ce p r o je t  a é té  d is c u té  a u  C onseil G é n é ra l e t  a u  se in  d e  c e t te  
A sse m b lé e . J e  c ro is  q u e  d es  m e su re s  p a r t ie l le s  p e u v e n t  ê t r e  p r ise s  e t  j e  d e m a n d e  in s ta m ­
m e n t ,  a in s i q u e  l ’a  p ro p o s é  M. W a l k e r , q u e  les S e rv ic e s  m u n ic ip a u x  e n t r e p r e n n e n t  
d è s  m a in te n a n t  l’é tu d e  d e  a  q u e s tio n .

M . l e  M a i r e . —  U n e  é tu d e  s e ra  p ré p a ré e  p a r  les C o m m iss io n s  c o m p é te n te s .

L e  r a p p o r t  e s t  a d o p té .

L a  sé a n c e  e s t  s u s p e n d u e  à 21 h . e t  re p r is e  à  21 h . 20.



N° 721. —  C onstruction de rev êtem en ts hydrocarbonés su r  ch a u ssé es  p avées -  A u g m en ­

tation de la  m a sse  d es travau x  -  A venant.

L e  r a p p o r t  e s t  a d o p té .

N° 722. —  C im etières — T arif d es co n cessio n s -  M odifications.

M. C o u r m o n t . —  J e  v o u s  p ro p o s e  de  p ré v o ir , d ’u n e  fa ç o n  g é n é ra le , p o u r  t o u t  
s o ld a t  tu é  en  A fr iq u e  d u  N o rd , la  g r a tu i t é  de  la  co n c e ss io n  ce q u i  s e r a i t  u n e  fa ç o n  de 

m a r q u e r  n o t r e  g r a t i tu d e  a u x  fa m ille s  L illo ise s  s a n s  les o ffu sq u e r .

M .  l e  M a i r e . —  M .  'e  S e c ré ta ir e  G é n é ra l m e  s ig n a le  q u e  les  p a r e n t s  d es  m il i ta ire s  

tu é s  d a n s  le s  c o m b a ts  b é n é f ic ie n t , p o u r  c e u x -c i, d ’u n  t e r r a in  g r a t u i t  d a n s  le c a r r é  

m il i ta ire .

M. C o u r m o n t . —  M ais c ’e s t  p e u t - ê t r e  les é lo ig n e r  d e  le u r  fa m ille  d a n s  le  cas 

où  elle  p o s sè d e  d é jà  u n e  c o n c e ss io n .

M. l e  M a i r e . —  C ’e s t  la  C o m m iss io n  c o m p é te n te  q u i d o i t  e x a m in e r  c e t te  
q u e s t io n  e t  n o ta m m e n t  la  C o m m iss io n  d e s  F in a n c e s  ; c e t te  d is p o s i t io n  e n t r a în e r a i t  
u n e  s i tu a t io n  q u i, d u  p o in t  d e  v u e  f in a n c ie r , d o i t  ê t r e  r é g le m e n ta ire .

M . B r o u x . —  J e  p e n se  q u ’il e s t  im p o ss ib le  d e  p r e n d r e  c e t te  p ro p o s i t io n  e n  
c o n s id é ra t io n . E lle  e n t r a în e r a i t  la  V ille  à  d e  g ro sse s  d é p e n se s  e t  n o u s  d e v o n s  c o n s e rv e r  

a u  c a r r é  m il i ta i r e  so n  c a r a c tè r e  p a r t ic u l ie r .

N o u s  d e v o n s  m a in te n i r  le  c a r r é  m il i ta i r e  e t  l ’a m é n a g e r  e n  c o n sé q u e n c e .

M. C o u r m o n t . —  J ’a i so u m is  c e t te  id ée  s im p le m e n t  p o u r  e ffa c e r  la  q u e s t io n
d ’a r g e n t ,  d é l ic a te  à  r é g le r  a u p rè s  d e s  fa m ille s  é p ro u v é e s . J e  m ’in c lin e  d e v a n t  le s  d iffi ­
c u lté s  q u e  p o u r r a i t  r e n c o n t r e r  l ’A d m in is t r a t io n  e t  je  r e t i r e  m a  p ro p o s i t io n .

. L e  r a p p o r t  e s t  a d o p té .

N° 723. —  B â tim en ts  co m m u n a u x  -  T ravaux de n ettoyage en  1956 et 1957 -  A djudica ­

tion en d eu x  lo ts .

M me D e f l i n e . —  J e  t ie n s  à  fa ire  r e m a r q u e r  q u e  le  c a h ie r  d es  c h a rg e s  n ’e s t  p a s  

j o in t  à  la  d é lib é ra t io n .

M . l e  M a i r e . —  C ’e s t  le  c a h ie r  d e s  c h a rg e s  ty p e  b ie n  c o n n u  e n  m a t iè r e  d ’a d ju ­
d ic a t io n  ; ce  d o c u m e n t  e s t  à  v o t r e  d is p o s it io n  e t  v o u s  p o u v e z  e n  p r e n d r e  c o n n a is sa n c e .

M me L e m p e r e u r . —  J e  v o u d r a is  s ig n a le r  q u ’il y  a  lie u  d e  r e c o m m a n d e r  a u x  
a d ju d ic a ta i r e s  d e  r é a l is e r  u n  t r a v a i l  e ffec tif , n o u s  v o u lo n s  d es  r é s u l t a t s  a p p ré c ia b le s . 
C e tte  a n n é e , c o m m e  les a n n é e s  p ré c é d e n te s ,  il a  s o u v e n t  é té  c o n s ta té  q u e  le s  éco les 
é t a i e n t  d a n s  u n  é t a t  d e  m a lp r o p r e té  in a c c e p ta b le .  I l e s t  b ie n  é v id e n t  q u e  la  S o c ié té , 
c h a rg é e  d e  l ’a d ju d ic a t io n ,  n ’a  p a s  r é p o n d u  à  n o s  d é s irs  ; il n e  f a u t  p lu s  q u e  ce la  se 
re n o u v e lle .

M .  l e  M a i r e . —- J e  d e m a n d e  à  M . l ’A d jo in t  a u x  T r a v a u x  d e  fa ir e  s u rv e i l le r  
s p é c ia le m e n t ces t r a v a u x .

M . B e r t r a n d . —  P o u r  d o n n e r  s a t i s f a c t io n  à  M. le M a ire  j ’e n v isa g e  d es m o d i ­

f ic a tio n s  a u  c a h ie r  d es  c h a rg e s  p o u r  o b te n i r  u n  t r a v a i l  im p e c c a b le .

L e  r a p p o r t  e s t  a d o p té .
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N° 724. —  T ravau x  d ’entretien  à exécu ter  en tre le  1 er avril 1956 et le  31 m a rs  1958 aux  
prop riétés et b â tim en ts  de la  Ville -  Cahier d es ch a rg es -  A d jud ication .

M m e  D e f l i n e . —  M êm e o b s e r v a t 'o n ,  le c a h ie r  d e s  c h a rg e s  n ’e s t  p a s  j o in t  a u  

r a p p o r t .

M . l e  M a i r e . —  C h a q u e  fo is  q u ’il e s t  q u e s t io n  d ’a d ju d ic a t io n  e t  d e  ré fé re n c e  
a u  c a h ie r  d e s  c h a rg e s , d é s ire z -v o u s  q u e  ce  d e r n ie r  s o i t  j o in t  a u  r a p p o r t  ?

M m e  D e f l i n e . —  O ui, n o u s  p o u r r io n s  v o ir  s ’il e s t  r e s p e c té .

M . C o q u a r t . —  A  l a  d e m a n d e  d u  g r o u p e  s o c i a l i s t e ,  il a v a i t  é t é  c o n v e n u  q u e  

t o u s  l e s  t e x t e s  d e s  c o n v e n t i o n s  e t  c a h i e r s  d e s  c h a r g e s  s e r a i e n t  j o i n t s  a u x  r a p p o r t s  ; 

t o u t e f o i s ,  l o r s q u ’i l  s ’a g i s s a i t  d e  c a h i e r s  d e s  c h a r g e s  t y p e s ,  j ’a v a i s  p e n s é  q u e  p e n d a n t  

u n e  p é r i o d e  d o n n é e  i l  n e  s e r a i t  p a s  n é c e s s a i r e  d ’e x i g e r  d e s  s e r v i c e s  u n e  n o u v e l l e  p r é s e n ­

t a t i o n  p u i s q u ’i l  n ’y  a v a i t  a u c u n  c h a n g e m e n t .

E n  ce  q u i m e  c o n c e rn e  je  le s  a i  c la ssé s  d a n s  u n  d o s s ie r  p a r t ic u l ie r  o ù  je  p e u x

fa c ile m e n t le s  r e t r o u v e r .

J e  m e  p e r m e ts  d e  s ig n a le r  à  M me D e flin e  q u ’il e s t  o p p o r tu n  d ’a g ir  d e  la  s o r te  q u a n d  
on  s ’in té re s s e  p a r t ic u l iè r e m e n t  à  la  q u e s t io n .

P a r  c o n tr e ,  je  d e m a n d e r a i  le  c a h ie r  d es  c h a rg e s  c h a q u e  fo is  q u ’u n e  d is p o s it io n  

n o u v e lle  in te r v ie n d r a .

D a n s  ces c o n d it io n s , q u a n d  u n  c a h ie r  d es  c h a rg e s  a  é té  p r é s e n té  a u  C onse il M u n i ­
c ip a l, il n ’e s t  p a s  n é c e s sa ire  q u ’il re v ie n n e  p e n d a n t  u n e  p é r io d e  q u i  p o u r r a i t  ê t r e  fixée  
à  d e u x  a n n é e s . U n e  n o te  f ig u r a n t  d a n s  le r a p p o r t  p o u r r a i t  r a p p e le r  la  d a te  à  la q u e lle
le  d o c u m e n t  a  é té  so u m is  a u  C on se il M u n ic ip a l.

M. V a n  W o l p u t . —  I l  a p p a r t i e n t  a u x  C o m m iss io n s  d e  s ’o c c u p e r  de  ces q u e s t io n s  

de  d é ta i l .

M . l e  M a i r e . —  L e  C onseil M u n ic ip a l p e u t  t o u jo u r s  e x a m in e r  u n e  q u e s t io n  
d e  l ’o r d r e  d e  ce lle  p o sé e  p a r  M me D e flin e . L a  ré p o n s e  d e  n o t r e  C o llèg u e  C o q u a r t  m e  
p a r a î t  d e v o ir  ê t r e  a g ré é e  p a r  t o u t  le  m o n d e . S ’il y  a v a i t  d e s  m o d if ic a t io n s  a p p o r té e s  

a u  c a h ie r  d e s  c h a rg e s  ty p e ,  il s e r a i t  n a tu r e l le m e n t  n é c e s sa ire  d e  jo in d r e  c e lu i-c i a u  
r a p p o r t .

A d o p té .

N° 725. — H osp ice C om tesse  -  S a lle s  du r ez -d e -c h a u ssé e  des B â tim en ts  de la  C om m u ­

nauté —  T ravau x  d ’agen cem en t -  C rédit -  Subventions -  A d m ission  en 
recette .

M. D e c a m p s . —  V o u s  p ro p o se z  la  n o m in a t io n  d e  M . G elis, a r c h i te c te  e n  ch e f. 
O r, M . G elis e s t  u n  a r c h i te c te  é m in e n t  m a is  il e s t  m a lh e u r e u s e m e n t  h o n o ra ire  e t  t r è s  

o c c u p é  à  P a r is .  J e  p ré fé re ra is  q u e  la  V ille  d e  L ille  a i t  u n  a u t r e  a r c h i te c te  p o u r  s u iv re  
ces t r a v a u x .

M. W a l k e r . —  Il m e  se m b le  q u e  la  V ille  a v a i t  a c c e p té  d e  c o n s e n t i r  u n  e f fo r t  
sp é c ia l p o u r  l ’H o sp ic e  C o m te sse  s u r  u n e  p ro m e sse  q u i a v a i t  é té  f a i te  p a r  le M in is tè re  
in té re s s é  d e  fa ire  u n  e f fo r t  é q u iv a le n t .  O r, o n  p r é te n d  q u e  n ’a y a n t  p a s  d é p o sé  n o s  
m é m o ire s  à  te m p s ,  n o u s  n e  b é n é f ic ie ro n s  p a s , p o u r  1955, d e s  c r é d i ts  q u i a v a ie n t  é té  

p ro p o sé s  a u  d é b u t  de  l ’a n n é e . E s t-c e  e x a c t  ?

M. D e c a m p s . —  C ’e s t  e x a c t .



M. l e  M a i r e . —  J e  n e  s u i s  p a s  i n f o r m é .

M me L e m p e r e u r . —  L o rs  d e  la  d isc u ss io n  d u  b u d g e t  d e  l ’É d u c a t io n  N a t io n a le
e t  d es  B e a u x -A r ts ,  j ’a i  o b te n u  d u  G o u v e rn e m e n t,  p a r  la  v o ie  d ’u n  a m e n d e m e n t ,  la  
p a r t ic ip a t io n  d e  l ’É t a t  à  la  ré fe c tio n  d e  c e t  é ta b l is s e m e n t  p o u r  l ’in s ta l la t io n  d ’u n  m u sé e . 

L ’e n g a g e m e n t a  é té  p r is  e t  u n  v e r s e m e n t  d e  4 0 0 .0 0 0  frs  a  é té  f a i t .

M. D e c a m p s . —  Ce n ’e s t  p a s  la  m ê m e  ch o se . I l s ’a g i t  d e s  c r é d i ts  d e s t in é s  à  
l ’H o sp ic e  C o m te sse  ; ils n ’o n t  p a s  é té  e m p lo y é s  p a rc e  q u ’o n  ne  les a  p a s  d e m a n d é s  à 
P a r is .  I l a p p a r t e n a i t  à  M. G elis d e  fa ire  ce  t r a v a i l .

M me L e m p e r e u r . —- Il s ’a g i t  d e  s a v o ir  si l ’a r c h i te c te  e s t  v r a im e n t  re s p o n s a b le .
N o u s  n e  p o u v o n s  p ro n o n c e r  u n e  c o n d a m n a t io n  à  so n  é g a rd  s a n s  a v o ir  é ta b l i  n e t t e m e n t

la  r e s p o n s a b i l i té  d e  ces n é g lig e n c e s . U n e  e n q u ê te  s ’im p o se .

M. R o m b a u t . —  M. G elis n ’e s t  p a s  se u l in té re s s é  ; il y  a  a u s s i  M. C o rb e a u  q u i, 

lu i, e s t  p lu s  p rè s  p u is q u ’il a  ses  p ro p re s  b u r e a u x ,  ce q u i e s t  in v ra is e m b la b le ,  à  l ’H o sp ic e  
C o m tesse . Si M . G elis a  é té  ch o is i, c ’e s t  p ré c is é m e n t  p a rc e  q u ’il é t a i t  a r c h i te c te  en  c h e f 
d es  M o n u m e n ts  H is to r iq u e s  e t ,  p a r  c o n s é q u e n t ,  il e s t  b ie n  p la c é  p o u r  in te r v e n i r  a u p rè s  

d es  M in is tè re s  in té re s sé s .

M. D e f a u x . —  J e  n ’a i p a s  a s s is té  à  ces ré u n io n s  m a is  j e  sa is  q u e  l ’a n n é e  d e rn iè re , 
la  V ille  a v a i t  in s c r i t  14 m illio n s  a u  b u d g e t ,  ce  q u i c o n s t i tu e  u n  e f fo r t  im p o r ta n t  p o u r  

la  r é fe c t io n  d e  l ’H o sp ic e  C o m te sse .

M. S i m o n o t . —  J e  r a p p e l le  q u e  M. G elis e s t  l ’a u t e u r  d ’u n  p r o je t  d ’a m é n a g e m e n t  
n o n  s e u le m e n t de  l ’H o sp ic e  C o m te sse  m a is  d e  l ’î lo t  d o n t  f a i t  p a r t i e  c e t  h o sp ic e . Ce 
p r o je t  é t a i t  t r è s  in té r e s s a n t  m a is  ch iffré , je  c ro is , à  31 m illio n s  a u  m o m e n t  d e  la  L ib é ­
r a t io n ,  so m m e  q u i, é v id e m m e n t,  e s t  t r è s  d é p a s sé e  m a in te n a n t .

J e  p e n s e  q u e  si M. le M a ire  r a p p e la i t  à  M . G elis le  p ro b lè m e  te l  q u ’il se  p o se  a c tu e l ­
le m e n t ,  c e t  a r c h i te c te  a p p o r te r a i t  p lu s  d ’e m p r e s s e m e n t  à  r e m p l i r  la  m iss io n  q u i lu i 

e s t  con fiée .

M . D e c a m p s . —  L a  C o m m iss io n  d e  l ’H o sp ic e  C o m te sse  a  é té  o b lig ée  d e  r a p p e le r  

à  l ’o rd re  M . G elis d ’u n e  fa ç o n  a sse z  é n e rg iq u e .

M me L e m p e r e u r . —  J e  m e  ra l l ie  à  la  p ro p o s i t io n  d e  M . S im o n o t.

D ’a u t r e  p a r t ,  j e  s o u h a i te r a is  q u e  le s  S e rv ic e s  p u is s e n t ,  e n  t a n t  q u e  p a r le m e n ta i r e ,  
m e  r e m e t t r e  u n e  d o c u m e n ta t io n  s u ff is a n te  d e  m a n iè re  à  m e  p e r m e t t r e ,  le c a s  é c h é a n t ,  
d e  d e m a n d e r  u n e  a u d ie n c e  a u  M in is tè re  e t  a u x  S e rv ic e s  in té re s s é s . J ’e s s a ie ra i  d ’o b te n i r  
q u e  la  q u e s t io n  s o i t  re c o n s id é ré e  e t  q u e  l ’a t t r i b u t i o n  d es  c r é d i ts  p o u r  c e t te  a n n é e  so it  

m a in te n u e .

M . l e  M a i r e . —  J e  n o te  q u e  d a n s  le  r a p p o r t  f ig u re  la  m e n t io n  s u iv a n te  : « L e
S e rv ic e  d ’A r c h i te c tu r e  p ro p o s e  la  d é s ig n a t io n  d e  M . P a u l  G elis, a r c h i te c te  e n  ch e f
h o n o ra ir e  d e s  M o n u m e n ts  H i s t o r i q u e s . . .  ».

C e tte  p ro p o s i t io n  d u  S e rv ic e  a - t-e l le  é té  a p p r o u v é e  p a r  la  C o m m iss io n  d es 

B â t im e n ts  ?

M . D e c a m p s . —  Il n ’e n  a  p a s  é té  q u e s t io n .

M . l e  M a i r e . —  J e  lis  cec i : « E n  c o n sé q u e n c e , d ’a c c o rd  a v e c  les C o m m iss io n s
d e s  B â t im e n ts  e t  d es  F in a n c e s  », ce q u i v e u t  d ire  q u e  ces d e u x  C o m m iss io n s  o n t

d o n c  e x a m in é  la  q u e s tio n .

M . D e c a m p s . —  J e  n e  p e n s e  p a s , M o n s ie u r  le  M aire .



M. l e  M a i r e . —  Ce r a p p o r t  n ’e s t  d o n c  p a s  e x a c t .

M . V a n  W o l p u t . —  Je  dem ande le renvoi du rap p o rt.

M . R o m b a u t . —  C ela n e  v a  p a s  a v a n c e r  l ’a f fa ire  e t  v a  à  l ’e n c o n tr e  d e  ce  q u e  
n o u s  d é s iro n s .

M . l e  M a i r e . —  I l e s t  n é c e s sa ire  d e  v o ir  c la ir , c o m p te  te n u  d es  o b s e rv a t io n s  
p ré s e n té e s  p a r  d if fé re n ts  c o n se ille rs . C e r ta in s  p e n s e n t  q u ’il n ’e s t  p a s  n é c e ssa ire  d e  c h a n g e r  
d ’a r c h i te c te  ; d ’a u t r e s  e s t im e n t  q u ’il f a u t  a d re s s e r  u n  a v e r t i s s e m e n t  ; e n f in , d ’a u t r e s  
e n c o re  n e  v e u le n t  p a s  m e t t r e  à  la  c h a rg e  d ’u n e  p e r s o n n a l i té  d e s  im p e r fe c t io n s  q u i  ne  
s o n t  p a s  d e  so n  fa i t .

E n  c o n sé q u e n c e , il e s t  p e u t - ê t r e  u t i le  q u e  la C o m m iss io n  c o m p é te n te  re v o ie  le 
p ro b lè m e .

M . H é n a u x . —  Ce q u i p e r m e t t r a i t  d ’o b te n i r  u n  c o m p lé m e n t d ’in f o r m a tio n .

M . R o m b a u t . —  J e  c ro is  q u e  ce s e r a i t  u n e  e r r e u r  p sy c h o lo g iq u e  d e  m e t t r e  M. G elis 
en  d e h o rs  d u  c irc u it .

M . D e c a m p s . —  Ce n ’e s t  p a s  ce  q u e  n o u s  d e m a n d o n s . N o u s  d é s iro n s  q u ’o n  a jo u te  
q u e lq u ’u n .

M . R o m b a u t . —  Ce q u e lq u ’u n  c ’e s t  M . C o rb e a u  q u i h a b i te  les b â t im e n t s  d e  
l ’H o sp ic e  C o m te sse .

S u r  p ro p o s i t io n  d e  M. le M aire , le r a p p o r t  e s t  r e n v o y é  à  la  C o m m iss io n .

N° 726. —  B â tim en ts  com m u n au x  -  E g lise  du  S a cré-C œ u r  -  T ravau x  de réfection  des 
voûtes et o g iv es  P artic ip ation  du  Culte -  A d m issio n  en recette .

N° 727. — B â tim en ts  com m u n au x  -  E g lise  S a in t P ie rr e -S a in t P au l -  T ravaux de z in -  
g a g e  -  ferronnerie et d ivers -  P artic ip ation  du Culte -  A d m issio n  en recette .

N° 728. — B â tim en ts  com m u n au x  E g lise  S a in t E tienne -  T ravaux de couverture et 
z in gage  -  P artic ip ation  du Culte -  A d m issio n  en recette .

N° 729. — P erson n el M unicip al -  A g en ts  a u x ilia ir es  rap p elés sou s le s  d rapeaux  ou m a in ­

ten u s a u -d e là  de la  durée lég a le  -  R ém unération .

L e s  r a p p o r t s  c i-d e ssu s  s o n t  a d o p té s .

N° 730. — P erson n el M unicipal -  C la ssem en t in d ic ia ire  de certa in s em p lo is  c o m m u ­
nau x  -  A pplication  du décret du 10 août 1955.

M me D e f l i n e . :—  I l  e s t  q u e s t io n  d ’u n e  d é c is io n  q u i  a u r a i t  é té  p r is e  p a r  la  C o m ­
m iss io n  P a r i ta i r e .  A  q u e lle  d a te  c e t te  C o m m iss io n  s ’e s t-e lle  r é u n ie  p o u r  la  d e rn iè r e  fo is  ?

M . R o u s s e a u x . —  L a  so u s -C o m m iss io n  d e s  e ffec tifs  s ’e s t  r é u n ie  il y  a  e n v ir o n  
q u in z e  jo u rs .

Mme D e f l i n e . —  E s t-c e  q u e  l a  so u s -C o m m iss io n  n e  d o i t  p a s  s o u m e t t r e  ses p ro p o ­
s i t io n s  à  l a  C o m m iss io n  p lé n iè re  ?

M. R o u s s e a u x . —  P a s  p ré c is é m e n t,  M a d a m e . E n  c a s  d e  d if fé re n d  e n t r e  l e s  

m e m b re s  d e  la  so u s-C o m m iss io n  p a r i t a i r e ,  le  c a s  e x a m in é  d o i t  ê t r e  p r é s e n té  à  la  C o m ­
m iss io n  p a r i t a i r e  p lé n iè re .



Il a  é té  d é c id é  a u  c o u rs  d e  la  r é u n io n  d e  la  C o m m iss io n  p a r i t a i r e  p lé n iè re  d u  
2 2  ju i l l e t  —  à  la q u e lle  v o u s  é tie z  e x c u sé e  —  d e  c r é e r  d iv e rse s  so u s -C o m m iss io n s  p a r i ­

t a i r e s  : d es  ta b le a u x  d ’a v a n c e m e n t  d e  g ra d e s  —- d es  a v is  d e  c o n c o u rs  —  d e s  e ffe c tifs  —  
d e s  c a s  p a r t ic u l ie r s .  Y  a s s is te n t  le s  r e p r é s e n ta n ts  d u  p e rs o n n e l , se lo n  les c a té g o r ie s , 
e t  le s  r e p r é s e n ta n ts  d e  M . le  M a ire  e t  d e  l ’A d m in is t r a t io n  M u n ic ip a le .

L e  r a p p o r t  n °  730 e s t  p a s s é  à  la  d e rn iè re  r é u n io n  d e  la  so u s -C o m m iss io n  d e s  e ffec tifs .

M me D e f l i n e . —  J e  v o u d r a is  d e m a n d e r  à  M. le  M a ire  s ’il n e  s e r a i t  p a s  ju s te  
q u e  les so u s-C o m m iss io n s  c o m p o r te n t  é g a le m e n t  d es  r e p r é s e n ta n ts  d e s  d if fé re n ts  g ro u p e s  
p o l i t iq u e s  f a i s a n t  p a r t ie  d e  l ’A d m in is t r a t io n  M u n ic ip a le . Ces so u s -C o m m iss io n s  o n t-e lle s  
la  m ê m e  v a le u r  q u e  la  C o m m iss io n  P a r i t a i r e  ?

M. l e  M a i r e . —  L a  lo i d u  28  a v r i l  1952  a  t r a i t é  la  q u e s t io n .

M. R o u s s e a u x . —  J e  fa is  ic i a p p e l  à  M. le P ro fe s s e u r  M in n e  q u i a  p ré s id é  c e t te  
C o m m iss io n  P a r i t a i r e .  N o u s  a v o n s  eu  d e s  ré u n io n s  q u i  d u r a ie n t  j u s q u ’à  2 h e u re s  d u  
m a t in  e t  q u e lq u e fo is  p o u r  n ’a b o u t i r  à  r ie n . C ’e s t  p o u rq u o i  j ’a i  p e n s é  —  e t  j e  su is  a llé  
à  la P ré f e c tu r e  p ré c is é m e n t  p o u r  fa i r e  u n  t r a v a i l  s é r ie u x , r a p id e  e t  c o n c lu a n t  —  q u ’il 
f a l la i t  i n s t i tu e r  d es  so u s-C o m m iss io n s .

E n  cas  d e  d iv e rg e n c e  d e  v u e s , c ’e s t  la  C o m m iss io n  p a r i t a i r e  q u i  t r a n c h e  m a is  il 
n e  f a u t  p a s  o u b lie r  q u e  c e t te  C o m m iss io n  n e  d o n n e  q u ’u n  a v is  à  M . le  M a ire  e t  q u e  

le  C onse il M u n ic ip a l a  le d r o i t  d e  fa i r e  d e s  o b s e rv a t io n s . Si v o u s  n e  p o u v e z  p a s  v o u s  
r e n d r e  l ib re , je  su is  to u jo u r s  à  v o t r e  d is p o s it io n  p o u r  v o u s  d o n n e r  le s  in fo rm a tio n s  
q u e  v o u s  p o u v e z  d é s ire r  s u r  le d é r o u le m e n t  d e  c e t te  C o m m iss io n .

M. l e  M a i r e . —  E s t- i l  p o ss ib le  d e  c o n s t i tu e r  d es  so u s -C o m m iss io n s  p a r i ta i r e s  
à  la p r o p o r t io n n e l le  des g ro u p e s  ? D e  c o m b ie n  d e  m e m b re s  se c o m p o se  la  so u s -C o m ­
m iss io n  ?

M. R o u s s e a u x . —  S u iv a n t  l e u r  im p o r ta n c e ,  e lles se c o m p o s e n t  d e  d e u x  ou  
tro is  m e m b re s  d u  p e rs o n n e l  e t  de  d e u x  m e m b re s  d e  l ’A d m in is t r a t io n  M u n ic ip a le .

M. l e  M a i r e . —  D o n c , ce  n ’e s t  p a s  p o ss ib le .

M me D e f l i n e . —  P e u t- o n  c o n n a î t r e  les r e p r é s e n ta n ts  d e  l ’A d m in is t r a t io n  M u n i ­
c ip a le  f a i s a n t  p a r t i e  d e s  d if fé re n te s  so u s -C o m m iss io n s  ?

M. R o u s s e a u x . —  M . le M a ire  a  s o u v e n t  d é s ig n é , s u r  m a  p ro p o s i t io n , M .H é n a u x , 
M . L o u rd e l ,  n o t r e  co llèg u e  M a n g u in e  a é té  é g a le m e n t d é s ig n é , il n ’é t a i t  p a s  p ré s e n t .  
J ’a i e s sa y é  d e  fa ire  la  p lu s  la rg e  r e p r é s e n ta t io n  p o ss ib le  d u  C o n se il M u n ic ip a l.

M me D e f l i n e . —  J e  r e g r e t t e  q u ’o n  n ’a p p l iq u e  p a s  u n e  d é c is io n  ju s t e  q u i  é t a i t  
d e  d o n n e r  à  la  C o m m iss io n  p a r i t a i r e  t o u t e  sa  p lé n i tu d e  d ’a c tio n .

A d o p té .

N ° 731. — P erson n el M unicipal -  S e rv ices  ad m in istra tifs  -  M odification  de c la ssem en t  
in d ic ia ire  des c o m m is -  Voeu.

N ° 732. — P erson n el M unicip al -  E cole  R égionale d ’A rch itectu re — P erson n el en se i ­
gn an t -  R elèvem en t d es in d em n ités.

N ° 733. — E cole d es B e a u x -A r ts  -  C ours non c la s sé s  -  R ém un ération .

N ° 734. — P erson n el M unicip al -  R e c la ssem en t in d ic ia ire  d es a p p a riteu rs-en q u êteu rs  
et a g en ts  d ’enqu êtes.

L e s  r a p p o r t s  c i-d e ssu s  s o n t  a d o p té s .



N° 735. — P erson n el M unicipal -  C antines sco la ires -  C réations d ’em p lo is .

M . L a n d r é a . —  J e  v o u d r a i s  p o s e r  u n e  q u e s t i o n  q u i  e s t  e n  d e h o r s  d u  r a p p o r t  735
e t  j e  m ’e n  e x c u s e  : p e u t - o n  e n v i s a g e r  d e  d o n n e r ,  d u  j a m b o n  o u  d e s  c o n s e r v e s ,  l e  l u n d i  

d e  c h a q u e  s e m a i n e  d a n s  l e s  c a n t i n e s ,  c e  q u i  p e r m e t t r a i t  d e  r e m p l a c e r  l a  v i a n d e .

M me L e m p e r e u r . —  N o u s  a v o n s  e x a m in é  c e t te  q u e s t io n  a v e c  b e a u c o u p  d ’a t t e n t i o n  

e t  n o u s  a v o n s  a d o p té  la  fo rm u le  s u iv a n te  : c h a q u e  lu n d i  les e n f a n ts  o n t  u n  a l im e n t  
s u b s ta n t ie l  q u i r e m p la c e  la  v ia n d e , en  l ’o c c u rre n c e  d u  f ro m a g e , e t  e n  p lu s  u n  d e s s e r t  , 

e n  e ffe t, u n  g â te a u  d e  r iz , t r è s  b ie n  p r é p a r é  e t  v r a im e n t  e x c e lle n t, e s t  s e rv i à  to u s .

J e  n e  m ’o p p o se  p a s  à  la  p ro p o s i t io n  d e  M . L a n d r é a  ; je  p e n se  c e p e n d a n t
q u e  la  v a le u r  n u t r i t i v e  d ’u n e  t r a n c h e  d e  ja m b o n  n e  s e r a i t  p a s  s u p é r ie u re  à  ce lle  d es  

a l im e n ts  se rv is  p r é s e n te m e n t .  J e  p e n se  a u ss i q u e  la  r e m a r q u e  d e  M. L a n d r é a  

a u r a i t  p u  ê t r e  f a i te  a u  C o m ité  de  la  C aisse  d es  É co le s .

J ’a i p u  c o n s ta te r ,  p a r  d es  v is i te s  f r é q u e n te s  e t  in o p in é e s  q u e , d a n s  les c a n t in e s ,  

la  c u is in e  é t a i t  b ie n  p ré p a ré e . D ’a u t r e  p a r t ,  les C o m m issa ire s  d u  C o m ité  d e  la  C aisse  
d es  É c o le s  s o n t  e u x -m ê m e s  h a b i l i té s  à  v is i te r  les c a n t in e s  q u i  se t r o u v e n t  d a n s  le u r  
s e c te u r  e t  r e lè v e n t  d e  le u r  a c t iv i té  ; ils p e u v e n t  f a ire  to u te s  les c o n s ta ta t io n s  u ti le s .

A d o p té .

No 73e.   P erson n el M unicipal -  S tad es sp ortifs -  P erson n el de su rveillan ce et d ’en ­

tretien .

A d o p té .

N° 737.   P erso n n el M unicip al -  C im e tiè r e s . -  R éorgan isation  -  T ran sform ation s

d ’em p lo is .

M .  D e c a m p s . —  S i  je  c o m p re n d s  b ie n  ce r a p p o r t ,  les fo s so y e u rs  d is p a ra is s e n t  e t  

s o n t  r e m p la c é s  p a r  d e s  te r r a s s ie r s  ? Q ue l e s t  le  n o m b re  de  b r ig a d ie r s  fo s s o y e u rs  p a r  
r a p p o r t  a u  n o m b re  d es  fo s so y e u rs  e u x -m ê m e s  ? J e  n e  v o is  p a s  t r è s  b ie n  l ’i n t é r ê t  d e  c e t te  

m o d if ic a tio n .

M .  R o u s s e a u x . —  V o u s  p o u v e z  lire  e n  p a g e  d e u x  « S u r  u n  e ffe c tif  d e  26 b r ig a d ie r s  
fo s so y e u rs  e t  fo s so y e u rs , 16 de  ces e m p lo is  s e ra ie n t  t r a n s f o r m é s  e n  o u v r ie r s  p ro fe s s io n ­
n e ls  p re m iè re  c a té g o r ie  —  é c h e lle  in d ic ia ire  145-220  —  les  b r ig a d ie r s  fo s so y e u rs  a c tu e l ­
l e m e n t  e n  fo n c t io n  d a n s  ces p o s te s  é t a n t  s u p p r im é s  p a r  v o ie  d ’e x t in c t io n . L e s  d ix  p o s te s  
d e  fo s so y e u rs  d e v e n a n t  a in s i  d isp o n ib le s  s e r a ie n t  t r a n s f o r m é s  e n  e m p lo is  de  te r r a s s ie r s ,  

ces d e rn ie r s  é t a n t  d é s o rm a is  p r is  e n  c h a rg e  p a r  le S e rv ic e  d es  J a r d in s  ».

C e tte  q u e s t io n  a  é té  e x a m in é e  p a r  l ’a n c ie n  P r é s id e n t  de  c e t te  C o m m iss io n , M. 
M i n n e . I l  a  é té  a d m is  q u e  les fo s so y e u rs  d e v e n a ie n t  d es  o u v r ie r s  de  p re m iè re  c a té g o r ie . 
J e  r e g r e t t e  b e a u c o u p  q u ’il y  a i t  eu  la  c r ise  m u n ic ip a le  p a rc e  q u e  c e t te  a ffa ire  a u r a i t  

d û  ê t r e  ré g lé e  d e p u is  u n  b o n  m o m e n t.

M .  D e c a m p s . —  J e  v o u s  a i  p o s é  u n e  q u e s t i o n  p r é c i s e  : c o m b i e n  y  a - t - i l  d e  b r i g a ­

d i e r s  ?

M . R o u s s e a u x .  —  Il y  e n  a  n e u f  à  l ’h e u re  a c tu e lle .

L e  r a p p o r t  e s t  a d o p té  s a n s  a u t r e  o b s e rv a t io n .

N ° 738. —  P erso n n el M unicipal -  A g en ts lo g és  -  A pplication  du décret du 14 d écem b re  

1954.

M . D e c a m p s . —  L e co n c ie rg e  d e  la  M a iso n  d e s  A m ic a le s  e s t- i l  u n  f o n c t io n n a i r e  

logé  p a r  la  V ille  ?
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M. le M a ire . —  O ui, c a r  il s ’a g i t  d ’u n  b â t im e n t  c o m m u n a l.

M. D e c a m p s . —  C’e s t  u n  b â t im e n t  q u i a  é té  lo u é  p a r  la  V ille .

M. B e r t r a n d . —  L a  V ille  e n  a  t o u t  d e  m ê m e  la  g a rd e  e t  la  su rv e il la n c e . A u  d e m e u ­

r a n t ,  il a  to u jo u r s  e x is té .

R a p p o r t  a d o p té  sa n s  a u t r e  o b s e rv a tio n .

N° 739. —  P erso n n el M unicip al -  In d em n ité  sp éc ia le  d ég ress iv e  -  M odification .

N° 740. —  S ociété  A nonym e de C rédit Im m o b ilier  -  E m p ru n t de 120 .000 .000  de frs  -  
G arantie  de la  V ille .

L es r a p p o r t s  c i-d e ssu s  s o n t  a d o p té s .

N° 741. —  T our de France C ycliste  1956 -  C rédits.

M. M i n n e . —  J e  n ’ai pas l’in ten tio n  de c ritiq u er ce ra p p o rt e t je  dem ande s im p le ­
m en t une exp lication .

S an s  a u c u n  d o u te ,  il e x i s te  u n  in t é r ê t  à  ce  q u e  le T o u r  de  F r a n c e  p a sse  d a n s  n o t r e  

V ille , e t  s u r t o u t  u n  i n t é r ê t  p o p u la ire  e t  c o m m e rc ia l .

Ce q u i  m e  s u rp re n d ,  c ’e s t  le m o n ta n t  d e  la  s u b v e n t io n . L o rs  d u  d e rn ie r  to u r ,  je  

m e  so u v ie n s  q u e  ce lle -c i a t t e ig n a i t  s e u le m e n t 1 .500 .0 0 0  f r .  e t  je  d e m a n d e  à  M . R o m b a u t  

d e  r e c tif ie r  si je  fa is  u n e  e r r e u r .

M . R o m b a u t . —  J e  c ro is  q u e  v o t r e  c h iffre  e s t  e x a c t .

M .  M i n n e . L e s  p r ix  o n t- ils  a u g m e n té  d e  p a re i l le  fa ç o n  d a n s  c e t te  c a ra v a n e  p u ­
b l ic i ta i r e  q u ’e s t  le T o u r  d e  F r a n c e ,  c a r  j ’im a g in e  q u e  les  o r g a n is a te u r s  d u  T o u r  d o iv e n t  
a v o ir  d es  c r é d i ts  e t  d e s  b é n é f ic e s  su ff is a n ts  p o u r  n e  p a s  d e m a n d e r  u n e  p a re i l le  a u g m e n ­

t a t io n ,  d u  s im p le  a u  d o u b le , à  la  V ille  d e  L ille  ?

M . le  M a i r e . —  J e  n e  p o s s è d e  p a s  les é lé m e n ts  m e  p e r m e t t a n t  d e  v o u s  ré p o n d re  
d ’u n e  m a n iè re  p ré c is e , m a is  je  sa is  q u ’e n  1954  la  s u b v e n t io n  a c c o rd é e  é t a i t  d é jà  d e  

t r o i s  m illio n s  e t  n o u s  n o u s  so m m e s  b a sé s  s u r  ce ch iffre  p o u r  é ta b l i r  ce  r a p p o r t .

M .  M i n n e . —  L a  s u b v e n t io n  d o n t  je  p a r la is  a  d û  ê t r e  a c c o rd é e  e n  19 5 2 . M ais q u i 

n o u s  im p o se  ces so m m e s  ?

M . le  M a i r e . —  Ce s o n t  les p e rs o n n e s  a v e c  q u i  o n  t r a i t e .  O n  p e u t  r e f u s e r  q u e  L ille  
s o i t  v i l le -é ta p e  ; m a is  c ’e s t  e n  n o u s  b a s a n t  s u r  l ’i n t é r ê t  q u ’il y  a v a i t  p o u r  le  c o m m e rc e  
e t  a u ss i s u r  l ’in t é r ê t  q u e  n o t r e  p o p u la t io n  o u v r iè re  p o r te  a u  s p o r t  c y c lis te , q u e  n o u s  

a v o n s  a c c e p té  les, p ro p o s i t io n s  q u i n o u s  é t a i e n t  fa ite s .

M . C o q u a r t . —  L ’A d jo in t  a u x  F in a n c e s  a  d e m a n d é  q u e  c e t te  d é c is io n  n e  c ré e  p a s  

de  p ré c é d e n t .  E n  a u c u n e  fa ç o n , l ’e f fo r t  q u e  n o u s  fa iso n s  ne  s e ra  r e p r o d u i t  a u to m a t i ­

q u e m e n t  c h a q u e  a n n é e  p o u r  le  T o u r  de  F r a n c e .

M .  M i n n e . —  L ’in té r ê t  q u i  s ’a t t a c h e  à  c e t te  m a n i f e s ta t io n  e s t  in d is c u ta b le .  C’é ta i t  

s im p le m e n t  le ch iffre  q u i m ’a v a i t  p a r u  u n  p e u  e x c e ss if .

M . H é n a u x . —  E s t- i l  e x a c t  q u e  c e t te  q u e s t io n  a i t  é té  so u le v é e  à  la  C o m m iss io n

d es F in a n c e s .

M . C o q u a r t . —  C ’e s t  t o u t  à  f a i t  e x a c t  ; c ’e s t  p o u r q u o i  je  v ie n s  de  m e n t io n n e r  la
ré s e rv e  q u e  j ’a v a is  fo rm u lé e  a u  se in  d u  C o n se il d ’A d m in is t r a t io n .
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M . le M a i r e . —  L e  C onseil M u n ic ip a l p e u t  e n c o re  m o d i f i e r  la  d é c is io n  p r is e  p a r  l e  

C onseil d ’A d m in is t r a t io n ,  s ’il le ju g e  u tile .

A d o p té .

N° 742. —  Office P u b lic  M unicipal d ’H .L .M . -  Cité de relo g em en t -  G roupe du  S o le il 
Levant (2 e tran ch e) — E m p ru n t de 42 .524 .000  frs  -  G arantie  de la  V ille .

N° 743. —  C om m ission  d es S erv ices  P u b lic s  en rég ie  ou  concédés — D ésign ation  d ’un  
nouveau m em b re .

N° 744. —  C im etières -  C oncession p erp étu elle  g ra tu ite  -  A lexandre B r a ck e-  
D esrou sseau x .

L e s  r a p p o r t s  c i-d e ssu s  s o n t  a d o p té s .

*
*  *

L e  C onseil se r é u n i t  a lo rs  e n  c o m ité  s e c r e t  p o u r  d é l ib é re r  s u r  les q u e s t io n s  d ’a s s is ­
ta n c e .

L a  s é a n c e  e s t  le v é e  à  22 h . 30.

C o m p te  r e n d u  a n a ly t iq u e  d re s sé  p a r  le S e c ré ta ire  G é n é ra l d e l à  M airie , so u ss ig n é  :

G r a n g e o n .

N° 643. —  C A ISSE D E S ÉCO LES. D ÉLÉ G A TIO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é lib é ra t io n  n °  5 d u  28 j u in  1955, v o u s  a v e z  d é s ig n é  v o s  r e p r é s e n ta n ts  a u  se in  
d u  C o m ité  d e  la  C aisse  d es  É c o le s  m u n ic ip a le s  de  la  V ille  de  L ille .

U n  d e  v o s  d é lég u és , M . R a o u l  C a m u s , e s t  d é c é d é  à  L ille , le  2 n o v e m b re  1955.

N o u s  v o u s  p ro p o so n s , e n  c o n sé q u e n c e , d e  v o u lo ir  b ie n  d é s ig n e r  a u  s c r u t in  s e c re t ,  
c o n fo rm é m e n t à  l ’a r t ic le  51 d e  la  lo i d u  5  a v r i l  1884, u n  n o u v e a u  dé lég u é .

L e  d é p o u il le m e n t d u  v o te  a  d o n n é  le s  r é s u l t a t s  c i-a p rè s  :

N o m b re  d e  b u lle t in s  t r o u v é s  d a n s  l ’u rn e  .........................................................................  37

A  d é d u i r e  : B u lle t in s  b la n c s  ou  n e  c o n te n a n t  p a s  u n e  d é s ig n a t io n  su ff isa n te  o u  d a n s
le sq u e ls  les v o ta n t s  se s o n t  f a i t  c o n n a î t r e ....................................................................  0

R e s t e ...................  37

M a j o r i t é  a b s o l u e  : .............................   19

A  o b te n u  : M . J u l ie n  D e c o ttig n ie s , C o n trô le u r  d u  T ré so r , t r e n t e  s e p t  v o ix .

M . D e c o tt ig n ie s  a y a n t  o b te n u  la  m a jo r i té  a b s o lu e  e s t  d é c la ré  é lu .

\



N° 644. — C O M M ISSIO N  DE L ’H A B IT A T IO N . D ÉL É G A TIO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é ra t io n  n °  3 , d u  28 ju in  1955, v o u s  a v e z  d é c id é  la  c r é a t io n  d ’u n e  C o m m is ­
s io n  de  l ’H a b i t a t io n  d o n t  v o u s  a v e z  en  m ê m e  te m p s  d é s ig n é  les m e m b re s .

P a r m i  c e u x -c i se t r o u v e  M. M a rc e l B e r t r a n d ,  a d jo in t ,  à  q u i n o u s  a v o n s  co n fié , 
p a r  a r r ê t é  d u  2 2  o c to b re  d e rn ie r ,  la  d é lé g a tio n  d e  to u te s  les q u e s t io n s  in té r e s s a n t  l ’h a ­
b i t a t io n .

M . B e r t r a n d  é t a n t  a p p e lé , e n  c e t te  q u a l i té ,  à  p ré s id e r  la  C o m m iss io n  a u x  lieu  
e t  p la c e  d u  M a ire , P r é s id e n t  de  d r o i t ,  n o u s  v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n  d é s ig n e r , a u  
s c r u t in  s e c re t ,  u n  n o u v e a u  d é lé g u é  e n  r e m p la c e m e n t  de  M . B e r t r a n d .

L e  d é p o u i l le m e n t  d u  v o te  a d o n n é  les r é s u l t a t s  c i-a p rè s  :

N o m b re  d e  b u l le t in s  t r o u v é s  d a n s  l ’u rn e  ............................................................  . . . 37

A  d é d u i r e  : B u l le t in s  b la n c s  ou n e  c o n te n a n t  p a s  u n e  d é s ig n a t io n  su ff isa n te  o u  d a n s
le sq u e ls  les v o t a n t s  se s o n t  f a i t  c o n n a î t r e  . .  ................................................. 0

R e s t e ........................  37
M a j o r i t é  a b s o l u e ....................................................................................................................................  19

A  o b te n u  : M me T y tg a t ,  t r e n te - s e p t  v o ix .

Mme T v t g a t  a y a n t  o b te n u  la  m a jo r i t é  a b so lu e  e s t  d é c la ré e  é lu e .

N° 645 . —  C EN TR E  H O SPIT A L IE R  R É G IO N A L  DE LILLE.

A L IÉ N A T IO N  A F A C H E S -T H U M E S N IL . CH EM IN D E S  
M A R G U E R IT O IS .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u  c o u rs  d e  sa  s é a n c e  d u  19 n o v e m b re  1955, la  C o m m iss io n  A d m in is t r a t iv e  d u  
C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l  de  L ille , p o u r s u iv a n t  la  r é a l is a t io n  d es  m o y e n s  f in a n c ie rs  
n é c e s s a ire s  à  l ’a c h è v e m e n t  e t  à  l ’a m é n a g e m e n t  de la  C ité  H o s p i ta l iè r e ,  a  d é c id é  de  
v e n d r e ,  a u  p r o f i t  d e  la  V ille  de  F â c h e s -T h u m e s n il ,  u n  t e r r a in  d e  2 h a  2 0  e n v iro n  (d é d u c ­
t io n  f a i te  de la  p a r t i e  in c o rp o ré e  à  la  v o ie  p u b liq u e ) ,  sis e n  c e t t e  v ille , c h e m in  d es  M a r-  
g u e r i to is ,  e t  r e p r is  a u  c a d a s t r e  so u s  le n °  2 .1 8 7  d e  la  s e c tio n  A , e n  v u e  de  la  c o n s t r u c t io n  
d e  lo g e m e n ts , d a n s  le  c a d re  de  l ’a c c e ss io n  à  la  p e t i t e  p r o p r ié té ,  p o u r  u n  g ro u p e  de  s a p e u rs -  
p o m p ie rs  ré u n is  e n  « g ro u p e  c a s to r s  ».

L ’a l ié n a t io n  se  f e ra  so u s  la  c h a rg e  d e s  b a u x  e t  o c c u p a t io n  e n  c o u rs  e t  m o y e n n a n t  
le p r ix  p r in c ip a l  de  10 m illio n s  de  f ra n c s  p lu s  f ra is ,  d r o i ts  e t  h o n o ra ire s . Ce p r ix  p r in c ip a l  
s e ra  p a y a b le  a u  c o m p ta n t ,  d ès  l ’a c c o m p lis s e m e n t d es  fo rm a li té s  d e  t r a n s c r ip t io n  e t  de  
p u rg e , e t  la d é l iv ra n c e  d ’u n  c e r t i f i c a t  n é g a t i f  d ’in s c r ip t io n  h y p o th é c a ir e ,  a u  p lu s  t a r d  
t r o is  m o is  a p r è s  la  d a te  d e  l ’a r r ê t é  p r é f e c to r a l  a u to r i s a n t  la  v e n te .  P a s s é  ce d é la i, ce 
p r ix  s e ra  p r o d u c t i f  d ’in té r ê t s  a u  t a u x  léga l.
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L a  p r o p r i é t é  e n  c a u s e  d é p e n d a n t  d u  fo n d s  de  l ’H o sp ic e  G é n é ra l, la  so m m e  p ré c ité e  
d e  10 m illio n s  de  f r a n c s  s e ra  re c o n s t i tu é e  à  l ’a id e  d u  p r o d u i t  de  la  v e n te  d es  E ta b l i s ­
s e m e n ts  H o s p i ta l ie r s  q u i s e ro n t  lib é ré s  p a r  la  m ise  e n  se rv ic e  d u  B lo c  O u e s t de  la  C ité  
H o s p ita l iè re .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s ,  e n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d u  C o n te n tie u x , d ’é m e ttr e  
u n  a v is  f a v o ra b le  à  l’e x é c u t io n  de la  d é lib é ra t io n  p r ise  à  c e t  e ffe t.

A d o p t é .

N° 646. —  C E N TR E  H O SPIT A L IE R  RÉG IO NA L DE LILLE.

V E N T E  D ’A R B R E S A CAPRYCKE (B E L G IQ U E ).

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u  c o u rs  d e  sa  sé a n c e  d u  29 o c to b re  1955, la C o m m iss io n  A d m in is t r a t iv e  d u  C entre. 
H o s p i ta l ie r  R é g io n a l  de  L ille  a d é c id é  la  v e n te ,  p a r  a d ju d ic a t io n  p u b liq u e  e t  s u r  la  
m ise  à  p r ix  t o t a l e  d e  139 .648  f ra n c s  b e lg es , de  126 p e u p lie r s  d i t s  « d u  C a n a d a  », c ro is s a n t  
s u r  d iv e rse s  p a rc e lle s  d e  t e r r e  sises à  C a p ry c k e  (B e lg iq u e )  e t  a r r iv é s  à  c o m p lè te  m a tu r i té .  
Ces p e u p lie rs  s e r o n t  r é p a r t i s  en  14 lo ts  d ’im p o r ta n c e  v a r ia b le .

L e  C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l e n v isa g e  la  r e p la n ta t io n  d e  3 02  p la n ç o n s  de  m ê m e  
e sse n c e , é v a lu é s  à  12 .080  f ra n c s  b e lg es  e t  d o n t  la  d é p e n se  s e ra  p ré le v é e  s u r  le p r o d u i t  
d e  la  v e n te .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s , en  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x , d ’é m e t t r e  
u n  a v is  f a v o ra b le  à  l ’e x é c u tio n  de  la  d é l ib é ta r io n  p r is e  à  c e t  e ffe t.

A d o p t é .

N° 647. —  C E N T R E  H O SP IT A L IE R  R É G IO NA L DE LILLE.

A L IÉ N A T IO N  A VER LING H EM  R O U T E  D É PA R T E M E N T A L E  N° 57.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u  c o u r s  d e  s a  sé a n c e  d u  17 s e p te m b re  1955, la  C o m m iss io n  A d m in is t r a t iv e  d u  
C e n tr e  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l de L ille , p o u r s u iv a n t  la  r é a l is a t io n  d es m o y e n s  f in a n c ie r s  
n é c e s s a ir e s  à  l ’a c h è v e m e n t  e t  à  l ’a m é n a g e m e n t  de  la  C ité  H o s p ita l iè re ,  a  d é c id é  de  v e n d re  
à l ’E l e c t r i c i t é  e t  G az  de  F r a n c e  (C e n tre  de  d is t r ib u t io n  d e  L ille , 91, ru e  de  la  B a rre ) , 
e n  v u e  de  l’im p la n ta t io n  d ’u n  p o s te  de d is t r ib u t io n  p u b liq u e  d ’é le c tr ic ité , u n  t e r r a in  
de  21 m è tr e s  c a r r é s  sis à  V e r lin g h e m , R o u te  D é p a r te m e n ta le  n °  57 , e t  r e p r is  a u  c a d a s t r e  
so u s  p a r t i e  d u  n °  237  de  la  s e c tio n  A.

L ’a l ié n a t io n  se  f e r a  m o y e n n a n t  le p r ix  de 10 .000  f ra n c s , p a y a b le  au  c o m p ta n t  
p lu s  f ra is , d r o i t s  e t  h o n o ra ir e s ,  e t  so u s  la  c h a rg e  d es  b a u x  e t  o c c u p a tio n s  e n  c o u rs .
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C e tte  p r o p r i é t é  d é p e n d a n t  d u  fo n d s  de  l ’H o sp ic e  C o m te sse , la  so m m e  p ré c ité e  de

10 .000  f ra n c s  s e ra  r e c o n s t i tu é e  à l ’a id e  d u  p r o d u i t  de  la  v e n te  d es  E ta b l is s e m e n ts  H o sp i ­
ta l ie r s  (H ô p i ta l  S t - S a u v e u r  -  H ô p i ta l  S u b u r b a in  e t  C e n tre  A n tic a n c é re u x )  q u i s e ro n t  
lib é ré s  p a r  la  m ise  e n  se rv ic e  d u  B lo c  O u e s t.

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s , e n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x , d ’é m e t t r e  
u n  a v is  f a v o r a b le  à  l ’e x é c u tio n  de  la  d é l ib é ra t io n  p r is e  à  c e t  e ffe t.

A d o p t é .

N° 648. —  B U R E A U  D ’A ID E SOCIALE DE LILLE.

A L IÉ N A T IO N  A F A C H E S-T H U M E S N IL  A N G L E DE LA R .N . 25 
E T  D E LA RU E D 'H A U B O U R D IN .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  e n  d a te  d u  11 o c to b re  1955 la  C o m m iss io n  A d m in is t r a t iv e  d u  
B u r e a u  d ’A id e  S o c ia le  a  d é c id é  d e  v e n d re  à  l ’E t a t  (M in is tè re  de  l ’In té r ie u r )  p o u r  l ’in s ta l ­
l a t io n  d ’u n e  C o m p a g n e  R é p u b lic a in e  de  S é c u r i té  u n  t e r r a in  d e  1 h a  54  a  6 6  c a  sis à  
F â c h e s -T h u m e s n il ,  à  l ’a n g le  de  la  R o u te  N a t io n a le  n °  25 e t  de. la  ru e  d ’H a u b o u r d in  
e t  r e p r is  a u  c a d a s t r e  so u s  le n °  2466 d e  la  s e c t io n  A .

C ette, a l ié n a t io n  a u r a  lieu  à  l ’a m ia b le  e t  so u s  la  c h a rg e  d u  b a il  e n  c o u rs  m o y e n n a n t  
la  so m m e  f o r f a i ta i r e  de  11 .4 8 3 .7 8 4  frs . L e s  f r a is  r e s t e r o n t  à  la  c h a rg e  d e  l ’a c q u é r e u r  
q u i fe ra  é g a le m e n t  so n  a ffa ire  p e rso n n e lle  d e  l ’é v ic t io n  d u  lo c a ta ir e  e t  d es  in d e m n ité s  
à  lu i v e rs e r .

E n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x ,  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d ’é m e t t r e  u n  
a v is  f a v o ra b le  à  l ’e x é c u t io n  de la  d é l ib é r a t io n  p r ise  à c e t  effe t.

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N° 649. —  B U R E A U  D ’A ID E  SO C IALE.

A L IÉ N A T IO N , 1 0 2 , R U E  DE FL A N D R E .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L a  C o m m iss io n  A d m in is t r a t iv e  d u  B u r e a u  d ’A id e  S o c ia le , a é té  a m e n é e  à  e n v isa g e r  
l ’a l ié n a t io n  d e  c e u x  d es  im m e u b le s  d o n t  la  v é tu s t é  re n d  la  r e n ta b i l i t é  in su ff isa n te . 
L a  p ré fé re n c e  e s t  d o n n é e  a u x  lo c a ta ir e s  ; m a is  lo r s q u e  c e u x -c i f o n t  s a v o ir  q u ’ils ne  
p e u v e n t  o u  ne  v e u le n t  d e v e n ir  p ro p r ié ta i r e s ,  d ’a u t r e s  a m a te u r s  s o n t  re c h e rc h e s .

C’e s t  a in s i q u e , lo rs  de  sa  s é a n c e  d u  11 o c to b re  19 5 5 , la d i te  C o m m iss io n  a  d é c id é  
de  v e n d re  à  l ’a m ia b le  l ’im m e u b le  sis  à  L ille , 102, ru e  de  F la n d r e ,  à  M lle M a r th e  S p a e n s , 
d e m e u r a n t  90  m ê m e  ru e , m o y e n n a n t  la  s o m m e  de 7 0 0 .0 0 0  frs  p a y a b le  a u  c o m p ta n t .
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L e  B u r e a u  d ’A id e  S o c ia le  e n v isa g e  d ’a f f e c te r  le p r o d u i t  de  c e t te  o p é ra t io n  à  la  
c o n s t r u c t io n  d ’im m e u b le s , à  l ’a c h a t  de te r r e s  o u  à  la  r é a l is a t io n  de  t r a v a u x  e x t r a o r ­

d in a ire s .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s , e n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d u  C o n te n tie u x , d ’é m e t t r e  
u n  a v is  f a v o r a b le  à  l ’e x é c u tio n  de  la  d é l ib é r a t io n  p r is e  à  c e t  e ffe t, so u s  ré se rv e  q u e  
l ’a c q u é re u  r  s o i t  a v is é  d e  la  s e r v i tu d e  de  r e c u le m e n t  s u r  u n e  p ro fo n d e u r  d ’e n v iro n  4  m è tre s  

d o n t  e s t  g re v é  l ’im m e u b le  en  c a u se , e n  a p p l ic a t io n  d u  p la n  d ’a l ig n e m e n t h o m o lo g u é  

p a r  a r r ê t é  p r é f e c to ra l  d u  24 a v r i l  1860.

A d o p t é .

No 650. — B U R E A U  D ’A ID E SO CIALE.
A L IÉ N A T IO N , 5 , RU E DE W AG RAM .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u  c o u rs  de  sa  sé a n c e  d u  11 o c to b re  1955, la  C o m m iss io n  A d m in is t r a t iv e  du  B u re a u  

d ’A id e  S oc ia le  a  d é c id é  d e  v e n d r e  à l ’a m ia b le  l ’im m e u b le  sis à  L ille , 5, ru e  d e  W a g ra m , 
à M . e t  M me B a rre -M o u r ic e , y  d e m e u r a n t ,  m o y e n n a n t  la  so m m e  de  350 .0 0 0  f ra n c s , 

p a y a b le  a u  c o m p ta n t .

E t a n t  d o n n é  l ’im p o r ta n c e  d es  t r a v a u x  d ’e n t r e t i e n  à  e x é c u te r  d a n s  le d i t  im m e u b le , 

c e t t e  a l ié n a t io n  se m b le  a v a n ta g e u s e  p o u r  le B u r e a u  d ’A id e  S oc ia le  q u i e n v isa g e  d ’e n  
a f fe c te r  le p r o d u i t  à  la  c o n s t r u c t io n  d ’im m e u b le s , à l ’a c h a t  de  te r r e s  ou  à  la  ré a l is a t io n  

de t r a v a u x  e x tr a o r d in a i r e s .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s , e n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d u  C o n te n tie u x , d ’é m e t t r e  

u n  a v is  f a v o r a b le  à l’e x é c u t io n  d e  la  d é l ib é r a t io n  p r is e  à  c e t  e f fe t, so u s ré s e rv e  
q u e  l ’a c q u é r e u r  s o i t  a v isé  q u e  l ’im m e u b le  e n  c a u se  se  t r o u v e  in c lu s  d a n s  u n  î lo t  r e p r is  
c o m m e  in s a lu b re  au  p r o je t  d ’a m é n a g e m e n t  de la  V ille , en  c o u rs  d ’a p p r o b a t io n

A d o p t é .

N° 651. —  B U R E A U  D ’A ID E SO CIALE DE LILLE.
A L IÉ N A T IO N  A  M O N S -E N -B A R Œ U L , PLACE A LB E R T 1«.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L o rs  de  sa  sé a n c e  d u  11 o c to b re  1955, la  C o m m iss io n  A d m in is t r a t iv e  d u  B u re a u  
d ’A id e  S o c ia le  a  d é c id é  de  v e n d r e  à  l ’a m ia b le  à  la  S o c ié té  C o o p é ra tiv e  « L e s  H a b i ta t io n s  
E c o n o m iq u e s  d u  N o rd  » d o n t  le s iège  so c ia l e s t  à  L ille , 116, ru e  d e  l’H ô p i ta l  M ilita ire , 
u n  t e r r a in  d e  8 .5 0 8  m è tre s  c a r r é s  sis à  M o n s-e n -B a rp e u l, p la c e  A lb e r t  I er, e t  r e p r is  a u  
c a d a s t r e  so u s  le n °  1349 de  la  s e c tio n  U , m o y e n n a n t  le p r ix  de  6 m illio n s  de f ra n c s  p a y a b le  

c o m p ta n t .

C e tte  a l i é n a t io n  a u r a  lieu  so u s la  c h a rg e  d u  b a il  e n  c o u rs , l ’a c q u é r e u r  f a is a n t  so n  
a ffa ire  p e r s o n n e l le  de l ’é v ic tio n  d u  lo c a ta ir e  e t  d e s  in d e m n ité s  q u e  ce lu i-c i p o u r r a i t  

ré c la m e r.
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L e  B u r e a u  d ’A id e  S o c ia le  e n v isa g e  d ’a f fe c te r  le p r o d u i t  de  c e t te  o p é r a t io n  à  la  c o n s ­

t r u c t io n  d ’im m e u b le s ,  à  l ’a c h a t  d e  t e r r e s  o u  à  la  r é a l is a t io n  de t r a v a u x  e x tr a o rd in a ir e s .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s ,  e n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d u  C o n te n tie u x , d ’é m e t t r e  

u n  a v is  f a v o r a b le  à  l ’e x é c u t io n  de  la  d é l ib é ra t io n  p r ise  à  c e t  e ffe t.

A d o p t é .

N° 652. —  B U R E A U  D ’A ID E  SO CIALE.
A L IÉ N A T IO N , 20 A 2 4 , R U E  G O M BER T.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u  c o u rs  de  s a  sé a n c e  d u  11 o c to b re  1955 , la  C o m m iss io n  A d m in is t r a t iv e  d u  B u re a u  
d ’A id e  S o c ia le  a  d é c id é  de  v e n d r e  à  l ’a m ia b le  l ’im m e u b le  sis à  L ille , 20, 22, 24 , ru e  
G o m b e r t  à  la  C ie d es  V e rn is  V a le n tin e , 185, a v e n u e  d es  G ré s illo n s  à  G e n n e v illie rs  (S e in e ), 

m o y e n n a n t  la  so m m e  de 4  m illio n s  de  f ra n c s ,  p a y a b le  a u  c o m p ta n t .

E t a n t  d o n n é  l ’é t a t  d e  v é tu s t é  de  l ’im m e u b le  e t  p a r t a n t  so n  in su ff isa n c e  d e  r e n t a ­
b i l i té ,  c e t te  a l ié n a t io n  se m b le  a v a n ta g e u s e  p o u r  le B u r e a u  d ’A id e  S o c ia le  q u i e n v isa g e  
d ’e n  a f f e c te r  le p r o d u i t  à  la  c o n s t r u c t io n  d ’im m e u b le s , à  l ’a c h a t  d e  t e r r e s  ou  à  la  ré a l i ­

s a t io n  d e  t r a v a u x  e x t r a o r d in a i r e s .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s ,  en  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x , d ’é m e t t r e  

u n  a v is  f a v o ra b le  à  l ’e x é c u t io n  de  la  d é l ib é r a t io n  p r is e  à  c e t  e ffe t.

A d o p t é .

N° 653. — B U R E A U  D ’A ID E SO CIALE D E LILLE.
A U T O R IS A T IO N  D ’E S T E R  E N  JU S T IC E  CO NT R E M . DE C AR N E.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

M . D e c a rn e , c o n fe c tio n n e u r ,  lo c a ta ir e  d ’u n  v a s te  lo ca l c o m m e rc ia l  sis d a n s  l ’im ­
m e u b le ,  35, ru e  F r é d é r ic  M o tte z , a p p a r t e n a n t  a u  B u re a u  d ’A ide  S o c ia le , é t a i t  t i tu la i r e  
d ’u n  b a i l  d e  3, 6 , 9 a n n é e s , a r r iv é  à  e x p i r a t io n  le 1er ja n v ie r  1955. O r les p o u r p a r le r s  
e n g a g é s  p o u r  le re n o u v e l le m e n t  d e  ce  b a i l  n ’a b o u t is s e n t  p a s , l ’in té re s s é  r e f u s a n t  u n  
t a u x  de  lo y e r  c o r r e s p o n d a n t  à  l ’im p o r ta n c e  e t  à la  d e s t in a t io n  d u  lo ca l q u ’il o c c u p e , 
c o m p te  te n u  d e  la  lé g is la tio n  e n  v ig u e u r  e t  de  la  ju r is p r u d e n c e  e n  la  m a t iè re .

E n  c o n s é q u e n c e , la  C o m m iss io n  A d m in is t r a t iv e  d u  d i t  E ta b l is s e m e n t  a, au  c o u rs  
d e  s a  r é u n io n  d u  11 o c to b re  1955, d é c id é  d ’in te n te r  u n e  a c t io n  ju d ic ia ir e  c o n tr e  

M . D e c a rn e  e t  s o l l ic i té  l ’a u to r is a t io n  de M . le P r é f e t  d u  N o rd .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s , e n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x , d ’é m e t t r e  

u n  a v is  f a v o r a b le  à l ’e x é c u tio n  de  la  d é lib é ra t io n  p r ise  à  c e t  e ffe t.

Adopté.



13 J a n v ie r  1956 —  3 4  —

N 0 654. —  H O N O R A IR E S DE M e VANDEW ALLE. R È G L E M E N T .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

M e V a n d e w a lle , a v o u é , d e m e u r a n t  à  L ille  50, ru e  d e  l ’H ô p i ta l  M ilita ire , n o u s  a  t r a n s ­

m is  la  n o te  d es  f ra is  e t  h o n o ra ire s ,  s ’é le v a n t  à  8 .5 2 0  frs , q u i lu i s o n t  d û s  p o u r  a v o ir  
o c c u p é  p o u r  la  V ille  d a n s  l ’in s ta n c e  e n g a g é e  p a r  M . G iv a u d a n , a r t i s t e  ly r iq u e , à l ’e ffe t 

d ’o b te n i r  le  p a ie m e n t  d ’u n e  so m m e  de 8 0 .0 0 0  f rs , m o n ta n t  de 4  c a c h e ts  p lu s  1 0 .0 0 0  f r s  

à  t i t r e  de  d o m m a g e s - in té rê ts  p o u r  l ’in e x é c u t io n  d e  c o n t r a t .

P a r  ju g e m e n t  d u  2 3  m a rs  1955, le T r ib u n a l  C iv il d e  P r e m iè r e  I n s ta n c e  de  L ille , c o n ­
f i r m a n t  u n e  d é c is io n  d e  M . le J u g e  d e  P a ix  d u  3 ju i l l e t  1953 , a c o n d a m n é  la  V ille  a u  

rè g le m e n t  de  la  so m m e  de  9 0 .0 0 0  f rs  su sv isé e  e t  a u x  d é p e n s .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s , d ’a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d u  C o n te n tie u x , d e  d é c id e r  
le  r è g le m e n t  d e  la  so m m e  de  8 .5 2 0  f r s  q u i s e ra  im p u té e  s u r  le c r é d i t  o u v e r t  a u  c h a ­
p i t r e  X X X V I ,  a r t ic le  p re m ie r  d u  B u d g e t  p r im i t i f  d e  1955 so u s  r u b r iq u e  « F r a is  de 

C o n te n t ie u x , de v e n te  de  v ie u x  m a té r ia u x ,  d ’a c te s  e t  de  p ro c é d u re  ».

A d o p t é .

N° 655. —  IM M E U B L E S E N  R U IN E . H O N O R A IR E S D E M . CO RBEA U. 
R È G L E M E N T .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

E n  v e r tu  d es  d isp o s it io n s  de la  loi d u  21 ju in  1898 c o n c e r n a n t  la  s é c u r i té  p u b liq u e , 
M . C o rb e a u , A r c h i te c te -e x p e r t ,  a  é té  in v i té  à  p ro c é d e r  à  la  v is ite  de  d iv e r s  im m e u b le s .

L e  m o n ta n t  d e s  h o n o ra ire s  q u i lu i s o n t  d u s  p o u r  ces o p é ra t io n s  s ’é lèv e  à  3 0 .0 0 0  f rs  

se  d é c o m p o s a n t  c o m m e  s u i t  :

D a t e

d e

l ’e x p e r t i s e

D é s i g n a t i o n  d e  l ’ i m m e u b l e H o n o r a i r e s

Février 
N ovem bre 1955

13, rue de la Clef.
-  V acations sur place e t déplacem ents . . . .  6 .000  fr.
-  R elevé, rédaction  et mise au net du com pte

r e n d u .....................................................................  4 .000  » 10.000 fr.

Mars 
N ovem bre 1955

215, rue de Paris.
-  V acations sur place et déplacem ents . . . .  6 .000  fr.
-  R elevé, rédaction et mise au net du com pte

r e n d u .....................................................................  4 .0 0 0  » 10.000 »

Septem bre 
O ctobre 1955

19 bis, rue de l’A lm a à 23 bis, rue de l’Alma.
-  V acations sur place e t déplacem ents . . . .  6 .000  »
-  Relevé, rédaction  et mise au net du com pte

r e n d u .....................................................................  4 .000  » 10.000 »



N o u s  v o u s  d e m a n d o n s , en  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d u  C o n te n tie u x , d e  v o u lo ir  
b ie n  d é c id e r  le r è g le m e n t  de  la  so m m e  de  3 0 .0 0 0  frs  q u i s e ra  p ré le v é e  s u r  le c r é d i t  in s ­
c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X V I ,  a r t ic le  I d u  b u d g e t  p r im i t i f  de  1955, so u s  r u b r iq u e  « F r a is  de 
c o n te n t ie u x ,  de  v e n te  de  v ie u x  m a té r ia u x ,  d ’a c te s  e t  d e  p r o c é d u re  ».

A d o p t é .

N° 656. —  A C C ID E N T  TA LLO N . A D M IS S IO N  E N  R E C ETT E.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  25  m a i 1954, M . A d r ie n  T a lio n , p ro fe s s e u r  a u  C o n s e rv a to ir e ,  a  é té  re n v e rs é  
p a r  la  v o i tu r e  a u to m o b ile  d e  M me J a lla g e a s , d e m e u r a n t  15, P la c e  P h il ip p e  L e b o n  à 
L ille . C o n s é c u tiv e m e n t,  M . T a lio n  d u t  c e sse r  son  s e rv ic e  ju s q u ’a u  24  a o û t  1954.

É t a n t  d o n n é  q u ’il ne s ’a g is s a i t  p a s  d ’u n  a c c id e n t  de  t r a v a i l ,  la  V ille  n ’e u t  à  d é b o u rs e r  
q u e  le m o n ta n t  d u  t r a i t e m e n t  s e rv i à  l ’in té r e s s é  d u r a n t  so n  in c a p a c i té  de  t r a v a i l ,  a in s i 
q u e  les c h a rg e s  c o r re s p o n d a n te s ,  so it  u n  t o t a l  de  2 6 8 .1 2 3  f ra n c s .

L e  ju g e m e n t  d u  T r ib u n a l  C o rre c t io n n e l  d e  L ille , e n  d a te  d u  7 ju in  1955, d isp o se  
q u e  M me J a l la g e a s  v e r s e ra  à  la  V ille  la  so m m e  de  2 6 8 .1 2 3  f ra n c s , a v e c  in té r ê t s  ju d ic ia ire s  
d u  jo u r  d e s  d é b o u r s  s ’é le v a n t  à  14 .042  f ra n c s .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s , d ’a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x , d ’a d m e t t r e  
e n  r e c e t te  la  so m m e  de 282 .1 6 5  f ra n c s .

A d o p t é .

N» 657. —  C O N T R A V E N T IO N  Z O N IÈ R E .

IN ST A N C E  CO NT R E L O U IS DECAEVELE.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

E n  v u e  de  s a u v e g a r d e r  le s  d ro i ts  de  la  V ille e n  cas  d ’e x p r o p r ia t io n  des t e r r a in s  
s i tu é s  d a n s  la  z o n e  g re v é e  d e  s e r v i tu d e  « n o n  æ d if ic a n d i  » p ré v u e  p a r  le d é c r e t  d u  10 

a o û t  1853, m a in te n u e  p a r  la  lo i d u  19 o c to b r e  1919 p o r t a n t  d é c la s s e m e n t d e  l ’e n c e in te  
fo r t if ié e  de  la  V ille  de L ille , m o d if ié e  e t  c o m p lé té e  p a r  ce lle  d u  12 ju i l l e t  1941, le  se rv ic e  
d e  l ’U rb a n is m e  a  d re ssé  c o n t r a v e n t io n  à l ’e n c o n tr e  de  M . L o u is  D e c a e v e le  d e m e u r a n t  
à  L a  M a d e le in e , 28 , ru e  d u  C h a u fo u r ,  q u i a  a g r a n d i  e t  m o d if ié  u n e  c o n s t r u c t io n  à  u sag e  
d e  g a ra g e  é d ifié e  s u r  u n  t e r r a in  d o n t  il e s t  lo c a ta i r e  s i tu é  a u  l ie u d i t  « S e n t ie r  d u  C h a u fo u r  » 
r e p r is  a u  c a d a s t r e  so u s  les n u m é ro s  2 .7 8 7  -  2 .7 8 8  e t  2 .7 8 9  de  la  S e c tio n  B .

I l  s ’a g i t  e n  l ’esp èce  d ’u n e  c o n t r a v e n t io n  de g r a n d e  v o ir ie  d o n t  le T r ib u n a l  A d m i ­
n i s t r a t i f  de  L ille  d o i t  ê t r e  a p p e lé  à  c o n n a î t r e  e n  v e r tu  d es  d is p o s itio n s  d es  lo is  d es  6  e t  7 
s e p te m b r e  1790 , 2 8  P lu v iô se  a n  V I I I ,  29  F lo r é a l  a n  X  e t  d u  d é c r e t  d u  28 d é c e m b re  1925.
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E n  c o n sé q u e n c e  e t  e n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d u  C o n te n tie u x , n o u s  v o u s  p r o ­

p o so n s  d ’a d re s s e r  le p ro c è s -v e rb a l  d e  c o n t r a v e n t io n  su sv isé  à  M . le P r é f e t  d u  N o rd  e t  
d e  n o u s  a u to r is e r  à d é fe n d re  à  c e t te  a c t io n  d e v a n t  to u te s  ju r id ic t io n s  c o m p é te n te s .

A d o p t é  à  l a  m a j o r i t é ,  l e s  c o n s e i l l e r s  c o m m u n i s t e s  a y a n t  v o t é  c o n t r e .

( V o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

No 658. —  AF FA IR E  VILLE DE LILLE CO N TR E M . D U M O N T .

A U T O R IS A T IO N  D ’E S T E R .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

M . E r n e s t  D u m o n t ,  e x -c h e f  de b u r e a u  à  la  M a ir ie  d e  L ille , a d m is  à  la  r e t r a i t e  d e p u is  

le 1er a v r i l  1931, a  d é p o sé  a u  G reffe  d u  T r ib u n a l  A d m in is t r a t i f  u n  m é m o ire  in t r o d u c t i f  
d ’in s ta n c e  c o n tr e  la  V ille  d e  L ille  à  ra is o n  d u  r e f u s  q u i lu i a  é té  o p p o sé  de  p r e n d r e  en  
c o m p te , d a n s  la  l iq u id a t io n  de  sa  p e n s io n  de  r e t r a i t e ,  d es  b o n if ic a t io n s  p o u r  s é jo u r  en  

ré g io n  b o m b a rd é e  p e n d a n t  la  g u e r re  1914-1918.

E n  v e r tu  d e s  d isp o s itio n s  de  l ’a r t ic le  58 d u  d é c r e t  d u  5 o c to b re  1949, le r e c o u rs  de  

M . D u m o n t  e s t  f r a p p é  d e  fo rc lu s io n .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s , e n  c o n sé q u e n c e , de  n o u s  a u to r is e r  a  d é fe n d re  à  c e t te  a c t io n  

d e v a n t  t o u t e  ju r id ic t io n  c o m p é te n te .

A d o p t é .

N 0 659. —  A C CID EN T B O U L E T . A U T O R IS A T IO N  D ’E ST E R .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

M . le  S e c ré ta ire -G re ff ie r  d u  T r ib u n a l  A d m in is t r a t i f  de  L ille  v ie n t  d e  n o u s  in fo rm e r  
d u  d é p ô t  à  so n  g reffe  d ’u n e  r e q u ê te  in t r o d u c t iv e  d ’in s ta n c e  c o n tr e  la  V ille  de  L ille  p a r  
M . C h a rle s  B o u le t ,  d e m e u r a n t  15, ru e  d u  P l a t  à  L ille  à  l ’e ffe t d ’o b te n ir  r é p a r a t io n  d u  

p ré ju d ic e  q u ’il a  su b i à  la  s u ite  d e  l ’a c c id e n t  d o n t  il f u t  v ic t im e  le 19 ju i l le t  1955 a lo rs  

q u ’il c i r c u la i t  r u e  d ’A m ie n s  à  L ille .

M . B o u le t  d e m a n d e  le  r è g le m e n t  d e  d o m m a g e s - in té r ê ts  à  l ib e lle r  e t ,  c o m m e  p r o v i ­

s io n , u n e  so m m e  de  1 0 0 .0 0 0  frs .

E n  c o n sé q u e n c e , n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  de  v o u lo ir  b ie n  n o u s  a u to r is e r  e t  d a u to ­
r i s e r  la  c o m p a g n ie  « L a  C o n c o rd e  » g a r a n t i s s a n t  la  r e s p o n s a b i l i té  c iv ile  de  la  V ille  à 

d é fe n d re  à  c e t te  a c t io n  d e v a n t  to u te s  ju r id ic t io n s  c o m p é te n te s .

Adopté.
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N° 660. —  IN C ID E N T S D U  1 «  FÉ V R IER  1955. R È G L E M E N T  D ’IN D E M N IT É .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L o rs  de  la  m a n if e s ta t io n  a g ric o le  d u  1er f é v r ie r  1955, d es  d o m m a g e s  o n t  é té  c a u sé s  
à  la  v o i tu r e  a u to m o b ile  de  M. P ie r r e  D e c a rn e lle , d e m e u r a n t  à  L ille , 58 , ru e  de  B o u rg o g n e .

A p rè s  e x a m e n  d es  p iè c e s  ju s t i f ic a t iv e s  p a r  la  D ir e c t io n  G é n é ra le  d es  E n q u ê te s  
E c o n o m iq u e s  e t  a c c o rd  de  M . le  P r é f e t  d u  N o rd , le m o n ta n t  de  l ’in d e m n i té  p ro p o sé e  
a  é té  f ix é  à  2 7 .723  frs .

E n  v e r tu  de  la  lo i d u  16 a v r i l  1914 , l ’É t a t  p a r t ic ip e r a ,  j u s q u ’à  c o n c u r re n c e  d u  
m a x im u m  lé g a l de  80 % , a u  p a ie m e n t  de  l ’in d e m n ité .  S ’a g is s a n t  d ’u n  r e m b o u rs e m e n t ,  
les c r é d i ts  c o r r e s p o n d a n t  à  la  p a r t i c ip a t io n  de l ’É t a t  n e  p o u r r o n t  ê t r e  d é lé g u é s  q u e  

s u r  le v u  d es  p ièces  ju s t i f i a n t  q u e  la  V ille  a  e ffe c tu é  le  p a ie m e n t  s u r  le q u e l p o r te  c e t te  
p a r t ic ip a t io n .

E n  c o n sé q u e n c e , n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  d é c id e r , en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m is ­
s io n  d es  F in a n c e s  e t  la  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x  :

a )  le  r è g le m e n t à  M. D e c a rn e lle , d e  la  so m m e  de  2 7 .723  f rs  e t  le  v o te  d ’u n  c r é d i t  
d ’ég a le  im p o r ta n c e , q u i s e ra  in s c r i t  a u  C h a p i t r e  X X X V I  d es a u to r i s a t io n s  sp é c ia le s  
de  1955 ;

b )  l ’a d m iss io n  e n  r e c e t te  de  la  so m m e  d e  22 .178  f rs  r e p r é s e n ta n t  la  p a r t ic ip a t io n  
de  l ’É t a t ,  q u i  se ra  c o m p ta b il is é e  a u  C h a p i t r e  X V I  d u  m ê m e  d o c u m e n t .

A d o p t é .

N° 661. —  IN C ID E N T S  D U  1 «  M A I 1955. R È G L E M E N T  D ’IN D E M N IT É .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  en  d a te  d u  31 o c to b r e  1955 v o u s  a v e z  d é c id é  le  rè g le m e n t d es  
in d e m n ité s  d u e s  à  u n  c e r ta in  n o m b re  d e  p e rs o n n e s  a y a n t  su b i d e s  d o m m a g e s  lo rs  d es  
in c id e n ts  d u  1 er m a i 1955.

D e p u is  lo rs , p lu s ie u r s  n o u v e a u x  d o s s ie rs  o n t  p u  ê t r e  c o n s t i tu é s ,  a p rè s  e x a m e n  
d es  p iè c e s  ju s t i f ic a t iv e s  p a r  la  D ir e c t io n  G é n é ra le  d es  E n q u ê te s  É c o n o m iq u e s  e t  a c c o rd  
de  M. le P r é f e t  d u  N o rd  s u r  le s  c h iffre s  p ro p o sé s .

N o u s  v o u s  ra p p e lo n s , q u ’en  a p p l ic a t io n  d e  la  lo i d u  16 a v r i l  1914, M . le  M in is tre  
de  l ’I n té r ie u r  p a r t ic ip e r a ,  a u  n o m  d e  l ’É t a t  e t  ju s q u ’à  c o n c u r re n c e  d u  m a x im u m  lé g a l 
de  8 0  % , a u  p a ie m e n t  des in d e m n ité s .  S ’a g is s a n t  d ’u n  re m b o u rs e m e n t ,  les c r é d its  c o r re s ­
p o n d a n t  à  la  p a r t i c ip a t io n  d e  l ’É t a t  n e  p o u r r o n t  ê t r e  d é lé g u é s  p a r  l ’A d m in is t r a t io n  
s u p é r ie u re  q u e  s u r  v u  des p iè c e s  j u s t i f i a n t  q u e  la  V ille  a e ffe c tu é  les  p a ie m e n ts  s u r  le s ­
q u e ls  p o r te  la d i te  p a r t ic ip a t io n .

E n  c o n sé q u e n c e , n o u s  v o u s  d e m a n d o n s , en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d es 
F in a n c e s  e t  la  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x ,  d e  d é c id e r  :

a )  le  r è g le m e n t d es  in d e m n ité s  re p r is e s  a u  t a b le a u  c i-a n n e x é .



b )  le v o te  d ’u n  c r é d i t  d e  1 .174 .146  f r s  q u i s e ra  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X V I  des 

a u to r is a t io n s  sp é c ia le s  d e  1955.

c )  l ’a d m iss io n  e n  r e c e t te  de  la  so m m e  de  9 3 9 .3 1 7  f r s  r e p r é s e n ta n t  la  p a r t ic ip a t io n  

de  l ’É t a t  e t  q u i s e ra  c o m p ta b ilis é e  a u  c h a p i t r e  X V I  d u  m ê m e  d o c u m e n t .

A d o p t é .  ( V o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N" 662. — O C C U PA T IO N  TE M PO R A IR E  DE T E R R A IN S C O M M UN AU X .

H O M O LO G A TIO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

E n  e x é c u tio n  de la  d é l ib é ra t io n  d u  C onseil M u n ic ip a l e n  d a te  d u  10 N o v e m b re  
1896, n o u s  s o u m e t to n s  à  v o t r e  h o m o lo g a tio n  l 'a u to r i s a t io n  v e rb a le  a c c o rd é e  à  M . J e a n  

M illo t d e m e u r a n t  à  L ille , 8 , ru e  J e a n - J a c q u e s  R o u s s e a u , d ’o c c u p e r  à  u sa g e  d e  j a r d in  
u n e  p a rc e lle  de  t e r r a in  d e  d o u z e  m è tr e s  c a r r é s  d é p e n d a n t  d e  l ’a n c ie n  l i t  d u  c a n a l  d e  

W e p p e s .

S u iv a n t  e n g a g e m e n t  u n i la té r a l  e n  d a te  d u  31 a o û t  1955, M . J e a n  M illo t p a ie ra  

d ’a v a n c e  u n e  r e d e v a n c e  a n n u e lle  de  t r e n t e  f ra n c s .

D ’a u t r e  p a r t ,  la  V ille  a y a n t  a c q u is  d iv e rse s  p a rc e lle s  de  t e r r a in  o c c u p é e s  à  u sa g e  
de  ja r d in ,  n o u s  a v o n s  p r is  e n  c h a rg e  les o c c u p a n ts  a u x  c o n d it io n s  re p r is e s  c i-d e sso u s  :

A c q u i s i t i o n

D a t e  

d ’ e n t r é e  

E N  J O U I S ­

S A N C E  D E S  

T E R R A I N S  

P A R  L A

V i l l e

N o m  e t  a d r e s s e  

d é  l ’ o c c u p a n t

S i t u a t i o n

d u

t e r r a i n

R e d e v a n c e

a n n u e l l e

p a y a b l e

d ’a v a n c e

B ondues-B rongniart, 
te rra in  sis à Lille, 
2, rue du Fg de 
R oubaix.

2-11-1953 Mme Vve V anhaesenberghe, née 
D uham el Clémence, 2 b i s ,  rue du 
Fg de R oubaix  à Lille.

Section C 
N° 1237 
e t 1238 

725 m2

725 fr.
+  co n tri ­
butions.

Consorts Tanghe- 
Jacquery  -  T er ­
rains sis à Lille, 
lieu d it « Les Don- 
daines ».

9-11-1953 M. Di Bernardo Celvino, 4 b i s ,  
sentier des D ondaines, à Lille.

Section C 
N° 1316 

N° 1317 
et 1318 p ie 

450 m2

450 fr.

id. » M. R obert Ledoux, 19, rue de la 
V ignette, à Lille.

Section C 
N° 1317 pi® 
et 1318 pie 
255 m2

255 f r .



A c q u i s i t i o n

D a t e

d ’ e n t r é e

E N  J O U I S ­

S A N C E  d e s

t e r r a i n s

P A R  LA

V i l l e

■N o m  E T  A D R E S S E  

D E  L ’ O C C U P A N T

S i t u a t i o n

d u

T E R R A I N

R e d e v a n c e

A N N U E L L E

P A Y A B L E

d ’a v a n c e

Consorts Tanghe- 
Jacquery  -  T er ­
rains sis à Lille, 
lieu d it « Les Don- 
daines ».

9-11-1953 M. Louis Boutoille, 1 b i s ,  allée des 
D ondaines à Lille.

Section C 
N° 1318 p le 

450 m2

450 fr.

id. )) M. A ndré P ringuay , 1, sen tier des 
D ondaines, à Lille.

Section C 
N° 1318 p ie 

85 m2

85 fr.

id. » M m e  y ve Lem aire, née W oisson 
H onorine, 4, sentier des D on ­

daines, à Lille.

Section C 
N° 1318 p ic 

220 m2

220 fr.

id. » M. Léon Six, rue de la Chaude 
R ivière prolongée. Im passe 
M airie, 6, à Lille

Section C 
N'A 1364 et 

1365 p ie 
335 m2

335 fr.

id. » Mme Vve P rodhom m e, née Billiau 
Gabrielle, rue de la Chaude 
R ivière prolongée Im passe 
Mairie à Lille.

Section C 
N° 1366 p ie 

300 m2

300 fr.

Consorts Théry , te r ­
ra in  sis à Lille, 1 et. 
3, rue du Ballon.

26-4-1954 M. Roger Crombez, 1, rue du Ballon 
à Lille.

Section C 
N° 1225 p ie 

284 m2

284 fr. 
+  con tri ­

butions.

Consorts G ras, te r ­
rain , sis à Lille, 
rue des E lites

12-7-1954 M. D hiers-T ouquet, 4, rue Brosso- 
le tte . Labuissières (P.-de-C.).

Section C 
N° 1299 
561 m2

561 fr. 
+  con tri ­

bu tions

E n  a c c o rd  a v e c  la C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  r a t i f i e r  

ces d é c is io n s .

Adopté.
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N<> 663. —  O C C U PA T IO N  T E M PO R A IR E  D ’IM M E U B L E S C O M M U N A U X .

H O M O LO G AT IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L a  c o n c e ss io n  d e  jo u is s a n c e  te m p o r a i r e  d ’im m e u b le s  a p p a r t e n a n t  à  la  V ille  a  é té  
a c c o rd é e  à  d iv e rs  p a r t ic u l ie r s ,  m o y e n n a n t  l ’e n g a g e m e n t  s o u s c r i t  p a r  e u x  :

1° de  ne  r é c la m e r  a u c u n e  in d e m n ité  e n  c a s  d e  p r iv a t io n  de  jo u is s a n c e  o u  d ’é v ic t io n  
q u e lle  q u ’e lle  so it.

2 ° d e  n ’e x ig e r  a u c u n e  r é p a r a t io n .

I l a  é té , e n  o u t r e ,  e n te n d u  q u e  c h a c u n e  d e s  p a r t ie s  a u r a  la  f a c u l té  de  fa ire  c e sse r  
l ’o c c u p a tio n  à  l ’e x p i r a t io n  de  c h a q u e  m o is, s u r  p ré a v is  d ’u n  m o is  d o n n é  p a r  é c r i t .

C es a u to r i s a t io n s  o n t  é té  o c tro y é e s  d a n s  les c o n d it io n s  c i-a p rè s  :

N o m  e t  p r o f e s s i o n

D E  L ’ O C C U P A N T

D é s i g n a t i o n  

d e  l ’ i m m e u b l e

S i t u a t i o n

D E S  L O C A U X

D a t e  

d ’e n t r é e  e n  

j o u i s s a n c e

R e d e v a n c e

m e n s u e l l e

p a y a b l e

d ’a v a n c e

M. Comas Em ile, m éca ­
nicien.

36 à 44, rue  du Cro­
quet.

b â tim en t su r cour, 
2e étage : 1 pièce.

1-4-1955 258 fr.

M. M ansutti-B is, sans 
profession.

22, rue D esrousseaux 1er étage : 2 pièces 
et 1 débarras.

1-4-1955 1.156 »

M. D rum ont F ernand , 20, rue des B rig ittines Rez-de-ch. : 2 pièces. 1-8-1955 766 »
ouvrier.

M. D ufay-Forestier, 
m archand-am bulan t

22, rue D esrousseaux 1er étage : 2 pièces 
et 1 débarras.

1-10-1955 1.224 »

M. Laneuw  R obert, 64, rue St-Sauveur. 3e étage : 1 pièce. 1-10-1955 340 »
m anuten tionnaire .

M. De Roo A ndré, cor ­
donnier.

3, pl. Roger Salengro, 
angle rue Godefroy

Rez-de-ch. : 2 pièces 
2e étage : 1 pièce e t  

grenier.

1-10-1955 1.530 »

M. L herm ite , économ i­ 36 à 44, rue du Cro­ b â tim en t sur cour. 15-10-1955 266 »
quem ent faible. quet. 2e étage : 1 pièce.

L e s  m a jo r a t io n s  p ré v u e s  p a r  la  lo i d u  1er s e p te m b r e  1948, m o d if ié e  p a r  le  d é c r e t  
n ° 5 3 .7 0 0  d u  9 a o û t  1953, s e r o n t  a p p liq u é e s  c h a q u e  s e m e s tre  a u x  re d e v a n c e s  d es  lo c a u x  
r e p r is  c i-d essu s .

L e s  d r o i t s  d ’e n r e g is t r e m e n t  d ’o c c u p a tio n  v e rb a le ,  la  t a x e  d ’e n lè v e m e n t  d e s  o r d u r e s  
m é n a g è re s , la  c o n s o m m a tio n  d es  e a u x  a in s i q u e  les f ra is  de  v id a n g e  s o n t  à  la  c h a rg e  
des o c c u p a n ts .

E n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d u  C o n te n tie u x , n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  r a t i f i e r  
ces d é c is io n s .

Adopté.



—  4 1  —

No 664. — A B A T T O IR S . LO CA TIO N D E S C A SE S D U  FR IG O R IF IQ U E .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

N o u s  s o u m e tto n s  à  v o t r e  h o m o lo g a tio n , les a u to r is a t io n s  v e rb a le s  a c c o rd é e s  à  
d e s  p a r t ic u l ie r s  d ’o c c u p e r  les ca ses  d u  f r ig o r if iq u e  d es  A b a t to i r s ,  p e n d a n t  la  p é r io d e  d u  
15 m a i a u  31 o c to b re  1955, s u iv a n t  les c o n d it io n s  fixées p a r  d é l ib é ra t io n  n °  1 .171 d u  
C on se il M u n ic ip a l e n  d a te  d u  14 ju in  1949, c ’e s t-à -d ire ,  m o y e n n a n t  u n e  re d e v a n c e  m e n ­
su e lle  d e  6 .0 0 0  f r a n c s  p a r  case .

N o m  d e s  o c c u p a n t s A d r e s s e

N o m b r e

d e

CA SES

M o n t a n t

D E  L A  R E D E V A N C E  

D U E  P O U R  LA  P É R I O D E

du 15-5 au 
31-10/1955

E ts  Jean  Caby e t CI e .......................... A batto irs  de Lille 1 33 .000  frs
M. D elourm e Jean  .............................. )) 1 33.000 »
M. P o ra t Je a n  ....................................... )) 1 33.000 ))
M. T aillandier M a u r ic e .......................... 1 33 .000 »
M. Béguin Louis ....................................... )) 1 / 2 16.500 ((
M. B runin  M a u ric e .................................. » 1 / 2 16.500 D

MM. B runin  M arcel e t Sename Jean  . )) 1 / 2 16.500 ))

M. Casier R o g e r ....................................... )) 1 / 2 16.500 ))

M. C atteau  R o b e r t .................................. )) 1 / 2 16.500 ))

M. Delobel E m i l e .................................. )) 1 / 2 16.500 ))

M. D em ey G é r a r d .................................. » 1 / 2 16.500 ))

M. D esbucquoy H e n r i .......................... )) 1 / 2 16.500 ))

M. D esrum aux G éry ( p è r e ) .................
MM. D uhem  François e t M eulemester

)) 1 / 2 16.500 »

J o s e p h ............................................... )) 1 / 2 16.500 ))
M. Letiers L o u i s ....................................... » 1 / 2 16.500 ))

M. L iéb art Je a n  .................................. » 1 /2 16.500 ))

M. P a ra n t H enri .................................. )) 1 /2 16.500 ))

M. P étition  A l f r e d .................................. » 1 / 2 16.500 ))

MM. P révost F r è r e s .............................. )) 1 / 2 16.500 ))

M. Six J e a n ............................................... » 1 / 2 16.500 »
M. Spriet Jean  ....................................... )) 1 / 2 16.500 ))

I l e s t  e n te n d u  q u e , p o u r  la  p é r io d e  c i-d e ssu s  in d iq u é e , les o c c u p a n ts  s o n t  d isp e n sé s , 
à  t i t r e  e x c e p tio n n e l , d u  r e m b o u r s e m e n t  à  la  V ille  d u  m o n ta n t  de  l ’im p ô t  fo n c ie r  e t  de 

la  t a x e  d e  r e m p la c e m e n t  a f fé re n ts  a u x  c a se s  o c c u p é e s  p a r  e u x .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  r a t i f i e r  ces d é c is io n s  e t  ce  e n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  
d u  C o n te n tie u x .

Adopté .
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N° 665. —  A B R I P R O V ISO IR E . G R O U PE  SCO LA IRE B R A C K E -D E S R O U SS E A Ü X .

O C C U PA T IO N  DE T E R R A IN  P A R  L ’É T A T . R É G U L A R ISA T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L ’O ffice D é p a r te m e n ta l  d es  A n c ie n s  C o m b a t ta n ts  e t  V ic tim e s  d e  G u e rre  a m is  
à  la  d is p o s itio n  d e  la  V ille  u n  b a r a q u e m e n t  p ro v is o ire  c o m p r e n a n t  q u a t r e  c la sses  e t  
u n  v e s t ia i r e  éd ifié  s u r  u n  t e r r a in  d e  256 m 2 a p p a r t e n a n t  à  la  V ille , d é p e n d a n t  de  la  c o u r  
d u  G ro u p e  sc o la ire  B ra c k e -D e s ro u s s e a u x .

A fin  de  r e c o n n a î t r e  le  d r o i t  de p r o p r ié té  d e  la  V ille  s u r  le d i t  t e r r a in ,  M . le D ire c te u r  

d es  S e rv ic e s  D é p a r te m e n ta u x  d u  M .R .L . n o u s  a  so u m is  u n  p r o je t  d ’a c c o rd  a m ia b le  
d e  lo c a tio n  m o y e n n a n t  p a ie m e n t  à  la  V ille  d ’u n  lo y e r  a n n u e l  d ’u n  f r a n c , a v e c  e f fe t  
r é t r o a c t i f  d u  1er N o v e m b re  1946.

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s , en  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d u  C o n te n tie u x , de  n o u s  
a u to r is e r  à  s ig n e r  c e t te  c o n v e n tio n .

A d o p t é .

No 666. — T H É Â T R E S M U N IC IP A U X .

E X P L O IT A T IO N  D E S V E ST IA IR E S E T  W.C.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é ra t io n  n° 3 64  e n  d a te  d u  12 ju i l le t  1955, v o u s  a v e z  d é c id é  d e  m e t t r e  
e n  a d ju d ic a t io n  p u b l iq u e  la  c o n c e ss io n  d e  l ’e x p lo i ta t io n  d es v e s t ia i r e s  e t  W .C . d es  
th é â t r e s  e t  de la  v e n te  d es  b o n b o n s  e t  a u t r e s  f r ia n d is e s  à  l ’in té r ie u r  d e s d its  th é â t r e s  
p o u r  la  d u ré e  d ’u n e  a n n é e  à  c o m p te r  d u  1er o c to b re  1955.

C e tte  a d ju d ic a t io n  n ’a y a n t  p u  a v o ir  lie u  p o u r  la  d a te  p ré v u e , n o u s  v o u s  d e m a n d o n s , 
d ’a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d u  C o n te n tie u x , de  r e p o r te r  a u  1er o c to b re  1956 le  p o in t  
d e  d é p a r t  d e  la c o n c e ss io n  m ise  e n  a d ju d ic a t io n  e t  de  m o d if ie r  e n  ce  se n s  le c a h ie r  des 
c h a rg e s  q u i a é té  a d o p té .

M. e t  M me C h a rle s , c o n c e ss io n n a ire s  p e n d a n t  la  s a iso n  th é â t r a l e  1954-1955  a y a n t  
c o n t in u é  à  a s s u r e r  l ’e x p lo i ta t io n ,  il c o n v ie n t  de  ré g u la r is e r  le u r  s i tu a t io n .

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d e  re n o u v e le r ,  p o u r  la  d u ré e  d ’u n e  a n n é e  à  c o m p te r  d u  1 er 
o c to b re  1955, le  c o n t r a t  p a ssé  a v e c  M . e t  M me C h a rle s , a u x  m ê m e s  c o n d i t io n s  q u e  l ’a n  
d e rn ie r ,  c ’e s t-à -d ire ,  m o y e n n a n t  p a ie m e n t  à  la  V ille  d ’u n e  r e d e v a n c e  f o r f a i ta i r e  de  30 .000  
f ra n c s  e t  d é p ô t  à  la  T ré s o re r ie  G é n é ra le  d ’u n  c a u t io n n e m e n t  d e  5 .0 0 0  f ra n c s .

C o m m e p a r  le  p a ssé , M . e t  M me C h a rle s  a u r o n t  à  le u r  c h a rg e  les s a la ire s  d e  le u rs  
p ré p o sé e s , le s  c o t is a t io n s  à  la  C aisse  de  S é c u r i té  S oc ia le , le s  im p ô ts  e t  t a x e s  in h é re n ts  
à  c e t t e  e x p lo i ta t io n .

Ils  d e m e u re ro n t ,  en  o u tr e ,  re sp o n sa b le s  des p e r te s  e t  v o ls  de  v ê te m e n ts  e t  o b je ts  
d é p o sé s  a u x  v e s t ia ire s .

L e  t a r i f  a p p l iq u é  t a n t  p o u r  les d é p ô ts  d a n s  les v e s t ia i r e s  q u e  p o u r  l ’u t i l i s a t io n  des 
W .C . s e ra  m a in te n u  s a n s  c h a n g e m e n t .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s  de  n o u s  a u to r is e r  à  s ig n e r  le  c o n t r a t  n é c e ssa ire .

A d o p t é .  ________________
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No 667. — E X P L O IT A T IO N  D ’U N  T R A IN  M ÉC A N IQ U E P O U R  L ’A M U SE M E N T  
D E S E N F A N T S . C O N V E N TIO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  n° 287  en  d a te  d u  12 ju i l l e t  1955, v o u s  a v e z  d é c id é  d ’a u to r i s e r  
M . R o g e r  T h iry ,  d o m ic ilié  à  M a la k o lï, 14, 16, ru e  H o c h e , à  in s ta l le r  u n  p e t i t  t r a i n  m é c a ­
n iq u e  p o u r  l 'a m u s e m e n t  d es  e n f a n ts  d a n s  l ’a llé e  q u i  lo n g e  le j a r d in  d ’e n f a n ts  d e  la  
C ita d e lle , m o y e n n a n t  p a ie m e n t  d ’u n e  re d e v a n c e  a n n u e lle  d e  q u a r a n te  m ille  f ra n c s .

L ’a u to r is a t io n  é t a i t  a c c o rd é e  p o u r  la  d u ré e  d ’u n e  a n n é e  re n o u v e la b le  p a r  t a c i t e  

r e c o n d u c t io n  à  c o m p te r  d u  1 er a v r i l  1955.

L a  sa iso n  é t a n t  d é jà  a v a n c é e , M. T h ir y  n ’a  p u  d isp o se r  d u  te m p s  n é c e ssa ire  p o u r  
l ’a c q u is i t io n  e t  la  m ise  e n  p la c e  d e  so n  m a té r ie l  e t  a s s u re r  so n  e x p lo i ta t io n  a u  c o u r s  

d e  l ’a n n é e  1955.

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s  en  c o n sé q u e n c e , d ’a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x , 
d e  r e p o r te r  a u  1er a v r i l  1956 le  p o in t  de  d é p a r t  de  l ’a u to r is a t io n .

Il d e m e u re  e n te n d u  q u e  M. T h ir y  fe ra  f o n c t io n n e r  le  t r a i n  à  l ’e ssen ce  e t  s u p p o r te r a  

to u s  les  f ra is  d ’in s ta l la t io n .

Il p r e n d r a  les  m e su re s  in d is p e n s a b le s  p o u r  é v i te r  les a c c id e n ts  e t  d e m e u re ra  c iv i ­
le m e n t  re s p o n s a b le  d e  to u s  d o m m a g e s  q u i s e r a ie n t  c a u sé s  p a r  le  f a i t  d e  so n  e x p lo i ta t io n .  
A  c e t  e ffe t, il c o n t r a c te r a  u n e  a s s u ra n c e  i l l im ité e  a u p r è s  d ’u n e  c o m p a g n ie  s o lv a b le  e t  
e n  a p p o r te r a  la  ju s t i f ic a t io n  à  la  V ille .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s  de  n o u s  a u to r i s e r  à  s ig n e r  la  c o n v e n t io n  a u x  c o n d it io n s  ci- 

d e ssu s .

A d o p t é .

No 668. —  LYCÉE FÉN E LO N . A N N E X E  R U E  JE A N  S A N S  PE U R .

O C C U PA T IO N  GAZ DE FR A N C E.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  S e rv ic e  N a t io n a l  G az  d e  F r a n c e  a  so llic ité  l ’a u to r i s a t io n  de c o n s t r u i r e  u n  p o s te  
de  d é te n te  g a z  p o u r  la  d i s t r ib u t io n  p u b liq u e  s u r  u n  e m p la c e m e n t  d ’u n e  s u r fa c e  a p p r o ­
x im a t iv e  de  21 m è t r e s  c a r r é s  s itu é s  d a n s  la  c o u r  de  l ’a n n e x e  d u  L y c é e  F é n e lo n , ru e  

J e a n  s a n s  P e u r  à  L ille .

A fin  d ’é v i te r  u n e  e m p ris e  im p o r ta n te  s u r  c e t te  c o u r , e n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  
d es  B â t im e n ts ,  les  in s ta l la t io n s  o n t  é té  é d ifiée s  e n  h a u te u r ,  a u  d e s su s  d u  b lo c  s a n i ta i r e  
q u i, de  ce  f a i t  se t r o u v e  p ro té g é  p a r  le  p la n c h e r  d u  p o s te  d e  d é te n te  e t  c o n s t i tu e  u n  

p ré a u  s u p p lé m e n ta ir e .

N o u s  v o u s  p ro p o so n s , d ’a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d u  C o n te n tie u x , de  c o n s e n tir  
à  ce  S e rv ic e , p o u r  l ’o c c u p a t io n  d u  d i t  t e r r a in ,  u n  b a il  e m p h y té o t iq u e  d e  99 a n n é e s  
c o n sé c u tiv e s  à  c o m p te r  d u  1er ju i l le t  1955 m o y e n n a n t  u n  lo y e r  sy m b o liq u e  de  u n  f r a n c  

p a y a b le  c h a q u e  a n n é e  e t  d ’a v a n c e .



I l e s t  b ie n  e n te n d u  q u e  :

I o l’accès  d e s  lo c a u x  se fe ra  p a r  u n e  e n tr é e  d ire c te  s itu é e  ru e  J e a n  s a n s  P e u r  

e t  d is t in c te  d e  l ’e n tr é e  d u  L y c é e  ;

2 ° les c a n a lis a t io n s  e m p r u n te r o n t  u n iq u e m e n t  les v o ie s  p u b liq u e s  e t  ne  t r a v e r s e r o n t  

ja m a is  le so l d e s  c o u rs  o u  c a v e s  d u  b â t im e n t  p r in c ip a l  ;

3 ° les im p ô ts ,  c o n t r ib u t io n s  e t  t a x e s  d e  t o u t e  n a tu r e  a u x q u e ls  le t e r r a in  e t  le s  

c o n s t ru c t io n s  p e u v e n t  e t  p o u r r o n t  ê t r e  a s s u je t t i s  s e r o n t  à  la  c h a rg e  de  c e t  É ta b l i s s e m e n t .

A d o p t é .

N» 669. —  P R Ê T S  A LA C O N ST R U C T IO N . A SSU R A N C E -V IE .

M O D IFIC A T IO N S P O U R  C E R T A IN S B É N É FIC IA IR E S.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

D a n s  s a  sé a n c e  d u  13 ju i l l e t  1954, le  C onse il M u n ic ip a l a , p a r  d é l ib é ra t io n  n °  724, 

d é c id é  de  f ix e r  a in s i q u ’il s u i t  la  d u ré e  d e  re m b o u rs e m e n t  d ’u n  p r ê t  à  lo n g  te r m e  d e
5 0 0 .0 0 0  f rs  a c c o rd é  a u x  p e rs o n n e s  c i-a p rè s  d és ig n ées , a d h é r a n t  à  la  S o c ié té  « L e s  H a b i ­
t a t io n s  É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  » q u i o n t  s o u s c r i t  d e s  a c t io n s  e n  v u e  de  d e v e n ir  lo c a ta ir e s  
a v e c  p ro m e sse  d ’a t t r i b u t i o n  d ’u n e  m a is o n  d a n s  le  g ro u p e  d i t  « L a  P e t i t e  C h a p e lle  », 

A v e n u e  d e  D u n k e rq u e  à  L ille  :

20  a n s  p o u r  M . D o n ze
12 a n s  p o u r  M . V a c h o n  
15 a n s  p o u r  M . V erfa illie .

E n  ra is o n  d e  l ’âge  d es  b é n é fic ia ire s , n o u s  n o u s  tro u v o n s  d a n s  l ’o b lig a t io n  de  

r é d u ir e  le  d é la i de  r e m b o u rs e m e n t .

N o u s  v o u s  p ro p o so n s  :

1° d e  f ix e r  ce d é la i à  :

17 a n s  p o u r  M . D o n z e  
10 a n s  p o u r  M . V a c h o n

13 a n s  p o u r  M . V e rfa illie .

2 ° de  n o u s  a u to r is e r  à  p a s s e r  le c o n t r a t  n é c e ssa ire .

Adopté.



No 670. — P R Ê T S  A LA C O N ST R U C T IO N . A SSU R A N C E -V IE .

M O D IF IC A T IO N S P O U R  C E R T A IN S B ÉN É FIC IA IR E S.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

D a n s  sa  sé a n c e  d u  12 ju i l le t  1955, le C onse il M u n ic ip a l a, p a r  d é l ib é ra t io n s  n os 151 - 

1 5 2 -  153 - 154 e t  156, d é c id é  d ’a c c o rd e r  u n  p r ê t  à  lo n g  te r m e  de  :

5 0 0 .0 0 0  f r .  à  M. E u sé b io  G a n z a  re m b o u rs a b le  e n  2 0  a n s
5 0 0 .0 0 0  f r . à  M me V v e  C a n a rd -L e fe b v re  r e m b o u rs a b le  e n  20  a n s
4 0 0 .0 0 0  f r .  à  M . L é o n  P a m a r t  r e m b o u rs a b le  e n  25  a n s
4 0 0 .0 0 0  f r . à  M . E u g è n e  D e r is b o u rg  re m b o u r s a b le  e n  25  a n s
6 5 0 .0 0 0  f r . à  M . R o b e r t  E v r a r d  r e m b o u rs a b le  e n  2 0  a n s
3 1 5 .0 0 0  f r . à  M. C h r is t ia n  F a n q u e t  r e m b o u r s a b le  e n  22  a n s
3 7 0 .0 0 0  f r .  à  M . M ichel R ic h a r d  re m b o u r s a b le  e n  2 4  a n s

a d h é r a n t  à  la S o c ié té  « L e s  H a b i ta t io n s  É c o n o m iq u e s  d u  N o r d  » q u i o n t  s o u s c r i t  des 
a c t io n s  en  v u e  de  d e v e n ir  lo c a ta ir e  a v e c  p ro m e s s e  d ’a t t r i b u t i o n  d ’u n  lo g e m e n t d a n s  

les g ro u p e s  « S q u a re  d u  P o r tu g a l  », de  la  r u e  d e  P o lo g n e  e t  « C ité  d u  R u is so n  », s a u f  
M M . F a u q u e t  e t  R ic h a rd ,  p r o p r ié ta i r e s  d ’u n  t e r r a in  s u r  le q u e l ils  b â t i s s e n t  u n e  m a iso n  
à  u sa g e  d ’h a b i t a t io n  a v e c  d e s  p r ê t s  c o n s e n tis  p a r  les O rg a n is m e s  d e s t in é s  à  f a c i l i te r  la 

c o n s tr u c t io n .

E n  ra is o n  de  l ’âg e  a c tu e l  de  ces b é n é f ic ia ire s , n o u s  n o u s  t r o u v o n s  d a n s  l ’o b lig a tio n  
d e  r é d u ire  le d é la i d e  r e m b o u rs e m e n t  d e  l ’e m p r u n t  e t  d ’a u g m e n te r ,  e n  c o n sé q u e n c e , 

le  m o n ta n t  d es  a n n u i té s .

N o u s  v o u s  p ro p o so n s , en  a c c o rd  a v e c  la  S o c ié té  « L e s  H a b i ta t io n s  É c o n o m iq u e s  

d u  N o rd  » de f ix e r  le d é la i de  r e m b o u r s e m e n t  à  :

16 a n s  p o u r  M. G a n z a
18 a n s  p o u r  M me V v e  C a n a rd -L e fe b v re
22  a n s  p o u r  M . P a m a r t
23  a n s  p o u r  M. D e r is b o u rg

19 a n s  p o u r  M . E v r a r d
20  a n s  p o u r  M . F a u q u e t
23  a n s  p o u r  M . R ic h a rd .

A d o p t é .

N° 671. — EC O N O M A T. H A BIL L EM EN T . A N N É E  1955.

M ARCHÉ DE GRÉ A GRÉ.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

N o u s  a v o n s  c o n s t a t é ,  l o r s  d e s  r é c e n t e s  c é r é m o n i e s ,  q u e  le  p e r s o n n e l  c h a r g é  d u  

p r o t o c o l e  n e  p o r t a i t  p a s  l e  c o s t u m e  n o i r  s o u h a i t a b l e  d a n s  c e s  c i r c o n s t a n c e s .

C e  p e r s o n n e l  n ’é t a n t  p a s  r e p r i s  d a n s  l e s  c a t é g o r i e s  d ’a g e n t s  b é n é f i c i a n t  d ’a t t r i ­

b u t i o n s  d e  v ê t e m e n t s ,  n o u s  a v o n s  p e n s é  q u ’il f a l l a i t  c o m b l e r  c e t t e  l a c u n e  e t  p r é v o i r  

p o u r  le  C h e f  d u  s e r v i c e  d e s  F ê t e s  e t  s o n  a d j o i n t ,  u n  c o s t u m e  d e  c é r é m o n i e .
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D a n s  ce m ê m e  e s p r i t ,  n o u s  p e n s o n s  q u ’il c o n v ie n t  a u ss i d e  d o te r  n o t r e  C ollègue  
d é lé g u é  à  l ’É t a t  C iv il d ’u n  a p p a re i l  v e s t im e n ta i r e  c o r r e s p o n d a n t  a u  c a r a c tè r e  de  la  
m iss io n  officielle  q u ’il r e m p l i t  q u o t id ie n n e m e n t .

Ces p ro p o s i t io n s  q u e  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d ’a p p r o u v e r  e n t r a în e r a ie n t  u n e  d é p e n se  

to ta le  de  127 .000  f r .  s u iv a n t  le d e v is  fo u rn i p a r  la  M aiso n  M ac D o n a ld , 92 , ru e  N a tio n a le  

à  L ille , à  s a v o ir  :

1° u n  c o s tu m e  h a b i t  d o u b lé  so ie  a v e c  g ile t  b la n c  p o u r  M . l ’A d jo in t  d é lé ­

g u é  à  l ’É t a t  C i v i l   5 5 .0 0 0  fr .

2 ° u n  c o s tu m e  v e s to n  2 p iè c e s , q u a l i té  lo u rd e , a u  p r ix  d e  3 6 .0 0 0  fr . —
so it  p o u r  le s  d e u x  a g e n ts  s u s - n o m m é s ...................................................  7 2 .0 0 0  fr .

T o t a l ..................................  1 2 7 .0 0 0  fr .

E n  c o n c lu s io n , n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  de b ie n  v o u lo ir  n o u s  a u to r i s e r  à  p a s s e r  u n

m a rc h é  d e  g ré  à  g ré  a v e c  la  M a iso n  M ac D o n a ld  p o u r  la  f o u r n i tu r e  d e  ces v ê te m e n ts  
e t  d ’im p u te r  la  d é p e n se  e n  r é s u l t a n t  s u r  le c h a p i t r e  I I  —  a r t .  4  de  l ’e x e rc ic e  1955.

R a p p o r t  r e t i r é .  ( V o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N° 672. —  SE R V IC ES M U N IC IP A U X . ÉC O NO M AT .

C E SSIO N  DE V IE UX  P A P IE R S . M ARCHÉ.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

E n  v u e  de  re n o u v e le r  le m a rc h é  p o u r  l 'e n lè v e m e n t  d es  v ie u x  p a p ie r s  p r o v e n a n t  
d es  a rc h iv e s  e t  d e s  c o rb e ille s  d es  b u r e a u x  de l ’H ô te l  d e  V ille  e t  d es  d if fé re n ts  s e rv ic e s  
m u n ic ip a u x , n o u s  a v o n s  la n c é  u n  a p p e l  d ’o ffres  a u p rè s  d es  m a iso n s  s u iv a n te s  :

C o m p to ir  d u  v ie u x  p a p ie r ,  35 , ru e  B a lz a c  à  T o u rc o in g .

D e le p la n q u e , 4, r u e  P a s t e u r  à  W a s q u c h a l .
É ta b l is s e m e n ts  H a n ts o n  e t  Cle, 22, ru e  A lsa c e  L o r ra in e ,  S a in t-A n d ré .

P la n ta d e ,  18, ru e  F r é m y  à  L ille .
S o c ié té  « R é c u p é r a t io n  v ie u x  p a p ie r s  », 32 , ru e  F a id h e r b e  à  W a s q u e h a l .

N o u s  a v o n s  re ç u  les p ro p o s it io n s  s u iv a n te s ,  les p r ix  s ’e n te n d a n t  a u  k ilo  :

A r c h i v e s  B o u q u i n s  C o r b e i l l e s

7 f r . 6  fr . 5 fr .

7 f r . ,  65 6  f r . ,  60 4 f r . ,  80

10  f r . 8  f r . 6  f r .

7 fr . 5 f r . 2  f r .

C o m p to ir  d u  v ie u x  p a p ie r  ...................

D e l e p l a n q u e ......................................................
É ta b l is s e m e n ts  H a n t s o n  e t  Cie . . .
S té  R é c u p é r a t io n  v ie u x  p a p ie r s  . . .

L es  E t s  H a n ts o n  e t  Cie a y a n t  f a i t  l ’o ffre  la  p lu s  a v a n ta g e u s e ,  n o u s  v o u s  p r io n s  de  
v o u lo ir  b ie n  n o u s  a u to r i s e r  à  p a s s e r  a v e c  c e t te  m a is o n  u n  m a rc h é  v a la b le  p o u r  les a n n é e s  

1956 e t  1957 e t  d ’a d m e t t r e  en  r e c e t te  le p r o d u i t  de ces cessions.

A d o p t é .  ( V o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .



—  A l  —

N° 673. — SE R V IC ES M U N IC IP A U X . ÉCO NO M AT .
F O U R N IT U R E  DE B O IS  CA SSÉ E T  DE B U C H E S. A N N É E  1956.

M ARC H É DE G RÉ A GRÉ.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

E i i  v u e  d e  la  f o u r n i tu r e  d e  b o is  c a ssé  e t  de  b û c h e s  n é c e s sa ire s  a u x  éco les e t  b â t i ­
m e n ts  c o m m u n a u x , a u  c o u rs  de l ’a n n é e  1956, n o u s  a v o n s  p ro c é d é  à  u n  a p p e l  d ’offres 

a u p r è s  d es  m a is o n s  s u iv a n te s  :

A s s o c ia t io n  C o o p é ra t iv e  S a in t  S a u v e u r - S a in t  M a u ric e , 104, b i s  r u e  d es  M eu n ie rs , 

L ille .
B ra s s e u r ,  16, ru e  A lfre d  d e  M u sse t, L ille .

B re e m , 17, q u a i  V a u b a n , L ille .
D e c le rq , 75 , ru e  C o lb e r t ,  L ille .
F é n a r t ,  6 0 , r u e  de  L o o s , L ille .
G o n n e t  e t  Cle , 29 , b o u le v a rd  J .- B .  L e b a s , L ille .
L ia g re , 8 , r u e  d u  F a u b o u r g  d e  B é th u n e ,  L ille .

M a rs il, 22 , r u e  C a m ille  D e sm o u lin s , L ille .
M o ra n v ille , 14, r u e  d u  G ro s  G é ra rd , L ille .
S e lo s s e -D e s m e ttre , r u e  W in o c -C h o c q u e l, T o u rc o in g .

W a u te r s ,  20  R u e  S a in t  É lo i, L ille .

N o u s  a v o n s  re ç u  les p ro p o s i t io n s  m e n tio n n é e s  c i-d e sso u s  :

B ois c a s s é  B û c h e s

F é n a r t ,  L ille  .........................................................................  9 .5 0 0  f r . la  to n n e  7 .5 0 0  fr.

S e lo s s e -D e s m e ttre , T o u r c o i n g .......................................  8 .0 0 0  » 7 .0 0 0  »
W a u te r s ,  L i l l e .......................................................................... 7 .0 0 0  »

L e s  a u t r e s  m a is o n s  n ’o n t  p a s  so u m is s io n n é .

L ’offre  la  p lu s  a v a n ta g e u s e  a y a n t  é té  p r é s e n té e  p a r  M M . S e lo s s e -D e s m e ttre , n o u s  

v o u s  p r io n s  :

1° d ’a c c e p te r  le u rs  p ro p o s i t io n s  s o i t  : 8 .0 0 0  f r s  la  to n n e  p o u r  le b o is  ca ssé  e t  7 .000  frs  

la to n n e  p o u r  le s  b û c h e s .

2 ° de  n o u s  a u to r i s e r  à  p a s s e r  u n  m a r c h é  d e  g ré  à  g ré  a v e c  la d i te  m a iso n  p o u r  u n  

m o n ta n t  é v a lu é  à  6 0 0 .0 0 0  frs , e n v iro n .

L e s  d é p e n se s  s e r o n t  im p u té e s  s u iv a n t  le u r  d e s t in a t io n  s u r  les d if fé re n ts  c r é d its  

o u v e r ts  au  B u d g e t  P r im i t i f  d e  1956.

Adopté.
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No 674. —  É C O N O M A T . F O U R N IT U R E  D ’IM P R IM É S. A N N É E  1956.

M ARC H ÉS DE G RÉ A G RÉ.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L a  f o u r n i tu r e  d es  im p r im é s  n é c e ssa ire s  a u x  se rv ic e s  m u n ic ip a u x  e t  les t r a v a u x  
d ’im p re s s io n  d e s  d o c u m e n ts  a d m in is t r a t i f s  d e v r a ie n t ,  e n  p r in c ip e , fa ire  l ’o b je t  d ’u n e  
a d ju d ic a t io n  c a r  le  m o n ta n t  d es  d é p e n se s  in te r v e n a n t  a n n u e l le m e n t  e s t  de  l ’o rd re  de  
n e u f  à  d ix  m illio n s .

C e p e n d a n t  c e t te  p ro c é d u re  n ’a  p a s  é té  e m p lo y é e  d e p u is  1939 e n  ra is o n  d es  d iffi ­
c u l té s  p a r t ic u l iè r e s  in h é r e n te s  à ce g e n re  de  t r a v a i l .

P o u r  a s s u r e r  la  c o n c u r re n c e  q u i s ’im p o se  n o u s  c o n s u lto n s  p lu s ie u rs  im p r im e u rs  
d e  la  v ille  p o u r  t o u t  t r a v a i l  o u  f o u r n i tu r e  d e m a n d é  p a r  les se rv ic e s .

A  la  s u i te  de  n o m b re u x  a p p e ls  d ’o ffres n o u s  a v o n s  s é le c tio n n é  o n ze  f irm e s  lillo ise s  
q u i n o u s  d o n n e n t  e n t iè r e  s a t is f a c t io n  t a n t  p a r  les p r ix  c o n s e n tis  q u e  p a r  la  q u a l i té  d u  
t r a v a i l  fo u rn i.

E n  c o n c lu s io n  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  p o u r  l ’a n n é e  1956 de p o u r s u iv re  c e t te  m é th o d e  
e t  de  n o u s  a u to r i s e r  à  p a s s e r  d e s  m a rc h é s  de  g ré  à  g ré  d a n s  les c o n d it io n s  s u iv a n te s  :

I m p o r t a n c e  d e s  m a r c h é s

D o u r ie z -B a ta i l le ,  5, ru e  J a c q u e m a r s  G ié lée , L i l l e .......................................  1 .0 0 0 .0 0 0  fr .

G a rc e n o t, 90 , ru e  de  J e m m a p è s ,  L i l l e ........................................................... 3 0 0 .0 0 0  »
Im p r im e r ie  C o m m e rc ia le  « L a  D é p ê c h e  » M o re l e t  C o rd u a n t ,  11,

r u e  d e s  B o u c h e rs , L i l l e ................................................................................... 1 .0 0 0 .0 0 0  »

Im p r im e r ie  O u v r iè re , 209 , ru e  d ’A rra s ,  L i l le   1 .0 0 0 .0 0 0  »
M a h u -C h e v a lie r , 28 , ru e  É m ile  D e s m e t, L i l l e   1 .0 0 0 .0 0 0  »
P la n q u a r t  F é lix , 26 , ru e  P a u l  D u e z , L i l l e .................................................  2 0 0 .0 0 0  »
G . S a u ta i  e t  F ils , 46 , ru e  G a u th ie r  de  C h a til lo n , L ille  . . . .  3 0 0 .0 0 0  »
S e p ie te r , 7, ru e  S a in t  J a c q u e s ,  L i l l e   1 .0 0 0 .0 0 0  »

S o c ié té  d ’im p r im e r ie  e t  É d i t io n s  C a th o liq u e s  d u  N o rd , 15, ru e
d ’A n g le te r re ,  L i l l e ............................................................................................  2 0 0 .0 0 0  »

S o c ié té  C e n tra le  d ’im p re s s io n  e t  de  P a p e te r ie ,  34 , ru e  M a rc  S e g u in ,

P a r i s .......................................................................................................................... 1 .0 0 0 .0 0 0  »
(S p é c ia li té s  d o c u m e n ts  m u lt ip le s  c a rb o n é s )

S o c ié té  d ’im p re s s io n s  L i t té r a i r e s  In d u s tr ie l le s  e t  C o m m e rc ia le s , 41,
ru e  d u  M e tz , L i l l e ............................................................................................. 5 0 0 .0 0 0  »

L a  d é p e n se  r é s u l t a n t  d e  ces fo u rn i tu re s  s e ra  im p u té e  s u r  les c r é d its  o u v e r ts  a u  
B u d g e t  P r im i t i f  de  1956.

Adopté.



—  4 9  —

N» 675 . — D IS T R IB U T IO N S  DE F IN  D ’A N N É E  A C E R TA IN E S C A TÉ G O RIES  

DE LA P O P U L A T IO N . M A R C H É.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L o rs  d e  la  ré u n io n  d u  31 o c to b re  d e rn ie r ,  v o u s  a v e z  a d o p té  d if fé re n te s  d is p o s itio n s  
en  v u e  d e  la  d i s t r ib u t io n  d e  co lis, d i ts  de  fin  d ’a n n é e , à  c e r ta in e s  c a té g o r ie s  de  la  p o p u ­
la t io n .

L a  c o m p o s it io n  d es  co lis d e s t in é s  a u x  6 .5 0 0  a s s is té s  d u  B u r e a u  d e  B ie n fa is a n c e  
e t  a u x  é c o n o m iq u e m e n t  fa ib le s  e s t  la  m ê m e  q u e  l ’a n n é e  d e rn iè re  so i t  : u n e  c o q u ille  de 
3 00  g rs  —  u n  p a q u e t  d e  250  g rs  c a fé  —  u n e  b o î te  4 10  g rs  d e  la i t  n o n  su c ré  —  u n e  b o îte  
650  g rs  b is c u i ts  a s s o r t is  —  u n e  p la q u e  125 g rs  c h o c o la t  —  u n  p a q u e t  de  t a b le t t e s  —  u n e  
b o î te  4  t r a n c h e s  n o ix  d e  p o rc  —  u n e  b o u te i l le  d e  v in  a p p e l la t io n  c o n trô lé e .

L e s  c o m m a n d e s  o n t  é té  p a ssé e s  a u x  t i tu l a i r e s  de  m a rc h é s  de  g ré  à  g ré  p o u r  1955 :

C o q u ille s  - b is c u its , S o c ié té  l ’in d é p e n d a n te ,  B o u le v a rd  M o n te b e llo , 112, L ille .
T a b le t te s ,  U .L .A ., ru e  B . D e le s p a u l, 76 , L ille .
C afé , G a u t ie r ,  r u e  J e a n n e  d ’A rc , 29 , L ille .
C h o c o la t, S o c ié té  S o p a d , B o u le v a rd  V ic to r  H u g o , 38, L ille .
N o ix  d e  p o rc , S o c ié té  C a b y  e t  Cle, ru e  d e  la  G a re , S a in t  A n d ré .

P o u r  le  l a i t  en  b o îte s ,  n o u s  a v o n s  p u  o b te n i r  d e  la  S o c ié té  G lo r ia , a d ju d ic a ta i r e  
d e  la  C a isse  d es  É c o le s  le p r ix  a v a n ta g e u x  c o n s e n t i  à  c e t  o rg a n is m e  e t  n o u s  v o u s  p ro ­
p o so n s  d e  p a s s e r  a v e c  c e t te  f irm e  u n  m a rc h é  de  g ré  à  g ré  d o n t  l ’im p o r ta n c e  e s t  é v a lu é e  
à  la  so m m e  de 3 5 3 .6 0 0  frs .

E n  ce q u i c o n c e rn e  les s o ld a ts  lillo is  d o n t  les fa m ille s  p e rç o iv e n t  l ’a l lo c a tio n  m ili ­
t a i r e  e t  les m a in te n u s  o u  r a p p e lé s  so u s  les d r a p e a u x  d o n t  les fa m ille s  s o n t  n é c e ss ite u se s , 
le  co lis  c o m p o r te r a  : u n e  b o î te  4 00  g rs  b is c u i ts  sa b lé s  —  u n e  b o î te  4  t r a n c h e s  n o ix  de 
p o rc  —  u n e  b o î te  f ro m a g e  —  u n e  b o ite  b o n b o n s  p ra l in é  fin  2 5 0  g rs  —  u n e  b o îte  de 
b e u r r e  4 20  g rs  —  t r o i s  p la q u e s  c h o c o la t  d e  125 g rs  —  u n  é tu i  c a ra m e ls  m o u s  —  u n  je u  
d e  c a r te s  —  d e u x  m o u c h o irs  de  p o c h e  —  u n  g a n t  to i le t t e  —  d e u x  tu b e s  175 g r s  la i t  —  
q u a t r e  p a q u e ts  de  c ig a r e t te s  G ita n e s .

N o u s  r a p p e lo n s  q u e  les d é p e n se s  q u i c o u v r i r o n t  to u s  ces a c h a ts  é v a lu é s  à 7 m illio n s  
de  f ra n c s , s e ro n t  im p u té e s  s u r  les c r é d i ts  o u v e r t s  a u  B u d g e t  P r im i t i f  de  1955.

A d o p t é .

N Q 676. — EC O NO M AT . V EN TE  DE B O U T E IL L E S C H A M PE N O ISE S.

A D M ISSIO N  E N  RE C ETT E.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  c h a m p a g n e  e t  le v in  m o u s s e u x  a c h e té s  e n  v u e  d es r é c e p t io n s  o rg a n isé e s  à  l ’H ô te l  
d e  V ille , e s t  l iv ré  v e r r e s  p e rd u s .

D a n s  le  b u t  d e  r e v e n d r e  ces b o u te i l le s  a u  m e ille u r  p r ix ,  n o u s  a v o n s  p ro c é d é  à  u n  
a p p e l  d ’offres a u p rè s  d es  m a is o n s  c i-a p rè s  :

4
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M . H e n r i  C o m e y n e , 13, ru e  d e  M a u b e u g e  à  L ille .
E ta b l is s e m e n ts  M ic h e l e t  J e a n ,  23 , ru e  D e s a ix  à  L ille .
N o rd -B o u te il le s , 62 , ru e  d e  l ’A lc a z a r  à L ille .

N o u s  a v o n s  re ç u  les p ro p o s it io n s  s u iv a n te s  :
M . C o m e y n e ............................................................................................  10 f r . la  b o u te il le

E ta b l is s e m e n ts  M ich e l e t  J e a n   10 fr . la  b o u te il le
N o r d - B o u t e i l l e s .......................................................................................  10 f r . ,  60 la  b o u te i l le

L a  M aiso n  N o rd -B o u te i l le s  a y a n t  f a i t  l ’o ffre  la  p lu s  a v a n ta g e u s e , n o u s  l ’a v o n s  
c h a rg é e  de  l ’e n lè v e m e n t  de  n o t r e  s to c k  so it  1 .243 b o u te il le s .

E n  c o n sé q u e n c e , n o u s  v o u s  p r io n s  de  v o u lo ir  b ie n  a d m e t t r e  en  r e c e t te  la  so m m e  

de  13 .176  f rs  q u i s e ra  in s c r i te  a u  B u g e t  P r im i t i f  d e  1955.

A d o p t é .  ( V o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

No 677. —  CH AU FFO IR  PU B L IC  M U N IC IP A L  E N  LOCAL PR IV É  
1 , R U E  D ’E SQ U E R M E S. CO N V EN T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

N o tr e  so llic itu d e  e n v e rs  les v ie i l la rd s  n o u s  a  c o n d u i t  à  r e c h e rc h e r  d es  sa lle s  p r iv é e s  
s u s c e p tib le s  de  s e r v i r  a u  f o n c t io n n e m e n t  de  n o u v e a u x  c h a u ffo irs  p u b lic s .

L a  r é u s s i te  d e  n o s  p o u r p a r le r s  a v e c  M. e t  M me L ib b r e c h t ,  1 ru e  d ’E s q u e rm e s , n o u s  
p e r m e t  d e  c r é e r  d a n s  la  sa lle  sp a c ie u se  c o m p ris e  d a n s  le u r  im m e u b le , u n  c h a u l ïo ir  p o u r  
les v ie i l la rd s  d é s h é r i té s  d ’u n e  p a r t i e  d es  q u a r t i e r s  de  W a z e m m e s  e t  d ’E s q u e rm e s .

C e t te  sa lle  s e r a i t  m ise  à  la  d is p o s itio n  de  la  V ille  d a n s  les c o n d it io n s  fixées p a r  la  

c o n v e n t io n  q u e  n o u s  v o u s  p r io n s  d e  n o u s  a u to r is e r  à  p a s s e r  a v e c  M . e t  M me L ib b r e c h t ,  
la  C o m m iss io n  M u n ic ip a le  de la  F a m ille  a y a n t  d o n n é  so n  a c c o rd .

L es  d é p e n se s  de  fo n c t io n n e m e n t  s e r o n t  im p u té e s  s u r  le c r é d i t  o u v e r t  a u  B u d g e t  

P r im i t i f  so u s  la  r u b r iq u e  « C h a u ffo irs  P u b lic s  ».

A d o p t é .  ( V o i r  c o m p t e r e n d u  a n a l y t i q u e )

N« 678. — JO U R N É E  N A T IO N A L E  D E S V IEU X.

R É P A R T IT IO N  D E S F O N D S R E C U E IL L IS LE 23 O CT O BR E 1955.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P o u r  r é p o n d r e  à  u n e  c irc u la ire  d e  M . le  P r é f e t  d u  N o rd  e n  d a te  d u  14 o c to b re  1955, 
n o u s  a v o n s  c o n s t i tu é  a u  c o u rs  d ’u n e  r é u n io n  q u i  s ’e s t  t e n u e  à  l ’H ô te l  d e  V ille  le 19 
s u iv a n t ,  u n  C o m ité  lo c a l d e  c o o rd in a t io n  d ’a id e  a u x  V ie u x  c o m p o sé  d e  to u s  les G ro u ­
p e m e n ts  e x is ta n t  à  L ille  e t  d o n t  la  p r é o c c u p a t io n  h a b i tu e l le  e s t  d ’a id e r  le s  v ie i l la rd s  
m a lh e u r e u x  so it  d a n s  le u rs  q u a r t ie r s  r e s p e c tif s , s o i t  s u r  u n  p la n  p lu s  g é n é ra l  d e  la  V ille .
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i i  a  é té  e n te n d u ,  a u  c o u rs  d e  c e t te  r é u n io n , q u ’à  l ’o c c a s io n  d e  la  J o u r n é e  N a t io n a le  
d e s  V ie u x  fix ée  a u  d im a n c h e  23 o c to b re  1955 p a r  M . le M in is tre  de  la  S a n té  P u b l iq u e  e t  
de  la  P o p u la t io n ,  le s  G ro u p e m e n ts  q u ê te r a ie n t  s u r  la  v o ie  p u b l iq u e  e t  d a n s  les É t a b l i s ­

s e m e n ts  o u v e r t s  a u  p u b lic .

A c c o rd  a  é té  p r is  a v e c  to u s  les G ro u p e m e n ts  p a r t i c ip a n t  a u x  q u ê te s  p o u r  q u e  les 
fo n d s  s o ie n t  r é p a r t i s  d e  la  fa ç o n  s u iv a n te  :

20  %  d e  l ’e n s e m b le  d es  fo n d s  re c u e ill is  p a r  q u ê te s  s e r a ie n t  v e rs é s  a u x  G ro u p e m e n ts  
p o u r  les a id e r  à  p o u r s u iv r e  le u r  œ u v re  h u m a n i ta i r e  e n v e rs  les v ie i l la rd s  ( o rg a n is a t io n  
de  r e p a s , d i s t r ib u t io n  d e  co lis , e tc . . .  e n  c o u rs  d ’a n n é e )  ;

10 %  d u  r e s te  s e r a ie n t  v e r s é s  a u  F o n d s  N a t io n a l  p o u r  c o u v r ir  les  f ra is  d e  m a té r ie l  
p a r  l ’in te r m é d ia i r e  d e  M . le  T r é s o r ie r - P a y e u r  G é n é ra l, 32  ru e  B a s se  à  L ille , C .C .P . N ° 
5 .0 0 9 -5 9  ( J o u r n é e  N a t io n a le  d e s  V ie u x  - C o m p te  c o u r a n t  15 .002).

E n f in , le  r e l iq u a t  r e v ie n d r a i t  a u  B u r e a u  d ’A id e  S o c ia le  p o u r  l ’a m é lio ra t io n  d u  colis 
de N oë l d e s  V ie u x  t r i b u t a i r e s  d e  c e t  O rg a n is m e  e t  a u s s i  p o u r  la  re m ise  d ’u n  co lis  de 
N o ë l à  c e r ta in s  v ie i l la r d s  q u i, b ie n  q u e  n e  f ig u r a n t  p a s  a u  f ic h ie r  d e  c e t  É ta b l is s e m e n t ,  
a u r o n t  é té  s ig n a lé s  c o m m e  se t r o u v a n t  d a n s  u n e  s i tu a t io n  m is é ra b le .

M . le  R e c e v e u r - P e r c e p te u r  M u n ic ip a l q u i a  b ie n  v o u lu  re c e v o ir  to u s  les p r o d u i ts  
de  la  q u ê te  e t  q u i a  f a i t  p ro c é d e r  p a r  so n  p e rs o n n e l  a u x  o p é r a t io n s  d e  c o m p ta g e , n o u s  
a  s ig n a lé  q u e  l ’e n se m b le  d e s  q u ê te s  e f fe c tu é e s  s ’e s t  é le v é  à  la  so m m e  d e  1 .0 8 4 .9 1 4  f ra n c s  
e t  q u ’il y  a v a i t  lie u  de  r é p a r t i r  a u x  C o m ité s  les so m m e s  c i-a p rè s  :

M o n t a n t

S e c t e u r s  o u  C o m i t é s  d e s  q u e t e s

F é d é r a t io n  V ie u x  T r a v a i l l e u r s .............................  1 0 9 .4 0 5  fr.
S a in t  E t i e n n e ................................................................ 1 2 9 .8 1 8
S a in t  P ie r r e  S a in t  P a u l  .......................................  5 8 .6 1 2
S e c o u rs  c a th o l iq u e   .................................................  4 2 .6 5 9
N . D . d e  F iv e s  :

G ro u p e m e n t  de  M . L a g n e a u x .................... 4 4 .6 0 5
G ro u p e m e n t  de M. D u m o u l i n ...................  1 2 .5 5 1
G ro u p e m e n t  de  M . S p a n n e u t  . , . . . 1 4 .9 6 6

S a in t  S a c r e m e n t ........................................................... 3 6 .1 0 9

S a in t  J o s e p h ................................................................ 3 0 .8 2 8
S a in t  M i c h e l ..................................................................... 3 7 .4 5 3
S a in t  M a u ric e  d e s  C h a m p s ..................................  5 4 .4 8 1
S a in te  M a rie  M a d e l e i n e ............................................  3 3 .4 2 8

C o m ité  d u  L o n g  P o t  ............................................  2 0 .0 1 6
P e lle v o is in  ....................................................................  4 0 .9 4 5

E n t r ’a id e  S o c ia le  d u  F g . d es  P o s te s  . . . .  2 1 .6 1 5
S a in t  S a u v e u r  ................................................................ 2 8 .8 7 6
S a in t  M a u r i c e ................................................................ 4 0 .6 3 3
C o m ité  d ’E n t r ’a id e  V . T . d ’E s q u e rm e s  . . . 5 5 .7 8 1

N . D . d es  V i c t o i r e s .................................................  2 2 .1 6 3
S a in t  A n d ré  ........................   1 5 .5 8 5
S a in t  P h i l i b e r t ................................................................ 1 1 .0 3 5
S a in te  C a t h e r i n e ........................................................... 4 7 .2 1 4

R e m i s e  

20 %

2 1 .8 8 1  fr 
2 5 .9 6 4  

1 1 .7 2 2  
8 .5 3 2

8 .9 2 1
2 .5 1 0
2 .9 9 3

7 .2 2 2
6 .1 6 6
7 .4 9 0

1 0 .8 9 6

6 .6 8 5
4 .0 0 3
8 .1 8 9
4 .3 2 3
5 .7 7 5
8 .1 2 7

1 1 .1 5 6
4 .4 3 3
3 .1 1 7
2 .2 0 7
9 .4 4 3
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S a in t  M a r t in  d ’E s q u e rm e s  .............................
S a in t  V in c e n t  d e  P a u l .......................................
C o m ité  d ’E n t r ’a id e  V . T . ru e  d e s  P o s te s  . 

C o m ité  d e  l ’A r b r i s s e a u .......................................

6 4 .6 1 8  fr .

4 9 .4 2 2  » 
4 4 .4 0 1  » 

1 7 .6 9 5  »

1 2 .9 2 3  f r . 

9 .8 8 5  » 
8 .8 8 0  » 
3 .5 3 9  »

T o ta u x  1 .0 8 4 .9 1 4  fr. 2 1 6 .9 8 2  f r .

M . le  R e c e v e u r - P e rc e p te u r  M u n ic ip a l p r o c é d e ra  d a n s  les  jo u r s  p ro c h a in s ,  p a r  
o rd re s  d e  v e r s e m e n t ,  a u  p a y e m e n t  d u  m o n ta n t  d e  la  re m ise  le u r  r e v e n a n t .

A p rè s  la  re m ise  a u x  G ro u p e m e n ts  d ’A id e  a u x  V ie illa rd s , il r e s te r a  : 1 .0 8 4 .9 1 4  f r . —  

2 1 6 .9 8 2  f r . =  8 6 7 .9 3 2  fr .

M. le  R e c e v e u r - P e rc e p te u r  M u n ic ip a l p r é lè v e ra  s u r  c e t te  d e rn iè re  so m m e , 10 %  
q u ’il v e r s e r a  a u  F o n d s  N a t io n a l  d a n s  les c o n d i t io n s  fix ées  p lu s  h a u t  : so it  8 6 7 .9 3 2  f r . x  

10 %  =  8 6 .7 9 3  f ra n c s .

L e  r e l iq u a t  de  78 1 .1 3 9  f rs  (8 6 7 .9 3 2  frs  —  8 6 .7 9 3  frs ) s e ra  v e rs é  p a r  ses so in s  a u  
B u r e a u  d ’A id e  S o c ia le  a in s i  q u e  la  so m m e  d e  9 7 .3 0 0  f ra n c s  e n c a issé e  p a r  lu i à  la  s u i te  
d e  l ’a p p e l  la n c é  p a r  l ’A d m in is t r a t io n  M u n ic ip a le  a u x  F o u rn is s e u r s  e t  E n t r e p r e n e u r s  

d e  la  V ille .

L e  B u r e a u  d ’A id e  S o c ia le  s e ra  d o n c  c r é d i té  d ’u n e  so m m e  to ta l e  d e  : 7 8 1 .1 3 9  f r s  +  

9 7 .3 0 0  frs  =  8 7 8 .4 3 9  f ra n c s .

N o u s  v o u s  p r io n s  d ’a p p r o u v e r  ces é c r i tu re s  e t  d ’a u to r i s e r  M . le R e c e v e u r - P e rc e p ­

t e u r  M u n ic ip a l à  p ro c é d e r  a u x  d iv e rs  p a y e m e n ts  s u r  le c o m p te  h o r s -b u d g e t  q u ’il a  
o u v e r t  à  l ’o c c a s io n  de  la  « J o u r n é e  N a t io n a le  d e s  V ie illa rd s  », c o n fo rm é m e n t  a u x  d is ­

p o s i t io n s  d e  la  c irc u la ire  p ré fe c to ra le  d u  5 n o v e m b re  1955.

A d o p t é  à  l ' u n a n i m i t é  d e s  v o t a n t s ,  l e s  C o n s e i l l e r s  d e  l ’ U n i o n  s ’é t a n t  a b s t e n u s .  ( V o i r  

c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

No 679. —  R IST O U R N E  SU R  C O N SO M M A T IO N  D ’EAU .

L a  V ille  a c c o rd e , c h a q u e  a n n é e , a u x  fa m ille s  n o m b re u s e s  e t  à  c e r ta in e s  c a té g o r ie s  
p a r t ic u l iè r e m e n t  d e s h é r i té e s  d e  la  p o p u la t io n ,  d e s  r i s to u rn e s  s u r  ta x e s  lo c a le s  e t  s u r  la  

c o n s o m m a tio n  d ’ea u .

L a  r i s to u r n e  s u r  c o n s o m m a tio n  d ’e a u  e s t ,  j u s q u ’à  p r é s e n t  c a lc u lé e  à  ra is o n  d e  la  
v a le u r  d e  10  m è tr e s  c u b e s  p a r  e n fa n ts ,  p o u r  le s  fa m ille s  n o m b re u s e s  e t  10  m è tr e s  c u b e s  
p a r  fo y e r  p o u r  le s  a u t r e s  c a té g o r ie s  d e  b é n é f ic ia ire s , le  p r ix  d u  m è tr e  c u b e  d ’e a u  é t a n t  

d e  16 f ra n c s .

O r, e n  v e r tu  d u  d é c r e t  n °  5 4 -982  d u  1er o c to b re  1954  in s t i t u a n t  u n  F o n d s  N a t io n a l  
p o u r  le  d é v e lo p p e m e n t  d e s  a d d u c t io n s  d ’e a u  d a n s  les  c o m m u n e s  ru ra le s  e t  d u  d é c r e t  
d ’a p p l ic a t io n  n °  5 4 -1 .2 3 8  d u  14 d é c e m b re  1954, u n e  re d e v a n c e  de  2 f ra n c s  p a r  m è tr e  
c u b e  d ’e a u  c o n so m m é e  e s t  ré c la m é e  a u  p r o f i t  d u  T ré s o r ,  d e p u is  l ’a n n é e  1955.

M O D IF IC A TIO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

\



—  5 3  —

A fin  q u e  n e  s o ie n t  p a s  lésés le s  b é n é f ic ia ire s  d e  c e t te  r i s to u r n e  q u i  p a ie n t  e f fe c t i ­

v e m e n t  18 f ra n c s  le m è tr e  c u b e  d ’e a u  c o n so m m é e  e t  q u i n e  se v o ie n t  r e s t i t u e r  q u e  16 
f ra n c s , n o u s  v o u s  p r io n s  de  d é c id e r , en  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  M u n ic ip a le  d e  la
F a m ille ,  q u ’à  p a r t i r  de  l ’a n n é e  1956 la  r i s to u r n e  s u r  c o n s o m m a tio n  d ’e a u  s e ra  fixée

f o r f a i ta i r e m e n t  à  la  so m m e  d e  2 0 0  f r a n c s .

V o ic i c o m m e n t s ’é ta b l i r a  l ’e n se m b le  d e s  r is to u rn e s  a llo u é e s  a u x  é c o n o m iq u e m e n ts  

fa ib le s  e t  a u x  fa m ille s  n o m b re u s e s  :

10  a )  T i t u l a i r e s  d e  l a  C a r t e  S o c i a l e  d ’ é c o n o m i q u e m e n t  f a i b l e  :

b )  S e c o u r u s  d u  B u r e a u  d ’ A i d e  S o c i a l e  :

c )  A v e u g l e s  e t  I n f i r m e s  t i t u l a i r e s  d e  l a  c a r t e  d ’ i n v a l i d i t é  :

500  frs  p a r  a n .

2 0 0  f rs  p a r  a n  e t  p a r  fo y e r .
2 0 0  f rs  p a r  a n  e t  p a r  fo y e r .

3 00  f r s  p a r  a n  e t  p a r  e n f a n t .

2 0 0  f rs  p a r  a n  e t  p a r  fo y e r . 
2 0 0  f rs  p a r  a n  e t  p a r  e n f a n t .

11 n ’e s t  r ie n  m o d if ié  a u x  m o d a li té s  d ’a p p l ic a t io n  d e  ces r is to u rn e s ,  p ré v u e s  p a r  v o s
d é l ib é ra t io n s  n °  1 .979  d u  11 ju i l l e t  1950 , n °  2 .9 8 2  d u  26 ju i l le t  1951 , n °  3 .3 6 6  d u  23

n o v e m b re  1951 e t  n °  139 d u  16 n o v e m b re  1953 .

A d o p t é .

No 680. — CO NFÉRENCE P E R M A N E N T E  D E S C A ISSE S DE CRÉDIT

M U N IC IP A L . 2 5 e S E S S IO N  A N N U E L L E  A LILLE. SU B V E N T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

C h a rg é  d ’o rg a n is e r  à  L ille  e n  1956 la  2 5 me sess io n  a n n u e l le  d e  la  c o n fé re n c e  p e r m a ­
n e n te  d e s  C a isses  d e  C ré d it  m u n ic ip a l  q u i g ro u p e  l ’e n se m b le  d e s  C aisses de  C ré d it  M u n i ­
c ip a l  de  F r a n c e  e t  d ’A fr iq u e  d u  N o rd , le C o n se il d ’A d m in is t r a t io n  d u  C ré d i t  M u n ic ip a l 

so llic ite  u n e  s u b v e n t io n  e x c e p tio n n e lle  d e  3 0 0 .0 0 0  frs .

L e  c o n g rè s  p la c é  so u s  n o tr e  p ré s id e n c e , d o i t  r é u n ir  175 d é lé g u é s  e n v iro n  e t  c o m p re n ­

d r a  t r o i s  jo u rn é e s  de  t r a v a i l  su iv ie s  d e  d iv e rs e s  m a n if e s ta t io n s .  L es  f r a is  d ’o rg a n is a t io n  
é v a lu é s  à  8 0 0 .0 0 0  frs  s o n t  à  la  c h a rg e  de  la  C aisse  de  C ré d it  M u n ic ip a l d e  L ille .

E u  é g a rd  à  l ’im p o r ta n c e  d e  c e t te  se s s io n  e t  c o m p te  t e n u  d u  c a r a c tè r e  m u n ic ip a l  de 
l ’É ta b l is s e m e n t ,  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s , e n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d e s  f in a n c e s , d ’a t t r i ­
b u e r  à  la  C a isse  d e  C ré d it  M u n ic ip a l u n e  s u b v e n t io n  d e  150 .000  frs  e t  de  d é c id e r  l ’in s ­

c r ip t io n  de  c e t te  d é p e n s e  a u  c h a p i t r e  X X V I I I  d u  b u d g e t  p r im i t i f  d e  1956.

Adopté .

R is to u r n e  s u r  t a x e s  l o c a l e s ......................................................
R is to u r n e  s u r  la  t a x e  d ’e n lè v e m e n t  d e s  o rd u re s  m é ­

n a g è re s  ........................................................................................
R is to u r n e  s u r  c o n s o m m a tio n  d ’e a u  ..................................

I I 0 F a m i l l e s  n o m b r e u s e s ,  à  p a r t i r  d e  3 e n f a n t s  :

R is to u r n e s  s u r  t a x e s  l o c a l e s ......................................................
R is to u r n e  s u r  la  t a x e  d ’e n lè v e m e n t  d es  o rd u re s  m é n a ­

g è re s  .............................................................................................
R is to u r n e  s u r  c o n s o m m a tio n  d ’e a u  ................................... '



N° 681. — SY N D IC A T  N A T IO N A L  D E S JO U R N A L IS T E S. SE C T IO N  D U  

NO RD  E T  D U  P A S -D E -C A L A IS . CO N G R ÈS D E LILLE. 
SU B V E N T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  p r é s id e n t  d e  la  s e c tio n  ré g io n a le  d u  S y n d ic a t  n a t io n a l  d e s  jo u r n a l i s te s  a y a n t  
siège, 5, p la c e  R ih o u r  à  L ille , so llic ite  u n e  s u b v e n t io n  de  la  V ille  en  v u e  d e  l ’o r g a n is a t io n  
d u  C o n g rès  n a t io n a l  d e  c e t te  a s so c ia t io n  q u i se t i e n d r a  à  L ille  en  m a i 1956.

E n  ra iso n  de  l ’h e u re u s e  in f lu e n c e  s u r  le  c o m m e rc e  lo c a l d e s  m a n if e s ta t io n s  se d é r o u ­
l a n t  d a n s  n o t r e  V ille , n o u s  v o u s  p ro p o so n s , en  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d e s  F in a n c e s , 
d ’a t t r i b u e r  a u  g r o u p e m e n t  o r g a n is a te u r  u n e  s u b v e n t io n  d e  1 0 0 .0 0 0  frs  e t  d e  d é c id e r  
l ’in s c r ip t io n  d e  la  d é p e n s e  a u  c h a p i t r e  X X V I I I  d u  b u d g e t  p r im i t i f  d e  1956.

A d o p t é .

N° 682. —  CLUB S A IN T  H U B E R T  D U  N O RD .

E X P O S IT IO N  CA NIN E IN T E R N A T IO N A L E . SU B V E N T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  p r é s id e n t  d u  C lub  S a in t  H u b e r t  d u  N o rd  a y a n t  s iège , 11 b is , p la c e  d e  la  G a re  
à  L ille , so llic ite  u n e  s u b v e n t io n  à l ’o c c a s io n  de l ’o r g a n is a t io n  d e  l ’e x p o s it io n  c a n in e  
in te r n a t io n a le  a n n u e l le  q u i  a u r a  lieu  à  L ille  e n  m a i 1956.

U n  c e r t i f ic a t  in t e r n a t io n a l  d e  c h a m p io n n a t  d e  b e a u té  p o u r r a  ê t r e  d é liv ré  a u  c o u rs  
d e  c e t te  m a n if e s ta t io n  q u i  r é u n i t  c h a q u e  a n n é e  u n e  im p o r ta n te  p a r t ic ip a t io n  é tr a n g è r e  
e t  r e n c o n tr e  u n  g r a n d  su c c è s  d ’a fflu e n c e  d o n t  b é n é f ic ie  le  c o m m e rc e  lo ca l.

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s , e n  a c c o rd  a v e c  la  c o m m iss io n  d e s  F in a n c e s ,  d ’a t t r i b u e r  
a u  C lu b  S a in t  H u b e r t  d u  N o rd  u n e  s u b v e n t io n  d e  5 0 .0 0 0  f rs  e t  d e  d é c id e r  l ’in s c r ip t io n  
d e  la  d é p e n se  a u  c h a p i t r e  X X V I I I  d u  b u d g e t  p r im i t i f  de  1956.

A d o p t é .

N» 683. — CLUB D U  CH IEN B E R G E R  DE D É F E N SE . S U B V E N T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  C lub  d u  c h ie n  b e rg e r  de  d é fe n se , affiliée  a u  C lu b  S a in t  H u b e r t  d u  N o rd , so llic ite  
u n e  s u b v e n t io n  d e  la  V ille  en  v u e  d e  te r m in e r  les t r a v a u x  d ’a m é n a g e m e n t  d e  so n  t e r r a in  
d e  d re ssa g e , s i tu é  a u  B o is  d e  la  D e û le  ( I lo t  f o r t in  d u  G ra n d  C a rré ) .

L e  te r r a in  é t a n t  p r o p r ié té  d e  la  V ille , n o u s  v o u s  p ro p o s o n s , e n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  
C o m m iss io n  d e s  F in a n c e s , d ’a t t r i b u e r  e x c e p t io n n e l le m e n t ,  à  t i t r e  d ’e n c o u ra g e m e n t ,  
a u  C lub  d u  c h ie n  b e rg e r  d e  d é fe n se , u n e  s u b v e n t io n  d e  2 5 .0 0 0  frs  e t  d e  d é c id e r  l ’in s c r ip ­
t io n  d e  la  d é p e n se  a u  c h a p i t r e  X X V I I I  d u  b u d g e t  p r im i t i f  d e  1956.

Adopté.



No 684. — SO C IÉ T É  D E S SA U V E T E U R S D U  N O R D  E T  D U  P A S -D E -C A L A IS .

C O N G R È S D U  12 J U IN  1955. S U B V E N T IO N  C O M PL ÉM EN TA IR E.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A  l ’o c c a s io n  d u  c o n g rè s  a n n u e l  de  la  S o c ié té  d e s  S a u v e te u r s  d u  N o rd  e t  d u  P a s -d e -  

C ala is , a y a n t  s iège , 116, ru e  d e  l ’H ô p i ta l  M ilita ire  à  L ille , q u i s ’e s t  t e n u  d a n s  n o t r e  v il le  
le  12 ju in  1955, v o u s  a v e z  d é c id é , lo rs  d u  v o te  d u  b u d g e t  p r im i t i f  d e  1955 , d ’a l lo u e r  à  

ce  g r o u p e m e n t  u n e  s u b v e n t io n  d e  2 5 .0 0 0  frs .

E u  é g a rd  a u x  d iff ic u lté s  f in a n c iè re s  r e n c o n tr é e s  p a r  le s  o rg a n is a te u r s  d e  c e t te  
m a n if e s ta t io n ,  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s , en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e s  f i n a n c e s ,  
d ’a t t r i b u e r  p o u r  c e t  o b je t  u n e  s u b v e n t io n  c o m p lé m e n ta ir e  d e  2 5 .0 0 0  f rs  e t  d e  d é c id e r  
l ’im p u ta t io n  de  la d é p e n s e  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X V I I I  a r t ic le  72  d u  b u d g e t  
p r im i t i f  d e  1955  so u s  r u b r iq u e  « S u b v e n t io n s  e x c e p tio n n e lle s  à  d iv e rs  g r o u p e m e n ts  ».

A d o p t é .

No 685. —  AM IC ALE D E S A N C IE N S C H A SSE U R S D E S 16® E T  56® B .C .P .

C O N G R È S N A T IO N A L  DE LA F É D É R A T IO N  D E S C H A SSE U R S  

A  P IE D . SU B V E N T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  P r é s id e n t  d e  l ’A m ic a le  d e s  A n c ie n s  C h a s se u rs  d e s  1 6 me e t  5 6 me B .C .P . a y a n t  
s iège, 23 , G r a n d ’P la c e  à  L ille  so llic ite  u n e  s u b v e n t io n  en  v u e  d e  l ’o rg a n is a t io n  d u  X X me 
c o n g rè s  n a t io n a l  d e s  A n c ie n s  C h a sse u rs  à  p ie d  q u i d o i t  se  t e n i r  e n  n o t r e  v ille  le  2 0  m a i 

1956.

E n  ra is o n  d e  l ’im p o r ta n c e  d e  ce  c o n g rè s  e t  d e  so n  h e u re u s e  in f lu e n c e  s u r  le c o m m e rc e  
lo c a l, n o u s  v o u s  p ro p o s o n s , en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d es F in a n c e s , d ’a t t r i b u e r  
a u  g r o u p e m e n t  o r g a n is a te u r  u n e  s u b v e n t io n  e x c e p tio n n e lle  d e  2 0 0 .0 0 0  f rs  e t  d e  d é c id e r  

l ’in s c r ip t io n  de  la  d é p e n s e  a u  c h a p i t r e  X X V I I I  d u  b u d g e t  p r im i t i f  d e  1956.

A d o p t é .

No 686. —  É R E C T IO N  D ’U N  M O N U M E N T  A U X  F U SIL L É S D U  FO R T  
D E B O N D U E S . SU B V E N T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P o u r  c o m m é m o re r  le  s o u v e n ir  de  6 8  p a t r io t e s  fu s illé s  a u  f o r t  d e  B o n d u e s  a u  c o u rs  
d e  la  d e rn iè re  g u e r re ,  u n  c o m ité , p ré s id é  p a r  les m a ire s  d e  B o n d u e s  e t  d e  T o u rc o in g , 
s ’e s t  c o n s t i tu é  e n  v u e  d ’é r ig e r  u n  m o n u m e n t  à  l ’e n d r o i t  m ê m e  o ù  les v ic t im e s  o n t  é té  

e x é c u té e s .
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L e  p r o je t  d e  m o n u m e n t  a  é té  a p p r o u v é  p a r  a r r ê t é  d u  P r é s id e n t  d u  C on se il en  d a te  

d u  5 a o û t  1954. L e  d é p e n se  e s t  é v a lu é e  à  6 .5 2 5 .8 4 0  frs  e t  les s o u s c r ip t io n s  re c u e illie s  

s ’é lè v e n t  a c tu e l le m e n t  à 2 .2 0 1 .8 8 3  frs .

A fin  d e  m e t t r e  ce p r o je t  à  e x é c u t io n  le c o m ité  f a i t  a p p e l  à  l ’a id e  f in a n c iè re  d e s  

c o lle c tiv ité s  in té re s s é e s  à  c e t te  œ u v re  e t ,  c o n s id é r a n t  q u e  t r o is  r é s is ta n ts  lillo is  f ig u re n t  
p a r m i  les v ic t im e s , v o t r e  C o m m iss io n  d es  F in a n c e s  a  ém is  u n  a v is  f a v o ra b le  p o u r  u n e  

p a r t i c ip a t io n  f in a n c iè re  d e  7 5 .0 0 0  frs .

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d e  r a t i f i e r  c e t te  p r o p o s i t io n  e t  d e  d é c id e r  q u e  la  d é p e n s e  
s e ra  im p u té e  s u r  le c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X V I I I  a r t ic le  72 d u  b u d g e t  p r im i t i f  d e  

1955 so u s  r u b r iq u e  « S u b v e n t io n s  e x c e p tio n n e lle s  à  d iv e rs  g ro u p e m e n ts  ».

A d o p t é .

No 687. — L IG U E D E S FL A N D R E S D ’A T H L É T ISM E . G R O SS-C O U N TR Y  
D U  5 DÉC EM BR E 1955. S U B V E N T IO N  CO M PLÉM EN TA IR E.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A  l ’o c c a s io n  d e  l ’o rg a n is a t io n  d u  c r o s s - c o u n tr y  in te r n a t io n a l  q u i s ’e s t  d is p u té  à  

L ille  le 5 d é c e m b re  1955, v o u s  a v e z  d é c id é , p a r  v o t r e  d é l ib é r a t io n  n °  430  d u  31 o c to b re  
1955 , d ’a l lo u e r  à  la  L ig u e  d es  F la n d r e s  d ’A th lé t i s m e  u n e  s u b v e n t io n  d e  150 .000  frs .

E u  é g a rd  à  l ’im p o r ta n c e  de  c e t te  é p re u v e  e t  a u  g r a n d  su c c è s  q u ’e lle  a  r e n c o n tr é  
a u p rè s  de  n o t r e  p o p u la t io n ,  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s , en  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d e s  
F in a n c e s ,  d ’a t t r i b u e r  à  la  L ig u e  d es F la n d r e s  d ’A th lé t is m e  u n e  s u b v e n t io n  c o m p lé m e n ­

t a i r e  d e  1 0 0 .0 0 0  f rs  à  t i t r e  e x c e p tio n n e l .

L a  d é p e n s e  se ra  im p u té e , d a n s  les m ê m e s  c o n d it io n s  q u e  la  s u b v e n t io n  in i t ia le ,  

s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X V I I I  a r t i c le  72 d u  b u d g e t  p r im it i f  de  1955 so u s  
r u b r iq u e  « S u b v e n t io n s  e x c e p t io n n e l le s  à  d iv e rs  g ro u p e m e n ts  ».

A d o p t é .

No 688. — B U R E A U  D ’A ID E  SO CIALE.

B U D G E T  SU PP L É M E N T A IR E  D E L ’EXERCICE 1955. A V IS.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L a  C o m m iss io n  a d m in is t r a t iv e  d u  B u re a u  d ’A id e  S o c ia le  n o u s  s o u m e t, p o u r  a v is , 
le b u d g e t  s u p p lé m e n ta ir e  d e  l ’E ta b l is s e m e n t  d o n t  l ’e x a m e n  d o n n e  les r é s u l ta t s  s u iv a n ts  :

B A L A N C E

R E C E T T E S  ...................................................................................................................  4 6 .8 1 3 .8 5 4  f r .
D É P E N S E S .........................................................................................................................  4 6 .7 9 9 .1 7 6  f r .

E x c é d e n t  d e  r e c e t te s 1 4 .6 7 8  f r .
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se  d é c o m p o s a n t  c o m m e  s u i t  :

R E C E T T E S  :

a ) R e p o r t  d e  l’e x c é d e n t  d e  l ’e x e rc ic e  1954  ................................................ 3 6 .1 7 9 .4 5 0  fr.

b )  R e s te  à  r e c o u v r e r  ...........................................................................................  2 .5 8 1 .7 6 3  »

c) R e c e t te s  s u p p lé m e n ta ir e s  e t  n o u v e lle s    8 .0 5 2 .6 4 1  »

4 6 .8 1 3 .8 5 4  fr .

D É P E N S E S  :

a ) E x c é d e n t  d e  d é p e n se s  d e  l ’e x e rc ic e  1954  ............................................

b )  R e s te  à  p a y e r    3 0 .6 7 0 .9 8 1  f r .

c) D é p e n se s  s u r  les e x e rc ic e s  c lo s  d o n t  les t i t r e s  n ’o n t  p u  ê t r e  ém is
a v a n t  la  c lô tu re  d e  l ’e x e rc ic e  1954  ................................................. 5 2 0 .0 0 0  »

d ) D é p e n se s  s u p p lé m e n ta ir e s  e t  n o u v e lle s  ...............................................  1 5 .6 0 8 .1 9 5  »

4 6 .7 9 9 .1 7 6  fr .

U n e  so m m e  d e  8 .0 0 0 .0 0 0 . d e  frs  f ig u re  e n  r e c e t te s  e t  e n  d é p e n se s  a u  t i t r e  d e  s u b ­
v e n t io n  sp é c ia le  p o u r  l ’a id e  a u x  fa m ille s  d e s  m il i ta ire s  r a p p e lé s  o u  m a in te n u s  so u s  les 
d r a p e a u x  d o n t  v o u s  a v e z  d é c id é  l ’a t t r i b u t i o n  a u  c o u rs  d e  v o t r e  r é u n io n  d u  31 o c to b re  
1955.

E n  d e h o rs  d e  c e t te  s u b v e n t io n ,  l ’é q u il ib re  d u  b u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e  e s t  ré a lis é  
s a n s  a u t r e  a p p o r t  f in a n c ie r  d e  l a  V ille .

E n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d es  F in a n c e s , n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d ’é m e t t r e  u n  
a v is  f a v o ra b le  à  so n  a p p r o b a t io n .

A d o p t é  ( V o i r  c o m p t e r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N° 689. — CR ÉD IT M U N IC IP A L . C O M PT E S A D M IN IS T R A T IF  E T  D E G E ST IO N . 

EXER CIC E 1954. AVIS.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

N o u s  v o u s  s o u m e tto n s ,  p o u r  a v is , les c o m p te s  a d m in is t r a t i f  e t  de  g e s t io n  d u  C ré d it  
M u n ic ip a l p o u r  l ’e x e rc ic e  1954 , a r r ê té s  p a r  le C onse il d ’A d m in is t r a t io n  a u  c o u rs  d e  sa  
r é u n io n  d u  8  n o v e m b re  1955 e t  p r é s e n té s  c o n fo rm é m e n t a u x  p re s c r ip t io n s  d u  p la n  
c o m p ta b le  :
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I. —  S E C T I O N  D O T A T I O N

D É PE N SE S R E C E T T E S

N° I n t i t u l é s S o m m e s N o I n t i t u l é s S o m m e s

169 D ettes à long te rm e . . . . 348.325 105 Bonis c a p ita l is é s ...................... 897.641

140 Fonds de re tra ites en liquid. 348.325

216 A utres im m obilisations cor ­ 154 Provision pour garan tie  des

porelles ( a c h a t s ) ................. 723.596 prêts sur créances nan ties. 279.760

1.071.921 216 A m ortissem ent des au tres  im ­

E xcédent à la clôture de m obilisations corporelles. . 127.278

l’exercice 1954 ...................... 581.566 260 V aleurs f r a n ç a i s e s ................. 483

1.653 .487 1.653 .487

II. —  S E C T I O N  D ’E X P L O I T A T I O N

60 A c h a t s ....................................... 346.449 70 In té rê ts , d ro its e t commis­

61 Frais dè p e r s o n n e l ................. 6 .974 .844 sions sur p r ê t s ................. 12 .769 .732

62 Im pôts e t t a x e s ...................... 337.182 71 S u b v e n tio n s .............................. 3 .500

63 Frais pour biens m eubles et 76 P rodu its  accessoires . . . . 1 .229 .720

im m eubles .......................... 1 .105 .705 77 Produ its f in a n c ie rs ................. 2 .099 .473

64 Frais de tran sp o rts  . . . . 93.232

65 F ourn itu res ex térieures . . . 131.377

66 Frais de gestion générale . . 1 .324 .050 875 P rodu its  exceptionnels . . 164.133

67 Frais f i n a n c i e r s ...................... 2 .639.361

68 A m ortissem ents et provisions. 755.363

872 Charges im putab les aux  exer ­
cices a n té r ie u rs ...................... 20.681

874 Charges exceptionnelles . . . 207.050

13.935 .294

88 E xcédent à la  clô ture de
l’e x e r c i c e .............................. 2 .331 .264

16.266.558 16.266 .558

E n  ra is o n  d e  l ’e x c é d e n t  d e  r e c e t te s  d e  2 .3 3 1 .2 6 4  f rs  a c c u sé  p a r  le s  o p é r a t io n s  d e  
la  s e c t io n  « e x p lo i ta t io n  » a u c u n e  s u b v e n t io n  n ’a  é té  v e rs é e  p a r  la  V ille  p o u r  le  fo n c ­

t io n n e m e n t  d e  l ’E ta b l i s s e m e n t  a u  t i t r e  d e  l’ex e rc ic e  1954.



C o m p te  te n u  d e s  o p é r a t io n s  f in a n c iè re s  d e  l ’e x e rc ic e , r e p r is e s  a u  c o m p te  d e  

g e s tio n , la  c o m p a ra is o n  d e s  b i la n s  d ’e n t r é e  e t  d e  s o r t ie  s ’é t a b l i t  c o m m e  s u i t  :

B i l a n  d ’ e n t r é e O p é r a t i o n s  d e  l ’ e x e r c i c e B i l a n  d e  s o r t i e

A c t i f P a s s i f D é p e n s e s R e c e t t e s A c t i f P a s s i f

S e c t i o n

d o t a t i o n  . 
O p é r a t i o n s  

f i n a n c i è r e s  
Classe 4 
Classe 5 

S e c t i o n  
d ’e x p l o i t a t i o n

68 .464 .487

90.715 .111
70.917 .401

68.993 .383

7 .731 .239  
153 .372 .377

1.071 .921

190.390 .797
3 .5 6 2 .1 9 2 .1 9 8

13.935 .294

1 .653 .487

166.222 .340
3 .5 8 3 .4 4 7 .8 2 5

16.266 .558

68 .839 .275

110.454 .670
73.569 .806

69.949 .737

3.302 .341
177.280.409

2 .331 .264

230.096 .999 230.096 .999 3 .7 6 7 .5 9 0 .2 1 0 3 .7 6 7 .5 9 0 .2 1 0 252.863.751 252.863.751

R É C A P I T U L A T I O N  G É N É R A L E

E x c é d e n t  d e  la  s e c tio n  d o ta t io n  à  la  c lô tu re  d e  l’e x e rc ic e  s u iv a n t

b i la n  d ’e n t r é e ....................................................................................................... 5 2 8 .8 9 6  frs

E x c é d e n t  d e  l a  s e c t io n  d o ta t io n  d e  l ’e x e r c i c e   5 8 1 .5 6 6  »

E x c é d e n t  d e  la  s e c t io n  d o ta t io n  à  la  c lô tu re  d e  l ’e x e rc ic e  s u iv a n t
b i la n  d e  s o r t i e ....................................................................................................... 1 .1 1 0 .4 6 2  »

A ffe c ta t io n  a u  fo n d s  d e  d o ta t io n  d u  r é s u l t a t  b é n é f ic ia ire  d e  la  s e c tio n
d ’e x p lo i ta t io n  d e  l ’e x e r c i c e .........................................................................  2 .3 3 1 .2 6 4  »

T o ta l  à  la  c lô tu re  d e  l’e x e r c i c e ........................  3 .4 4 1 .7 2 6  frs

E n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d e s  F in a n c e s ,  n o u s  v o u s  p r io n s  d ’é m e t t r e  u n  a v is  

f a v o ra b le  à  l ’a p p r o b a t io n  d u  c o m p te  a d m in is t r a t i f  e t  d u  c o m p te  d e  g e s t io n  d u  c r é d i t  

m u n ic ip a l  p o u r  l ’e x e rc ic e  1954.

Adopté.



N° 690. —  F O N D A T IO N  M A SU R EL . C O M PTE S A D M IN IST R A T IF  

E T  DE G E ST IO N . EXERCICE 1954. AV IS.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

N o u s  v o u s  s o u m e tto n s , p o u r  a v is , les c o m p te s  a d m in is t r a t i f  e t  de  g e s tio n  d e  la  
F o n d a t io n  M a su re l p o u r  l ’e x e rc ic e  1954, a r r ê té s  p a r  le  C onse il d ’A d m in is t r a t io n  a u  

c o u rs  d e  sa  r é u n io n  d u  8  n o v e m b re  1955 e t  p r é s e n té s  c o n fo rm é m e n t a u x  p re s c r ip t io n s  

d u  p la n  c o m p ta b le  :

I. —  S E C T I O N  D O T A T I O N

D E PE N SE S

N° I n t i t u l é s

Déficit d ’explo itation  à la clô­
tu re  de l’exercice 1954 . . 

E xcéden t à la clôture de 
l’exercice 1954 .....................

S o m m e s

129.533

1 .003 .553

1 .133 .086

R E C ETTES

N° I n t i t u l é s

E xcéden t à la clôture de 
l’exercice précédent . . .

II . —  S E C T I O N  D ’E X P L O I T A T I O N

63 Frais pour biens m eubles et 
im m eubles ..........................

76 Produ its  accessoires . . . . 43 .312

204.633 77 P rodu its  f in a n c ie rs ................. 31.788

75.100

D éficit à la clôture . . . . 129.533

204.633 204.633

S o m m e s

1 .133 .086

1 .133 .086

B i l a n  d ’ e n t r é e O p é r a t i o n s  d e  l ’ e x e r c i c e B i l a n  d e  s o r t i e

A c t i f P a s s i f D é p e n s e s R e c e t t e s A c t i f P a s s i f

S e c t i o n

d o t a t i o n  . 
O p é r a t i o n s  

f i n a n c i è r e s  
Classe 4 
Classe 5 

S e c t i o n  
d ’e x p l o i t a t i o n

9 .028 .000

145.183
1.021 .217

10.161 .086

33.314 92.637
348.827

204.633

268.567
302.430

75.100

9 .028 .000

16.011
1 .067 .614

129.533

10.161 .086

80.072

10.194 .400 10.194 .400 646.097 646.097 10.241 .158 10.241 .158
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R É C A P I T U L A T I O N  G É N É R A L E  

E x c é d e n t  d e  la  s e c t io n  d o ta t io n  à  la  c lô tu r e  d e  l ’e x e rc ic e  s u iv a n t

b i la n  d ’e n t r é e .....................................................

E x c é d e n t  de  la  s e c tio n  d o ta t io n  d e  l ’e x e rc ic e

1 .1 3 3 .0 8 6  fr .

A  d é d u i r e  :

A ffe c ta t io n  a u  fo n d s  d e  d o ta t io n  d u  r é s u l t a t  d é f ic i ta ire  d e  la  se c tio n
d ’e x p lo i ta t io n  d e  l ’e x e rc ic e 1 2 9 .5 3 3  »

T o ta l  à  la  c lô tu r e  d e  l’e x e rc ic e 1 .0 0 3 .5 5 3  f r .

E n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d es  F in a n c e s , n o u s  v o u s  p r io n s  d ’é m e t t r e  u n  a v is  
f a v o ra b le  à  l ’a p p r o b a t io n  d es  c o m p te s  a d m in i s t r a t i f  e t  d e  g e s tio n  d e  la  F o n d a t io n  
M a su re l p o u r  l ’e x e rc ic e  1954.

A d o p t é .  ( V o i r  c o m p t e r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N ° 691 . —  D IV ER S P R O D U IT S C O M M U N A U X . A D M ISSIO N  E N  N O N  VALEUR.

M. le R e c e v e u r  M u n ic ip a l n o u s  a  f a i t  p a r v e n i r  t r o is  é t a t s  de  so m m e s  p ro p o sé e s  

c o m m e  i r r é c o u v ra b le s  (N °  5 - 6  e t  7).

C es so m m e s  c o n c e rn e n t  d es  p r o d u i t s  b u d g é ta i r e s  d e s  e x e rc ic e s  1954 e t  1955.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

F r a i s  d e

P O U R S U I T E S

ETA T N° 5 
B u d g e t  p r i m i t i f

C h a p .  I I I  -  A r t .  2. —  Taxe sur le gaz e t  l’électricité consommés pour
le chauffage, l’éclairage e t les usages dom es­
tiques ..................................................................... 20 .777 frs

E TA T N° 6 
B u d g e t  p r i m i t i f

C h a p . I V  -  A r t . 1 0 .  —  D r o i t s  d e  v o i r i e  a p p l i c a b l e s  a u x  c o n s t r u c t i o n s

édifiées en bordure  de la  voie publique et
occupation du dom aine p u b l i c .....................

C h a p .  IV. -  A r t .  25. —  Secours publics. F rais m édicaux e t p harm a ­
ceutiques. R em boursem ent ..........................

C h a p . IV -  A r t . 2 6 .  —  T ranspo rt des m alades e t des blessés à  l’hôpital
R edevance rep résen ta tive  des frais . . . 

C h a p .  V II -  A r t .  9. —  Proprié tés com m unales. P rodu it des locations.
38 .838  » 

1 . 9 2 0  »

1 . 2 9 3  »

1 . 5 0 0  »



F r a i s  d e  

p o u r s u i t e s

B u d g e t  s u p p l é m e n t a i r e

C h a p . V II -  A r t . 2 0 .  —  P roprié tés com m unales. P rodu it des locations . 324 frs
C h a p . IX  -  A r t . 3 5 .  —  P resta tions e t assurances réglées pour le

le com pte de divers occupants d ’im m eubles 
a p p a rte n a n t à la Ville. R em boursem ent . . 499

44.374 frs

E TA T N° 7 
B u d g e t  p r i m i t i f

C h a p .  I I I  -  A r t .  2. —  Taxe sur le gaz e t l’électricité consommés pour
le chauffage, l’éclairage e t les usages dom es­
tiques   6 .189 frs

Taxe m unicipale récupérée sur créances consi­
dérées an térieurem ent comme irrécouvrables 6.037

152

R É C A P I T U L A T I O N

E t a t  N » 5   2 0 .7 7 7  frs
E t a t  N ° 6    4 4 . 3 7 4  »

E t a t  N ° 7  ' ............................  152 »

6 5 . 3 0 3  »

L ’i r r é c o u v r a b i l i té  d e s  p ro d u i ts  c o m m u n a u x  a y a n t  é té  c o n s ta té e  p a r  M . le R e c e ­
v e u r  M u n ic ip a l, n o u s  v o u s  p r io n s  d ’a c c o rd  a v e c  la C o m m iss io n  d e s  F in a n c e s  d e  v o u lo ir  

b ie n  a d m e t t r e  en  n o n  v a le u r  la  so m m e  de  6 5 .3 0 3  frs .

A d o p t é .

N° 692. — V E N T E  D E V IE U X  M É T A U X . A D M ISSIO N  E N  R E C E T T E .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A p rè s  l ’e x é c u t io n  d e  r é p a r a t io n s  a u x  b â t im e n ts  c o m m u n a u x , d if fé re n ts  s e rv ic e s  
o n t  é té  a p p e lé s  à  c é d e r  d es  v ie u x  m é ta u x  a u x  e n t r e p r is e s  d é s ig n é e s  c i-d e sso u s .

Ces cess io n s  o n t  é té  f a i te s  a u  t a r i f  officiel de  re p r is e  de  v ie u x  m é ta u x  d a n s  les c o n d i ­

t io n s  c i-a p rè s  :



—  6 3  —

E n t r e p r e n e u r s

d é b i t e u r s

N a t u r e

D E S

M É T A U X

P o i d s

P r i x  

d u  K g

S o m m e s

A

P E R C E V O I R

P r o v e n a n c e s

Georges B arbieux, 1 b i s ,  
rue A. Paré , Lille

vieux plom b 287 kg 70 frs 20.099 frs Eglise Ste Marie- 
Madeleine.

vieux zinc 66, 400 47 » 3.120 » Ecole M me de Staël.

Sté P. Lecour e t Cie, vieux zinc 615 kg 47 » 28.905 Ecole Je a n  A icard
73, r. des Postes, Lille. vieux plom b 40 » 70 » 2 .800 » Ecole Am père.

D em aretz et Cie, 88, rue 
de R ivoli, Lille.

vieux zinc 436 » 47 » 20.492 » 

75.407 frs

Ecole Je a n  Jau rès

N o u s  v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n  a d m e t t r e  c e t te  so m m e  en  r e c e t te  à  c o m p ta b i l is e r  

a u  c h a p i t r e  X I V , a r t ic le  p re m ie r  d u  B u d g e t  p r im i t i f  d e  1955.

A d o p t é .

N° 693. — O FFIC E PU B L IC  M U N IC IPA L  D ’H A B IT A T IO N S  A LO YER  
M O D ÉR É. G R O U PE  D ÉN O M M É « O P É R A T IO N  M ILLIO N ». 
S U B V E N T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L ’O ffice p u b l ic  m u n ic ip a l  d ’h a b i ta t io n s  à  lo y e r  m o d é ré  s ’e s t  v u  c o n f ie r  d a n s  le 
c a d re  de  l ’o p é r a t io n  « M illion  » l ’é d if ic a t io n  d ’u n  g ro u p e  de 100 lo g e m e n ts .

L e  p r ix  d e  r e v ie n t  th é o r iq u e  de  la  c o n s t r u c t io n  e s t  c h iffré  à  1 1 1 .1 0 0 .0 0 0  frs  e t 
l ’O .P .M .H .L .M . so llic ite  d e  la  V ille  u n e  p a r t i c ip a t io n  fix ée  à  10 % , s o i t  1 1 .1 0 0 .0 0 0  frs  

de  la q u e lle  il y  a  lie u  d e  d é d u ire  la  v a le u r  d u  t e r r a i n  d é jà  p r is e  en  
c h a rg e  p a r  la  V ille  s u iv a n t  d é l ib é ra t io n  n °  4 0 4  d u  3 0 -9 -1 9 5 5  ....................  4 .5 4 5 .0 0 0  »

M o n ta n t  d e  la  s u b v e n t io n  ..................................  6 .5 5 5 .0 0 0  frs

E n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d es  F in a n c e s ,  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d ’a t t r i b u e r  à  
l ’O ffice p u b l ic  m u n ic ip a l  d ’h a b i ta t io n s  à  lo y e r  m o d é ré  u n e  s u b v e n t io n  fixée à  7 .0 0 0 .0 0 0  
d e  f ra n c s , e n  r a is o n  de  c e r ta in s  d é p a s s e m e n ts  d e  d é p e n se s  d é jà  a c c e p té e s  p o u r  a s s u re r  
la  b o n n e  m a rc h e  d e  l ’o p é r a t io n  e t  de  d é c id e r  l ’in s c r ip t io n  d ’u n  c r é d i t  d ’é g a le  im p o r ­

t a n c e  a u  c h a p i t r e  X X X V I  d u  B u d g e t  p r im i t i f  d e  1956.

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .
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No 694. —  O FFIC E PU B L IC  M U N IC IPA L  D ’H A B IT A T IO N S  A LO YER

M O D ÉR É. G R O U PE  DÉ N O M M É « O PÉ R A T IO N  M ILLIO N ».

E M P R U N T  D E 100 .000 .000  D E F R A N C S. G A R A N T IE  DE LA VILLE.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

V o u s  v e n e z  d e  d é c id e r  le v e r s e m e n t  à  l ’O ffice p u b lic  m u n ic ip a l  d ’h a b i t a t io n s  à  
lo y e r  m o d é ré  d ’u n e  s u b v e n t io n  d e  7 .0 0 0 .0 0 0  d e  f r s  a u  t i t r e  d e  p a r t ic ip a t io n  d e  la  V ille  
d a n s  l ’é d if ic a t io n  d ’u n  g ro u p e  d e  c e n t  lo g e m e n ts  d o n t  la  c o n s t r u c t io n  a  é té  a u to r is é e  

s u r  le  t e r r i to i r e  d e  L ille  d a n s  le  c a d re  d e  l ’o p é r a t io n  « M illion  » p o u r  le p r ix  d e  r e v ie n t  

t o t a l  d e  1 1 1 . 1 0 0 .0 0 0  f ra n c s .

L ’O .P .M .H .L .M . so llic ite  la  g a r a n t ie  d e  la  V ille  p o u r  le  p r ê t  d e  1 0 0 .0 0 0 .0 0 0  d e  f r s  
q u i  d o i t  ê t r e  c o n t r a c té  à  c e t  e ffe t a u p rè s  de  la  C a isse  d es  d é p ô ts  e t  c o n s ig n a tio n s  e t  n o u s  
v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n , en  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d es  F in a n c e s , p r e n d r e  la  

d é l ib é ra t io n  s u iv a n te  :

L e  C o n se il :

V u  la  d é l ib é ra t io n  n °  1 .540 d u  8  o c to b re  1955 d u  C on se il d ’A d m in is t r a t io n  d e  

l ’O ffice p u b l ic  m u n ic ip a l  d ’h a b i ta t io n s  à  lo y e r  m o d é ré ,

V u  les  lo is  d es  5 d é c e m b re  1922, 13 ju i l l e t  1928 e t  3 s e p te m b re  1947, les d é c re ts  
d es  21 m a r s  1921 e t  1er m a r s  1939  e t  l ’a r r ê té  in te r m in is té r ie l  d u  8  fé v r ie r  1954,

A t te n d u  q u e  la  v a le u r  d u  c e n tim e  s ’é lè v e  à  101 .896 ,27

D é lib è re  :

L a  V ille  d e  L ille  a c c o rd e  sa  g a ra n t ie ]  à  l ’O .P .M .H .L .M . p o u r  u n  e m p r u n t  d e
1 0 0 .0 0 0 .0 0 0  d e  frs  q u e  c e t  o rg a n is m e  se p ro p o s e  d e  c o n t r a c te r  a u p rè s  de  la  C aisse  d es  

d é p ô ts  e t  c o n s ig n a tio n s  a g is s a n t  p o u r  le  c o m p te  d e  l ’É t a t ,  a u  t a u x  d e  1 %  p o u r  u n e  

d u ré e  d e  45  a n s .

A u  c a s  o ù  l ’O .P .M .H .L .M . p o u r  q u e lq u e  m o tif  q u e  ce  so it ,  n e  s ’a c q u i t t e r a i t  p a s  
d e s  so m m e s  d u e s  p a r  lu i a u x  é c h é a n c e s  c o n v e n u e s  o u  d es  in té r ê t s  m o ra to ir e s  q u  il a u r a i t  

e n c o u ru s , la  V ille  s ’e n g a g e  à  en  e f fe c tu e r  le  p a ie m e n t  en  ses lie u  e t  p la c e  s u r  s im p le  
d e m a n d e  d e  la  C aisse  d e s  d é p ô ts  e t  c o n s ig n a tio n s  a d re s sé e  p a r  l e t t r e  m iss iv e  s a n s  ja m a is  
p o u v o ir  o p p o s e r  le d é f a u t  d e  m ise  en  r e c o u v r e m e n t  d es  c e n tim e s  d o n t  la  c r é a t io n  e s t  
p ré v u e  c i-d e sso u s  e t  a f fe c té s  à  la  g a r a n t ie ,  ni e x ig e r  q u e  la  C aisse  d es  d é p ô ts  e t  c o n s i ­

g n a t io n s  d is c u te  a u  p ré a la b le  l ’o rg a n is m e  d é fa i l la n t .

E n  v u e  d ’a s s u re r  c e t te  g a r a n t ie ,  le  C o n se il v o te  p o u r  la  p é r io d e  a u  c o u rs  d e  la q u e lle  
s e r o n t  d u s  à  la  fo is  les in té r ê t s  à  1 %  e t  l ’a m o r t i s s e m e n t  u n e  im p o s it io n  d e  2 8 ,7 4  c e n t im e s  
a d d i t io n n e ls  p o u r  u n e  d u ré e  d e  4 2  a n s  q u i  s e ra  m ise  en  r e c o u v re m e n t  de  p le in  d r o i t  en  
c a s  d e  b e so in  e t  a ffe c tée  à  la  c o u v e r tu r e  d es  c h a rg e s  de  l ’e m p r u n t  à  s a v o ir  2 .9 2 7 .5 6 3  frs  

p a r  a n .

L e  C on se il a u to r is e ,  d ’a u t r e  p a r t ,  le  M a ire  à  in te r v e n i r  a u  c o n t r a t  d e  p r ê t  ^qui 
s e ra  p a ssé  e n t r e  la  C aisse  d e s  d é p ô ts  e t  c o n s ig n a tio n s  a g is s a n t  p o u r  le c o m p te  d e  1 É t a t  
e t  l ’O .P .M .H .L .M . à  s ig n e r  la  c o n v e n tio n  à  p a s s e r  a v e c  l ’O ffice p o u r  la  g a r a n t ie  d u  

p a ie m e n t  d e s  in té r ê t s  e t  d u  c a p i ta l  d e  l’e m p r u n t  su sv isé .

T o u s  les f ra is  re la t i f s  à  ces o p é ra t io n s  s e r o n t  à  la  c h a rg e  d e  l ’O .P .M .H .L .M .

E n  a p p l ic a t io n  d e s  d isp o s i t io n s  de  l ’a r t ic le  7 d u  d é c r e t  n °  53 -9 8 2  d u  30 s e p te m b re  
1953 il n ’y  a  p a s  lieu  d e  p r o c é d e r  a u x  fo rm a li té s  p re s c r i te s  p a r  la  lo i d u  27 ju i l le t  1934 

v is a n t  l ’in s c r ip t io n  h y p o th é c a ire .

Adopté.  _ _ _______ _ _



N 0 695. — O FFICE P U B L IC  M U N IC IPA L  D ’H A B IT A T IO N S  A LO YER  

M O D É R É . G R O U PE  D ÉN O M M É  O PÉ R A T IO N  « L O -P O -F A  ». 
SU B V E N T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L ’O ffice p u b lic  m u n ic ip a l  d ’h a b i t a t io n s  à  lo y e r  m o d é ré  s ’e s t  v u  a t t r i b u e r  d a n s  
le  c a d re  de  l’o p é ra t io n  « L O -P O -F A  (L o g e m e n ts  p o p u la ire s  e t  f a m il ia u x )  l ’é d if ic a t io n  
d ’u n  c o n t in g e n t  d e  2 0 0  lo g e m e n ts .

C e tte  o p é ra t io n  se p ré s e n te  f in a n c iè re m e n t  de  la  fa ç o n  s u iv a n te  :

P r ix  d e  r e v ie n t  th é o r iq u e  d e  la  c o n s t r u c t i o n ..................................  2 2 4 .0 0 0 .0 0 0  frs
V o ir ie s  r é s e a u x  d iv e r s ........................................................................................ 4 0 .0 0 0 .0 0 0  »
H o n o r a i r e s  d ’a r c h i te c te s  .............................................................................. 1 0 .0 0 0 .0 0 0  »
T e r r a i n .....................................................................................................................  6 .0 0 0 .0 0 0  »

P r ix  de r e v ie n t  t o t a l   2 8 0 .0 0 0 .0 0 0  frs

L ’O .P .M .H .L .M . so llic ite  d e  la  V ille  u n e  p a r t i c ip a t io n  fixée  à  10 %  d u  c o û t  d e  
l ’o p é r a t io n  so it  2 8 .0 0 0 .0 0 0  d e  f ra n c s .

E n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d e s  F in a n c e s  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d ’a t t r i b u e r  
à  l ’O ffice u n e  s u b v e n t io n  d ’ég a le  im p o r ta n c e  e t  d e  d é c id e r  l’in s c r ip t io n  d ’u n  c r é d i t  
c o r r e s p o n d a n t  a u  c h a p i t r e  X X X V I  d u  B u d g e t  p r im i t i f  d e  1956.

A d o p t é .

N« 696 . — O FFIC E PU B L IC  M U N IC IPA L  D ’H A B IT A T IO N S  A LO YER  
M O D É R É . G R O U PE  D É N O M M É  O PÉ R A T IO N  « L O -P O -F A  ».

E M P R U N T  DE 252 .000 .000  DE FR A N C S. G A R A N TIE  DE LA  
VILLE.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

V o u s  v e n e z  d e  d é c id e r  le v e r s e m e n t  à  l ’O ffice p u b l ic  m u n ic ip a l  d ’h a b i t a t io n s  à  
lo y e r  m o d é ré  d ’u n e  s u b v e n t io n  de  2 8 .0 0 0 .0 0 0  d e  f ra n c s  a u  t i t r e  d e  p a r t i c ip a t io n  d e  la  
V ille  d a n s  l ’é d if ic a t io n  d ’u n  g ro u p e  d e  2 00  lo g e m e n ts  d o n t  la  c o n s t r u c t io n  a é té  a u to ­
r is é e  s u r  le t e r r i to i r e  d e  L ille  d a n s  le c a d re  de  l ’o p é ra t io n  « L O -P O -F A  » (L o g e m e n ts  
p o p u la ir e s  e t  f a m il ia u x )  p o u r  le  p r ix  de  r e v ie n t  t o t a l  de  2 8 0 .0 0 0 .0 0 0  d e  f ra n c s .

L ’O .P .M .H .L .M . so llic ite  la  g a r a n t ie  de  la  V ille  p o u r  le  p r ê t  d e  2 5 2 .0 0 0 .0 0 0  de  frs  
q u i  d o i t  ê t r e  c o n t r a c té  à  c e t  e f fe t  a u p rè s  d e  la  C aisse  d es  d é p ô ts  e t  c o n s ig n a tio n s  e t  
n o u s  v o u s  p r io n s  d e  v o u lo i r  b ie n , en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e s  F in a n c e s , p re n d r e  
la  d é l ib é ra t io n  s u iv a n te  :

L e  C onseil,

V u  la d é l ib é ra t io n  n °  1 .547  d u  8  o c to b re  1955 d u  C onseil d ’A d m in is t r a t io n  de 
l ’O ffice m u n ic ip a l  d ’h a b i t a t io n s  à lo y e r  m o d é ré  ;



V u  les lo is  d e s  5 d é c e m b re  1922, 13 ju i l le t  1928  e t  3 s e p te m b r e  1947, les d é c re ts  
d e s  21 m a rs  1921 e t  1 er m a r s  1939 e t  l ’a r r ê té  in te r m in is té r ie l  d u  8  f é v r ie r  1954  ;

A t te n d u  q u e  la  v a le u r  d u  c e n tim e  s ’é lèv e  à  1 0 1 .8 9 6 ,2 7  ;

D é lib è re  :

L a  V ille  d e  L ille  a c c o rd e  sa  g a r a n t ie  à  l ’O .P .M .H .L .M . p o u r  u n  e m p r u n t  de
2 5 2 .0 0 0 .0 0 0  d e  f r a n c s  q u e  c e t  o rg a n ism e  se p ro p o se  d e  c o n t r a c te r  a u p rè s  de  la  C aisse  
d e s  d é p ô ts  e t  c o n s ig n a tio n s  a g is s a n t  p o u r  le c o m p te  d e  l ’É t a t ,  a u  t a u x  d e  1 %  p o u r  

u n e  d u ré e  d e  45  a n s .

A u  c a s  o ù  l ’O .P .M .H .L .M ., p o u r  q u e lq u e  m o tif  q u e  ce  so it, n e  s ’a c q u i t t e r a i t  p a s  
d es  so m m e s  d u e s  p a r  lu i a u x  é c h é a n c e s  c o n v e n u e s  ou  d e s  in t é r ê t s  m o ra to ir e s  q u ’il a u r a i t  
e n c o u ru s , la  V ille  s ’e n g a g e  à  en  e f fe c tu e r  le p a ie m e n t  e n  ses lie u  e t  p la c e  s u r  s im p le  
d e m a n d e  d e  la  C aisse  d es  d é p ô ts  e t  c o n s ig n a tio n s  a d re s sé e  p a r  l e t t r e  m iss iv e  s a n s  ja m a is  
p o u v o ir  o p p o se r  le d é f a u t  d e  m ise  en  r e c o u v r e m e n t  d es  c e n tim e s  d o n t  la  c r é a t io n  e s t  
p ré v u e  c i-d e sso u s  e t  a f fe c té s  à  la  g a r a n t ie ,  n i e x ig e r  q u e  la  C aisse  d es  d é p ô ts  e t  c o n s i ­

g n a t io n s  d is c u te  a u  p ré a la b le  l ’o rg a n ism e  d é fa i l la n t .

E n  v u e  d ’a s s u r e r  c e t te  g a r a n t ie ,  le C onseil v o te  p o u r  la  p é r io d e  a u  c o u rs  d e  la q u e lle  

s e r o n t  d u s  à  la  fo is  les in té r ê t s  à  1 %  e t  l ’a m o r t is s e m e n t ,  u n e  im p o s it io n  d e  72 ,41 c e n ­
t im e s  a d d i t io n n e ls  p o u r  u n e  d u ré e  d e  4 2  a n s  q u i  s e ra  m ise  e n  r e c o u v r e m e n t  d e  p le in  d r o i t  
en  c a s  d e  b e so in  e t  a f fe c té e  à la  c o u v e r tu r e  d e s  c h a rg e s  d e  l ’e m p r u n t ,  à .s a v o i r  7 .3 7 7 .4 5 9  

f ra n c s  p a r  a n .

L e  C onse il a u to r is e ,  d ’a u t r e  p a r t ,  le M a ire  à  in te r v e n i r  a u  c o n t r a t  d e  p r ê t  q u i  s e ra  

p a s s é  e n t r e  la  C a isse  d e s  d é p ô ts  e t  c o n s ig n a tio n s  a g is s a n t  p o u r  le  c o m p te  de  l ’E t a t  e t  
l ’O .P .M .H .L .M . à  s ig n e r  la  c o n v e n t io n  à  p a s s e r  arvec. l ’O ffice p o u r  la  g a r a n t ie  d u  p a ie m e n t  

d es  in t é r ê t s  e t  d u  c a p i t a l  de  l ’e m p r u n t  su sv isé .

T o u s  les f ra is  r e la t i f s  à  ces o p é ra t io n s  s e r o n t  à  la  c h a rg e  d e  l ’O .P .M .H .L .M .

E n  a p p l ic a t io n  d e s  d is p o s i t io n s  d e  l ’a r t ic le  7 d u  d é c r e t  n ° 53 -982  d u  30  s e p te m b re  
1953, il n ’v  a  p a s  lie u  d e  p r o c é d e r  a u x  fo rm a li té s  p re s c r i te s  p a r  la  loi d u  27 ju i l le t  1934 

v is a n t  l ’in s c r ip t io n  h v p o th é c a ir e .

A d o p t é .

N° 697. —  O FFICE PU B L IC  M U N IC IP A L  D ’H .L .M .

A C H A T S DE T E R R A IN S. AVANCE DE T R É SO R E R IE .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

C o n fo rm é m e n t a u x  rè g le s  d e  la  c o m p ta b i l i té  d es  offices d ’h a b i ta t io n s  à lo y e r  m o d é ré  
les ce ss io n s  d e  t e r r a in s  c o n s e n tie s  à  ces o rg a n ism e s  p a r  le s  c o m m u n e s  a u  t i t r e  de  le u r  
p a r t ic ip a t io n  d a n s  le s  d é p e n se s  d e  c o n s tru c t io n  d o iv e n t  ê t r e  fa i te s  à  t i t r e  o n é re u x .

L e  m ê m e  p r in c ip e  d o it  ê t r e  re s p e c té  lo r s q u ’il s ’a g i t  d e  te r r a in s  a p p a r t e n a n t  à  d es  

p a r t ic u lie r s .

E n  c o n sé q u e n c e , l ’office p ro c é d e ra  à  l ’a c q u is i t io n  d e  to u te  p a rc e lle  e t  s o ll ic ite ra  
d e  la  V ille  l ’o c tro i  d ’u n e  s u b v e n t io n  d ’é g a le  im p o r ta n c e .
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A fin  d e  p a l l ie r  le s  d iff ic u lté s  d e  t r é s o re r ie  s u s c e p tib le s  d e  r é s u l te r  d es  d é la is  d ’a c c o m ­
p lis s e m e n t d es  f o rm a li té s  a d m in is t r a t iv e s ,  l ’O fiice so llic ite  d e  la  V ille  l ’o b te n t io n  d ’u n e  
a v a n c e  d e  t r é s o re r ie  de  5 0 .0 0 0 .0 0 0  d e  f r a n c s  d e s t in é e  à  f a c i l i te r  l ’a c h a t  d es  te r r a in s  à  
c h a rg e  p a r  l ’O .P .M .H .L .M . d e  ju s t i f ie r  d es  so m m e s  u til is é e s  p o u r  c h a q u e  o p é ra t io n .

A c c e p ta n t  le  p r in c ip e  d e  l ’a v a n c e  so llic ité e , v o t r e  C o m m iss io n  d es  F in a n c e s  
p ro p o se  to u te fo is  d e  r a m e n e r  so n  m o n ta n t  à 25 m illio n s , s o m m e  q u i lu i  p a r a î t  s u ff is a n te  
c o m p te  te n u  d e s  o p é r a t io n s  en  c o u rs  de  ré a l is a t io n . E lle  v o u s  p ro p o s e  é g a le m e n t  d e  d éc i ­
d e r  q u e  c e t te  a v a n c e , r e m b o u rs a b le  en  t o u t  é t a t  d e  c a u se  en  fin  d ’e x e rc ic e , p o u r r a  ê t r e  
re n o u v e lé e  d a n s  le s  m ê m e s  c o n d it io n s  s u iv a n t  les b e so in s  ju s t i f ié s  d e  l ’O ffice p o u r  le 
m ê m e  o b je t .

N o u s  v o u s  p r io n s  d e  fa ire  v ô t r e s  ces p ro p o s i t io n s  e t  d e  d é c id e r  les in s c r ip t io n s  
c o r re s p o n d a n te s ,  en  r e c e t te s  e t  en  d é p e n se s , a u  b u d g e t  p r im i t i f  de  1956.

A d o p t é .

N» 698. —  SO C IÉ T É  CO O PÉ R AT IV E D ’H .L .M . « LE S H A B IT A T IO N S

É C O N O M IQ U E S D U  N O RD  ». E M P R U N T  DE 25 .000 .000  D E FR A N C S.

G A R A N T IE  DE LA VILLE.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L a  S o c ié té  C o o p é ra tiv e  d ’H .L .M . « L e s  H a b i ta t io n s  E c o n o m iq u e s  d u  N o rd  » a y a n t  
sièg e  so c ia l, 116, r u e  d e  l ’H ô p i ta l  M ilita ire  à  L ille , s o ll ic ite  la  g a r a n t ie  f in a n c iè re  de  
la  V ille  p o u r  u n  e m p r u n t  d e  2 5 .0 0 0 .0 0 0  d e  frs , r e m b o u r s a b le  en  25  a n s , a u  t a u x  d ’in ­

t é r ê t  a n n u e l  d e  5 ,5 0  % , à  c o n t r a c te r  a u p rè s  d e  la  C a isse  d e s  d é p ô ts  e t  c o n s ig n a tio n s
(fo n d s  p r o v e n a n t  d e  la  C aisse  d ’é p a rg n e  de  L ille ).

L ’e m p r u n t  e s t  a f fe c té  à la  c o n s t r u c t io n  d ’u n  im m e u b le  c o lle c tif  c o m p r e n a n t  15 
a p p a r te m e n ts  à  é d if ie r  à  L ille , a v e n u e  de  la  R o s e ra ie  p ro lo n g é e , a u  l ie u d i t  « L a  P e t i t e  
C h a p e lle  ».

A u x  te r m e s  d e s  lo is  en  v ig u e u r  les c o m m u n e s  p e u v e n t  g a r a n t i r ,  p o u r  la  to t a l i t é  
d e  le u r  d u ré e , l ’i n t é r ê t  e t  l ’a m o r t i s s e m e n t  d e s  e m p r u n ts  c o n t r a c té s  p a r  le s  offices p u b lic s
e t  les so c ié té s  d ’h a b i t a t io n s  à  lo y e r  m o d é ré  o u  d e  c r é d i t  im m o b ilie r .

A fin  d e  p e r m e t t r e  à  la  S o c ié té  de  b é n é f ic ie r  d es  b o n if ic a t io n s  d ’in té r ê t s  in s t i tu é e s  
p a r  l ’a r t ic le  3 0  d e  la  lo i d u  8  m a rs  1949  e t  c o n s id é r a n t  q u ’il  c o n v ie n t  d ’a p p o r te r  n o t r e  
a p p u i  à  to u te s  le s  r é a l is a t io n s  a y a n t  p o u r  b u t  d ’a m é lio re r  la  s i tu a t io n  d u  lo g e m e n t  
d a n s  l ’a g g lo m é ra t io n  lillo ise .

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s , en  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d es  F in a n c e s  :

a )  d ’a c c e p te r  l a  g a r a n t ie  d ’e m p r u n t  s o llic ité e  p a r  la  S o c ié té  C o o p é ra tiv e  « L e s  
H a b i ta t io n s  E c o n o m iq u e s  d u  N o rd  ».

b )  de p r e n d r e  à  c e t  e ffe t la  d é l ib é ra t io n  s u iv a n te  :

L e  C o n se il :



13 J a n v ie r  1956 6 8  —

A p rè s  l ’e x p o sé  q u i p ré c è d e , 

d é c i d e  :

a )  d ’a c c o rd e r  à  la  S o c ié té  C o o p é ra t iv e  d ’H .L .M . « L es H a b i ta t io n s  E c o n o m iq u e s  
d u  N o rd  » la  g a r a n t ie  f in a n c iè re  d e  la  V ille  p o u r  u n  e m p r u n t  d e  2 5 .0 0 0 .0 0 0  d e  f r s  q u e  
c e t  o rg a n is m e  se p ro p o se  d e  c o n t r a c te r  a u p r è s  d e  la  C a isse  d es  d é p ô ts  e t  c o n s ig n a tio n s , 
a u  t a u x  d e  5 ,5 0  %  l ’a n , p o u r  u n e  d u ré e  d e  25  a n s  ;

b )  d e  v o te r  en  v u e  d ’a s s u r e r  c e t te  g a r a n t ie ,  l ’im p o s it io n  q u i r e s s o r t ,  s u r  la  b a s e  

d e  la  v a le u r  a c tu e l le  d u  c e n tim e  c o m m u n a l so it  1 01 .896 ,27  à  18 c e n tim e s  30  c e n tiè m e s  
p o u r  u n e  a n n u i t é  c o n s ta n te  d e  1 .8 6 3 .7 3 4  f ra n c s .

L e  p r o d u i t  d e  c e t te  im p o s it io n  q u i  s e ra  m ise  en  r e c o u v r e m e n t  d e  p le in  d r o i t  en  cas  
d e  b e so in , s e ra  a ffe c té  à  la  c o u v e r tu r e  d es  c h a rg e s  d e  l ’e m p r u n t  ;

c )  de  n o u s  a u to r is e r  à  in te r v e n i r  a u  c o n t r a t  de  p r ê t  q u i  se ra  p a s s é  e n t r e  le  p r ê ­
t e u r  e t  la  S o c ié té  C o o p é ra tiv e  « L e s  H a b i t a t io n s  E c o n o m iq u e s  d u  N o rd  », à  s ig n e r  la  
c o n v e n t io n  a v e c  c e t  o rg a n ism e  p o u r  la  g a r a n t ie  d u  p a ie m e n t  d es  in té r ê t s  e t  d u  r e m ­
b o u r s e m e n t  d u  c a p i ta l  d e  l ’e m p r u n t  su sv isé .

T o u s  les f ra is  r e la t i f s  à  ces o p é ra t io n s  s e r o n t  à la  c h a rg e  e x c lu s iv e  d e  la  S o c ié té  
C o o p é ra t iv e  « L e s  H a b i ta t io n s  E c o n o m iq u e s  d u  N o rd  ».

E n  a p p l ic a t io n  d es  d is p o s i t io n s  d e  l ’a r t ic le  7 d u  d é c re t  n °  53 -982  d u  30 s e p te m b r e  
1953, il n ’y  a  p a s  lie u  d e  p ro c é d e r  a u x  fo rm a li té s  p re s c r i te s  p a r  la  lo i d u  27  ju i l l e t  1934  
v is a n t  l ’in s c r ip t io n  h y p o th é c a ir e .

A d o p t é .

N° 699. —  COLLÈGE T E C H N IQ U E  B A G G IO . E Q U IP E M E N T  D E S N O U V E A U X  
LO CAU X DE LA D E M I-P E N S IO N . S U B V E N T IO N  DE L ’É T A T .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

N o u s  a v o n s  é té  in fo rm é  p a r  le M in is tè re  d e  l ’É d u c a t io n  N a t io n a le  (D ire c t io n  d e  

l ’E n s e ig n e m e n ts  T e c h n iq u e )  q u ’u n e  s u b v e n t io n  e x c e p tio n n e lle  de  2 .6 0 0 .0 0 0  f rs  a v a i t  
é té  a llo u é e  a u  C ollège te c h n iq u e  B a g g io  a u  t i t r e  d e  l ’é q u ip e m e n t  en  m a té r ie l  d es  n o u v e a u x  
lo c a u x  de  la  d e m i-p e n s io n .

L a  p a r t ic ip a t io n  d e  la  V ille  p o u r  le f in a n c e m e n t  d e s  t r a v a u x  n é c e s sa ire s  à  l ’i n s t a l ­
l a t io n  d e  la  c a n t in e , é v a lu é s  à  1 2 .0 0 0 .0 0 0  d e  frs  a  f a i t  l ’o b je t  d e  v o t r e  d é l ib é ra t io n  
n °  277  d u  12 ju i l l e t  1955.

E n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d e s  F in a n c e s , n o u s  v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n  :

a )  a d m e t t r e  e n  r e c e t te s  l a  s u b v e n t io n  d e  2 .6 0 0 .0 0 0  frs  q u i se ra  c o m p ta b il is é e  a u  
c h a p i t r e  X I I I  d es  a u to r is a t io n s  sp é c ia le s  d e  1955  ;

b )  d é c id e r  l ’in s c r ip t io n  d ’u n  c r é d i t  d ’e m p lo i d ’ég a le  im p o r ta n c e  a u  c h a p i t r e  X X X V I  
d u  m ê m e  d o c u m e n t.

Adopté.
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N° 700. — IN D E M N IT É S A U X  C O N SE IL LE R S M U N IC IP A U X  N E  

R E M P L ISS A N T  P A S  U N E  F O N C T IO N  D ’A D JO IN T .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u x  te rm e s  d e  l ’a r t ic le  7 (2 e a l in é a )  d e  la  lo i n °  52 -883  d u  24  ju i l le t  1952, d a n s  les 
c o m m u n e s  d e  p lu s  de  1 2 0 .0 0 0  h a b i t a n t s ,  le s  c o n se ils  m u n ic ip a u x  s o n t  a u to r is é s  à  v o te r  
d es  in d e m n ité s  de  fo n c tio n s  a u x  c o n se ille rs  m u n ic ip a u x  a u t r e s  q u e  le  M a ire  e t  le s  A d jo in ts  
p o u r  l ’a c c o m p lis s e m e n t de  c e r ta in e s  fo n c tio n s  ou  m iss io n s  p a r t ic u liè re s .

U n e  c irc u la ire  d u  19 d é c e m b re  1952  d e  M . le  M in is tre  d e  l ’I n té r ie u r  p r is e  p o u r  
l ’a p p l ic a t io n  d e  la  lo i p ré c ité e  p ré c is e  to u te f o is  q u e  les  in d e m n ité s  d o n t  il s ’a g i t  n e  
p e u v e n t  ê t r e  a t t r ib u é e s  a u to m a t iq u e m e n t  c h a q u e  m o is  à  to u s  les m e m b re s  de  l ’a s se m ­
b lé e  m u n ic ip a le  m a is  d o iv e n t ,  a u  c o n tr a ir e ,  ê t r e  ju s t if ié e s  p a r  d es  tâ c h e s  p a r t ic u l iè r e s .

C h a c u n  r e c o n n a î t  a is é m e n t q u e  l ’im p o r ta n c e  e t  l ’e x t r ê m e  d iv e r s i té  d e s  p ro b lè m e s  
p o sé s  p a r  l ’a d m in is t r a t io n  d ’u n e  v i l le  d e  2 0 0 .0 0 0  h a b i t a n t s  n o u s  o b l ig e n t  à  c o n f ie r  
r é g u liè re m e n t,  a u x  m e m b re s  d e  n o t r e  a s se m b lé e , d es  m iss io n s  o u  c h a rg e s  d e  re p ré s e n ­
t a t io n  q u ’e n t r a în e n t  le  fo n c t io n n e m e n t  d e  70  c o m m iss io n s  m u n ic ip a le s  o u  e x t r a  m u n i ­
c ip a le s  e t  le s  n o m b re u s e s  m a n if e s ta t io n s  s u sc ité e s , s u r  le  p la n  lo ca l, p a r  l ’e x is te n c e  
d e  p lu s  d e  2 .0 0 0  so c ié té s  d iv e rse s  ré g ie s  p a r  la  lo i d e  1901.

O u tr e  le u rs  t r a v a u x  d e  d o c u m e n ta t io n  g é n é ra le  s u r  la  m a rc h e  d e s  s e rv ic e s , les 
c o n se ille rs  m u n ic ip a u x  d o iv e n t  e f fe c tu e r , p o u r  re m p lir  le u rs  fo n c tio n s , d e  f r é q u e n ts  
d é p la c e m e n ts  le u r  o c c a s io n n a n t  u n  p r é ju d ic e  p é c u n ia ire  c e r ta in  q u ’il e s t  p r a t iq u e m e n t  
im p o s s ib le  de  ju s t i f ie r  d a n s  la  fo rm e  a d m in is t r a t iv e  re q u ise .

A in s i q u ’il e s t  p r a t iq u é  à  B o rd e a u x , S a in t - É t ie n n e  e t  n o ta m m e n t  à T o u lo u s e  où  
u n  s y s tè m e  de  v a c a t io n s  a  é té  in s ta u r é ,  il n o u s  p a r a î t  é q u i ta b le  d ’a l lo u e r  a u x  c o n se ille rs  
m u n ic ip a u x  u n e  in d e m n i té  de  fo n c tio n s , fix ée  à  u n  t a u x  r a is o n n a b le ,  e t  d e s t in é e  à  
c o u v r ir  en  p a r t ie  les d é p e n se s  e n g a g é e s  p o u r  l ’a c c o m p lis s e m e n t d es  fo n c t io n s  o u  m is ­
s io n s  p a r t ic u l iè r e s  q u i  le u r  s o n t  co n fiées .

C o m p te  t e n u  to u te fo is  d es  ré s e rv e s  fo rm u lé e s  p a r  l ’a u to r i t é  s u p é r ie u re  n o u s  p e n s o n s  
q u ’il c o n v ie n t  de  d o n n e r  à  ces in d e m n ité s  le c a r a c tè r e  e x c e p t io n n e l  q u ’e lles  d o iv e n t  

r e v ê t i r  a u  se n s  d e  la  lé g is la tio n  a c tu e l le  e t  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s , en  a c c o rd  a v e c  la  C om ­
m is s io n  d e s  F in a n c e s , d ’a d o p te r  les r é s o lu tio n s  s u iv a n te s  :

I o E n  a p p l ic a t io n  d es d isp o s it io n s  de  l ’a r t ic le  7 d e  la  lo i d u  2 4  ju i l l e t  1952 , il p o u r r a  
ê t r e  a llo u é  a u x  c o n se ille rs  m u n ic ip a u x  a u t r e s  q u e  le M a ire  e t  le s  A d jo in ts  d es  in d e m n ité s  
p o u r  l ’a c c o m p lis s e m e n t de  c e r ta in e s  fo n c tio n s  ou  m iss io n s  p a r t ic u l iè r e s .

2 ° L e s  in d e m n ité s  s e r o n t  d é c o m p té e s  p a r  v a c a t io n  d e m i- jo u rn a liè re  a u  t a u x  de  
1 .2 0 0  f rs . L e  n o m b re  d e  ces v a c a t io n s  n e  p o u r r a  e x c é d e r  50  p a r  a n  p o u r  c h a q u e  
c o n se ille r .

3 ° L e  m a n d a te m e n t  d es  so m m e s  d u e s  a u x  in té re s s é s  s e ra  e f fe c tu é  s u r  p r o d u c t io n  
d ’é ta t s  in d iv id u e ls  d e  v a c a t io n ,  é ta b l is  t r im e s tr ie l le m e n t .

4° L a  d a te  d ’e ffe t d e  c e t te  m e s u re  e s t  f ix ée  a u  1er ju i l le t  1954.

Adopté .

' ’ V
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N° 701. LO I BA R A N G É . SC O L AR ITÉ 1953-1954 .

A C Q U ISIT IO N S A U  T IT R E  D E S 2 e E T  3« U R G E N C E S .

B U D G E T  SU PP L É M E N T A IR E  D E L ’EXERCICE 1954.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é lib é ra t io n  n °  45  d u  28  ju in  1955, v o u s  a v ie z  e n té r in é  les p ro p o s it io n s  é ta b l ie s  
p a r  M . l’I n s p e c te u r  p r im a ire  v i s a n t  l ’u t i l is a t io n  d es fo n d s  d e  l ’a l lo c a t io n  d é p a r te m e n ta le  
sc o la ire  a f fé re n ts  à  la  s c o la r i té  1953-1954  e t  v o u s  é tie z  m o n tré s  u n a n im e s  p o u r  le s  a d o p te r .  
M. le P r é f e t  d u  N o rd  a v a i t ,  le  6  a o û t  s u iv a n t ,  a p p r o u v é  v o t r e  d éc is io n .

O r, il e s t  a p p a r u  q u e , si l ’e n s e ig n e m e n t p a r  la  té lé v is io n  p r é s e n ta i t  d e s  a v a n ta g e s  
n o n  d is c u ta b le s ,  d ’a u t r e s  d isc ip lin e s  re q u iè re n t ,  a v e c  p lu s  d ’u rg e n c e , n o t r e  a t te n t io n .  
Il s ’a g it ,  en  l ’e sp èce , d e  l ’e n s e ig n e m e n t m é n a g e r  e t  d e  l ’a p p re n t is s a g e  d e s  t r a v a u x  m a n u e ls  
d a n s  les  éco les  p r im a ire s .

N o u s  a v o n s  d o n c  re c o n s id é ré  la  p o s i t io n  à  a d o p te r  e t  a v o n s  c o n c lu  q u ’il é t a i t  p ré fé ­
r a b le , p o u r  l ’h e u re ,  d e  c o n s a c re r  le s  c r é d its  o c tro y é s  a u  t i t r e  d e  la  lo i B a ra n g é  à  l ’é q u i ­
p e m e n t ,  en  f o u rn i tu re s ,  d e s  c la sse s  d ’e n s e ig n e m e n t m é n a g e r  e t  d e s  sa lle s  d e  t r a v a u x  
m a n u e ls  d e s  éco le s  p r im a ire s .

N o u s  v o u s  p ro p o so n s , e n  c o n sé q u e n c e , d e  re m p la c e r  l ’a n c ie n  in t i tu l é  d u  n °  5 de  
la  d é lib é ra t io n  su sv isé e  :

5° f o u r n i tu r e  d ’u n  a p p a re i l  d e  té lé v is io n  à  h u i t  éco les  q u i  s e r o n t  d é s ig n é e s  p a r  M . l ’In s ­
p e c te u r  p r im a ir e  (1 5 0 .0 0 0  frs  x 8 ) s o i t ...............................................................  1 .2 0 0 .0 0 0  frs

p a r  le n o u v e a u  t e x t e  :

5° c o n s t i tu t io n  d ’u n e  m a sse  d e s tin é e  à  l ’a c q u is i t io n  de  m a tiè re s  p re m iè re s  e t  d ’a r t ic le s  
d iv e rs  n é c e s sa ire s  a u  fo n c t io n n e m e n t  d es  c la s se s  d ’e n s e ig n e m e n t m é n a g e r  in s ta l lé e s  
d a n s  les éco les  p r im a ire s  d e  filles e t  d es  sa lle s  d e  t r a v a u x  m a n u e ls  a g e n c é e s  d a n s  
les éco les p r im a ire s  d e  g a rç o n s , ces a c h a ts  é t a n t  e ffe c tu é s  s u r  in s t r u c t io n s  d e  M . l ’In s ­
p e c te u r  p r im a ir e  q u i  f ix e ra , en  o u tr e ,  la  r é p a r t i t i o n  e n t r e  le s  é ta b l is s e m e n ts  u t i l i ­

s a te u r s  ..........................................................................................................................  1 . 2 0 0 .0 0 0  f rs
l ’a c q u is i t io n  d e s  p o s te s  d e  té lé v is io n  n ’é t a n t  q u e  d iffé rée .

A d o p t é .

N° 702. —  LO I B A R A N G É . SC O L A R ITÉ 1954-1955 .

A C Q U ISIT IO N S A U  T IT R E  D E S 2e E T  3 e U R G E N C E S .

B U D G E T  SU P P L É M E N T A IR E  DE L ’EXERCICE 1955.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  se rv ic e  p ré fe c to ra l  c o m p é te n t  n o u s  a  f a i t  c o n n a î t r e  q u e  l e  m o n ta n t  d es  c r é d i ts  
m is  à la  d is p o s it io n  de  la  V ille  d e  L ille , p o u r  l ’a n n é e  s c o la ire  1 9 5 4 -1 9 5 5 , a u  t i t r e  d e  la  
lo i n °  5 1 -1 1 4 0  d u  28  s e p te m b re  1951, d i te  lo i B a ra n g é , lo i d o n t  le s  e ffe ts  s o n t  é te n d u s  
p a r  l ’a r t ic le  31 d e  la  lo i s u b s é q u e n te  n °  55 -3 5 9  d u  3 a v r i l  1955, se s i tu e  à  5 9 .2 0 2 .0 0 0  frs .

C e tte  a l lo c a t io n  g lo b a le  e s t  c o n s t i tu é e  p a r  4 5 .5 4 0  a l lo c a t io n s  t r im e s tr ie l le s  in d iv i ­
d u e lle s  de  1 .300  f ra n c s  q u i se r é p a r t i s s e n t  c o m m e  s u i t  :
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3 9 .3 6 7  a l lo c a tio n s  o c tro y é e s  à  d es  é lè v e s  d e  l ’éco le  p r im a ire  p o u r  u n  m o n ta n t  de  

5 1 .1 7 7 .1 0 0  f ra n c s ,

6 .1 7 3  a l lo c a tio n s  a c c o rd é e s  à  d es  e n f a n ts  de  l ’éco le  m a te rn e l le  e t  p r o d u is a n t  u n e  

s o m m e  d e  8 .0 2 4 .9 0 0  fra n c s .

S u r  c e t te  m a sse , u n  p r é lè v e m e n t  d e  4 8 .0 0 0 .0 0 0  d e  f ra n c s  a  é té  o p é ré  p o u r  l ’e x é c u ­

t io n  .de t r a v a u x  à  e f fe c tu e r  d a n s  les lo c a u x  sc o la ire s  e t  l ’a m é n a g e m e n t  d e  c la sse s  d ’e n ­
s e ig n e m e n t m é n a g e r  e t  de  sa lle s  d e  t r a v a u x  p r a t iq u e s  s u iv a n t  d é c is io n  p r is e  p a r  le 

C onse il M u n ic ip a l en  sé a n c e  d u  28  ju in  1955  -  n °  57 -  e t  u l té r ie u r e m e n t  a p p ro u v é e  
p a r  M . le  P r é f e t  d u  N o rd .

U n  d is p o n ib le  d e  1 1 .2 0 2 .0 0 0  f ra n c s  a p p a r a î t  d o n c  p o u r  l ’a c q u is i t io n , ré g lé e  p a r  
M. l ’ I n s p e c te u r  p r im a ire  d e  la  p re m iè re  c i r c o n s c r ip t io n  d e  L ille  e t  M me l ’In s p e c tr ic e  
d é p a r te m e n ta le  d e s  éco les  m a te rn e lle s ,  d e  m a té r ie l  c o lle c tif  é d u c a t i f  e t  d ’e n s e ig n e m e n t.

S i a u c u n e  o b lig a tio n  n ’e s t  f a i te  d e  v e n t i le r  le s  fo n d s  d e  l ’a l lo c a tio n  d é p a r te m e n ta le  

sc o la ire , a u  p r o r a ta  d es  e ffe c tifs  r e s p e c tif s , e n t r e  les éco les  p r im a ire s  e t  les éco le s  m a te r ­
n e lle s , il s ’a v è re  p o u r t a n t  é q u i ta b le  d e  p ro c é d e r  à  u n e  r é p a r t i t i o n  b a s é e  s u r  ce  p r in c ip e . 
C e tte  m a n iè re  d ’o p é re r  a  re ç u  les a g ré m e n ts  c o n jo in ts  d es  r e p r é s e n ta n ts  d e  l ’A c a d é m ie  
s u sn o m m é s  q u i  n o u s  o n t  f a i t  t e n i r  les p ro p o s i t io n s  d ’u t i l i s a t io n  d u  c r é d i t  d é ta il lé e s  

c i-a p rè s  :

É C O L E S  P R I M A I R E S  : p o u r  u n e  a t t r i b u t i o n  d e  9 .6 8 3 .0 0 0  f r a n c s

I o a b o n n e m e n t s  à  l a  c i n é m a t h è q u e  c e n t r a l e  p o u r  l ' a n n é e  s c o l a i r e  1955 -1956

1 éco le  à  2  c l a s s e s   4 .0 0 0  frs
2 éco les  à  3  c l a s s e s ........................( 6 .0 0 0  frs  x 2) . 1 2 .0 0 0  »
5 éco les  à  4  c l a s s e s ........................( 8 .0 0 0  » x 5) . 4 0 .0 0 0  »

48  éco les  à  5 c la sse s  e t  p lu s  (1 0 .0 0 0  » x 48) . 4 8 0 .0 0 0  » 5 3 6 .0 0 0  frs

2 °  a b o n n e m e n t s  à  l a  c i n é m a t h è q u e  r é g i o n a l e  p o u r  l ’a n n é e  s c o l a i r e  1955-1956

56 c o t is a t io n s  à  600  f r s .......................................................... 3 3 .6 0 0  frs
56 a s s u ra n c e s  à  1 .000 f r s   5 6 .0 0 0  »
56 lic e n c e s  à  7 00  f r s ..............................................................  3 9 .2 0 0  »

3° a b o n n e m e n t  d e  c i n q u a n t e - s i x  é c o l e s  p r i m a i r e s  a u  b u l l e t i n

« L ’E d u c a t i o n  N a t i o n a l e  » .................................................. (850  frs  X' 56)

4 °  a b o n n e m e n t  d e  c i n q u a n t e - s i x  é c o l e s  p r i m a i r e s  à  l a

r e v u e  « D o c u m e n t a t i o n  p é d a g o g i q u e  e n  c o u l e u r s  » ( 6 .0 0 0  frs  x 56)

5 °  a c h a t  d e  c i n q u a n t e - s i x  g u i d e s  p o u r  l a  p r é p a r a t i o n  t e c h ­

n i q u e  à  l ’ u s a g e  d e s  d i r e c t e u r s  d ’ é c o l e  p r i m a i r e  ( 1 .5 0 0  frs  x 56)

6 ° c o n s t i tu t io n  d ’u n e  m a s s e  d e s tin é e  à  l ’ a c q u i s i t i o n  d e  m a t i è r e s  p r e ­

m i è r e s  e t  d ’a r t i c l e s  d i v e r s  n é c e s s a i r e s  a u  f o n c t i o n n e m e n t  d e s  c l a s s e s  
d ’e n s e i g n e m e n t  m é n a g e r  in s ta l lé e s  d a n s  les éco le s  p r im a ir e s  de
filles e t  d e s  c l a s s e s  d e  t r a v a u x  m a n u e l s  a g e n c é e s  d a n s  les  éco les  
p r im a ire s  d e  g a rç o n s , ces a c h a ts  é t a n t  e f fe c tu é s  s u r  in s t r u c t io n s  de  
M. l ’I n s p e c te u r  p r im a ire  q u i  f ix e ra , e n  o u tre ,  la  r é p a r t i t i o n  e n t r e  

les é ta b l is s e m e n ts  u t i l i s a t e u r s .........................................................................  8 . 0 0 0 .0 0 0  »

1 2 8 .8 0 0  » 

4 7 .6 0 0  » 

3 3 6 .0 0 0  >» 

8 4 .0 0 0  »
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7° f o u r n i t u r e ,  à  l ’éco le  q u i  re p ré s e n te ,  a u  S a lo n  a n n u e l  d e  l ’E n fa n c e , 
le s  é co le s  p r im a ir e s  lillo ise , d e  b o i s  e t  o b j e t s  b r u t s  à  d é c o r e r  p a r  l e  

p r o c é d é  d e  l a  p y r o g r a v u r e ,  d e  v e r n i s  e t  t e i n t u r e s ,  d ’é m a u x  o p a q u e s ,  
d e  c l o u s  d e  f a n t a i s i e  e t  a u t r e s  a r t i c l e s  n é c e ssa ire s  à  la  p r a t iq u e  d e  
c e t  a r t .......................................................................................................................... 2 0 .0 0 0  frs

8 ° c o n s t i tu t io n  d ’u n e  m a sse  d e  ré s e rv e  p o u r  r é v i s i o n  e t  r é p a r a t i o n  d e s  
a p p a r e i l s  ( a s p i r a t e u r s , c i n é m a s ,  d u p l i c a t e u r s ,  é l e c t r o p h o n e s )  l i v r é s  
a u  t i t r e  d e  l a  l o i  B a r a n g é  e t  q u i  n e  s o n t  p lu s  c o u v e r ts  p a r  la  g a ra n t ie ,  
d e s  te c h n ic ie n s  d e  l ’in d u s t r ie  p r iv é e  n ’é t a n t  re q u is  q u ’a u t a n t  q u e  
le  S e rv ic e  m u n ic ip a l  d es  I n s ta l la t io n s  é le c tr iq u e s  d é c la re ra  n e  p a s  
ê t r e  en  m e s u re  d ’e ffe c tu e r  les r é p a r a t io n s  ou  ré g la g e s  re c o n n u s  
i n d i s p e n s a b l e s ......................................................................... " ..............................  9 0 .6 0 0  »

9° a c q u i s i t i o n  d ’ u n e  m a c h i n e  à  é c r i r e  « S é l e c t  » -  9 0 .0 0 0  f ra n c s  -  e t  

d ’ u n  a p p a r e i l  d u p l i c a t e u r  « R a l l y  » -  6 0 .0 0 0  f ra n c s  -  a u  b é n é f i c e  d e  
l ’é c o l e  p r i m a i r e  d e  g a r ç o n s  D u p l e i x ,  26 , r u e  D u p l e i x   1 5 0 .0 0 0  »

10° a c q u i s i t i o n  d ’ u n  a p p a r e i l  d e  p r o j e c t i o n s  c i n é m a t o g r a p h i q u e s  « D e b r i e  » 
e t  d e  s e s  a c c e s s o i r e s  a u  p r o f i t  d e s  é c o l e s  p r i m a i r e s  T u r g o t  -  g a r ç o n s  -  

e t  R e n a n  -  f i l l e s  -  d u  f a u b o u rg  d es  P o s te s ,  ces é ta b lis s e m e n ts ,  q u i 
f e r o n t  u n  u sa g e  c o m m u n  d e  la  d o ta t io n ,  a y a n t  é té  o m is lo rs  d e  
l ’a t t r i b u t i o n  g é n é ra le  d e  1953 ....................................................................  2 9 0 .0 0 0  »

T o t a l  v é r i f i c a t e u r  . . .  9 .6 8 3 .0 0 0  f r s

É C O L E S  M A T E R N E L L E S  : p o u r  u n e  d o t a t i o n  d e  1 .519 .000  f r a n c s

1° f o u r n i t u r e  d ’ u n  é l e c t r o p h o n e  « L a  v o i x  d e  s o n  m a î t r e  », 
t r o i s  v i t e s s e s  e t  d ’ u n  a p p a r e i l  d e  p r o j e c t i o n  f i x e  à  l ’é c o l e  

m a t e r n e l l e  M a d a m e  B r o c a ,  r é o u v e r tu r e ,  r u e  B ro c a , à  la  
r e n t r é e  d ’o c to b re  1955 :

1 é l e c t r o p h o n e ....................................................................  3 6 .7 5 0  f rs
1 a p p a re il  de  p ro je c tio n  fix e  « C a m é ra f ix  » ty p e  

S .T . c o m p le t  a v e c  v a lis e  e t  sé rie  d e  f ilm s . . .  4 8 .2 5 0  » 8 5 .0 0 0  f r s

2 °  é q u i p e m e n t ,  e n  a p p a r e i l s  d u p l i c a t e u r s  à  a l c o o l  d u  t y p e  « C o p y r e x  », 
s a n s  a c c e s s o i r e s ,  d e s  é c o l e s  m a t e r n e l l e s  c i - d e s s o u s  é n o n c é e s  :

M o z a r t ,  1, p a rv is  S a in t-M ic h e l,
R u a u l t ,  2, ru e  F ré d é r ic  M o tte z ,
V i c t o r  H u g o ,  137, b o u le v a rd  V ic to r  H u g o ,

B a r a ,  3, ru e  C a b a n is ,

J u l e s  S i m o n ,  122, ru e  d u  B u is so n ,
J e a n  J a u r è s ,  6 , r u e  G u illa u m e  T e ll,
P a p e - C a r p e n t i e r ,  11, ru e  R a c in e ,
L a  F o n t a i n e ,  95 b i s ,  ru e  S a in t-G a b r ie l ,
C a m i l l e  D e s m o u l i n s ,  256  b i s ,  b o u le v a rd  V ic to r  H u g o ,
B i c h a t ,  3 , ru e  F u l to n ,



J e a n  A i c a r d ,  a v e n u e  V e rh a e re n , a v a n t  le n °  1,
A n d r é ,  44 , r u e  P a u l  L a fa rg u e ,
J e n n e r ,  1, ru e  A lp h o n s e  C olas,

L o u i s  B l a n c ,  91 , r u e  G u illa u m e  W e rn ie rs ,
A n t o i n e  B r a s s e u r ,  1, r u e  P o r r e t ,
M a d a m e  B r o c a ,  ru e  B ro c a , s a n s  n u m é ro ,
G u t e n b e r g ,  16, ru e  d e  la  B a ig n e r ie ,
C h a t e a u b r i a n d ,  2, ru e  R o la n d ,

J u l i a  B é c o u r ,  251 , ru e  d u  F a u b o u r g  d e  R o u b a ix ,
J e a n - J a c q u e s  R o u s s e a u ,  101, r u e  P r in c e s se ,
G o u n o d ,  72 , ru e  d es  S ta t io n s ,

L a m e n n a i s ,  60 , ru e  L é o n a rd  D a n e l,

A u g u s t e  C o m t e ,  10, ru e  d e  T h io n v il le  . . (4 1 .2 8 0  f rs  x  23) 9 4 9 .4 4 0  frs

3° f o u r n i t u r e ,  a u x  a n n e x e s  d e s  é c o l e s  J e a n  B a r t  e t  P h i l i p p e  d e  C o m i n e s

d ’ u n  a p p a r e i l  d u p l i c a t e u r  à  a l c o o l  d u  t y p e  « C o p y r e x  » (4 1 .2 8 0  frs  x  2) 8 2 .5 6 0  »

4 ° a p p r o v i s i o n n e m e n t ,  e n  f o u r n i t u r e s  p o u r  d u p l i c a t e u r ,  d e  t o u t e s  l e s  
é c o l e s  m a t e r n e l l e s  d o t é e s  d ’ u n  t e l  a p p a r e i l ,  se lo n  r é p a r t i t i o n  d é c id é e  

p a r  M a d a m e  l ’In s p e c tr ic e  d é p a r te m e n ta le  d es  éco les m a te r n e l le s .  . 4 0 2 .0 0 0  »

T o t a l  v é r i f i c a t e u r ............  1 .5 1 9 .0 0 0  f r s

D ’a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’I n s t r u c t io n  P u b l iq u e  e t  d e s  B ib l io th è q u e s  
e t  a v e c  celle  d es  F in a n c e s , n o u s  v o u s  p r io n s  d e  b ie n  v o u lo ir  d é c id e r , c o m p te  te n u  d e  
la  p ré v is io n  d es 4 8 .0 0 0 .0 0 0  d e  f ra n c s  f ig u r a n t  a u  b u d g e t  p r im it i f  d e  l ’ex e rc ic e  1955 :

a )  l ’in s c r ip t io n  d ’u n e  r e c e t te  c o m p lé m e n ta ire  d e  11 .2 0 2 .0 0 0  f ra n c s  a u  c h a p i t r e  V I I I  
des  a u to r is a t io n s  sp é c ia le s  d e  1955 so u s  l ’in t i tu l é  « L o i B a ra n g é  -  A llo c a tio n  sc o la ire  » ;

b )  l ’o u v e r tu r e  d ’u n  c r é d i t  d ’e m p lo i d ’é g a le  im p o r ta n c e  a u  c h a p i t r e  X X I  d e s  a u to ­
r i s a t io n s  sp é c ia le s  d e  l ’e x e rc ic e  1955.

A d o p t é .

No 703. — SC O L AR IT É 1956-1957 . ÉC O LES P U B L IQ U E S .

LIV R A ISO N  D E S LIV R ES C L A SSIQ U E S, LIV R ES DE  
B IB L IO T H È Q U E , LIV R ES D E P R IX , M AT ÉRIEL  D ’E N S E I ­

G N E M E N T , C A H IE R S, P A P IE R  A D E S S IN , F O U R N IT U R E S  
D IV E R S E S, M AT É R IEL  S C IE N T IF IQ U E , F O U R N IT U R E S  
P O U R  LA C O U T U R E , JO U E T S  P O U R  LES ÉCO LES M A T E R N E L L E S. 
CAH IER D E S CH AR G ES DE L ’A D JU D IC A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

N o u s  s o u m e t to n s  à  v o t r e  a p p r o b a t io n  le  c a h ie r  d e s  c h a rg e s  d e  l ’a d ju d ic a t io n  à  
o u v r i r  e n  v u e  d e  la  l iv ra is o n , d u r a n t  la  s c o la r i té  1956-1957 , d es  l iv re s  c la s s iq u e s , d es  
l iv re s  d e  b ib lio th è q u e , d es  l iv re s  d e  p r ix , d u  m a té r ie l  d ’e n s e ig n e m e n t,  d es  c a h ie rs , d u



13 J a n v ie r  1956 —  7 4  —

p a p ie r  à  d e ss in , d es  fo u rn i tu re s  d iv e rse s , d u  m a té r ie l  s c ie n tif iq u e , d es  fo u rn i tu re s  p o u r  

la  c o u tu re  e t  d es  jo u e ts  p o u r  éco les  m a te rn e lle s  n é c e ssa ire s  a u x  e n fa n ts  d e s  éco les  
p u b liq u e s .

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N» 704. —  A S SO C IA T IO N  SPO R T IV E  D E S P .T .T .

D E M A N D E DE SU B V E N T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e s d i r ig e a n ts  d e  l ’A .S .P .T .T . s o ll ic i te n t  n o t r e  c o n c o u rs  f in a n c ie r  p o u r  l ’o rg a n i ­
s a t io n  à  L ille  e t  a u x  d a te s  s u iv a n te s ,  d e  q u a t r e  m a n if e s ta t io n s  s p o r t iv e s  :

—  le 10 a v r i l ,  m a tc h e s  d e  fo o tb a ll  e t  de  b a s k e t  (B ru x e lle s -L ille )
—  le 15 a o û t ,  r e n c o n tr e  d e  fo o tb a l l  (N a m u r-L il le )
—  le 15 m a i, C h a lle n g e  d e  b o u le s  « S e g u y  »,

—  le  18 s e p te m b re , é l im in a to ire  d u  C h a m p io n n a t  d e  F r a n c e  « C a d e ts  ».

E n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’É d u c a t io n  P h y s iq u e  e t  d es  S p o r ts ,  n o u s  
v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n  d é c id e r  l ’a t t r i b u t i o n  d ’u n e  s u b v e n t io n  d e  1 0 0 .0 0 0  f r s  à  
im p u te r  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  B u d g e t  p r im i t i f  d e  1955, o u v e r t  a u  c h a p i t r e  X X V I I I ,  
a r t ic le  10, in t i tu l é  : « S u b v e n t io n s  a u x  S o c ié té s  S p o r t iv e s  e t  d ’E d u c a t io n  P h y s iq u e  ».

A d o p t é .

N» 705. —  L IG U E  D E S FL A N D R E S DE H OCKEY.

D E M A N D E DE SU B V E N T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  P r é s id e n t  de  la  « L ig u e  d es F la n d re s  d e  H o c k e y  » so llic ite  n o t r e  c o n c o u rs  f in a n c ie r  
d e v a n t  lu i  p e r m e t t r e  d e  c o u v r ir  u n e  p a r t ie  d e s  f ra is  q u ’a  n é c e s s ité  l ’o rg a n is a t io n  d ’u n  
m a tc h  d e  h o c k e y  « F ra n c e -B e lg iq u e  », à  L ille , le 3 0  o c to b re  1955.

E n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’É d u c a t io n  P h y s iq u e  e t  d es  S p o r ts ,  n o u s  
v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n  d é c id e r  l ’a t t r i b u t i o n  d ’u n e  s u b v e n t io n  d e  5 0 .0 0 0  frs  à  im p u te r  
s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  B u d g e t  p r im i t i f  d e  1955, o u v e r t  a u  c h a p i t r e  X X V I I I ,  a r t ic le  10, 
i n t i tu lé  : « S u b v e n t io n s  a u x  S o c ié té s  S p o r t iv e s  e t  d ’E d u c a t io n  P h y s iq u e  ».

A d o p t é .
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N° 706. —  U N IO N  N A U T IQ U E  DE LILLE.

DE M A N D E  DE SU B V E N T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  P r é s id e n t  d e  1’« U n io n  N a u t iq u e  d e  L ille  », so llic ite  n o t r e  c o n c o u rs  f in a n c ie r  

p o u r  l ’o rg a n is a t io n  d e  R é g a te s  I n te r n a t io n a le s  q u i o n t  eu  lie u  à  L ille  les 4  e t  5 ju in  1955.

E n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’É d u c a t io n  P h y s iq u e  e t  d es  S p o r ts , n o u s  
v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n  d é c id e r  l ’a t t r i b u t i o n  d ’u n e  s u b v e n t io n  d e  15 0 .0 0 0  f r s  à  

im p u te r  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  B u d g e t  P r im i t i f  d e  1955 , o u v e r t  a u  c h a p i t r e  X X V I I I ,  
a r t ic le  10, in t i tu lé  « S u b v e n tio n s  a u x  S o c ié té s  S p o r t iv e s  e t  d ’E d u c a t io n  P h y s iq u e  ».

A d o p t é .

N» 707. —  FÉ D É R A T IO N  SP O R T IV E  E T  G YM NIQ UE  D U  TR A VA IL .

DE M A N D E  DE SU B V E N T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  S e c ré ta ir e  d u  D is t r i c t  d e  L ille  d e  la  F é d é r a t io n  S p o r t iv e  e t  G y m n iq u e  d u  T r a v a i l  
so llic ite  n o t r e  c o n c o u rs  f in a n c ie r  p o u r  l ’o r g a n is a t io n  d ’u n  g r a n d  C ross P o p u la i r e  D é p a r ­
t e m e n ta l  q u i a  e u  lie u  à L ille , le  6  m a r s  1955.

E n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’E d u c a t io n  P h y s iq u e  e t  d es  S p o r ts ,  n o u s  
v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n  d é c id e r  l ’a t t r i b u t i o n  d ’u n e  s u b v e n t io n  d e  8 5 .0 0 0  frs  à  im p u te r  
s u r  le c r é d i t  in s c r i t  a u  B u d g e t  p r im i t i f  d e  1955 , o u v e r t  a u  c h a p i t r e  X X V I I I ,  a r t ic le  10, 

in t i tu lé  « S u b v e n t io n s  a u x  S o c ié té s  S p o r t iv e s  e t  d ’E d u c a t io n  P h y s iq u e  ».

A d o p t é .

No 708 ..—  CLUB C U L T U R IST E  DE LA R U E  D E S P O S T E S .

D E M A N D E DE SU B V E N T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e s  D ir ig e a n ts  d u  « C lu b  C u ltu r is te  d e  la  r u e  d e s  P o s te s  » s o l l ic i te n t  n o t r e  c o n c o u rs  
f in a n c ie r  d e v a n t  s e rv ir  à  le s  a id e r  a u  fo n c t io n n e m e n t  d e  ce  g r o u p e m e n t  n o u v e l le m e n t  
créé .

E n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’E d u c a t io n  P h y s iq u e  e t  d es  S p o r ts  n o u s  
v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n  d é c id e r  l’a t t r i b u t i o n  d ’u n e  s u b v e n t io n  d e  d é m a ra g e  d e
6 .0 0 0  f r s  à  im p u te r  s u r  le c r é d i t  in s c r i t  a u  B u d g e t  p r im it i f  d e  1955 , o u v e r t  a u  c h a p i t r e  

X X V I I I ,  a r t ic le  10, in t i tu l é  « S u b v e n t io n s  a u x  S o c ié té s  S p o r t iv e s  e t  d ’E d u c a t io n  P h y ­
s iq u e  ».

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .
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N° 709. — ECOLE DE P L E IN  A IR  D É SIR É  VER H A EG H E.

IN D E M N IT É  DE SUR VE IL LA N CE  A U  P E R SO N N E L  E N S E IG N A N T .

M O D IF IC A T IO N  D U  T A U X  H O R A IR E .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  P e rs o n n e l  E n s e ig n a n t  de  l ’É c o le  d e  P le in  A ir  D é s iré  V e rh a e g h e  a s s u re  la  s u r v e i l ­
la n c e  d es  e n f a n ts  p e n d a n t  les in te rc la s s e s  à  ra is o n  d e  d e u x  h e u re s  e t  d e m ie  p a r  jo u r  
d e  fo n c t io n n e m e n t .

L a  D é lé g a tio n  S p é c ia le , p a r  d é l ib é ra t io n  N °  97 en  d a te  d u  12 m a i 1955, a  d é c id é  
d e  r é t r ib u e r  ce s e rv ic e  s u r  la  b a se  d e  l ’A r rê té  M in is té r ie l  d u  8  ju i l le t  1951 q u i a  fix é  

le  t a r i f  d es  h e u re s  s u p p lé m e n ta ir e s  d e  s u rv e il la n c e  à  la  m o itié  d e  ce lu i d es  h e u re s  d ’e n se i ­
g n e m e n t  q u i  é t a i t  d e  3 4 0  frs  l ’h e u re .

U n e  c irc u la ire  m in is té r ie lle , en  d a te  d u  8  ju in  1955 a  m o d if ié  ce t a u x  c o m m e  s u i t  :

a )  3 52  frs  l ’h e u re  à  c o m p te r  d u  1er ja n v ie r  1955
b )  361 frs  » » 1 er o c to b re  1955

N o u s  v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n  d é c id e r  d e  r é t r ib u e r  le  p e rs o n n e l v isé  c i-d e ssu s  
s u r  ces n o u v e lle s  b a se s , e t  n o u s  a u to r is e r  à  a p p l iq u e r  ré g u l iè r e m e n t  le s  m o d if ic a t io n s  
d u  t a u x  q u i  p o u r r a ie n t  ê t r e  fa ite s , d a n s  l ’a v e n ir ,  p a r  l ’a u to r i té  m in is té r ie lle .

A d o p t é .

N° 710. —  IN S T IT U T  D E N IS  D ID E R O T . CO LLÈG E T E C H N IQ U E  BA G G IO . 
A C Q U ISIT IO N  DE M AT ÉR IE L P O U R  L ’A TE L IE R  
D ’A U T O M O B IL E . M ARCHÉ DE G RÉ A GRÉ.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

M. le  D ire c te u r  d u  C ollège T e c h n iq u e  B a g g io  n o u s  t r a n s m e t  u n  p r o je t  d e  m a rc h é  
en  v u e  d e  l ’a c q u is i t io n  d e  m a té r ie l  d e s t in é  à  l ’a te l ie r  d ’a u to m o b ile .

L a  S o c ié té  S e rg e a n t  e t  Gle, 123, ru e  N a t io n a le ,  à  L ille , d é jà  t i t u l a i r e  d ’u n  m a rc h é  
a v e c  la  V ille  e s t  q u a lif ié e  p o u r  fo u rn ir  a u  C o llège  T e c h n iq u e  B a g g io  le m a té r ie l  n é c e s ­
s a ire  a u  b o n  fo n c t io n n e m e n t  de  l ’a te l ie r  d ’a u to m o b ile .

T o u te fo is , le  m o n ta n t  d u  m a rc h é  p ré c é d e m m e n t  s o u s c r i t  a v e c  c e t te  f irm e  (d é li ­
b é r a t io n  N ° 225  d u  12 ju i l le t  1955) e s t  in s u f f is a n t  p o u r  p e r m e t t r e  les a c q u is i t io n s  e n v i ­
s ag ées.

C ’e s t  p o u rq u o i  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s , d ’a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  de  l ’I n s t r u c ­
t io n  P u b l iq u e  e t  d es  B ib lio th è q u e s , de  n o u s  a u to r is e r  à  p a s s e r  a v e c  la  so c ié té  S e rg e a n t  
e t  C ie, u n  n o u v e a u  m a rc h é  de  g ré  à  g ré  d e  1 .9 0 0 .0 0 0  frs  (u n  m illio n  n e u f  c e n t  m ille  f ra n c s ) .

L e  m o n ta n t  de  c e t te  d é p e n sé  se ra  im p u té  s u r  les c r é d i ts  o u v e r ts  à c e t  e ffe t a u  
B u d g e t  p r im i t i f  d e  1955, c h a p i t r e  X X I ,  a r t ic le  2 , C ollège T e c h n iq u e  B a g g io  -  A c q u is i ­
t io n  d e  m a té r ie l  e t  d ’o u til la g e .

Adopté.
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No 71 1 . — A B O N N E M E N T S  A U X  JO U R N A U X , R E V U E S, P É R IO D IQ U E S  

E T  P U B L IC A T IO N S  D IV E R SE S A SO U SC R IR E  P O U R  LES  

D IFF É R E N T S SE R V IC E S M U N IC IP A U X .

CO M PLÉM ENT P O U R  L’EXERCICE 1956.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u  c o u rs  d e  la  sé a n c e  d u  12 d é c e m b re  1955 -  D é l ib é ra t io n  N °  626  -  v o u s  av e z  

a r r ê té  la  l is te  d es  a b o n n e m e n ts  à  s o u sc r ire  en  1956 p o u r  les d if fé re n ts  s e rv ic e s  m u n ic i ­
p a u x  a in s i  q u e  la  r é c a p i tu la t io n  m e n t io n n a n t  le  m o n ta n t  d es  im p u ta t io n s  s u r  d iv e rs  

c h a p i t r e s  d u  b u d g e t .

D e p u is , il s ’a v è re  q u e  q u e lq u e s  re v u e s  o u  p u b l ic a t io n s  n o u v e lle m e n t p a ru e s  o n t  é té  

ju g é e s  n é c e ssa ire s .

D a n s  ces c o n d it io n s , n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  c o m p lé te r  c o m m e  s u i t  la  l is te  des 

a b o n n e m e n ts  a u to r is é s  :

N o m b r e N o m e n c l a t u r e  d e s  o u v r a g e s P r i x  U n i t é S o m m e  t o t a l e

1
I) A d m i n i s t r a t i o n  G é n é r a l e .

Bulletin d ’in form ation du Ministère de la Santé 
Publique et de la P o p u l a t i o n .................................. 1 .000 frs 1 .000 frs

1 Villes et Villages de F r a n c e ........................................... 1 .000 » 1.000 »

A  r e p o r t e r  a u  t o t a l  g é n é r a l 2.000 ))

1
II) E c o l e  d e s  B e a u x - A r t s

Les cahiers d ’A r t - D o c u m e n t s ....................................... 1 .600 frs 1 .600 ))

A  r e p o r t e r  a u  t o t a l  g é n é r a l 1.600 ))

1
III)  E c o l e  d e  P l e i n  A i r  D é s i r é  V e r h a e g h e .

Les cahiers de l’Enfance inadaptée .......................... 3 .600  frs 3 .600 ))

1 Vers l’Education  Nouvelle ........................................... 600 » 600 ))
A  r e p o r t e r  a u  t o t a l  g é n é r a l 4 .200 frs

D é s i g n a t i o n  d e  l ’E t a b l i s s e m e n t C h a p i t r e  d u  b u d g e t P r é v i s i o n

A d m i n i s t r a t i o n  G é n é r a l e ................................................ Chapitre I I ,  a rt .  15 2.000 frs

E c o l e  d e s  B e a u x - A r t s .................................................... Chapitre X X I  -  
Enseignement 1.600 »

E c o l e  d e  P l e i n  A i r  D é s i r é  V e r h a e g h e ......................

/

Chapitre X X I  -  
Enseignement 4 .200 »

T o t a l  g é n é r a l ............... 7 .800 »
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L e s  p r ix  o n t  é té  in d iq u é s  so u s  to u te s  ré s e rv e s  d e s  m o d if ic a t io n s  p o u v a n t  i n te r ­

v e n ir .

N o u s  v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n  n o u s  a u to r is e r  à  so u sc r ire  le s  a b o n n e m e n ts  su s -  
v isé s  e t  d é c id e r  d e  l ’im p u ta t io n  d e  la  d é p e n se  s u r  le s  c r é d i ts  o u v e r ts  à  c e t  effe t.

A d o p t é .

N° 712. — V ID A N G E D E S F O S S E S  D ’A ISA N C E S D E S IM M E U BLE S  
C O M M U N A U X . M AR C H É S.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

E n  v u e  d e  l ’e x é c u tio n , d u r a n t  l ’a n n é e  1956, d e s  t r a v a u x  d e  v id a n g e  d e s  fo sses 
d ’a isa n c e s  d es  im m e u b le s  c o m m u n a u x , n o u s  a v o n s  c o n s u l té  le s  se ize  e n t r e p r e n e u r s  
a u to r is é s  à  e x e rc e r  le u r  a c t iv i té  s u r  le  t e r r i to i r e  d e  L ille .

O n ze  d ’e n t r e  e u x  o n t  n é g lig é  d e  ré p o n d re  à  n o t r e  a p p e l, s a v o ir  :

M M . C rép e l, 152, r u e  J u le s  G u e sd e  à  F ie r s
C o u ro u b le , c h e m in  d u  V e a u  G ra s  à  M a rc q -e n -B a rœ u l 
M a sq u e lie r , F e rm e  d e s  P r é s  à  F ie rs  

Z e b iè re , 39 , ru e  d u  V e r t  T o u q u e t  à  S e q u e d in  
L ie fo o g h e , ru e  de  la  M a rn e  à  W a t t ig n ie s  
V la s s e m a n , 118, ru e  B o u v ry  à  S eclin  
V a n d e n b ilc k e , 464 , a v e n u e  d e  D u n k e rq u e  à  L o m m e .

C a n tra in e , 128, c h e m in  d e s  P o s te s  à  L o o s  
M ille , 161, r u e  A . P o t ié  à  H a u b o u r d in  
D e lf ly , 99 , ru e  K lé b e r  à  L a  M a d e le in e  
P ic a v e t  D é s iré , 18, ru e  d e s  O g ie rs  à  C ro ix .

L e s  c in q  a u t r e s  n o u s  o n t  f a i t  t e n i r  les p ro p o s i t io n s  s u iv a n te s  p o u r  c h a c u n  d es  

t ro is  lo ts  d o n t  se c o m p o se  l’e n t r e p r is e  :

1 e r  L O T 2 e l o t 3e l o t

M. Lefebvre, 43, rue d ’Antin , Lille . . 600.000 frs 798.000 frs 470.000 frs

M. Delefosse, 185, rue A. France, Lomme. 445.000 » 530.000 » 290.000 »

M. Derycke 34, rue Abbé Bonpain, 
Marcq-en-Barœul .............................. 580.000 » 800.000 » 390.000 »

M. Fournier, 4, rue Corneille, Fiers . . 395.000 » 460.000 » —

Mme p icavet,  40, rue de W asquehal,  Fiers. 290.000 » — 195.500 »
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L e s  o ffres  f a i te s  p a r

a  M me P ic a v e t  p o u r  le s  1er e t  3 e lo ts  ;

b )  M . F o u r n ie r  p o u r  le 2 e lo t ,  
é t a n t  le s  p lu s  a v a n ta g e u s e s  p o u r  la  V ille , n o u s  v o u s  p ro p o s o n s , d ’a c c o rd  a v e c  v o t r e  
C o m m iss io n  d e  l ’H y g iè n e , d ’a c c e p te r  p o u r  v a lo ir  m a rc h é  les so u m iss io n s  so u s c r ite s  

p a r  ces f irm e s .

L a  d é p e n s e , s o i t  9 4 5 .5 0 0  f ra n c s , se ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t  o u v e r t  à  c e t  e ffe t a u  

B u d g e t  p r im i t i f  d e  l ’e x e rc ic e  1956.

A d o p t é .

N ° 713. —  L O T IS SE M E N T  D É F E C T U E U X  « DE L ’ALM A ».

A M É N A G E M E N T .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  lo t i s s e m e n t  d a n s  le q u e l  se t r o u v e n t  la  ru e  d e  l ’A lm a , la  p e t i t e  r u e  d e  l ’A lm a  
e t  l ’im p a s s e  d e  l ’A lm a , e s t  d a n s  u n  é t a t  p a r t ic u l iè r e m e n t  l a m e n ta b le  e t  ses h a b i t a n t s  

s o n t  in te r v e n u s  à m a in te s  re p r is e s  p o u r  en  d e m a n d e r  l ’a m é n a g e m e n t .

A p p e lé e  à  e x a m in e r  c e t te  r e q u ê te ,  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’H y g iè n e , d a n s  sa  ré u n io n  
d u  15 d é c e m b re  1955, a  su g g é ré  la  c o n s t i tu t io n  d ’u n e  a s s o c ia t io n  s y n d ic a le  p o u r  l ’a m é ­
n a g e m e n t  d e  ce  lo t is s e m e n t ,  a s s o c ia t io n  q u e  n o u s  se r io n s  a p p e lé  à  s u iv re  e t  à  d ir ig e r  
p e n d a n t  to u t e  la  d u ré e  d e  so n  fo n c t io n n e m e n t ,  e t  q u i s e r a i t  s u s c e p tib le  d e  b é n é f ic ie r  

d e s  s u b v e n t io n s  p ré v u e s  p a r  la  lo i d u  15 m a rs  1928 m o d if ié e  e t  c o m p lé té e  p a r  la  loi 
n °  5 2 -335  d u  25  m a rs  1952, e t  de  la  p a r t ic ip a t io n  f in a n c iè re  d e  n o t r e  v ille .

N o u s  r a n g e a n t  à  l ’a v is  e x p r im é  p a r  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’H y g iè n e , n o u s  v o u s  

p ro p o s o n s  :

10 d e  n o u s  a u to r is e r  à  p r o v o q u e r  la  c ré a t io n  d ’u n e  a s s o c ia t io n  s y n d ic a le  p o u r  l ’a m é ­
n a g e m e n t  d u  lo t i s s e m e n t  d é n o m m é  « d e  l ’A lm a  » c o n fo rm é m e n t  a u x  d is p o s i t io n s  d es  

lo is  su sv isé e s  ;

2 ° d e  p r e n d r e  l ’e n g a g e m e n t  d e  f in a n c e r  le s  t r a v a u x ,  so u s  ré s e rv e  d e  l ’o b te n t io n  des 

s u b v e n t io n s  d e  l ’É t a t ,  d a n s  les  c o n d it io n s  s u iv a n te s  :

a )  C in q  s ix iè m e s  de  la  d é p e n se  s e r a ie n t  s u p p o r té s  c o n jo in te m e n t  p a r  l ’É t a t  e t  la  
V ille , u n  s ix iè m e  r e s t a n t  à  la  c h a rg e  d es  p r o p r ié ta i r e s  in té re s s é s , à  l ’e x c e p tio n  d e s  é c o n o ­
m iq u e m e n t  fa ib le s  d o n t  la  q u o te - p a r t  s e r a i t  s u p p o r té e  p a r  le  b u d g e t  c o m m u n a l.

b )  L ’in te r v e n t io n  p é c u n ia ire  d e  la  V ille  se f e r a i t  :

I  -  so u s  fo rm e  d e  l ’a v a n c e  à l ’a s s o c ia t io n  s y n d ic a le  d e s  fo n d s  n é c e s sa ire s  à  la  ré a l i ­
s a t io n  d e s  t r a v a u x ,  le r e c o u v re m e n t  d es  so m m e s  a in s i  a v a n c é e s  d e v a n t  se fa ire  s u r  la d i te  

a s s o c ia t io n  a u  m o m e n t  d u  rè g le m e n t  d é f in i t i f  d e s  t r a v a u x  ;

11 -  p a r  la  p r is e  en  c h a rg e , d é d u c t io n  f a i te  d e s  s u b v e n t io n s  d e  l ’É t a t  e t  d e  la  p a r t i ­
c ip a t io n  d es p r o p r ié ta i r e s  in té re s sé s , d es  d é p e n se s  p r in c ip a le s  e t  c o n n e x e s  so u s  c o n d it io n  
d ’u n e  ce ss io n  g r a tu i t e  en  v u e  d u  c la s s e m e n t  d a n s  la  v o ir ie  u rb a in e  d es  t e r r a in s  c o m p ris  

e n tr e  les a l ig n e m e n ts  de la  ru e  de  l ’A lm a  ;
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3° d e  p r e n d r e  l ’e n g a g e m e n t  d e  so llic ite r  le  c la s s e m e n t d e  la  ru e  d e  l ’A lm a  d a n s  la  

v o ir ie  u rb a in e  d è s  l ’a c h è v e m e n t  d es  t r a v a u x  ;

4 °  d e  d é c id e r  l ’im p u ta t io n  de  la  d é p e n s e  s u r  les c r é d i ts  o u v e r ts  au  b u d g e t  p o u r  

l ’a m é n a g e m e n t  d es  v o ie s  p r iv é e s .

A d o p t é .

No 714. —  CO NTR O LE M ÉDICAL SC O L AIR E E T  VA C C IN A TIO N S  
O B L IG A TO IR E S.
T R A N S P O R T S  D ’ÉL È V E S E N  A U T O C A R S. M ARCHÉ.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L a  V ille  d o i t  a s s u re r ,  p e n d a n t  les p é r io d e s  de  f o n c t io n n e m e n t  sc o la ire  d e  l ’a n n é e  
1956, d e s  t r a n s p o r t s  d ’é lèv es en  a u to c a r s  en  v u e  d es  e x a m e n s  m é d ic a u x  p é r io d iq u e s  
e t  d e s  v a c c in a t io n s  o b lig a to ire s  d ’u n e  p a r t ,  d e s  e x a m e n s  ra d io p h o to g ra p h iq u e s  d ’a u t r e  

p a r t .
L e s  i t in é ra ir e s  d e  ces t r a n s p o r t s  s o n t  f ix é s  a in s i q u ’il s u i t  :

1° d e  c e r ta in e s  éco les  a u  C e n tre  m é d ic o -sc o la ire , ru e  G eo rg es L e fè v re  e t  r e to u r  ;

2 ° d e  c e r ta in e s  éco les a u  C e n tre  de  la  C ro ix -R o u g e , 12, a v e n u e  F o c h  e t  r e to u r .

A fin  d ’e x é c u te r  ces t r a n s p o r t s  p e n d a n t  l ’a n n é e  1956, il a  é té  p ro c é d é  à  u n  a p p e l  

d ’o ffres a u p rè s  d e  o n ze  t r a n s p o r t e u r s  lillo is . S ix  d ’e n t r e  e u x  o n t  n ég lig é  d e  r é p o n d r e  à  
c e t  a p p e l .  L e s  a u t r e s  n o u s  o n t  a d re s s é  le s  p ro p o s it io n s  s u iv a n te s  :

N o m s  e t  a d r e s s e s

D E S  T R A N S P O R T E U R S

P r i x  d e m a n d é  p a r  t r a n s p o r t

A L L E R  E T  R E T O U R ,  T A X E S  C O M P R IS E S

M. D ubus, 7, place B a r th é lé m y -D o rez .......................... 1.500 francs

R. Leseute-Trainel, 361, boulevard Victor Hugo . . 1 .500 francs

Compagnie des T ram w ays Electr iques de Lille e t  de
sa banlieue, 2, rue A u b e r ....................................... 1 .300 francs

F. Catteau, 26, rue des P y r a m i d e s .............................. 1 .200 francs

J .  B rachet et H. Deron, 13, rue S a l o m é ................. 1 .100 francs

L ’o ffre  d e  l ’e n tr e p r is e  B r a c h e t  e t  D e ro n  é t a n t  la  p lu s  a v a n ta g e u s e  p o u r  la  V ille , 
n o u s  v o u s  p ro p o so n s , d ’a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’H y g iè n e , d ’a c c e p te r  p o u r  

v a lo ir  m a rc h é  la  so u m iss io n  s o u s c r i te  p a r  c e t te  f irm e .

L a  d é p e n se  s’é le v a n t  a p p r o x im a t iv e m e n t  à  6 0 0 .0 0 0  frs  se ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t  

in s c r i t  a u  b u d g e t  p o u r  les se rv ic e s  u t i l i s a te u r s  « C o n trô le  m é d ic a l sc o la ire  » e t  « V a c c i ­

n a t io n s  o b lig a to ire s  ».

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .
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No 71 5 . — D E M A N D E  D ’A L IÉ N A T IO N  DE TE R R A IN . 32 , RU E D E S F O S S É S .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

V o u s  v e n e z  d e  d é c id e r  l ’a b a n d o n  d u  p r o je t  d ’o u v e r tu r e  d ’u n e  v o ie  n o u v e lle  e n tr e  
la  p la c e  R ih o u r  e t  la  ru e  d es  F o ssé s .

O r, n o u s  a v o n s  é té  sa is i d ’u n e  d e m a n d e  d ’a l ié n a t io n  d ’u n e  p a rc e l le  d e  t e r r a in  a p p a r ­
t e n a n t  à  la  V ille  s i tu é e  32, r u e  d es  F o ssé s , s u r  le  t r a c é  d e  la  v o ie  d o n t  il e s t  c i-d e ssu s  
q u e s t io n  e t  o c c u p é e  s a n s  d r o i t  p a r  les d e m a n d e u rs .

Ce te r r a in ,  d e  fo rm e  tr a p é z o ïd a le ,  e s t  r e p é ré  a u  c a d a s t r e  so u s  le  n °  1249 de  la  sec ­
t io n  I, p o u r  u n e  su p e rf ic ie  t o t a l e  d e  387  m è tr e s  c a rré s .

V o tre  C o m m iss io n  d e  l ’U rb a n is m e  a  ém is  u n  a v is  f a v o ra b le  a u  p r in c ip e  d e  c e t te  
a l ié n a t io n  a u x  c o n d it io n s  fix ées  p a r  le  c a h ie r  d es  c h a rg e s  d re ssé  p o u r  p a r v e n i r  à  la  v e n te ,  
p a r  a d ju d ic a t io n  p u b liq u e , d e s  te r r a in s  d e  la  V ille  e t  a u x  c o n d it io n s  p a r t ic u l iè r e s  ci- 
a p rè s  :

1° la  v e n te  se  f e r a i t  p a r  v o ie  d ’a d ju d ic a t io n  p u b l iq u e , s u r  u n e  m ise  à  p r ix  de  q u a t r e  
m ill io n s  d e  f ra n c s  (4 .0 0 0 .0 0 0  frs), é v a lu a t io n  d e  M . le  D ir e c te u r  d e s  D o m a in e s , p o u r  le 

t e r r a in  s u p p o s é  n u  e t  l ib re  d ’o c c u p a t io n  e t  les e n c h è re s  n e  p o u r r o n t  ê t r e  in fé r ie u re s  à 
m ille  f ra n c s  o u  a u  m u lt ip le  de  ce t a u x  ;

2° les d e m a n d e u r s  d e v r a ie n t  r é g le r  le s  f ra is  p ré a la b le s  à  l ’a d ju d ic a t io n  d o n t  le 
m o n t a n t  le u r  s e r a i t  in d iq u é  p a r  le  n o ta i r e  c h a rg é  d e  la  v e n te ,  a v a n t  le  jo u r  fix é  p o u r  
c e lle -c i. L e s  f ra is  le u r  s e r a ie n t  r e m b o u rs é s  s ’ils  n ’é ta i e n t  p a s  d é c la ré s  a d ju d ic a ta i r e s .

L e  p r ix  d ’a c q u is i t io n  s e r a i t  ré g lé  a u  g ré  d es  a c q u é re u rs ,  s o i t  e n  t o t a l i t é  e t  a u  c o m p ­
t a n t ,  so i t  p a r  c in q u iè m e s , c o n fo rm é m e n t a u x  c la u se s  in sé ré e s  d a n s  le  c a h ie r  d es  c h a rg e s  ;

3° les a c q u é re u rs  é v e n tu e ls  d e v r a ie n t  p r e n d r e  l ’e n g a g e m e n t  :

a^ de c o n s tru ire ,  e n t r e te n i r ,  r é p a r e r  o u  r e c o n s tru ire ,  a v e c  d es m a té r ia u x  a c c e p té s  
p a r  la  V ille , le  t r o t t o i r  s i tu é  a u  d r o i t  de  la  p r o p r ié té  v e n d u e  :

b )  de  c o n s tru ir e  s u r  ce  t e r r a in ,  d a n s  u n  d é la i de  t ro is  a n s , à  c o m p te r  d u  jo u r  de  
la  v e n te ,  u n  im m e u b le  c o m p o r ta n t  a u  m o in s  t ro is  é ta g e s  so u s  c h é n e a u  a u -d e s s u s  d u  
re z -d e -c h a u s sé e , les é ta g e s  d e v a n t  ê t r e  r é s e rv é s  à  l ’h a b i t a t io n  ;

c )  de  n e  p a s  c é d e r , m ê m e  à  t i t r e  g r a tu i t ,  t o u t  o u  p a r t i e  d e  ce  t e r r a in  à  u n  t ie r s  
q u e l  q u ’il so it, t a n t  q u e  les c o n s t r u c t io n s  im p o sé e s  n ’a u r o n t  p a s  é té  éd ifiée s .

L a  V ille  se  r é s e r v a n t  la  f a c u l té  d a n s  le  ca s  o ù  les c o n d it io n s  c i-d e s su s  p ré c isé e s  ne  
s e r a ie n t  p a s  re sp e c té e s , d e  r e d e v e n ir  p r o p r ié ta i r e  d u  te r r a in  p o u r  le m o n ta n t  d e  la  m ise  
à  p r ix  e t  s a n s  p a ie m e n t  d ’a u c u n e  in d e m n i té  p o u r  les t r a v a u x  q u i  a u r a ie n t  p u  ê t r e  e x é ­
c u té s , é t a n t  b ie n  p ré c isé  q u e  le s  a c q u é re u rs  d é fa i l la n ts  c o n s e rv e ra ie n t  à le u r  c h a rg e  les 
f ra is  in h é r e n ts  à  la  v e n te  à  le u r  p r o f i t  e t  s u p p o r te r a ie n t  to u s  les  f ra is , d ro i ts  e t  h o n o ra ire s  
o c c a s io n n é s  p a r  la  ré tro c e s s io n  a u  p r o f i t  d e  la  V ille , d u  t e r r a in  d o n t  il s ’a g it .

Ces c o n d it io n s  o n t  é té  a c c e p té e s  p a r  le s  d e m a n d e u r s  q u i o n t  s o u s c r i t  l ’e n g a g e m e n t 
d e  c o u v r i r  la  m ise  à  p r ix  lo rs  de  l ’a d ju d ic a t io n .

L e s  d e m a n d e u rs ,  o c c u p a n ts  s a n s  d r o i t ,  se s o n t  en  o u tr e  e n g a g é s , p o u r  le  ca s  o ù  ils 
n e  s e r a ie n t  p a s  d é c la ré s  a d ju d ic a ta i r e s ,  à  s u p p o r te r  to u s  les  f ra is  de  la  p ro c é d u re  q u e  
l ’a c q u é r e u r  p o u r r a i t  i n t e n t e r  à  la  V ille , a in s i  q u e  les d o m m a g e s  e t  in t é r ê t s  q u ’il r é c la ­
m e r a i t  a u  cas  o ù  le  t e r r a in  ne  s e r a i t  p a s  l ib re  d ’o c c u p a t io n  a u  jo u r  fix é  p o u r  l ’a d ju d i ­
c a t io n .
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E n  c o n sé q u e n c e , d ’a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’U rb a n is m e , n o u s  v o u s  p ro ­
p o so n s  d e  d é c id e r  la  m ise  en  v e n te ,  p a r  a d ju d ic a t io n  p u b liq u e , d u  t e r r a in  d é s ig n é  ci- 
d e ssu s , a u x  c o n d it io n s  q u e  n o u s  v e n o n s  d ’é n u m é re r .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s , en  o u tre ,  de  v o u lo ir  b ie n  p ro n o n c e r  l ’a d m iss io n  en  r e c e t te  
d u  p r o d u i t  d e  la  v e n te  q u i se ra  c o m p ta b il is é  a u  c h a p i t r e  X IV , a r t ic le  2 d u  B u d g e t ,  
so u s  r u b r iq u e  « P r o d u i t  d e s  V e n te s  Im m o b iè re s  ».

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

No 716. —  R É A L ISA T IO N  D U  PL A N  DE R E C O N ST R U C T IO N  ET  
D ’A M É N A G E M E N T  D E S Q U A R T IE R S D ÉM O LIS.

A C Q U ISIT IO N  D ’IM M E U B L E , 44 , R U E  D U  B O IS  S A IN T -S A U V E U R .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

E n  v u e  d e  la  r é a l is a t io n  d u  p la n  d e  r e c o n s tr u c t io n  e t  d ’a m é n a g e m e n t  d e s  q u a r t ie r s  
d é m o lis , d é c la ré  d ’u t i l i t é  p u b l iq u e  p a r  d é c re t  d u  27 m a r s  1928  e t  d o n t  les a l ig n e m e n ts  
o n t  é té  h o m o lo g u é s  p a r  a r r ê té  p ré fe c to ra l  en  d a te  d u  7 m a i 1931, la  V ille  p o u r s u i t  l ’a c q u i ­
s i t io n  d e s  im m e u b le s  in té re s s é s  p a r  ce p ro g ra m m e  d ’u rb a n is m e .

A u ss i a v o n s -n o u s  ju g é  o p p o r tu n  d e  r e te n i r  u n e  p ro p o s i t io n  de  v e n te  d e  l ’im m e u b le  

s i tu é ,  44 , ru e  d u  B o is  S a in t-S a u v e u r ,  in té re s s é  p a r  ces a l ig n e m e n ts  e t  a p p a r t e n a n t  à  
M . H e r r e b a u t  L é o n c e , d e m e u r a n t  à  L ille , 36 , ru e  C a u m a r t in .

C e tte  p r o p r ié té  e s t  re p r is e  a u  c a d a s t r e  so u s  le n u m é ro  2 .5 5 5  de  la  S e c tio n  I, p o u r  
u n e  su p e rf ic ie  d e  s o ix a n te - q u a t r e  m è tr e s  c a r ré s  (6 4  m 2 ).

A p rè s  p o u r p a r le r s ,  n o u s  a v o n s  p u  c o n c lu re  a v e c  le m a n d a ta i r e  d u  v e n d e u r ,  u n  a c c o rd  

a u x  te r m e s  d u q u e l  l a  V ille  d e v ie n d r a i t  p r o p r ié ta i r e  d e  la  to t a l i t é  d u  sol, d es  c o n s t r u c ­
t io n s  e t  de  to u te s  c a u se s  q u e lc o n q u e s  in té r e s s a n t  la  p r o p r ié té ,  d e  fa ç o n  q u e  la  V ille  so i t  
d é g a g é e  de  to u t e  r é c la m a t io n  u l té r ie u re ,  m o y e n n a n t  le p r ix  fixé , d ’u n  c o m m u n  a c c o rd  
e t  à f o r f a i t ,  à c e n t  q u a t r e - v in g t  m ille  f ra n c s  (1 8 0 .0 0 0  frs ) , p r ix  a c c e p té - p a r  M. le  D ire c ­

t e u r  d es  D o m a in e s .

L e  p r ix  d e  v e n te  s e r a i t  p a y a b le  a p rè s  a c c o m p lis s e m e n t d e s  fo rm a li té s  d e  p u rg e  des 
h y p o th è q u e s  lé g a le s  e t  la  d é l iv ra n c e  p a r  M . le C o n s e rv a te u r  d es  H y p o th è q u e s ,  d ’u n  
c e r t i f ic a t  n é g a t i f  d ’in s c r ip t io n  o u  de  c e r t i f ic a ts  d e  r a d ia t io n  d e s  h y p o th è q u e s  in c r i te s .

L a  V ille  d e v ie n d r a i t  p r o p r ié ta i r e  d e  l ’im m e u b le  v e n d u , le jo u r  d e  la  s ig n a tu r e  d e  
l ’a c te  e t  e lle  e n  a u r a i t  l a  jo u is s a n c e  le  jo u r  d u  p a ie m e n t  d u  p r ix .

L a  v e n te  s e r a i t  ré a l is é e  p a r  d e v a n t  M e D e m e e s te r ,  n o ta ir e  à  L ille . L a  V ille  s u p p o r ­
t e r a i t  le s  f ra is  de  r é d a c t io n  d ’a c te s  e t  les d ro i ts  de  t im b r e ,  d ’e n r e g is t r e m e n t ,  d e  t r a n s ­
c r ip t io n  e t  de  p u rg e , à l ’e x c lu s io n  d e  to u s  h o n o ra ire s  de  n é g o c ia tio n .

C e t im m e u b le  e s t  a c tu e l le m e n t  a c c o rd é  e n  lo c a tio n , à u sa g e  c o m m e rc ia l , 
à  M . H a sse lw e ile r , m o y e n n a n t  u n  lo y e r  t r im e s t r ie l  de  1 5 .000  f ra n c s .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s , en  c o n sé q u e n c e , d ’a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’U r b a ­

n ism e  :

a )  d ’h o m o lo g u e r  la  p ro m e sse  d e  v e n te  é ta b l ie  à  c e t  e ffe t ;

b )  d e  n o u s  a u to r i s e r  à  p a s s e r  le  c o n t r a t  n é c e ssa ire .



N o u s  v o u s  d e m a n d o n s , en  o u tr e ,  d e  d é c id e r  q u e  la  d é p e n se  in h é r e n te  à  c e t te  o p é ra ­
t io n  ré a lis é e  e n  a p p l ic a t io n  d e  l ’a r t ic le  3 d e  la  lo i d u  13 a v r i l  1900, é v a lu é e  à  2 1 0 .0 0 0  frs , 

f ra is  c o m p r is ,  s e ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X I V ,  a r t ic le  142 d u  
B u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e  d e  1955, so u s  la  r u b r iq u e  « P la n  d ’U rb a n is m e  -  A c q u is it io n  
d ’im m e u b le s  -  E m p r u n t  -  E m p lo i  ».

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N° 717. — C E S SIO N  DE T E R R A IN S A L ’O FFICE D É PA R T E M E N T A L  
D ’H .L .M . BO ULEV ARD  DE LA M O SELLE.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é ra t io n  n °  842  e n  d a te  d u  13 ju i l l e t  1954 , v o u s  a v e z  d é c id é  la  cessio n , à 
t i t r e  g r a tu i t ,  d e  d e u x  te r r a in s ,  l ’u n  a u  p r o f i t  d e  l ’O ffice M u n ic ip a l d ’H .L .M ., l ’a u t r e  
a u  p r o f i t  d e  l ’O ffice D é p a r te m e n ta l  d ’H .L .M .

L e  p re m ie r ,  s i tu é  e n tr e  l ’a v e n u e  B e e th o v e n , le b o u le v a r d  d e  M etz , la  r u e  J e a n n e  
H a c h e t t e  e t  le  f a u b o u rg  d es  P o s te s , e s t  r e p r is  a u  c a d a s t r e  so u s  p a r t ie  d u  n °  1378 de  la  
S e c tio n  E .  L e  se c o n d , s i tu é  e n t r e  l ’a v e n u e  B e e th o v e n , le  b o u le v a rd  d e  la  M oselle  e t  
l ’a v e n u e  V e rh a e re n , e s t  r e p r is  a u  c a d a s t r e  so u s  p a r t ie  d u  n °  1025 d e  la  S e c tio n  F .

P o u r  d e s  ra is o n s  d ’o rd re  c o m p ta b le ,  la ce ss io n  e n v isa g é e  a u  p r o f i t  de  l ’O ffice D é p a r ­
t e m e n ta l  d ’H .L .M . n ’a  p a s  é té  a p p ro u v é e  p a r  M . le  P r é f e t  e t  c e t  E ta b l i s s e m e n t  P u b lic  
a  d e m a n d é  q u e  l ’a l ié n a t io n  d u  te r r a in  q u i p r é s e n te  u n e  s u rfa c e  p la n im é tr iq u e  c o rr ig é e  
d e  3 6 .0 9 3  m 2  ( a u  lie u  de  3 5 .2 0 0  m 2  c o m m e  il a  é té  in d iq u é  d a n s  la  d é l ib é ra t io n  n °  842), 
s o i t  e f fe c tu é e  n o n  p lu s  à  t i t r e  g ra c ie u x , m a is  à  t i t r e  o n é re u x .

A p rè s  e x a m e n , v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’U rb a n is m e  a é m is  u n  a v is  f a v o ra b le  à  la  p r ise  
en  c o n s id é ra t io n  d e  c e t te  d e m a n d e , so u s  ré s e rv e  q u e  le t e r r a in  s o i t  v e n d u  a u  p r ix  fixé 
p a r  M . le  D ir e c te u r  d es  D o m a in e s , so i t  q u a r a n te - d e u x  m illio n s  s e p t  c e n t  s o ix a n te -  
q u in z e  m ille  h u i t  c e n t  f ra n c s  (4 2 .7 7 5 .8 0 0 ).

E n  c o n sé q u e n c e , n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  :

1° d ’a n n u le r  p a r t ie l le m e n t  la  d é l ib é ra t io n  n °  8 4 2  en  d a te  d u  13 ju i l le t  1954 , en  ce 
q u i  a t r a i t  à  la  ce ss io n  g r a tu i t e  au  p ro f i t  d e  l ’O ffice D é p a r te m e n ta l  d ’H .L .M ., d u  t e r r a in  
situé, e n t r e  l ’a v e n u e  B e e th o v e n , le b o u le v a rd  d e  la  M oselle  e t  l ’a v e n u e  V e rh a e re n , re p r is  
a u  c a d a s t r e  so u s  p a r t i e  d u  n °  1025 d e  la  s e c tio n  F  ;

2 ° d e  d é c id e r  l ’a l ié n a t io n  d u d i t  t e r r a in  à  t i t r e  o n é re u x , a u  p r o f i t  d e  l ’O ffice D é p a r ­
t e m e n ta l  d ’H .L .M . e t  a u  p r ix  fixé p a r  M. le D ir e c te u r  d es  D o m a in e s , é t a n t  e n te n d u  
q u e  l ’É ta b l i s s e m e n t  P u b l ic  a c q u é r e u r  d e v r a i t  fa ire  so n  a ffa ire  p e rs o n n e lle  d e  l ’é v ic t io n  
d es  o c c u p a n ts  d u  t e r r a in  c o n s id é ré .

L e s  f ra is  in h é r e n ts  à  c e t te  o p é ra t io n  é v a lu é s  à  5 0 0 .0 0 0  frs , s e r o n t  à  la  c h a rg e  de  
l ’O ffice D é p a r te m e n ta l  d ’H .L .M .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s , en  o u tre ,



a )  d e  p ro n o n c e r  l ’a d m is s io n  en  r e c e t te  d u  p r o d u i t  d e  la  v e n te  q u i  s e ra  c o m p ta ­

b ilisé  a u  c h a p i t r e  X I V  d es a u to r is a t io n s  sp é c ia le s  d e  l ’e x e rc ic e  1955 ;

b )  d e  v o te r ,  en  f a v e u r  de  l ’O ffice D é p a r te m e n ta l  d ’H .L .M ., u n e  s u b v e n t io n  é g a le  
à  la  v a le u r  d u  te r r a in ,  a u g m e n té e  d es  f ra is , q u i s e ra  in s c r i te  a u  c h a p i t r e  X X X V I  d u  

m ê m e  d o c u m e n t.

A d o p t é .

N° 718. —  F O U R N IT U R E  DE 3 .000  T O N N E S  DE SA B LE.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e s  E ta b l is s e m e n ts  D a n s e t ,  q u a i  d e  l ’O u e s t  à  L ille , q u i s ’é ta i e n t  e n g a g é s , p a r  m a rc h é  
en  d a te  d u  21 m a rs  1955, à fo u rn ir  à la  V ille  5 .0 0 0  to n n e s  de  sa b le  de  l ’A isn e  d e s t in é  
à  l ’e n t r e t ie n  d es  v o ie s  p u b liq u e s , n e  p e u v e n t  m o m e n ta n é m e n t  re m p lir  le u rs  e n g a g e m e n ts ,  

p a r  s u i te  de  la  p é n u r ie  d es  t r a n s p o r t s  f lu v ia u x  d a n s  la  ré g io n  e x p é d itr ic e .

L ’O ffice N a t io n a l  de  la  N a v ig a t io n  c o n f irm e  l ’a r r ê t  p re s q u e  t o t a l  d es  t r a n s p o r t s  

f lu v ia u x  en  p ro v e n a n c e  d es  e x p lo i ta t io n s  s i tu é e s  d a n s  le  d é p a r te m e n t  d e  l ’A isn e  e t  n e  

p e u t  in d iq u e r  la  d a te  de  la  re p r is e  n o rm a le  d u  t r a f ic .

D a n s  ces c o n d it io n s , p o u r  n e  p a s  in te r r o m p r e  les t r a v a u x  en  c o u rs , n o u s  a v o n s  
é té  a m e n é s  à  c o n s u l te r  M . F ra n ç o is  B e r n a r d ,  ru e  N ic o la s  L e b la n c  à  L ille , q u i  c o n s e n t  
à  f o u r n i r  e n v iro n  3 .0 0 0  to n n e s  d e  s a b le  p r o v e n a n t  d e  la  ré g io n  de  la  S e in e , a u  p r ix  n e t  

d e  1 .340  frs  la  to n n e ,  r e n d u  e t  d é c h a rg é  d a n s  n o t r e  d é p ô t.

C o n s id é ra n t  q u ’il c o n v ie n t  d ’a s s u re r  d e  t o u t e  u rg e n c e  la  m a rc h e  n o rm a le  d e s  c h a n ­
t ie r s  d u  s e rv ic e  d e  la  V o ie  p u b l iq u e , q u e  la  p ro p o s i t io n  f a i te  p a r  M . F ra n ç o is  B e r n a r d  
e s t  a c c e p ta b le ,  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s , e n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  de  la  V o ie  
p u b liq u e , d e  n o u s  a u to r is e r  à  p a s s e r  u n  m a rc h é  d e  g ré  à  g ré  a v e c  M. F ra n ç o is  B e r n a r d ,  

p o u r  la  f o u r n i tu r e  d e  3 .0 0 0  to n n e s  de  sa b le  d e  Seine.

L a  d é p e n s e  c o r r e s p o n d a n te ,  é v a lu é e  à  4 .0 2 0 .0 0 0  f rs  e n v iro n , s e ra  im p u té e  s u r  

le c r é d i t  o u v e r t  so u s  le  t i t r e  « E n t r e t i e n  e t  e x te n s io n  d es  v o ie s  p u b l iq u e s  » a u  c h a p i t r e  

X I I ,  a r t ic le  5 d u  B u d g e t  p r im i t i f  d e  l ’e x e rc ic e  1955.

A d o p t é .

N o  719. —  F O U R N IT U R E  DE G RA VILLO NS.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

N o u s  a v o n s  p ro c é d é  à  u n  a p p e l  d ’o ffres en  v u e  d e  la  f o u r n i tu r e  d ’e n v iro n  5 5 0  to n n e s  

d e  g ra v il lo n s  d e s tin é s  à  l ’e n t r e t i e n  d es  t r o t t o i r s  e t  p la c e s  p u b l iq u e s  d e  la  V ille .

T ro is  n é g o c ia n ts  o n t  é té  c o n s u lté s  e t  n o u s  o n t  f a i t  t e n i r  les p ro p o s it io n s  re p r is e s  

c i-a p rè s  :



O r i g i n e

D E S  M A T É R I A U X

P r i x  r e n d u

A LA  T O N N E

M o n t a n t

Etablissements  Van Peer, 14, rue de Lille, 
à  S a i n t - A n d r é ........................................... Seine 1.545 frs 849 .750 frs

M. François Bernard, rue Nicolas Leblanc, 
à  L i l l e ............................................................ Seine 1.541 » 847.550 »

Comptoir des Matériaux, rue de la Madeleine, 
à  S a i n t - A n d r é .............................................

Seine
Marne

1.644 » , 
1 .500 »

904.200 » 
825 .000 »

C o m p te  t e n u  d e  la  q u a l i té  d e  l ’é c h a n t i l lo n  assez  d if fé re n te  d ’u n  f o u rn is s e u r  à  l ’a u t r e  
a in s i  q u e  des p r ix  p ro p o sé s  e t  d e  l ’u sa g e  q u ’il s e ra  f a i t  d es  m a té r ia u x ,  l ’offre  la  p lu s  
a v a n ta g e u s e  p o u r  la  V ille  e s t  ce lle  p r é s e n té e  p a r  le C o m p to ir  d es  M a té r ia u x  d e  S a in t-  

A n d ré  p o u r  la  f o u r n i tu r e  d e  g ra v il lo n s  e n  p ro v e n a n c e  d e  la  M a rn e .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s , en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  la  V o ie  p u b liq u e , 
d e  n o u s  a u to r is e r  à  p a s s e r  u n  m a rc h é  a v e c  c e t te  firm e . L a  d é p e n se , é v a lu é e  a p p r o x im a ­
t i v e m e n t  à  8 2 5 .0 0 0  f rs  s e ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t  o u v e r t  a u  c h a p i t r e  X I I ,  a r t ic le  5 d u  
B u d g e t  p r im i t i f  d e  1955, so u s  la  r u b r iq u e  « E x te n s io n  e t  e n t r e t i e n  d e s  v o ie s  p u b l iq u e s  ».

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N° 720. —  CURAG E D ’U N  É G O U T . M ARC H É.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

N o s S e rv ic e s  T e c h n iq u e s  se s o n t  t r o u v é s  d a n s  l ’o b lig a t io n , a u  c o u rs  d u  m o is  d e  
ju i l l e t  d e rn ie r ,  de  fa ire  p ro c é d e r  a u  c u ra g e  d e  l ’é g o u t  d e  la  ru e  A b é la rd , a f in  d e  re m é d ie r  
a u x  in c o n v é n ie n ts  q u e  p r é s e n ta i t  l ’e n v a s e m e n t  d e  c e t  o u v ra g e .

T ro is  e n tr e p r is e s  sp é c ia lisé e s  o n t  é té  c o n s u lté e s  p o u r  ré a l is e r  ce  t r a v a i l  q u i  n e  p o u ­

v a i t  ê t r e  e x é c u té  q u e  m a n u e l le m e n t .

D e u x  e n tr e p r is e s  o n t  r é p o n d u  à  n o t r e  a p p e l  e n  o f f r a n t  d ’e x é c u te r  ce  t r a v a i l  s u iv a n t  

u n  p r ix  u n i ta i r e ,  c o n fo rm é m e n t  a u x  c o n d it io n s  p re s c r i te s .

L e s  E ta b l is s e m e n ts  D e ry c k e  d e m a n d a ie n t  4 .3 0 0  frs  p a r  m è tr e  c u b e  d e  v a s e  e n le v é e  

e t  M . V ic to r  D e le fo sse , 3 .9 5 0  frs .

L a  tro is iè m e  e n tre p r is e ,  la  S o c ié té  S .A .R .U .,  a v a i t  p ro p o s é  u n  p r ix  f o r f a i ta i r e  g lo b a l 

e x t r a c o n d i t io n n e l ,  q u i  n e  p o u v a i t  ê t r e  r e te n u .

E n  c o n sé q u e n c e , le s  t r a v a u x  q u i  p r é s e n ta ie n t  u n  c a r a c tè r e  d ’u rg e n c e  o n t  é té  

co n fié s  à M . V ic to r  D e le fo sse , e n t r e p r e n e u r  à  L o m m e , a v e c  q u i  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s ,
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en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  la  V o ie  p u b l iq u e , d e  p a s s e r  m a r c h é  p o u r  la  
so m m e  d e  3 7 0 .4 7 0  f ra n c s .

L a  d é p e n se  se ra  im p u té e  s u r  le c r é d i t  o u v e r t  a u  c h a p i t r e  I X , a r t ic le  5 d u  B u d g e t  
p r im it i f  d e  1955 p o u r  le c u ra g e , l ’e x te n s io n  e t  l ’e n t r e t ie n  d u  ré s e a u  d ’é g o u ts .

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N" 721. —  C O N S T R U C T IO N  DE R E V Ê T E M E N T S H Y D R O C A R B O N É S  
S U R  C H A U SSÉ E S PA V É E S.

A U G M E N T A T IO N  D A N S LA M A SSE  D E S TR A V A U X . A V E N A N T .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  a d ju d ic a t io n  e n  d a te  d u  20 o c to b re  1954, a p p r o u v é e  le  8 d é c e m b re  1954, la  
S o c ié té  S a lv ia m , 60, r u e  L e fe b v re  D o rv a l  à  D o u a i, a  é té  c h a rg é e  d e  la  c o n s tru c t io n  de  
15 .000  m 2  d e  r e v ê te m e n ts  h y d ro c a rb o n é s  s u r  c h a u s sé e s  p a v é e s .

E n  c o u rs  d ’e x é c u tio n , il e s t  a p p a r u  n é c e s sa ire  d ’e f fe c tu e r  u n  re p ro f ila g e  d e  c e r ta in e s  
c h a u ssé e s  t r è s  d é fo rm é e s , p a r  l ’a p p l ic a t io n  d ’u n e  é p a is s e u r  s u p p lé m e n ta i r e  d e  m a té ­
r ia u x  c o n s t i tu a n t  le  r e v ê te m e n t  e t  p a r  la  m ise  en  œ u v r e  de  m a té r i a u x  d ’u n e  g r a n u -  
lo m é tr ie  d if fé re n te , d o n t  le  p r ix ,  p ré a la b le m e n t  d é b a t tu ,  a é té  fixé  à  4 .4 0 0  frs  la  to n n e ,  

p a r  c o m p a ra is o n  a v e c  les p r ix  d es  m a té r i a u x  p r é v u s  a u  b o rd e re a u  d e s  p r ix  d e  l ’a d ju d i ­
c a t io n .

D ’a u t r e  p a r t ,  les t r a v a u x  p r é p a r a to i r e s  a y a n t  é té  ré a lisé s , l ’e x é c u tio n  d e s  c h a u s ­
sées  n e  p o u v a i t  ê t r e  d iffé rée  s a n s  p o r t e r  a t t e i n t e  à  la  s é c u r i té  p u b liq u e . L a  s u r fa c e  
to ta l e  d es  c h a u s sé e s  ré fe c tio n n é e s  r e p r é s e n te  1 6 .3 3 0 ,6 9  m 2 , a lo rs  q u e  la  p ré v is io n  in i t ia le  
p r é v o y a i t  la  ré fe c t io n  d e  15 .000  m 2 , s o i t  u n e  d if fé re n c e  en  p lu s  d e  1 .3 3 0 ,6 9  m 2  e x é c u té s  
s u iv a n t  les p r ix  d ’a d ju d ic a t io n .

L e  d é c o m p te  g é n é ra l e t  d é f in i t if  f a i t  a in s i r e s s o r t i r  u n e  d é p e n s e  d e  1 1 .9 6 9 .0 0 0 ,9 8  frs , 
a lo rs  q u e  la  p ré v is io n  in i t ia le  s ’é le v a it  à  9 .9 7 0 .1 2 5  frs . L e s  c o n d it io n s  s o u s c r i te s  p a r  l ’e n ­
t r e p r is e  é t a n t  a c c e p ta b le s ,  n o u s  v o u s  p ro p o so n s , en  a p p l ic a t io n  d es a r t ic le s  2 9  e t  30  
d u  C a h ie r  d e s  C lau ses  e t  C o n d itio n s  g é n é ra le s , d ’e n té r in e r  c e t  a c c o rd  p a r  u n  a v e n a n t  
a u  m a rc h é .

C o n s id é ra n t  q u ’il c o n v ie n t  de  ré g le r  à  l ’e n tr e p r is e  les so m m e s  q u i lu i s o n t  d u e s , 
n o u s  v o u s  d e m a n d o n s , en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  la  V oie  p u b l iq u e ,  d e  n o u s  
a u to r is e r  à  s ig n e r  c e t  a v e n a n t .

L e  s u p p lé m e n t  de d é p e n se  fix é  à  1 .998 .875 , 98 frs  s e ra  p ré le v é  s u r  le c r é d i t  o u v e r t  
a u  c h a p i t r e  X I I ,  a r t ic le  5 d u  B u d g e t  p r im it i f  d e  l’e x e rc ic e  1955  p o u r  l ’e x te n s io n  e t  
l ’e n t r e t ie n  d e s  v o ie s  p u b liq u e s .

Adopté.
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N° 722. — C IM E T IÈ R E S. T A R IF  D E S C O N C E SSIO N S. M O D IF IC A T IO N S.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L ’é t a t  d e s  a llées  de  t e r r e  b a t t u e  d e  n o s  c im e tiè re s  e s t  p a r t ic u l iè r e m e n t  d é p la is a n t ,  
p o u r  le p u b lic , p a r  m a u v a is  te m p s  ; c e r ta in e s  se  t r a n s f o r m e n t  e n  b o u rb ie r s ,  d ’a u t r e s  
s o n t  p a r fo is  in a c c e s s ib le s  p a r  s u ite  d e  la  s ta g n a t io n  d e s  e a u x  d e  p lu ie .

U n  p r o je t  d e  r e v ê te m e n t  d e s  a llée s  p r in c ip a le s  q u i fe ra  l ’o b je t  d ’u n  p la n  d ’e x é ­
c u t io n  é c h e lo n n é  s u r  p lu s ie u rs  a n n é e s , a  é té  é tu d ié  p a r  n o t r e  se rv ic e  d e  la  V o ie  p u b liq u e . 
Il r e s s o r t  d e  ce  p r o je t  q u e , c o m p te  te n u  d ’u n e  f r a c t io n  d e s  a llée s  p r in c ip a le s  d u  C im e ­
t iè re  de  l ’E s t  a y a n t  re ç u , a u  c o u rs  d es  a n n é e s  p ré c é d e n te s  u n  r e v ê te m e n t  h y d ro c a rb o n é , 
il r e s te r a i t  à  t r a i t e r  13 .000  m è tre s  c a r ré s  d a n s  ce  c im e tiè re  e t  2 1 .0 0 0  m è tr e s  c a r ré s  
d a n s  le C im e tiè re  d u  S u d , s o i t  3 4 .0 0 0  m è tr e s  c a r ré s  d ’a llée s  p r in c ip a le s  p o u r  le s  d e u x  
c im e tiè re s .

D e  p lu s , il e s t  e n v isa g é  la  c o n s t r u c t io n  d ’u n  ré s e a u  d ’é g o u ts  p o u r  p e r m e t t r e  l ’é c o u ­
le m e n t  d e s  e a u x  p lu v ia le s .

C es t r a v a u x ,  d o n t  l ’im p o r ta n c e  d e  la  d é p e n se  n e  p e u t  ê t r e  a c tu e l le m e n t  fixée  de  
fa ç o n  p ré c ise , s e ro n t ,  en  t o u t  ca s , f o r t  o n é re u x .

A u ss i a v o n s -n o u s  p e n sé  q u e  l ’a m é lio ra t io n  e n v isa g é e  d e s  a llé e s  p r in c ip a le s  d e  n o s  
c im e tiè re s  q u e  s o u h a i te n t  v iv e m e n t  le s  u sa g e rs , p o u r r a i t ,  à  l ’a v e n ir ,  f a ire  l ’o b je t ,  d e  
le u r  p a r t ,  d ’u n e  p a r t ic ip a t io n  d a n s  la  d é p e n s e  so u s  la  fo rm e  d ’u n e  m a jo r a t io n  d u  p r ix  
des  c o n c e ss io n s .

L e  t a r i f  a c tu e l  d es  co n c e ss io n s  d e  te r r a in s  e s t  le  s u iv a n t  :

C o n cess io n s  de  15 a n s   1 .2 0 0  f rs  le  m è tr e  c a r ré
C o n c e ss io n s  d e  3 0  a n s ...................  3 .3 0 0  f rs  le  m è tr e  c a r ré
C o n c e ss io n s  d e  5 0  a n s ...................  8 .0 0 0  f rs  le  m è t r e  c a r ré
C o n cess io n s  d e  100 a n s ...................  2 0 .0 0 0  f rs  le  m è tr e  c a r ré
C o n c e ss io n s  à  p e r p é tu i té  . . . .  3 0 .0 0 0  f rs  le  m è tr e  c a r ré

N o u s  v o u s  p ro p o so n s , p o u r  les ra is o n s  e x p o sé e s  p lu s  h a u t ,  d e  f ix e r a in s i  q u ’il s u i t  
le n o u v e a u , t a r i f  d e s  c o n c e ss io n s  :

C o n c e ss io n s  de  15 a n s ...................  1 .6 0 0  frs  le  m è t r e  c a r r é
C o n c e ss io n s  d e  30  a n s ...................  4 .5 0 0  f rs  le  m è tr e  c a r ré
C o n c e ss io n s  d e  100 a n s ...................  2 6 .0 0 0  f rs  le  m è tr e  c a r ré
C o n c e ss io n s  à  p e r p é tu i té  . . . .  4 0 .0 0 0  f rs  le  m è t r e  c a r ré

É t a n t  d o n n é  q u e  v o u s  v e n e z  d e  c ré e r  les c o n c e ss io n s  d e  50  a n s  p a r  d é l ib é ra t io n

n °  426  d u  31 o c to b re  1955, le ta r i f  a p p l ic a b le  à  c e t te  c a té g o r ie  d e  c o n c e ss io n s  n e  s e ra i t
p a s  m o d if ié .

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

Mj



13 Ja n v ie r 1956 —  8 8  —

N® 723. — B A T IM E N T S  CO M M U N A U X .

TR A VA U X DE N E T T O Y A G E  E N  1956 E T  1957.

A D JU D IC A T IO N  E N  D E U X  L O T S.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e s  m a rc h é s  p a ssé s , d ’u n e  p a r t  p o u r  le n e t to y a g e  d e s  b â t im e n ts  c o m m u n a u x  
e t  d u  m o b ilie r  s c o la ire  (1er lo t) , d ’a u t r e  p a r t ,  p o u r  le n e t to y a g e  d es  v i t r e s  d es  b â t im e n ts  
c o m m u n a u x  (2 e lo t)  a r r iv e n t  à  e x p ir a t io n  le  31 m a rs  1956.

D ’a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e s  B â t im e n ts ,  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d ’a p p r o u v e r  
le c a h ie r  d es  c h a rg e s  d re ssé  e n  v u e  d e  p ro c é d e r  à  u n e  a d ju d ic a t io n  p u b l iq u e  e n  d e u x  
lo ts  p o u r  l ’e x é c u tio n  d es  t r a v a u x  à  p a r t i r  d u  1er a v r i l  1956 e t  p o u r  u n e  d u ré e  d e  d e u x  

a n n é e s .

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N° 724. — TR A V A U X  D ’E N T R E T IE N  A E X É C U T E R  E N T R E  LE 1 «  AVRIL  
1956 E T  LE 31 M A R S 1958 A U X  P R O P R IÉ T É S  E T  B A T IM E N T S  
DE LA VILLE. CAH IER D E S CH AR G ES. A D JU D IC A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e s  m a rc h é s  d ’e n t r e t ie n  d es  p ro p r ié té s  c o m m u n a le s  p a ssé s  p a r  v o ie  d ’a d ju d i ­
c a t io n  p u b l iq u e  v ie n n e n t  à e x p ir a t io n  le  31 m a rs  1956.

A u  d é b u t  d e  l ’a n n é e  1956, il s e ra  p ro c é d é  à  u n e  n o u v e lle  a d ju d ic a t io n  d e s  t r a ­
v a u x  d ’e n t r e t ie n  à  e x é c u te r  d a n s  les  p ro p r ié té s  c o m m u n a le s  à  p a r t i r  d u  1er a v r i l  1956 

e t  p o u r  u n e  d u ré e  d e  d e u x  a n n é e s .

D ’a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d es B â t im e n ts ,  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d ’a p p r o u v e r  
le C a h ie r  d e s  c h a rg e s  p a r t ic u l iè r e s  d e v a n t  s e rv ir  d e  b a se  à  l ’a d ju d ic a t io n .

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N» 725. —  H O SPIC E  C O M T E SSE . SA LLE S D U  R E Z -D E -C H A U S É E  
D E S B A T IM E N T S  DE LA C O M M U N A U TÉ .

TRA VA U X D ’A G EN C EM EN T. CR ÉDIT. SU B V E N T IO N S .

A D M ISSIO N S E N  R E C ET TE.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é ra t io n  n °  266, la  C onse il M u n ic ip a l a, a u  c o u rs  d e  sa  sé a n c e  d u  12 j u i l l e t  
1955, d é c id é  de  d o n n e r  so n  a c c o rd  à  la  D ire c tio n  d es  B e a u x -A r ts  e t  à  ce lle  d e s  M u sé e s  
de  F r a n c e  p o u r  u n e  p a r t ic ip a t io n  d e  7 .0 0 0 .0 0 0  d e  frs  d a n s  les d é p e n se s  d e  t r a v a u x  d ’a m é ­
n a g e m e n t  e t  d ’a g e n c e m e n t à e f fe c tu e r  à  l’H o sp ic e  C o m te sse  a u x  B â t im e n ts  de  la  C o m ­

m u n a u té  e t  à  la  S a lle  d es  m a la d e s .
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L es d e v is  t r a n s m is  p a r  la  D ire c t io n  d es  B e a u x  A r ts  s ’é le v a ie n t  à  1 3 .0 4 0 .7 2 0  frs , 
la  p a r t i c ip a t io n  d e  la  V ille  é t a n t  d e .........................................................................  6 .5 0 0 .0 0 0  frs

L e  d e v is , r e le v a n t  d e  la  D ire c tio n  d e s  M usées d e  F ra n c e ,  n e  c o n ­
c e r n a i t  q u e  les  t r a v a u x  d ’a g e n c e m e n t  d e s  sa lle s  d u  re z -d e -c h a u s s é e  
d e s  B â t im e n ts  d e  la  C o m m u n a u té  ; il s ’é le v a i t  à  9 9 9 .9 7 3  frs , la  r é p a r ­
t i t i o n  a v a i t  é té  fixée  c o m m e  s u i t  :

P a r t  d u  C onseil G é n é r a l ..................................  1 0 0 .0 0 0  frs
P a r t  d e  la  D ire c tio n  d es  M u sées . . . .  4 0 0 .0 0 0  »

P a r t  d e  la  V i l l e ..................................................... 5 0 0 .0 0 0  » . .  . 5 0 0 .0 0 0  »

1 .0 0 0 .0 0 0  » T o ta l  7 . 0 0 0 .0 0 0  frs  

Ces d is p o s itio n s  o n t  é té  a p p ro u v é e s  p a r  M. le  P r é f e t  le  5  a o û t  1955.

O r, le M in is tè re  d e  l ’É d u c a t io n  N a t io n a le  (D ire c tio n  d es  M u sées  d e  F ra n c e )  n o u s  
a  in fo rm é  d u  v e r s e m e n t  d u  m o n ta n t  d e  la  p a r t ic ip a t io n  de  l ’É t a t ,  so i t  4 0 0 .0 0 0  frs .

D a n s  ces c o n d itio n s , il a p p a r t i e n t  d o n c  à  la  V ille  d ’a s s u re r  l ’e x é c u t io n  d e s  t r a v a u x  
e t  de  p ro c é d e r  a u  rè g le m e n t  d es  d é p e n se s .

E n  ra is o n  d u  c a r a c tè r e  sp é c ia l d e s  t r a v a u x  à  e x é c u te r  d a n s  c e t  é d ific e  c la ssé , il
e s t  in d is p e n s a b le  d e  n o m m e r  u n  a r c h i te c te  q u i a u r a  la  c h a rg e  d e  les  d ir ig e r .

L e  S e rv ic e  d ’A r c h i te c tu r e  p ro p o s e  la  d é s ig n a tio n  d e  M . P a u l  G elis, A rc h i te c te  en  
C h ef h o n o ra ir e  d es  M o n u m e n ts  H is to r iq u e s  q u i s ’e s t  v u  c o n f ie r  p a r  la  D ire c t io n  des 
B e a u x -A r ts ,  la  m iss io n  de  p o u r s u iv re  e t  d e  d ir ig e r  le s  t r a v a u x  d e  l ’H o sp ic e  C o m te sse  
p o u r  le  c o m p te  d e  c e t te  A d m in is t r a t io n .

P a r  a il le u rs , le c r é d i t  d e  5 0 0 .0 0 0  f rs  v o té  p a r  la  V ille  a u  t i t r e  d e  fo n d s  d e  c o n c o u rs  
se t r o u v e  m a in te n a n t  in s u f f is a n t  d ’u n e  so m m e  d e  5 0 0 .0 0 0  frs  r e p r é s e n ta n t  le m o n ta n t  
d e s  s u b v e n tio n s .

E n  c o n sé q u e n c e , d ’a c c o rd  a v e c  v o s  C o m m iss io n s  d es  B â t im e n ts  e t  d es  F in a n c e s ,  
n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  :

1° d ’a p p r o u v e r  la  p r is e  e n  c h a rg e  p a r  la  V ille  d es  t r a v a u x  d ’a g e n c e m e n t  d e s  sa lle s
d u  re z -d e -c h a u ssé e  des B â t im e n ts  d e  la  C o m m u n a u té  d e  l ’H o s p ic e  C o m te sse , d ’u n
m o n ta n t  a p p r o x im a t i f  de  1 .0 0 0 .0 0 0  frs , y  c o m p ris  h o n o ra ire s  ;

2 °  d e  d é s ig n e r  M. P a u l  G elis, a r c h i te c te  en  c h e f  h o n o ra ire  d e s  M o n u m e n ts  H is to ­
r iq u e s , p o u r  la  d ire c t io n  d e s  t r a v a u x  e t  d e  ré g u la r is e r  c e t te  n o m in a t io n  p a r  la  p a s s a ­
t io n  d ’u n  c o n t r a t  d e  p r e s ta t io n s  de  s e rv ic e  a v e c  c e t  H o m m e  d e  l ’A r t ,  ce  c o n t r a t  é t a n t  
é ta b l i  en  o u tr e  p o u r  d es  t r a v a u x  s im ila ire s  à  e x é c u te r  é v e n tu e l le m e n t  p a r  la  s u ite  a u d i t  
é d if ic e  ;

3 °  d e  d é c id e r  q u e  les t r a v a u x  s e r o n t  co n fié s  a u x  e n t r e p r e n e u r s  a d ju d ic a ta i r e s  des 
t r a v a u x  d ’e n t r e t ie n  d es  B â t im e n ts  C o m m u n a u x  ou  a u x  t i tu la i r e s  d e  m a r c h é  a u x  co n ­
d i t io n s  q u ’ils  o n t  so u sc r ite s . I ls  p o u r r o n t  fa i r e  le  ca s  é c h é a n t ,  l ’o b je t  d ’a p p e ls  d ’o ffres ;

4 °  d e  v o te r  u n  c ré d i t  d e  5 0 0 .0 0 0  f r s  q u i s e ra  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X V , a r t ic le  2 
d e s  a u to r is a t io n s  sp é c ia le s .



5° d ’a d m e t t r e  en  r e c e t te  :

a )  u n e  so m m e  d e  4 0 0 .0 0 0  frs , m o n ta n t  d e  la  p a r t ic ip a t io n  d e  l ’É t a t ,

b )  u n e  so m m e  d e  100 .000  frs , m o n ta n t  d e  la  p a r t ic ip a t io n  d u  D é p a r te m e n t ,
ces d e u x  so m m e s  é t a n t  c o m p ta b ilis é e s  a u  c h a p i t r e  X I I I ,  a r t ic le s  4  e t  5 d e s  a u to ­

r i s a t io n s  sp é c ia le s .

R a p p o r t  r e n v o y é  à  l a  C o m m i s s i o n  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N° 726. —  B A T IM E N T S  C O M M UN AU X . EG LISE D U  SA CR É-C Œ UR .

T R A V A U X  DE R É FE C T IO N  D E S V O U T E S E T  O G IVES.

P A R T IC IP A T IO N  D U  CULTE. A D M ISSIO N  E N  R E C E TTE .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

D es m o rc e a u x  d e  p ie r re s  se d é ta c h a n t  d es  v o û te s  e t  o g iv es  d e s  f e n ê tre s  d e  l ’É g lise  
d u  S a c ré  C œ u r, il  c o n v ie n d r a i t  d ’e ffe c tu e r  d es  so n d a g e s  e t  d ’a s s u re r  la  ré fe c tio n  d es  

p a r t ie s  v é tu s te s .

L e  d e v is  d re ssé  p a r  n o t r e  S e rv ic e  d ’A rc h i te c tu r e  s ’é lè v e  à  165 .000  f ra n c s  e n v iro n .

L e  M in is tre  d u  C u lte  a  a c c e p té  d e  s u p p o r te r  u n e  p a r t ic ip a t io n  é g a le  à  50  %  d u  

m o n ta n t  d e s  d é p e n se s .

E n  c o n sé q u e n c e , d ’a c c o rd  a v e c  n o t r e  C o m m iss io n  d es  B â t im e n ts ,  n o u s  v o u s  d e m a n ­

d o n s  :

1° de  r a t i f i e r  en  ra is o n  d u  d a n g e r  p r é s e n té  p a r  les c h u te s  d e  m a té r ia u x ,  l ’e x é c u ­
t io n  d es  t r a v a u x  u r g e n ts  q u i  o n t  é té  co n fié s  a u x  e n t r e p r e n e u r s  a d ju d ic a ta i r e s  d e  l ’e n t r e ­

t i e n  ou  t i tu la i r e s  d e  m a rc h é s  a u x  c o n d it io n s  q u ’ils  o n t  s o u sc r ite s  ;

2° de  d é c id e r  q u e  la  d é p e n s e  s e ra  im p u té e  s u r  le c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X I X ,  

a r t ic le  2  d u  B u d g e t  p r im it i f  d e  1955  p o u r  l ’e n t r e t ie n  d es  é d ifice s  c u ltu e ls  ;

3° d ’a d m e t t r e  e n  r e c e t te  la  p a r t i c ip a t io n  d u  c u l te  é v a lu é e  à  8 2 .5 0 0  f r a n c s  e n v iro n .

A d o p t é .

N° 727. — B A T IM E N T S  C O M M UN AU X . EG LISE S A IN T  P IE R R E  S A IN T  PA U L . 
T R A V A U X  DE ZIN G A G E -  FE R R O N N E R IE  E T  D IV ER S. 
P A R T IC IP A T IO N  D U  CULTE. A D M ISSIO N  E N  R E C E TTE .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e s  t r a v a u x  d e  re m ise  en  é t a t  d es  a p p u is  d e  c h â ss is , la  m ise  en  p la c e  d e s  p r o te c ­
t io n s  de  f e n ê tre s  e t  d e  r a m p e s  s o n t  n é c e ssa ire s  à  l ’É g lise  S a in t  P ie r r e - S a in t  P a u l .

L e  d e v is  é ta b l i  p a r  n o tr e  S e rv ic e  d ’A r c h i te c tu r e  s ’é lè v e  à  3 5 0 .0 0 0  frs  e n v iro n . 

L e  M in is tre  d u  C u lte  a  a c c e p té  d e  s u p p o r te r  u n e  p a r t ic ip a t io n  ég a le  à  50  %  d u  

m o n ta n t  d es  d é p e n se s .
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D ’a c c o rd  a v e c  n o t r e  C o m m iss io n  d e s  B â t im e n ts ,  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  :

1° d e  r a t i f i e r  l’e x é c u tio n  d es  t r a v a u x  q u i  o n t  é té  c o n fié s , e n  ra is o n  d e  l ’u rg e n c e , 
a u x  e n t r e p r e n e u r s  a d ju d ic a ta i r e s  d e  l ’e n t r e t ie n  o u  t i tu la i r e s  d e  m a rc h é s  a u x  c o n d i t io n s  

q u ’ils  o n t  s o u s c r i te s  ;

2 ° d e  d é c id e r  q u e  les d é p e n se s  s e r o n t  im p u té e s  s u r  le c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X I X  
a r t ic le  2 d u  B u d g e t  p r im it i f  d e  1955 p o u r  l ’e n t r e t ie n  d es  é d if ic e s  c u ltu e ls  ;

3 ° d ’a d m e t t r e  en  r e c e t te  la  p a r t ic ip a t io n  d u  c u l te  é v a lu é e  a p p r o x im a t iv e m e n t  

à  175 .000  f ra n c s .

A d o p t é .

No 728. — B A T IM E N T S  C O M M U N A U X . EG L ISE  S A IN T  E T IE N N E .

TR A V A U X  DE CO UV ER T U R E E T  Z IN G A G E.

P A R T IC IP A T IO N  D U  CU LTE . A D M ISSIO N  E N  R E C E T T E .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  m a u v a is  é t a t  d es  to i tu r e s  d e  l’é g lise  S a in t  E t ie n n e  e x ig e  le r e m p la c e m e n t  d u  
z in c  d e s  c h é n e a u x  e t  u n  re m a n ie m e n t  d e  c o u v e r tu r e  a v e c  r e m p la c e m e n t  d ’a rd o ise s .

L e  d e v is  d re ssé  p a r  n o t r e  S e rv ic e  d ’A r c h i te c tu r e  s ’é lè v e  à  5 5 0 .0 0 0  f r a n c s  e n v iro n .

L e  M in is tre  d u  C u lte  a  a c c e p té  d e  s u p p o r te r  u n e  p a r t ic ip a t io n  é g a le  à  50  %  d u  

m o n ta n t  d es  d é p e n se s .

E n  c o n sé q u e n c e , d ’a c c o rd  a v e c  n o t r e  C o m m iss io n  d e s  B â t im e n ts ,  n o u s  v o u s  d e m a n ­

d o n s  :

1° d e  n o u s  a u to r is e r  à  e x é c u te r  les t r a v a u x  n é c e s sa ire s  q u i  s e r o n t  c o n f ié s  a u x  e n t r e ­

p r e n e u r s  a d ju d ic a ta i r e s  d e  l ’e n t r e t ie n  o u  t i tu la i r e s  de  m a rc h é s  a u x  c o n d i t io n s  q u ’ils  

o n t  s o u s c r i te s  ;

2° d e  d é c id e r  l ’im p u ta t io n  d e  la  d é p e n s e  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X I X ,  
a r t ic le  2 d u  B u d g e t  p r im it i f  de  1955 p o u r  l ’e n t r e t ie n  d es  é d if ic e s  c u l tu e ls  ;

3 ° d ’a d m e t t r e  en  r e c e t te  la  p a r t ic ip a t io n  d u  c u lte ,  é v a lu é e  à  2 7 5 .0 0 0  f r a n c s  e n v iro n .

A d o p t é .

N° 729. —  P E R SO N N E L  M U N IC IP A L .
A G E N T S  A U X IL IA IR E S R A PP E L É S S O U S  LES D R A P E A U X  
O U  M A IN T E N U S  A U -D E L A  DE LA D U R É E  LÉG ALE. 
R É M U N É R A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

E n  v e r tu  d e s  d é c re ts  d es  19, 24  e t  28  a o û t  1955, c e r ta in s  d e  n o s  a g e n ts  o n t  é té  r a p ­

p e lé s  so u s  les  d r a p e a u x  o u  m a in te n u s  a u -d e là  d e  la  d u ré e  lé g a le .



E n  ce  q u i c o n c e rn e  le u r  r é m u n é r a t io n  les a g e n ts  t i tu la i r e s  e t  s ta g ia ire s  b é n é f ic ie n t ,  
en  v e r tu  d es  d isp o s itio n s  d e  l ’a r t ic le  76  d e  la  lo i d u  28 a v r i l  1952, d es  m ê m e s  d isp o s i ­
t io n s  q u e  ce lles a p p lic a b le s  a u x  a g e n ts  d e  l ’É t a t .

U n e  c irc u la ire  m in is té r ie lle  en  d a te  d u  13 o c to b re  1955 p e r m e t  d ’o c t r o y e r  à  ces 

a g e n ts  u n e  in d e m n ité  d o n t  le  m o n ta n t  e s t  é g a l à  la  d iffé re n c e  e n t r e  le  t r a i t e m e n t  q u ’ils 
p e r c e v a ie n t  a u  m o m e n t  d e  le u r  r a p p e l  so u s  le s  d ra p e a u x , o u  a u  m o m e n t  d e  le u r  d é p a r t  
a u  r é g im e n t,  e t  la  so ld e  q u i  le u r  e s t  a llo u é e  p a r  l ’A u to r i té  M ilita ire .

L e s  a g e n ts  n o n  so u m is  a u  s t a t u t  ( a g e n ts  à  te m p s  p a r t ie l  a u x ilia ire s , à  l ’ex c lu s io n  
d e s  a g e n ts  te m p o r a ir e s  r e c ru té s  e t  r é m u n é ré s  d a n s  les c o n d it io n s  d u  s e c te u r  p r iv é )  
p e u v e n t  b é n é f ic ie r  d e s  a v a n ta g e s  c o n s e n tis  a u x  a g e n ts  p e r m a n e n ts  à  te m p s  c o m p le t .

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d ’é te n d r e  ces d is p o s itio n s  a u x  a g e n ts  a u x il ia ire s  o c c u p é s  
à  te m p s  c o m p le t  r a p p e lé s  o u  m a in te n u s  so u s  les  d r a p e a u x  en  a p p l ic a t io n  d e s  d é c r e t s  
c i-d e ssu s  ra p p e lé s .

A d o p t é .

No 730. —  P E R SO N N E L  M U N IC IP A L .

C L A SSEM EN T  IN D IC IA IR E  DE C E R T A IN S E M PLO IS C O M M UN AU X .
A PPL IC A T IO N  D U  DÉCR ET D U  10 A O U T  1955.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

U n  a r r ê té  in te r m in is té r ie l  en  d a te  d u  10 a o û t  1955, p u b lié  a u  J o u r n a l  O f f i c i e l  d u  
24  d u  m ê m e  m o is , a  m o d if ié  le  c la s s e m e n t in d ic ia ire  de  c e r ta in s  e m p lo is  c o m m u n a u x .

S ’a g is s a n t  de  r a t i f ie r  les b a rè m e s  p ro p o sé s  p a r  l ’A u to r i té  C e n tra le  e t  a f in  d ’é v i te r  
d es  n o u v e a u x  r e ta r d s  p ré ju d ic ia b le s  a u x  in té r ê t s  d u  p e rs o n n e l -  l ’a r r ê té  in te r m in is ­
té r ie l  d u  24 a o û t  1955 e s t  p a ru ,  en  e ffe t, p lu s  d ’u n  a n  a p rè s  l ’a v is  f a v o ra b le  ém is  p a r  
le  C on se il N a t io n a l  d e s  S e rv ic e s  P u b lic s  -  le  C onse il M u n ic ip a l a  é té  in v i té  a u  c o u rs  
d e  sa  r é u n io n  d u  31 o c to b re  1955, à  a p p l iq u e r  ces n o u v e a u x  b a rè m e s  a u x  a g e n ts  s u s c e p ­
t ib le s  d ’en  b é n é f ic ie r, e t  ce, a v e c  e ffe t d u  1er ju i l le t  1954.

M . le  P r é f e t  d u  N o rd  n o u s  a  r e to u r n é  la  d i te  d é lib é ra t io n  en  n o u s  d e m a n d a n t  de  
v o u lo ir  b ie n  la  c o m p é te r , c o m p te  te n u  d e s  m o d a l i té s  d ’a p p l ic a t io n  p u b lié e s  d a n s  la  
c irc u la ire  m in is té r ie l le  d u  7 n o v e m b re  p a r v e n u e  d a n s  n o s  se rv ic e s  le 2 2  n o v e m b re  1955.

Ces m o d a li té s  v is e n t  d ’u n e  p a r t  les c o n d it io n s  d e  re c la s s e m e n t  e t  d ’ac cès  a u x  é c h e ­
lo n s  e x c e p tio n n e ls , d ’a u t r e  p a r t ,  l ’a m é n a g e m e n t  des règ le s  d e  r e c r u te m e n t .

A . — • R e c l a s s e m e n t  d a n s  l e s  n o u v e l l e s  é c h e l l e s

T ro is  h y p o th è s e s  s o n t  à  e n v is a g e r  se lo n  q u e  le  n o m b re  d e  c la sse s  e s t  in c h a n g é , 
r é d u i t  o u  a u g m e n té .

X )  D a n s  la  p re m iè re  h y p o th è s e , le r e c la s s e m e n t  d e s  a g e n ts  se ra  e ffe c tu é  d e  c la sse  
à  c la sse , c ’e s t  le  ca s  d e s  e m p lo is  d e  :

—  S e c r é t a i r e  G é n é r a l  A d j o i n t

7 6 5 4 3 2 1

E c h e lle a n c ie n n e  ............... ............... 475 500 525 550 570 585 600
E c h e lle n o u v e lle  ................. ............... 475 500 525 550 575 590 6 10
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—  I n s p e c t e u r  d e  S a l u b r i t é

E c h e lle  a n c ie n n e  ................................  160 185 210  2 30  2 5 0  270  290
E c h e lle  n o u v e lle  ..................................  170 195 2 20  245  270  295  315

—  R e c e v e u r  d e s  D r o i t s  d e  P l a c e

E c h e lle  a n c ie n n e  ................................  130 140 150 160 170 180 190
E c h e lle  n o u v e lle  ..................................  130 145 158 171 184 197 210

-—  R e c e v e u r  p r i n c i p a l  \ —  e m p lo i a c c e ss ib le  à  u n  se u l a g e n t  so u s  ré s e rv e  q u ’il 

a u x  A b a t t o i r s  ) d ir ig e  l ’a c t iv i té  d e  5 re c e v e u rs  a u  m in im u m .

L e  R e c e v e u r  P r in c ip a l  d u  S e rv ic e  d es  H a lle s  e t  M a rc h é s  b é n é f ic ie  d e  la  m ê m e  
é c h e lle  q u e  so n  co llè g u e  a ffe c té  a u x  A b a t to i r s ,  e t  ce, d a n s  les m ê m e s  c o n d itio n s .

E c h e lle  a n c ie n n e  .    210  2 2 0  2 30  2 4 0  2 50  2 60  270

E c h e lle  n o u v e lle    210  225  245  2 60  2 70  2 8 0  290

2) D a n s  la  se c o n d e  h y p o th è s e ,  lo r s q u e  le  n o m b re  d es  c la sse s  e s t  r é d u i t ,  le  re c la s ­
s e m e n t  se  fe ra  à  la  c la sse  d e  la  n o u v e lle  é c h e lle  c o m p o r ta n t  u n  in d ic e  ég a l o u  im m é ­
d ia te m e n t  s u p é r ie u r ,  le p o in t  de  d é p a r t  d e  l ’a n c ie n n e té  d a n s  la  c la s se  é t a n t  fix é  a u  
1er ju i l le t  1954, d a te  d e  l ’a p p l ic a t io n  d e  l ’a r r ê té  in te rm in is té r ie l .

E n t r e  d a n s  c e t te  c a té g o r ie , l ’e m p lo i d ’a s s is ta n te  so c ia le  q u i, b ie n  q u e  n o n  re p r is  
d a n s  l ’a r r ê té  in te rm in is té r ie l  d u  10 a o û t  1955, p e u t ,  p a r  d é c is io n  d e  M. le M in is tre  de  
l ’I n té r ie u r  p u b lié e  d a n s  la  c irc u la ire  m in is té r ie l le  d u  7  n o v e m b re  1955, ê t r e  a ffe c té  de  
l ’é c h e lle  in d ic ia ire  210  238 266  293  320 , a lo rs  q u e  p ré c é d e m m e n t  c e t te  é c h e lle
se r é p a r t i s s a i t  s u r  s ix  c la sse s  : 2 10  2 32  254 276 298 320.

Ces d is p o s i t io n s  d o iv e n t  s ’é te n d re ,  en  ce q u i c o n c e rn e  n o s  se rv ic e s , a u x  d ire c tr ic e s  
d e  g a rd e r ie s  e t  a u x  in f irm iè re s -c h e fs  d e s  c rè c h e s  e t  d e  la  P o u p o n n iè re  q u i  b é n é f ic ie n t  
de  l’é c h e lle  d e  t r a i t e m e n t  d es  a s s is ta n te s - s o c ia le s  d ip lô m é e s .

3) E n f in , lo rs q u e  le  n o m b r e  d e  c la sse s  e s t  a u g m e n té , les a g e n ts  s o n t  m a in te n u s  
d a n s  la  c la s se  a c tu e lle , e x c e p t io n  f a i te  p o u r  c e u x  q u i, p a r v e n u s  à  la  c la sse  a n té r ie u r e ­
m e n t  la  p lu s  é lev ée , r e m p l i r a ie n t  les c o n d it io n s  d ’a n c ie n n e té  p r é v u e s  p a r  le  s t a t u t  en  
v ig u e u r  ( c ’e s t- à -d ir e  c o m p ta n t  t ro is  a n s  d e  p ré se n c e  d a n s  la  d i te  c la sse , ce  s ta g e  p o u v a n t  
ê t r e  ra m e n é  a u  m a x im u m  à  d e u x  a n s  p o u r  les a g e n ts  p ro m u s  au  g ra n d  c h o ix  e t  p o u r ­
r o n t  a c c é d e r  à  la  c la sse  s u p é r ie u re .

S o n t to u c h é s  p a r  ces d is p o s it io n s  les e m p lo is  d e  :

—  D i r e c t e u r  d e s  S e r v i c e s  A d m i n i s t r a t i f s

E x c e p t .7 6 5 4 3 2 1

410 425 440 455 4 70 485 500
410 425 440 455 4 70 485 500

(1) E c h e lo n  ré s e rv é  à  u n  a g e n t  a y a n t  a c c o m p li a u  m o in s  d ix  a n s  de  se rv ic e  
d a n s  le g ra d e .
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—  C h e f s  d e  b u r e a u

6 5 4  3 2  1 E x c . 1 (a) E x c . 2

E c h e l le  a n c ie n n e  ................  275 295  315  340  365 3 90  410
E c h e lle  n o u v e lle  ..................  2 75  295  315  340  365 390  4 10  4 3 0  (b )

(a ) a c c e ss ib le  à  d e u x  a g e n ts
(b ) a c c e ss ib le  à  q u a t r e  a g e n ts .

—  I n g é n i e u r s  d i v i s i o n n a i r e s

7 6 5 4 3  2  1 E x c . 1

E c h e lle  a n c ie n n e  ................ 3 00  335  370  4 05  4 40  4 7 0  500
E c h e lle  n o u v e lle    300  335  370  4 05  4 40  4 70  500  525  (1)

(1) A c c e ss ib le  à  u n  a g e n t  a y a n t  a c c o m p li au  m o in s  d ix  a n s  d e  se rv ic e s  

d a n s  le  g ra d e .

É c o le  R é g io n a le  d e  M u siq u e  

É c o le  R é g io n a le  d e s  B e a u x -A r ts .

D i r e c t e u r s  2 e c a té g o r ie
6 5 4 3 2 1

E c h e lle  a n c ie n n e  . . . . 410 430 4 50 470 485 500

E c h e lle  n o u v e lle  .......... 4 10 430 4 50 4 70 485 500

C o n t r e m a î t r e  p r i n c i p a l

6 5 4 3 2 1

310 330

A c c e ss ib le  d a n s  la  l im ite  d e  20  %  d e  l ’e ffe c tif  g lo b a l d es  c o n tr e m a î t r e s  a u x  a g e n ts  
a y a n t  la  r e s p o n s a b i l i té  d ’u n  a te l ie r  à  c a ra c tè re  in d u s tr ie l  e t  c o m m a n d a n t  à  p lu s ie u rs  
é q u ip e s  d ’o u v r ie r s  p la c é s  so u s  l ’a u to r i t é  d e  c o n tr e m a î t r e s  o rd in a ire s .

4 3 .  —  C o n d i t i o n s  d ’a c c è s  a u x  é c h e l o n s  e x c e p t i o n n e l s

1) D i r e c t e u r  d e s  s e r v i c e s  a d m i n i s t r a t i f s  

C h e f  d e  b u r e a u  
R é d a c t e u r

I n g é n i e u r  s u b d i v i s i o n n a i r e  

P o u r  a c c é d e r  a u x  é c h e lo n s  e x c e p tio n n e ls , les in té re s s é s  d e v r o n t  r e m p lir  le s  c o n ­
d i t io n s  s t a tu t a i r e s  a c tu e lle s  re q u ise s  p o u r  b é n é f ic ie r  d es  n o u v e lle s  c la sse s  a in s i c réées , 
e t  q u e  n o u s  v e n o n s  de  r a p p e le r .  L o rs q u e  le n o m b re  d e s  a g e n ts  s u s c e p tib le s  de  b é n é f ic ie r  
d e  la  m e s u re  s e ra  s u p é r ie u r  à ce lu i d es  c la sse s  e x c e p tio n n e lle s  a u to r is é e s , l ’a c cès  à  ces 
d e rn iè re s  s e ra  a t t r i b u é  à  l ’a n c ie n n e té  d ’âg e , so u s  ré s e rv e  q u e  les b é n é f ic ia ire s  a ie n t  d o n n é  

t o u t e  s a t i s f a c t io n  d a n s  l ’e x e rc ic e  d e  le u rs  fo n c tio n s .

C e tte  m e s u re  e s t  é g a le m e n t  a p p lic a b le  a u x  r é d a c te u r s  p o u r  le sq u e ls  l ’é c h e lle  in d i ­
c ia ire  r e s te  fix ée  à 1 85 -340 , l ’éc h e lo n  e s c e p tio n n e l  3 60  é t a n t  d é so rm a is  a c c e ss ib le  à s ix  

a g e n ts  a u  lie u  d e  t ro is .
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L e  D ir e c te u r  d e s  s e rv ic e s  a d m in is t r a t i f s  e t  l ’in g é n ie u r  d iv is io n n a ire  d e v r o n t  c o m p te r , 
e n  o u tr e ,  d ix  a n s  de  se rv ic e s  d a n s  le  g ra d e  a c tu e l.

D e  p lu s , l ’a p p l ic a t io n ,  à  c o m p te r  d u  1er ju i l l e t  1954, d e s  d isp o s i t io n s  d e  l ’a r r ê té  
d u  10 a o û t  1955 , n e  d e v ra  p a s  a v o ir  p o u r  c o n s é q u e n c e  de  p e r m e t t r e  à  u n  a g e n t  de  b é n é ­
f ic ie r  r é t r o a c t iv e m e n t  d e  p lu s  d ’u n  a v a n c e m e n t  d ’éch e lo n .

2 ) A d j o i n t s  t e c h n i q u e .

A u c u n e  m o d if ic a t io n  n ’e s t  a p p o r té e  a u  p o u r c e n ta g e  d es  a d jo in ts  te c h n iq u e s  su s ­
c e p tib le s  d ’a c c é d e r  à  l ’é c h e lo n  e x c e p t io n n e l  360 , p o u r c e n ta g e  q u i  r e s te  f ix é  a u  1 /1 0 e 
d e  l ’e ffe c tif  d e  ces a g e n ts .

L e s  b é n é f ic ia ire s  s e r o n t  d é s ig n é s  à  l ’a n c ie n n e té  d ’â g e  so u s  ré s e rv e  q u ’ils  a ie n t  
d o n n é  t o u t e  s a t is f a c t io n  d a n s  l ’e x e rc ic e  d e  le u rs  fo n c tio n s .

3) C o n t r e m a î t r e  p r i n c i p a l

A c c e ss ib le  d a n s  la  l im ite  de  20  %  d e  l ’e ffe c tif  g lo b a l d es  c o n t r e m a î t r e s  a u x  a g e n ts  
a y a n t  la  r e s p o n s a b i l i té  d ’u n  a te l ie r  à  c a r a c tè r e  in d u s t r ie l  e t  c o m m a n d a n t  à  p lu s ie u rs  
é q u ip e s  d ’o u v r ie r s  p la c é s  so u s  l ’a u to r i té  d e  c o n t r e m a î t r e s  o rd in a ire s .

D e s  p ro p o s i t io n s  d é f in i t iv e s  s e r o n t  f a i te s  u l té r ie u r e m e n t  lo r s q u e  l ’A d m in is t r a t io n  
M u n ic ip a le  a u r a ,  a p rè s  a v is  d e  la  C o m m iss io n  P a r i t a i r e  p ro c é d é  à  u n e  ré v is io n  de  ses 
e ffe c tifs  e n  v u e  d e  la  c r é a t io n  d e  ce  p o s te .

C. —  A m é n a g e m e n t  d e s  r è g l e s  d e  r e c r u t e m e n t

L e s rè g le s  d e  r e c r u te m e n t  a d o p té e s  p a r  le  C o n se il M u n ic ip a l en  a p p l ic a t io n  d e  
l ’a r r ê té  d u  19 n o v e m b re  1948 e t  d e  c e u x  q u i l ’o n t  m o d if ié , s o n t  c o m p lé té e s  c o m m e  
s u i t  :

1) A c c è s  a u  g r a n d e  c le  r é d a c t e u r .

L e s  a g e n ts  p r in c ip a u x  p o u r r o n t ,  d a n s  les m ê m e s  c o n d i t io n s  q u e  les  c o m m is , ê t r e  
a d m is  à  s u b i r  le s  é p re u v e s  d u  c o n c o u rs  d e  r e c r u te m e n t  d es  r é d a c te u r s  s a n s  a v o ir  à  
p r é s e n te r  d e  d ip lô m e , c ’e s t-à -d ire  q u ’ils d e v r o n t  t o t a l i s e r  p o u r  ê t r e  a u to r is é s  à  fa ire  
a c te  de  c a n d id a tu r e ,  t ro is  a n s  au  m o in s  d e  se rv ic e s  d a n s  les g ra n d e s  d e  c o m m is  e t  d ’a g e n t  
p r in c ip a l .

2 ) R e c r u t e m e n t  d e s  c o m m i s

L a  l is te  d e s  d ip lô m e s  ex ig é s  d es  c a n d id a ts  a u x  c o n c o u rs  d e  r e c r u te m e n t  d e s  c o m ­
m is  e s t  c o m p lé té e  p a r  le  b r e v e t  d ’e n s e ig n e m e n t p r im a ir e  s u p é r ie u r ,  le b r e v e t  d ’é tu d e s  
d u  p r e m ie r  c y c le , 2 e d e g ré  e t  la  p re m iè re  p a r t ie  d u  b a c c a la u r é a t .

L e s  c a n d id a ts  à  c e t te  fo n c tio n  d o iv e n t  d o n c  p o s s é d e r  l ’u n  d e s  d ip lô m e s  c i-a p rè s  : 
b r e v e t  é lé m e n ta ire ,  b r e v e t  d ’e n s e ig n e m e n t p r im a ir e  s u p é r ie u r ,  b r e v e t  d ’é tu d e s  d u  
p re m ie r  c y c le  d u  se c o n d  d e g ré , d ip lô m e  d e  c a p a c i té  en  d ro it ,  d ip lô m e  d e  fin  d ’é tu d e s  
s e c o n d a ire s , p re m iè re  p a r t ie  d u  b a c c a la u r é a t ,  d ip lô m e s  d e  g r a d u é  de  l ’É c o le  N a t io n a le  
d ’A d m in is t r a t io n  M u n ic ip a le  d é liv ré  p a r  l ’U n iv e r s i té  de  P a r is ,  p a r  l ’É c o le  P r a t iq u e  de  
S t r a s b o u r g  e t  p a r  le  C e n tre  U n iv e r s i ta i r e  d e  fo r m a t io n  e t  d e  p e r f e c t io n n e m e n t  a d m i ­
n i s t r a t i f  d e  L ille , c e r t i f ic a t  d ’é tu d e s  a d m in is t r a t iv e s  d é p a r te m e n ta le s  e t  c o m m u n a le s  
d é liv ré  p a r  l ’U n iv e r s i té  de L ille , b r e v e t  d ’e n s e ig n e m e n t  c o m m e rc ia l  e t  in d u s t r ie l ,  c e r t i ­
f i c a t  a t t e s t a n t  la  p o u r s u i te  d e s  é tu d e s  j u s q u ’à  la  c la s se  d e  2 e in c lu s iv e m e n t,  so u s  ré s e rv e  
q u e  la  s c o la r i té  a i t  é té  a c c o m p lie  d a n s  u n  é ta b l is s e m e n t  p u b lic  d u  s e c o n d  d eg ré .
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3) A c c è s  a u  g r a d e  d ’ a d j o i n t  t e c h n i q u e

L ’a c cès  d i r e c t  a u  p o s te  d ’a d jo in t  t e c h n iq u e  e s t  ré s e rv é  a u x  t i tu la i r e s  d u  d ip lô m e  
d e  c o n d u c te u r  d e  t r a v a u x  o u  d u  d ip lô m e  d e  l ’É c o le  N a t io n a le  d ’A d m in is t r a t io n  M u n i ­
c ip a le  d e  l ’U n iv e r s i té  d e  P a r is  (s e c tio n  te c h n iq u e ) .  A  d é fa u t ,  les c a n d id a ts  d o iv e n t  s u b ir  
a v e c  su c c è s  le s  é p re u v e s  d ’u n  c o n c o u rs  p ro fe s s io n n e l d u  n iv e a u  de  ce lu i q u ’o rg a n is e  le 

M in is tè re  d es  T r a v a u x  P u b l ic s  p o u r  le r e c r u te m e n t  d e  ses a d jo in ts  te c h n iq u e s .

B i b l i o t h é c a i r e s  d e s  b i b l i o t h è q u e s  c o n t r ô l é e s  e t  s o u s - a r c h i v i s t e s .

L e s  d is p o s it io n s  p ré v u e s  n ’in té r e s s e n t  p a s  n o s  s e rv ic e s  ces e m p lo is  n ’e x i s t a n t  p a s  
d a n s  n o t r e  d é te r m in a t io n  d e s  e ffec tifs .

N o u s  v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n  r a t i f i e r  ces d is p o s i t io n s  q u i o n t  é té  so u m ise s  à 
l ’a v is  d e  la  C o m m iss io n  P a r i ta i r e .

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N'* 731. — P E R SO N N E L  M U N IC IPA L . SE RV IC ES A D M IN IS T R A T IF S.

M O D IF IC A T IO N  D E C L A SSE M E N T  IN D IC IA IR E  D E S CO M M IS.

VŒ U.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A  d if fé re n te s  re p r is e s , le  C on se il M u n ic ip a l a  a p p e lé  l ’a t t e n t io n  d e  l ’a u to r i t é  s u p é ­
r ie u re  s u r  les c o n d it io n s  d e  r é m u n é r a t io n  p ré v u e s  en  f a v e u r  d e  n o s  a g e n ts  d e s  se r ­
v ic e s  a d m in is t r a t i f s ,  e t  fo rm u lé  le v œ u , le  d e rn ie r  en  d a te  d u  2 2  ju i l le t  1952, q u ’il so i t  
t e n u  c o m p te  p o u r  la  d é te r m in a t io n  d e  c e t te  r é m u n é r a t io n ,  d e  la  p la c e  im p o r ta n te  
q u ’o c c u p e  n o tr e  C ité  a u  c e n tr e  d e  c e t te  g r a n d e  ré g io n  in d u s tr ie l le  q u ’e s t  le  N o rd  de  
la  F ra n c e ,  e t  d es  c h a rg e s  q u i en  d é c o u le n t  p o u r  les a g e n ts  d es  c o lle c tiv ité s  lo ca le s .

S a t is f a c t io n  n o u s  a  é té  d o n n é e  p a r t ie l le m e n t  p u is q u ’u n  a r r ê té  in te r m in is té r ie l  
d u  10 a o û t  1955 a  m o d if ié  le  c la s s e m e n t d e  c e r ta in e s  c a té g o r ie s  d e  p e rso n n e l.

M a lh e u re u s e m e n t,  n o u s  a v o n s  eu  le  r e g r e t  d e  c o n s ta te r  q u e  le  s o u h a i t  q u e  n o u s  
a v io n s  fo rm u lé  en  f a v e u r  d es  c o m m is  n ’a v a i t  p a s  é té  e x a u c é  e t  q u ’a u c u n e  m e s u re  n ’é t a i t  
p ré v u e  e n  le u r  fa v e u r .

O r, il f a u t  b ie n  a d m e t t r e  q u e  c e t t e  c a té g o r ie  d e  fo n c tio n n a ire s  a  é té  n e t t e m e n t  
d é fa v o r is é e  lo rs  d u  r e c la s s e m e n t  d e  la  fo n c tio n  p u b l iq u e  a u  1er n o v e m b re  1948 . A ffe c té s  
de  l ’é c h e lle  in d ic ia ire  130-230, 30  %  s e u le m e n t  d es  e ffec tifs  p e u v e n t  ê t r e  p ro m u s  à  240 .

L e  t r a i t e m e n t  d e  d é b u t  se  r a p p o r t a n t  à  c e t  e m p lo i e s t  m a n if e s te m e n t  in s u f f is a n t  
si b ie n  q u e  le  r e c r u te m e n t  d es  a g e n ts  d e  c e t te  c a té g o r ie  d e v ie n t  e x t r ê m e m e n t  d iffic ile  
p lu s  p a r t ic u l iè r e m e n t  p a rm i les c a n d id a ts  d u  se x e  m a s c u lin  q u i b o u d e n t  la  fo n c tio n , 
ce  q u i n e  s e ra  p a s  s a n s  c o m p r o m e t t r e  à  l ’a v e n ir ,  le  f o n c t io n n e m e n t  d e  c e r ta in s  d e  n o s  
se rv ic e s .

C’e s t  p o u rq u o i  n o u s  v o u s  p ro p o so n s , a p rè s  a v is  d e  la  C o m m iss io n  P a r i ta i r e ,  de  
v o u lo ir  b ie n  i n t e r v e n i r  à  n o u v e a u  e t  de  la  fa ç o n  la  p lu s  p re s s a n te  a u p rè s  d e  l ’a u to r i t é  
c e n tr a le ,  en  v u e  d e  re c o n s id é re r  la  q u e s t io n  e t  q u e  s o it  ré a lisé  u n  re lè v e m e n t  g é n é ra l 
de  l ’é c h e lle  in d ic ia ire  de  n o s  co m m is .

Adopté.



97 —

■ . "S ; . ; !

N ° 732. —  P E R SO N N E L  M U N IC IPA L .

ÉCOLE R ÉG IO NA LE  D ’A R C H IT E C T U R E. P E R SO N N E L  
E N S E IG N A N T . R E L È V E M E N T  D E S IN D E M N IT É S .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é lib é ra t io n  d u  12 m a i  1955, a p p r o u v é e  p a r  M . le  P r é f e t  d u  N o rd  le 1er ju in  

1955, le  t a u x  d e  la  v a c a t io n  h o ra ir e  à  a l lo u e r  a u  p e rs o n n e l e n s e ig n a n t  de  l ’É c o le  R é g io ­
n a le  d ’A r c h i te c tu r e  a  é té  fixé , p a r  a n a lo g ie  a v e c  le  t a r i f  d es  h e u re s  s u p p lé m e n ta ir e s  p ré v u  
e n  f a v e u r  d e s  p ro fe s s e u rs  d es  c la sse s  d e  m a th é m a t iq u e s  sp é c ia le s  ( c a d re  su p é r ie u r , 
c la sse s  p r é p a r a to i r e s  a u x  g r a n d e s  éco les) se lo n  la  fo rm u le  c i-a p rè s  :

X

—  X  r e p r é s e n ta n t  le  t a u x  h o ra ir e  a p p l ic a b le  a u  p e rs o n n e l  e n s e ig n a n t  d e  l ’É t a t .
40

Ce d e rn ie r  a y a n t  é té  p o r té  p a r  d é c r e t  n °  5 5 -495  d u  10 m a i 1955 , à

6 5 .3 2 2  frs  e t  6 6 .8 8 8  frs , a v e c  e ffe t d e s  1er j a n v ie r  1955 e t  1er o c to b re  1955,
n o u s  v o u s  p r io n s  d e  d é c id e r  q u e  le  t a u x  d e  la  v a c a t io n  h o ra ir e  à  a l lo u e r  a u  p e rs o n n e l
e n s e ig n a n t  d e  n o t r e  E c o le  R é g io n a le  d ’A r c h i te c tu r e  s e ra  fixé  c o m m e  s u i t  :

à  c o m p te r  d u  1er j a n v ie r  1955  *: 6 5 .3 2 2

  =  1 .6 3 3  frs
'  40

à  c o m p te r  d u  1er o c to b re  1955 : 6 6 .8 8 8

 =  1 .6 7 2  frs
40

A d o p t é .

N » 733. —  P E R SO N N E L  M U N IC IP A L . ÉCOLE D E S B E A U X -A R T S .

C O UR S N O N  C L A SSÉ S. R É M U N É R A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é ra t io n  d u  12 m a i 1955, a p p ro u v é e  p a r  M. le  P r é f e t  d u  N o rd  le  1er ju in  
1955, le  t a u x  d e  r é m u n é r a t io n  d es  c o u rs  s p é c ia u x  n o n  c la ssé s  e n se ig n é s  à  l’E c o le  des 
B e a u x  A r ts  : C o n s tru c tio n , M é tré , M a th é m a tiq u e s ,  D e ss in  g é o m é tr iq u e , P e rs p e c t iv e ,  
H is to ir e  de  l ’A r t ,  a  é té  fix é  c o m m e  s u i t ,  p a r  a s s im ila t io n  a u x  p ro fe s s e u rs  de  d e ss in  d ’a r ­
c h i te c tu r e  d a n s  les c la sse s  p r é p a r a to i r e s  a u x  g ra n d e s  éco les  e t  d e  l ’e n s e ig n e m e n t l i t t é ­
r a i r e  :

à  c o m p te r  d u  1er o c to b re  1954 : 4 6 .1 0 7  frs  l ’h e u re -a n n é e ,

à  c o m p te r  d u  1er ja n v ie r  1955 : 4 7 .7 5 4  frs  l ’h e u re -a n n é e .

E n  a p p l ic a t io n  d u  d é c re t  n °  5 0 -1 2 5 3  d u  6 o c to b re  1950 , f ix a n t  le  b a rê m e  d es t r a v a u x  
s u p p lé m e n ta ir e s  d e  l ’e n s e ig n e m e n t, e t  d u  d é c re t  n °  55 -4 9 5  d u  10 m a i 1955, q u i  m o d if ie  
la  r é m u n é r a t io n  d es  fo n c tio n n a ire s , le t a u x  de  l ’h e u re -a n n é e  e s t  p o r t é  à  :

7



4 7 .9 0 7  f rs  à  c o m p te r  d u  1er j a n v ie r  1955, e t  
4 9 .0 5 0  frs  à  c o m p te r  d u  1er o c to b re  1955,

p o u r  la  c a té g o r ie  à  la q u e lle  o n t  é té  a s s im ilé s  les p ro fe s s e u rs  d e s  c o u rs  n o n  c la ssés  de  

l ’É c o le  d e s  B e a u x -A r ts .

N o u s  v o u s  p ro p o so n s , en  c o n sé q u e n c e , d e  le u r  a p p l iq u e r  ces n o u v e a u x  b a rè m e s  

a v e c  e ffe t d es  1er ja n v ie r  1955 e t  1er o c to b re  1955.

A d o p t é .

No 734. —  P E R SO N N E L  M U N IC IP A L .

R E C L A SSE M E N T  IN D IC IA IR E  D E S  A P P A R IT E U R S  E N Q U Ê T E U R S  
E T  A G E N T S D ’E N Q U Ê T E S.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  n °  894  d u  13 ju i l l e t  1954, le  C o n se il M u n ic ip a l a v a i t  p ro p o s é  d e  
fa ire  b é n é f ic ie r  c e r ta in s  e m p lo is  c o m m u n a u x  d es  m o d if ic a t io n s  d ’é c h e lle  in d ic ia ire  a u to ­
r isée s  p a r  a r r ê té s  in te rm in is té r ie ls  d u  23 ja n v ie r  e t  d u  28  ja n v ie r  1954. P a r m i  e u x  f ig u ­

r a ie n t  les e n q u ê te u r s  a u  s u je t  d e sq u e ls  u n  re c la s s e m e n t  é t a i t  p ro p o sé .

C e tte  d é l ib é r a t io n  f u t  a p p ro u v é e  p a r  M . le  P r é f e t  d u  N o rd  le  16 n o v e m b re  s u iv a n t  

ré s e rv e  f a i te  p o u r  les a g e n ts  d ’e n q u ê te s  e t  a p p a r i te u r s - e n q u ê te u r s  d o n t  le  p o u rc e n ta g e  
d e s  p o s te s  à  r é s e r v e r  d a n s  c h a q u e  c a té g o r ie  d e v a i t  ê t r e  d é te rm in é  c o m p te  te n u  des 
f o n c tio n s  d é v o lu e s  à  c h a c u n , a in s i  q u ’il r é s u l te  d es  d ire c t iv e s  d o n n é e s  p a r  M . le  M in is tre  

d e  l ’In té r ie u r .

P e u v e n t  en  e ffe t ê t r e  re c la ssé s  d a n s  l ’é c h e lle  d ’a g e n t  d ’e n q u ê te  (130 -210) les a n c ie n s  

e n q u ê te u r s  a d m in is t r a t i f s  d o n t  la  m iss io n  c o n s is te  :

—  à  p ro c é d e r  à  l ’in s t r u c t io n  c o m p lè te  d ’a ffa ire s  en  r a s s e m b la n t ,  c o n t r ô la n t  e t  
e x p lo i t a n t  d e s  in f o rm a tio n s  n é c e s sa ire s  a u  M a ire  p o u r  p r e n d r e  u n e  d é c is io n  ;

—  à  e f fe c tu e r , so u s  le u r  re s p o n s a b il i té ,  d es  e n q u ê te s  d é lic a te s  e x ig e a n t  d es  q u a l i té s  

d e  t a c t  e t  d ’in i t ia t iv e .

P a r  c o n tre ,  le s  a g e n ts  c h a rg é s  de  re c u e ill ir  d es  r e n s e ig n e m e n ts ,  d e  n o t i f ie r  des 
d é c is io n s  o u  d e  fa ire  r e m p lir  d e s  im p r im é s , d e v r o n t  ê t r e  c la s sé s  d a n s  l ’é c h e lle  « d ’a p p a -  
r i t e u r - e n q u ê te u r  » (125 -175) c o r r e s p o n d a n t  à  l ’é c h e lle  a c tu e l le .

E n  ce  q u i c o n c e rn e  n o s  a g e n ts  m u n ic ip a u x  a ffe c té s  a u  s e rv ic e  d e s  e n q u ê te s  ; il 
e s t  c e r ta in  q u e  les a t t r ib u t io n s  q u i  le u r  s o n t  d é v o lu e s  r e n t r e n t  b ie n  d a n s  le  c a d re  d e  
ce  q u i e s t  ex ig é  d e s  a g e n ts  d ’e n q u ê te s  te l  q u e  l ’a  d é f in i M . le  M in is tre  d e  l ’I n té r ie u r  d a n s  
so n  in s t r u c t io n  d u  24  a v r i l  1954  r a p p e lé e  c i-d e ssu s , ce  q u i  e n t r a în e  a u to m a t iq u e m e n t  
la  t r a n s f o r m a t io n  d e s  22  e m p lo is  d ’e n q u ê te u r  r é g u l iè r e m e n t  a u to r is é s  en  e m p lo is  d ’a g e n t  

d ’e n q u ê te s .

L a  n o m in a t io n  d a n s  ce d e rn ie r  e m p lo i d o i t  c e p e n d a n t  ê t r e  s u b o rd o n n é e  a u x  q u a ­
l i té s  p ro fe s s io n n e lle s  m a n ife s té e s  p a r  le u rs  t i tu la i r e s  d a n s  l ’e x e rc ic e  de  la  fo n c tio n  q u i 
e x ig e  d e s  q u a l i té s  sp é c ia le s , c a r  o n  p e u t  en  e ffe t  ê t r e  u n  b o n  a g e n t  de  b u r e a u  e t  f a ire  

p a r  c o n tr e  u n  m a u v a is  e n q u ê te u r .
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A p rè s  a v is  d e  la  C o m m ssio n  P a r i ta i r e ,  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d è s  lo rs  q u e  les 
a p p a r i te u r s - e n q u ê te u r s  s o ie n t  r e c ru té s  d é so rm a is  p a r  v o ie  d e  c o n c o u rs  p a r m i  les c a n d i ­

d a ts  t i tu la i r e s  d u  C e r t if ic a t  d ’E tu d e s  P r im a ire s ,  les é p re u v e s  d e  ce  c o n c o u rs  c o m p r e n a n t :

C o effic ien ts

1) O r t h o g r a p h e ......................................................................................................  2
2) E c r i tu r e  ( l’o r th o g r a p h e  s e rv ir a  d e  c o m p o s itio n  d ’é c r i tu re )  . 1

3) C o m p o s itio n  f r a n ç a i s e ...................................................................................  2
4) I n te r r o g a t io n  o ra le  d a n s  le  c a d re  d e  l ’em p lo i, q u i  p e r m e t t r a

d e  ju g e r  d e  la  p ré s e n ta t io n  d u  c a n d i d a t .............................................  2

L e s  é p re u v e s  s e r o n t  c o té e s  d e  0 à  20 , la  n o te  0 é t a n t  é l im in a to ire .  P o u r  ê t r e  d é c la ré s  
a d m is s ib le s  le s  c a n d id a ts  d e v r o n t  a v o ir  o b te n u  les 2  /3  d es  p o in ts ,  s o i t  93 p o in ts .

L e s  a g e n ts  d é c la ré s  a d m is s ib le s  s e r o n t  a s t r e in t s  à  u n  s ta g e  d ’u n  a n  p e n d a n t  le q u e l 
ils  r e c e v r o n t  la  d é n o m in a t io n  d ’a p p a r i te u r - e n q u ê te u r  e t  p e r c e v r o n t  la  r é m u n é r a t io n  

c o r r e s p o n d a n te  (é c h e lle  in d ic ia ire  125-175).

A  l ’e x p ir a t io n  d e  ce  s ta g e , ils  s e ro n t ,  s ’ils le  m é r i t e n t ,  n o m m é s  a g e n ts  d ’e n q u ê te s  

(éch e lle  in d ic ia ire  130-210).

L ’e ffe c tif  a u to r is é  d e  n o s  e n q u ê te u r s  é t a n t  d e  22  u n i té s ,  les  a g e n ts  en  fo n c tio n s  
s e ro n t  re c la s sé s  en  q u a l i té  d ’a g e n ts  d ’e n q u ê te s ,  à  l ’e x c lu s io n  d e  c e u x  n e  c o m p ta n t  p a s  

u n  a n  d e  s e rv ic e s  e ffec tifs  a u  1er o c to b re  1953.

E n  ce q u i c o n c e rn e  les  e n q u ê te u r s  e m b a u c h é s  d a n s  le s  s e rv ic e s  a p rè s  c e t te  d a te ,  

le u r  n o m in a t io n  à  l ’e m p lo i d ’a g e n t  d ’e n q u ê te s  s e ra  s u b o rd o n n é e  a u x  q u a l i té s  p ro fe s s io n ­
n e lles  d o n t  ils  a u r o n t  f a i t  p re u v e  d a n s  l’e x e rc ic e  de  le u rs  fo n c tio n s .

L e s  a p p a r i te u r s - e n q u ê te u r s  q u i n ’a u r a ie n t  p a s  d o n n é  s a t i s f a c t io n  p e n d a n t  la  
d u ré e  d e  le u r  s ta g e  s e ro n t  so u m is  à  u n  s ta g e  s u p p lé m e n ta i r e  o u  r a y é s  d e s  c a d re s  s ’ils 
se ré v è le n t  m a n if e s te m e n t  in a p te s  à  a s s u r e r  la  fo n c tio n  so llic ité e .

L e  r e c la s s e m e n t  d es  a p p a r i te u r s - e n q u ê te u r s  d a n s  le  c a d re  d e s  a g e n ts  d ’e n q u ê te s  
s e ra  e f fe c tu é  c o m p te  te n u  d e s  règ le s  s t a tu t a i r e s  a c tu e l le m e n t  en  v ig u e u r ,  c ’e s t-à -d ire  
à l ’in d ic e  c o m p o r ta n t  u n  t r a i t e m e n t  é g a l o u  im m é d ia te m e n t  s u p é r ie u r ,  l ’a n c ie n n e té  

d a n s  la c la sse  é t a n t  m a in te n u e  d a n s  le  p re m ie r  ca s .

N o u s  v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n  fa ire  v ô tr e s  ces p ro p o s it io n s .

A d o p t é .

No 735. — P E R SO N N E L  M U N IC IP A L . C A N T IN E S SC O L A IR E S.

C R É A T IO N S D ’E M PL O IS.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

U n e  c a n t in e  sc o la ire  a  é té  in s ta l lé e  à l ’éco le  m a te r n e l le  B ro c a  d o n t  l ’o u v e r tu r e  

a p u  ê t r e  ré a lis é e  à la  d e rn iè re  r e n t r é e  sc o la ire .

E n  v u e  d ’a s s u re r  so n  f o n c t io n n e m e n t ,  il e s t  in d is p e n s a b le  d e  p ré v o ir  le  c o n c o u rs  

d ’u n e  c u is in iè re  e t  d ’u n e  a id e -c u is in iè re , ces d e u x  e m p lo is  f a is a n t  p a r t i e  d u  c a d re  p e r ­
m a n e n t  c o m m e  le  p r é v o i t  la  lo i d u  28 a v r i l  1952.



N o u s  v o u s  p ro p o so n s , a p rè s  a v is  d e  la  C o m m iss io n  P a r i ta i r e ,  d e  d o n n e r  v o t r e  a c c o rd  
à  ces d e u x  c ré a t io n s  d ’em p lo is , l ’e ffe c tif  d u  p e rso n n e l d u  c a d re  t i tu l a i r e  a ffe c té  a u x  c a n ­
t in e s  s c o la ire s  é t a n t  a in s i  p o r té  de  :

32  à  33 c u is in iè re s  
e t  d e  48  à 49  a id e s -c u is in iè re s .

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N° 736. — P E R SO N N E L  M U N IC IP A L . ST A D E S SP O R T IF S .

P E R SO N N E L  D E SU RV EILLA NC E E T  D ’E N T R E T IE N .

M e s d a m e s  M e s s i e u r s ,

A u  c o u rs  d e  s a  ré u n io n  d u  26  f é v r ie r  1954, le  C on se il M u n ic ip a l a d o p ta i t ,  a p rè s  
a v is  c o n fo rm e  de  la  C o m m iss io n  P a r i t a i r e  en  d a te  d u  18 fé v r ie r  1954 , u n e  p ro p o s i t io n  
t e n d a n t  à  la  c ré a t io n  de  t r o is  e m p lo is  d e  s u rv e i l la n ts  d ’é ta b l is s e m e n ts  s p o r t i f s  e t  de  
s e p t  e m p lo is  d ’o u v r ie r s  d ’e n t r e t ie n  q u i, a jo u té s  a u x  e m p lo is  d é jà  e x is ta n ts ,  p e r m e t ta i e n t  
d e  d isp o se r  d ’u n  e ffe c tif  d e  d ix  o u v r ie r s  c h a rg é s  d ’e n t r e te n i r  les 15 h e c ta r e s  d e  te r r a in s  

s p o r t i f s  r é p a r t i s  s u r  le te r r i to i r e  de  n o t r e  v ille .

L e s  d e u x  s u rv e i l la n ts  d ’é ta b l is s e m e n ts  s p o r t if s  ch o is is  p a rm i les m o n i te u r s  d ’é d u ­
c a t io n  p h y s iq u e , r e s p o n s a b le s  d e s  s ta d e s  F é l ix  G r im o n p re z  e t  N o ë l d ’H é ra in ,  d e v a ie n t  
ê t r e  lo g és d a n s  l 'é ta b l i s s e m e n t  d o n t  ils  a s s u r e r a ie n t  la  s u rv e illa n c e  en  d e h o rs  d e s  v a c a ­
t io n s  n o rm a le s  d u  p e rs o n n e l  d ’e n t r e t ie n ,  la  g r a tu i t é  d u  lo g e m e n t le u r  é t a n t  c o n c é d é e  

p o u r  n é c e ss ité s  d e  se rv ic e .

A u  m o m e n t  d e  p a s s e r  à  la  r é a l is a t io n  de  ce p r o je t ,  il e s t  a p p a r u  q u e  l ’o rg a n is a t io n  

d u  se rv ic e , te l le  q u ’e lle  a v a i t  é té  e n v isa g é e , p la ç a i t  en  f a i t ,  t o u t  le p e rs o n n e l  d ’e n t r e ­
t i e n  so u s  la  d ire c t io n  d ’a g e n ts  c o m p é te n ts  c e r te s , en  ce q u i c o n c e rn e  l ’u t i l i s a t io n  des 
te r r a in s ,  m a is  n e  p o s s é d a n t  p a s , p a r  c o n tr e ,  to u te s  les c o n n a is sa n c e s  te c h n iq u e s  re q u ise s  
p o u r  a s s u re r  la  d ire c t io n  d u  p e rs o n n e l d ’e n tr e t ie n .

L ’A d m in is t r a t io n  M u n ic ip a le  a  d o n c  p ro c é d é  à  u n  n o u v e l e x a m e n  d u  p ro b lè m e  
en  t e n a n t  c o m p te , d a n s  u n e  p lu s  la rg e  m e su re , d e  la  q u e s t io n  d ’e n t r e t ie n  d es  te r r a in s  ; 
o n  n e  s a u r a i t  en  e ffe t c o n c e v o ir  le u r  u t i l i s a t io n  si les p e lo u se s  é ta ie n t  in s u f f is a m m e n t 
e n t r e te n u e s  ou  si le s  p is te s  se t r o u v a ie n t  d a n s  u n  é t a t  te l  q u ’il r i s q u e r a i t  d e  p r o v o q u e r  
d e s  a c c id e n ts . C’e s t  p o u rq u o i e lle  p ro p o s e , a p rè s  a v is  d e  la  C o m m iss io n  P a r i ta i r e ,  q u e  
c e t  e n t r e t ie n  s o i t  c o n fié  a u  S e rv ic e  d e s  P ro m e n a d e s  e t  J a r d in s ,  les e ffec tifs  d e  ce  se rv ic e  
d e v a n t  ê t r e  a u g m e n té s  en  c o n sé q u e n c e  p a r  l ’a p p o in t  d e  :

—  1 c h e f d ’é q u ip e ,
—  3  ja rd in ie r s ,
—  7 te r ra s s ie r s .

P a r  c o n tr e  s e r a ie n t  s u p p r im é s  les  t r o i s  p o s te s  d e  s u rv e i l la n ts  d ’é ta b l is s e m e n ts  

s p o r t i f s  p r im i t iv e m e n t  p ré v u s  a in s i  q u e  les d ix  e m p lo is  d ’o u v r ie rs  d ’e n t r e t ie n .

L a  su rv e il la n c e  e t  l ’u t i l is a t io n  d es  s ta d e s  s e ra ie n t  a s su ré e s , n o n  p a r  d es  m o n ite u r s  
d ’é d u c a t io n  p h y s iq u e , m a is  p a r  d u  p e rs o n n e l  d ’e n t r e t ie n  d e s  ja r d in s  q u i  b é n é f ic ie ra i t  
de  la  g r a tu i t é  d u  lo g e m e n t p o u r  les c h a rg e s  s u p p lé m e n ta ir e s  q u i lu i in c o m b e r a ie n t  en
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su s  d e  ses fo n c tio n s  d ’o rig in e . Ce p e rs o n n e l s e ra i t  c h o is i d e  p ré fé re n c e  p a r m i  les  a g e n ts  
a y a n t  s u iv i le  s ta g e  d ’o u v r ie r  d ’é q u ip e m e n t  s p o r t i f  de  fo r m a t io n  p ro fe s s io n n e lle  o rg a ­
n isé  à  l ’I n s t i t u t  N a t io n a l  d e s  S p o r ts .

E n  ra is o n  d e  l ’im p o r ta n c e  d es  in s ta l la t io n s ,  l ’a g e n t  logé a u  s ta d e  F é l ix  G r im o n p re z  
s e r a i t  ch o is i p a r m i  les c h e fs  d ’é q u ip e  ; u n  o u v r ie r  j a r d in ie r  s e r a i t  lo g é  a u  s ta d e  N o ë l 
d ’H é ra in .

N o u s  v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n  a d o p te r  ces p ro p o s it io n s  q u i  o n t  p o u r  a v a n ta g e  
d e  p la c e r  l ’e n t r e t ie n  d es  te r r a in s  so u s  la  d ire c t io n  d ’u n  s e rv ic e  sp é c ia lisé , en  m ê m e  
te m p s  q u ’elles p e r m e t t e n t  a u  p o in t  d e  v u e  f in a n c ie r , u n e  é c o n o m ie  a n n u e l le  d e  1 m illio n  
d e  f ra n c s  e n v iro n  p a r  r a p p o r t  a u  p r o je t  a d o p té  le 26  fé v r ie r  1954.

A d o p t é .

N° 737. — P E R SO N N E L  M U N IC IPA L . C IM E T IÈ R E S.

R É O R G A N ISA T IO N . T R A N SF O R M A T IO N  D ’E M PL O IS.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L ’e ffec tif  t o t a l  a u to r is é  d e s  fo s s o y e u rs  a ffe c té s  d a n s  n os d e u x  c im e tiè re s  e s t  de 
26  u n i té s  b é n é f ic ia n t  d e  l ’é c h e lle  in d ic ia ir e  135-195 fix ée  p a r  l ’a r r ê t é  in te r m in is té r ie l  
d u  19 n o v e m b re  1948.

U n  c in q u iè m e  d e  ces e ffe c tifs , s o i t  6 u n i té s  a u  m a x im u m , p e u t  p r é te n d r e  a c c é d e r  
à  l ’e m p lo i d e  b r ig a d ie r - fo s s o y e u r , é c h e lle  in d ic ia ire  165-225.

L e  p o u rc e n ta g e  a u to r is é  d es  b r ig a d ie rs - fo s s o y e u rs  é t a n t  la r g e m e n t  d é p a s sé  lo rs  
d u  re c la s s e m e n t, il s ’e n s u i t  q u ’a u c u n e  p ro m o tio n  n ’a  p u  e n c o re  ê t r e  p ro n o n c é e  d e p u is  
1948, les a g e n ts  en  s u r n o m b r e  c o n s e r v a n t  le u r  s i tu a t io n  à  t i t r e  p e rso n n e l.

L es  d é lé g u é s  d u  p e rs o n n e l  s o n t  in te r v e n u s  a u p rè s  d e  l ’A d m in is t r a t io n  M u n ic ip a le  
a f in  q u e  s o it  a b ro g é e  c e t te  c la u se  l im i ta t iv e ,  s o u l ig n a n t  q u e  les s a la ire s  a l lo u é s  a u x  fo s ­
s o y e u rs  : é c h e lle  in d ic ia ire  135-195, s o n t  id e n t iq u e s  à c e u x  d e s  o u v r ie r s  te r r a s s ie r s  a lo rs  
q u e  le s  t r a v a u x  q u ’ils e x é c u te n t  n e  s o n t  p a s  c o m p a ra b le s  e t  p r é s e n te n t  e n  o u t r e  u n  

c a r a c tè r e  d ’in s a lu b r i té  in c o n te s ta b le  p o u r  le sq u e ls  ils  p e rc e v a ie n t  a n té r ie u r e m e n t  u n e  
p r im e  sp é c ia le  q u i le u r  a  é té  s u p p r im é e  lo rs  d u  re c la s s e m e n t d e  la  fo n c tio n  p u b liq u e .

L e s  r è g le m e n ts  en  v ig u e u r  n e  p e r m e t t e n t  p a s  d ’e n v is a g e r  la  s u p p re s s io n  d u  p o u r ­
c e n ta g e  im p o sé . C e p e n d a n t,  c o m p te  te n u  d u  r e n d e m e n t  ex ig é  e t  d u  c a r a c tè r e  p é n ib le  
d e  la  fo n c tio n , il e s t  a p p a r u  q u ’u n e  s o lu tio n  in te r m é d ia i r e  p o u r r a i t  in te r v e n i r  e n  p ro c é ­
d a n t  à  la  t r a n s f o r m a t io n  d ’u n  c e r ta in  n o m b re  d e  ces e m p lo is , t r a n s f o r m a t io n  q u i c o ïn ­
c id e r a i t  a v e c  u n  p r o je t  d e  r é o r g a n is a t io n  e n v isa g é  p a r  l ’A d m in is t r a t io n  M u n ic ip a le  
en  v u e  d ’a s s u re r  d a n s  de  m e ille u re s  c o n d it io n s  l ’e n t r e t ie n  de  n o s  c im e tiè re s .

I l a p p a r a î t  en  e ffe t s o u h a i ta b le ,  c o m m e  n o u s  l ’a v o n s  f a i t  p o u r  le s  s ta d e s  sp o r tif s , 
d e  c o n f ie r  a u  S e rv ic e  d es  P r o m e n a d e s  e t  J a r d in s  to u s  les t r a v a u x  te c h n iq u e s  se r a p p o r ­
t a n t  à  l’e n t r e t ie n  d es  c im e tiè re s  : t r a v a u x  h o r tic o le s , b û c h e ro n n a g e , n e t to y a g e  g é n é ra l, 
e n t r e t ie n  d es  a llée s , d é m o li t io n  e t  e n lè v e m e n t  d es  m o n u m e n ts  n o n  v e n d u s  s u r  p la c e  e tc , . . .

L e s  d ire c te u rs  d e  c im e tiè re s , to u jo u r s  a t ta c h é s  a u x  S e rv ic e s  A d m in is t r a t i f s ,  c o n se r ­
v e r a ie n t  so u s  le u rs  o rd re s  le s  s u r v e i l la n ts  e t  les fo sso y e u rs , ces d e rn ie r s  d e v a n t  ê t r e  
o c c u p é s  d é so rm a is  u n iq u e m e n t  a u x  t r a v a u x  d e  fo sso y ag e .
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E v a lu a t io n  f a i te  d u  te m p s  n é c e s sa ire  p o u r  le  c re u sa g e  e t  le  r e m b la i ,  le  t r a n s p o r t  
d es  te r r e s ,  la  d e s c e n te  d es  c o rp s , l’a t t e n t e  d es  fa m ille s  e t  le s  r e m p la c e m e n ts  à  p ré v o ir  
p o u r  c a u se s  d iv e rse s , le ch iffre  d e s  o u v r ie rs  m a in te n u s  a u x  c im e tiè re s  s e r a i t  r a m e n é  
à  se ize  u n ité s ,  d e s  d is p o s itio n s  é t a n t  p r ise s  p o u r  a s s u re r  p a rm i le p e r s o n n e l  u n e  r é p a r ­

t i t io n  d es a b se n c e s  p o u v a n t  s a t is fa ire  a u x  b e so in s  n o r m a u x  e t  p o u r  q u e , en  p é r io d e  
c re u se , les fo s so y e u rs  p u is s e n t  ê t r e  o c c u p é s  à  d es  t r a v a u x  d iv e rs  te ls  q u e  la  p r é p a r a t io n  
d e s  fo sses c o m m u n e s . L e  s e rv ic e  d es  ja r d in s  a p p o r te r a i t ,  s u r  d e m a n d e  m o tiv é e  des 
c o n s e rv a te u r s ,  le r e n f o r t  q u e  p o u r r a ie n t  n é c e s s ite r  d es  c ir c o n s ta n c e s  im p ré v u e s .

S u r  u n  e ffe c tif  d e  26  b r ig a d ie rs - fo s s o y e u rs  e t  fo sso y e u rs , 16 d e  ces e m p lo is  s e r a ie n t  

t r a n s f o r m é s  e n  o u v r ie r s  p ro fe s s io n n e ls  l re c a té g o r ie  -  é c h e lle  in d ic ia ire  145-220 , les 
b r ig a d ie rs - fo s s o y e u rs  a c tu e l le m e n t  en  fo n c tio n  d a n s  ces p o s te s  é t a n t  s u p p r im é s  p a r  
v o ie  d ’e x t in c t io n .  L e s  d ix  p o s te s  d e  fo sso y e u rs  d e v e n a n t  a in s i d isp o n ib le s  s e ra ie n t  

t r a n s f o r m é s  en  e m p lo is  de  te r ra s s ie r s ,  ces d e rn ie rs  é t a n t  d é so rm a is  p r is  en  c h a rg e  p a r  
le  S e rv ic e  d es  J a r d in s .

C o m p te  t e n u  d e  le u r  s i tu a t io n  a d m in is t r a t iv e  a c tu e lle , de  le u rs  a p t i tu d e s  p ro fe s ­
s io n n e lle s , d e  le u r  a n c ie n n e té  e t  d es  d is p o s itio n s  p ré v u e s  p a r  l ’a r t ic le  31 d e  la  lo i d u  
28 a v r i l  1952  q u i  a u to r i s e n t  les m u ta t io n s  p o u r  n é c e ss ité  d e  se rv ic e , la  r é p a r t i t io n  n o u ­
v e lle  d u  p e rs o n n e l  to u c h é  p a r  ces m e su re s  p o u r r a i t  s ’e ffe c tu e r  sa n s  d iff ic u lté .

Ce p r o je t  d e  ré fo rm e  a b o u t i t  à  u n e  u t i l is a t io n  p lu s  r a t io n n e l le  d u  p e rs o n n e l  e t  à 
u n  m e il le u r  e n t r e t ie n  d e  n o s  c im e tiè re s  ; en  m ê m e  te m p s  les t r a n s f o r m a t io n s  d ’e m p lo i 
e n v isa g é e s  p e r m e t t r o n t  d e  r é m u n é re r  d ’u n e  m a n iè re  u n  p e u  p lu s  s u b s ta n t ie l le  e t  s a n s  

d é p e n se  s u p p lé m e n ta ir e  a p p ré c ia b le ,  u n e  fo n c tio n  d o n t  le  c a r a c tè r e  in s a lu b re  n e  v o u s  
é c h a p p e  p a s .

C’e s t  p o u rq u o i,  a p rè s  a v is  d e  la  C o m m iss io n  P a r i ta i r e ,  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  de  
l ’a g ré e r  en  d é c id a n t  q u e  les m o d if ic a t io n s  c i-a p rè s  s e r o n t  a p p o r té e s  d a n s  les e ffec tifs  
d u  p e rs o n n e l  o u v r ie r  d e  n os n é c ro p o le s , e t  ce , a v e c  e ffe t d u  1er m a rs  1956 :

S i t u a t i o n  a c t u e l l e S i t u a t i o n  p r o p o s é e

Brigadiers-fossoyeurs (*) 
et fossoyeurs .................

Brigadiers-fossoyeurs (1) 
26 et ouvriers professionnels

l re catégorie . . . 
Terrassiers (2) . . .

16
10

(*) Accessible à 1 /5  des effectifs.
(1) Emploi supprimé par  voie d ’extinction.
(2) Agents ra ttachés au Service des Jardins.

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .
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No 7 3 a. — P E R SO N N E L  M U N IC IP A L . A G E N T S LO G É S.

A P P L IC A T IO N  D U  D ÉC RE T D U  14 D ÉC EM BR E 1954.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

U n  d é c re t  e n  d a te  d u  14 d é c e m b re  1954  c o m m e n té  p a r  la  C irc u la ire  d e  M . le  P r é f e t  
d u  N o rd  d u  2 4  a v r i l  1955, fixe  les c o n d it io n s  d ’o c c u p a tio n  p a r  le s  a g e n ts  d e s  C o lle c ti ­

v i té s  L o c a le s , d ’im m e u b le s  a p p a r t e n a n t  à  ces C o lle c tiv ité s .

T ro is  c a s  s o n t  p ré v u s  en  m a t iè r e  d e  lo g e m e n t :

1. —  O c c u p a t io n  é tr a n g è r e  à  to u t e  c o n s id é ra t io n  de  s e rv ic e  c e t te  d e rn iè re  d o i t  

fa ire  l ’o b je t  d ’u n  a c te  d e  lo c a tio n  se lo n  les rè g le s  d e  d r o i t  c o m m u n .

2. —  O c c u p a tio n  r é p o n d a n t  à  u n e  n é c e s s ité  a b s o lu e  d e  se rv ic e  e n t r a în a n t  c o n c e s ­

s io n  g r a tu i t e  d u  lo g e m e n t n u , e t  é v e n tu e l le m e n t  d e s  a v a n ta g e s  en  n a tu r e  : e a u , g a z , 

é le c tr ic i té ,  c h a u ffa g e .

3. —  O c c u p a tio n  r é p o n d a n t  à  u n e  u t i l i t é  d e  s e rv ic e  : u n e  re d e v a n c e  e s t  d u e , d o n t
le  m o n ta n t  p e u t  v a r ie r  s u iv a n t  l ’im p o r ta n c e  d es  c h a rg e s  a n o rm a le s  q u e  la  c o n c e ss io n
d e  lo g e m e n t f a i t  s u p p o r te r  a u  b é n é f ic ia ire , les a v a n ta g e s  a c c e sso ire s  : e a u , c h a u ffa g e , 
é c la ira g e  n e  p o u v a n t ,  en  c a s  de  lo g e m e n t p o u r  u t i l i t é  d e  se rv ic e , ê t r e  a c c o rd é s  g r a tu i ­

t e m e n t .

E n  a p p l ic a t io n  d e s  in s t r u c t io n s  m in is té r ie lle s , se u ls  s o n t  s u s c e p tib le s  d ’o b te n ir  
d es  c o n c e ss io n s  d e  lo g e m e n ts  p a r  n é c e s s i t é  a b s o l u e  d e  s e r v i c e ,  les a g e n ts  q u i  s o n t  t e n u s  
à  u n e  p ré s e n c e  c o n s ta n te  s u r  p la c e , q u i  a s s u r e n t  le u r  s e rv ic e  d e  j o u r  c o m m e  d e  n u i t  e t  

q u i o n t  u n e  re s p o n s a b i l i té  m o y e n n e  d a n s  la  m a rc h e  d u  se rv ic e .

L o rs q u e  ces t ro is  c o n d it io n s  n e  s o n t  p a s  re m p lie s  e t  q u e  l ’u t i l i t é  d e  s e rv ic e  p e u t  
ê t r e  é v o q u é e , il y  a  lie u  d e  d é ta i l le r  l ’im p o r ta n c e  d e s  c h a rg e s  a n o rm a le s  im p o sé e s  a u x  
t i tu la i r e s  d e  l ’e m p lo i, e n  v u e  d e  f ix e r  le  m o n ta n t  d e  la  r e d e v a n c e  à  la q u e lle  il s e ra  s o u m is .

E n  v e r tu  d ’u n  a r r ê té  d u  M in is tè re  d e s  F in a n c e s  d u  31 d é c e m b re  1949 , le  m o n ta n t  

d e  c e t te  r e d e v a n c e  p e u t  en  ê t r e  d im in u é  d e  fa ç o n  à  t e n i r  c o m p te  :

1) d e  l ’o b lig a t io n  f a i te  a u  f o n c t io n n a ir e  d e  lo g e r  d a n s  le s  lo c a u x  c o n c é d é s  : 5 %

d e  la  v a le u r  lo c a t iv e  ;

2) d e  la  p r é c a r i té  d e  l ’o c c u p a t io n  : 15 %  d e  la  v a le u r  lo c a tiv e .

3) d e s  c h a rg e s  a n o rm a le s  q u e  la  c o n c e ss io n  d e  lo g e m e n t f e r a i t  s u p p o r te r  à  so n  
b é n é f ic ia ire  ( im p ô ts  p o u r  p iè c e s  e x c é d e n ta ire s ) .  L e  p o u r c e n ta g e  e s t  n u l lo r s q u e  le n o m b re  
d e  p ièces  p r in c ip a le s  e s t  é g a l o u  in fé r ie u r  à  q u a t r e .  A u -d e là  de  ce  ch iffre , le  p o u r c e n ta g e  

e s t  d e  5 %  p a r  p ièce  e x c é d e n ta ir e  s a n s  p o u v o ir  d é p a s s e r  18 % .

A v a n t a g e s  a c c e s s o i r e s .

L a  f o u r n i tu r e  g r a tu i t e  d es  a v a n ta g e s  a c c e sso ire s  n e  d o i t  ê t r e  p ro p o sé s  q u e  d a n s  
d es  c a s  e x c e p tio n n e ls , p o u r  le s  a g e n ts  lo g és p o u r  n é c e s s i t é s  a b s o l u e s  d e  s e r v i c e  ; ils  d e v r o n t  

ê t r e  p ré c is é s  d a n s  l ’a c te  d e  c o n c e ss io n .

L e  C o n se il M u n ic ip a l d e v a i t  a r r ê t e r  d a n s  u n  d é la i  d e  s ix  m o is  à  c o m p te r  d u  15 d é ­
c e m b re  1954 , la  l is te  d es  e m p lo is  d o n t  le s  t i t u la i r e s  b é n é f ic ie ro n t  d ’u n e  c o n c e s s io n  d e  
lo g e m e n t p a r  n é c e s s ité  a b s o lu e  o u  p a r  u t i l i t é  de  s e rv ic e , e t  d é te r m in e r  la  s i tu a t io n  e t  
la  c o n s is ta n c e  d e s  lo g e m e n ts  m is  à  la  d is p o s it io n  d es  t i tu la i r e s  d e  ces e m p lo is , a in s i  q u e  

les c o n d i t io n s  f in a n c iè re s  g é n é ra le s  d e  c h a q u e  co n cess io n .



13 Ja n v ie r  1956 — 104 —

E n  ra iso n  des c irc o n s ta n c e s  p ro p re s  à  n o t r e  A d m in is t r a t io n ,  le d é la i  p r é v u  p a r  le 

d é c re t  d u  14 d é c e m b re  1954 a é té  e x c e p t io n n e l le m e n t  p ro lo n g é  d e  s ix  m o is  e t  le  C o n se il 
M u n ic ip a l d o i t  o b l ig a to ir e m e n t  a v o ir  d é lib é ré  s u r  la  q u e s t io n  a v a n t  le 1er ja n v ie r  1956.

D a n s  ce b u t ,  n o u s  a v o n s  p ro c é d é  à l ’é tu d e  d e  la  s i tu a t io n  d e  to u s  les a g e n ts  m u n i ­
c ip a u x  b é n é f ic ia n t  a c tu e l le m e n t  d e  la  g r a tu i t é  d u  lo g e m e n t e t  c o m p te  t e n u  d es  d isp o ­
s i t io n s  re p r is e s  a u  d é c re t  d u  14 d é c e m b re  1954, n o u s  v o u s  p ro p o so n s , a p rè s  a v is  c o n ­
fo rm e  d e  la  C o m m iss io n  P a r i t a i r e ,  de  f ix e r  c o m m e  s u i t  l a  l i s te  d es  e m p lo is  d o n t  le s  t i t u ­
la ire s  b é n é f ic ie ro n t  d ’u n e  c o n c e ss io n  d e  lo g e m e n t.

A . —  P o u r  n é c e s s i t é  a b s o l u e  d e  s e r v i c e .

1) T o u s  les c o n c ie rg e s  d e s  é ta b l is s e m e n ts  m u n ic ip a u x  é n u m é ré s  c i-a p rè s  :

—  H ô te l  d e  V ille .

—  P o u p o n n iè re  d e  l ’Œ u v r e  S u isse .
—  L y c é e  F é n e lo n .

—  G ro u p e  S c o la ire  B ra c k e  D e s ro u s se a u x .

—  G ro u p e  S c o la ire  A r is t id e  B r ia n d - F e r d in a n d  B u is so n , E p i  d e  Soil.
—  G ro u p e  S c o la ire  R e n a n - T u r g o t ,  F a u b o u r g  d es P o s te s .
—  G ro u p e  S c o la ire  D e s b o rd e s  V a lm o re , B o is  B la n c s .
—  G ro u p e  S c o la ire  A n a to le  F ra n c e -M a rc e l  S e m b a t,  B u is so n .

—  G ro u p e  S c o la ire  A lb e r t  S a m a in -L é o n  T ru l in ,  F a u b o u r g  d e  B é th u n e .
—  G ro u p e  S c o la ire  B u f ïo n -M o n ta ig n e , ru e  F é n e lo n .
—  C ollège  T e c h n iq u e  D id e ro t .
—  C ollège  T e c h n iq u e  V a le n tin e  L a b b é .
—  C o llège  M o d e rn e  J e a n  M acé.

—  É c o le  d e  P le in  A ir  D é s iré  V e rh a e g h e .
—  E c o le  d es  B e a u x -A r ts .

—  C o n s e rv a to ire  N a t io n a l  d e  M u siq u e .
—  T h é â t r e  S é b a s to p o l.
—  G ra n d  T h é â tr e .
•—  C o lo n ie  de  M a rq u e t te .
—  C o lo n ie  de  W o rm h o u d t .
—  M aiso n  d e s  A m ic a le s .

—  C e n tre  M éd ico -sco la ire .
—  A b a t to ir s .
—  H a lle s  C e n tra le s .
—  S a lle  d e s  F ê te s  R o g e r  S a le n g ro .
—  S a lle  d es  F ê te s  d e  F iv e s .
—  R é s e rv o ir  de  l ’A rb r is s e a u .

2) T o u s  l e s  a g e n t s  d e  q u a l i f i c a t i o n s  p r o f e s s i o n n e l l e s  d i v e r s e s  a s t r e i n t s  à  u n e  p r é s e n c e  
c o n s t a n t e  d e  j o u r  c o m m e  d e  n u i t .

—  S e c ré ta ire  G é n é ra l de  la  M a irie .
—  A g e n t  sp é c ia l d u  L y c é e  F é n e lo n .

—  J a r d in ie r - m o s a ïs te  a s s u r a n t  l ’e n t r e t ie n ,  le  c h a u ffa g e  e t  le  g a r d ie n n a g e  d e s  en c lo s
zo o lo g iq u e s .

—  J a r d in ie r - m o s a ïs te  a ffe c té  a u  c h a u ffa g e  e t  a u  g a r d ie n n a g e  d u  P a la is  R a m e a u  e t
à  l 'e n t r e t ie n  d es  p e lo u se s . C hef d ’é q u ip e  d u  S e rv ic e  des J a r d in s  c h a rg é  d e  l ’en ­
t r e t i e n ,  d u  c h a u ffa g e  d es s e rre s  e t  d u  g a rd ie n n a g e  d u  J a r d in  d e s  P la n te s .
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—  O u v r ie rs  ja r d in ie r s  e t  c h e f d ’é q u ip e  c h a rg é s  d e  l ’e n t r e t ie n  e t  d u  g a r d ie n n a g e  des
s ta d e s  s p o r t if s  N o ë l d ’H é ra in ,  d e  l ’A rb r is s e a u  e t  F é l ix  G r im o n p re z .

—  S u r v e i l la n t  o u  fo s so y e u r  a s s u r a n t  le s  fo n c tio n s  d e  c o n c ie rg e  d es  C im e tiè re s .

—  M a g a s in ie r-c o n c ie rg e  d u  M a g a s in  B rû lé .
—  R é g is s e u r  d e  l ’é ta b l is s e m e n t  d e  b a in s  d u  b o u le v a rd  d e  la  L ib e r té .
—  M é c a n ic ie n  é le c tr ic ie n  a ffe c té  a u x  s ta t io n s  d e  p o m p a g e  d e s  F o ra g e s  N o rd  de  S a in t-

A n d ré .
—  M é c a n ic ie n -é le c tr ic ie n  a ffe c té  à  l’U s in e  d ’E m m e r in .
—  C h a u d ro n n ie r s - c h a u l îe u r s  a f fe c té s  a u x  E ta b l is s e m e n ts  d e  b a in s  d e  la  ru e  M a ra c c i

e t  d u  b o u le v a rd  d ’A lsace .
—  C h a u d ro n n ie r -c h a u f fe u r  a ffe c té  à  l ’é ta b l is s e m e n t  d e  b a in s  d e  la  ru e  d ’H a z e b ro u c k .

—  M é c a n ic ie n  d u  f r ig o r if iq u e  d es  A b a t to i r s .
—  D ire c tr ic e s  d es  C rèch es  d e  F iv e s  e t  d e  M o u lin s -L ille .
—  D ire c te u r  d es  E n t r e p ô t s  ( la  s u p p re s s io n  d é f in i t iv e  d es  E n t r e p ô t s  e n v isa g é e  p o u r

le  1er a v r i l  1956 e n t r a în e r a  o b l ig a to ir e m e n t  la  s u p p re s s io n  d u  lo g e m e n t p o u r  
n é c e s s ité  d e  s e rv ic e ) . A  p a r t i r  d e  c e t te  d a te ,  le  t i t u l a i r e  d e  l ’e m p lo i s e ra  c o n s i ­

d é ré  c o m m e  lo c a ta i r e  d e  d r o i t  c o m m u n .
—  D ir e c te u r  e t  D ire c te u r - A d jo in t  d es  A b a t to ir s .

—  P ré p o s é s  s u rv e i l la n ts  s a n i ta i r e s  a u x  A b a t to ir s .

B . —  P o u r  u t i l i t é  d e  s e r v i c e .

—  D ire c tr ic e s  d e s  g a rd e r ie  d ’e n fa n ts .
—  R é g is se u rs  d e s  é ta b l is s e m e n ts  d e  b a in s  d es  ru e s  M a ra c c i, d es  S a r ra z in s  e t  d u  b o u ­

le v a r d  d ’A lsace .
—  C hef d u  s e rv ic e  s a n i ta i r e  d e  la  s ta t io n  d e  D é s in fe c tio n .

—  R é g is s e u r  d e  la  C o lo n ie  d e  W o r m h o u d t .
—  C h e f-m é c a n ic ie n  d u  s e rv ic e  d es  E a u x ,  ru e  S a in t-B e rn a rd .

—  C hef d u  g a ra g e  m u n ic ip a l .
-— M é c a n ic ie n  a s s u r a n t  le g a rd ie n n a g e  e t  l ’e n t r e t ie n  d u  fo ra g e  d e  W a tt ig n ie s .
-— F o n ta in ie r  a s s u r a n t  le g a r d ie n n a g e  d u  R é s e rv o ir  d e  la  L o u v iè re  .
—  C o n tr e m a îtr e  a ffe c té  a u  S e rv ic e  d e  la  P r o p r e té  P u b l iq u e  ( a te l ie r  d e  l ’A rb r is s e a u ) .

—  R é d a c te u r  é c o n o m e  d e  l ’É c o le  de  P le in  A ir  D é s iré  V e rh a e g h e .

A v a n t a g e s  a t t a c h é s  a u x  l o g e m e n t s  c o n c é d é s  p o u r  n é c e s s i t é  a b s o l u e  o u  u t i l i t é  d e  s e r v i c e .

I . —  L o g e m e n t s  c o n c é d é s  p o u r  n é c e s s i t é  a b s o l u e  d e  s e r v i c e .

L e s a g e n ts  logés p o u r  n é c e ss ité  a b s o lu e  d e  se rv ic e  b é n é f ic ie ro n t  d e  la  g r a tu i t é  d u  

lo g e m e n t n u  a in s i q u e  d e  la  f o u r n i tu r e  d u  g a z , d e  l ’é le c tr ic i té  e t  d u  c h a u ffa g e .

L es  a u t r e s  s e rv itu d e s  in c o m b a n t  à  u n  lo c a ta ir e  d e  d r o i t  c o m m u n  : e a u , v id a n g e , 

r a m o n a g e  s e r o n t  à  le u r  c h a rg e .

L o rs q u e  les b r a n c h e m e n ts  s e r o n t  c o lle c tifs  o u  q u e  la  fo sse  se ra  c o m m u n e , il le u r  

s e ra  ré c la m é  u n e  in d e m n i té  fo r f a i ta i r e  a n n u e lle  c a lc u lé e  c o m m e  s u i t  :

E a u  : m in im u m  de  c o n s o m m a tio n  im p o s é  d a n s  le  t a r i f  de  d i s t r ib u t io n  d es  e a u x , so it  

p r é s e n te m e n t  40  m 3  à  18 frs .

V i d a n g e  : in d e m n ité  b a sé e  s u r  u n e  m o y e n n e  a n n u e l le  de  1 /2  m è t r e  c u b e  p a r  p e r s o n n e  
c o m p o s a n t  le fo y e r , s u iv a n t  le t a r i f  c o n s e n ti  à  la  V ille  p a r  l ’a d ju d ic a ta i r e ,  so i t  

p r é s e n te m e n t  360  frs  le  m è t r e  c u b e .



R a m o n a g e  : in d e m n i té  c a lc u lé e  c o m p te  te n u  d u  t a r i f  c o n s e n ti  à  la  V ille  p a r  l ’a d ju d i ­

c a ta i r e  p o u r  u n e  c h e m in é e , so i t  p r é s e n te m e n t  180 frs  p a r  c h e m in é e  p lu s  180 f r s  
p a r  h e u re  d ’o u v r ie r  en  cas  d e  d é m o n ta g e  e t  r e m o n ta g e  d u  fo y e r .

I I . — L o g e m e n t s  c o n c é d é s  p o u r  u t i l i t é  d e  s e r v i c e .

L es a g e n ts  logés p o u r  u t i l i té  d e  se rv ic e  n e  p e u v e n t  p r é te n d r e  à  la  g r a tu i t é  des 
a v a n ta g e s  a c c e sso ire s  e t  les s e rv i tu d e s  in c o m b a n t  à  u n  lo c a ta ir e  d e  d r o i t  c o m m u n , e a u , 
v id a n g e  e t  r a m o n a g e  s o n t  à  le u r  c h a rg e .

Si ces s e rv i tu d e s  s o n t  c o lle c tiv e s , il le u r  s e ra  r é c la m é  u n e  in d e m n ité  f o r f a i ta i r e  

a n n u e lle  c a lc u lé e  d a n s  les m ê m e s  c o n d it io n s  q u e  ce lle s  e n v isa g é e s  p o u r  les a g e n ts  lo g és  
p o u r  n é c e s s ité  a b s o lu e  d e  se rv ic e .

L o rs q u e  les a g e n ts  lo g e ro n t  d a n s  d es  é ta b l i s s e m e n ts  c o m p o r ta n t  le c h a u ffa g e  
c e n t r a l  e t  n e  d is p o s a n t  p a s  de  c o m p te u r s  à  d é m a rq u e r ,  ils  s e r o n t  a s t r e in t s  a u  v e r s e m e n t  
d ’u n e  re d e v a n c e  a n n u e lle  r e p r é s e n ta t iv e  d e  c h a u ffa g e  e t  d ’é c la ira g e  é g a le  a u  p r o d u i t  
d es  q u a n t i té s  in d iq u é e s  c i-a p rè s , p a r  le  p r ix  u n i ta i r e  m o y e n  d e  l ’a n n é e  a u  t i t r e  d e  la q u e lle  
l a - d i te  r e d e v a n c e  e s t  ré c la m é e .

C h a r b o n G a z E l e c t r i c i t é

Célibataire et marié  1 e n f a n t ................. 1 .800 kg 300 m3 180 kW
Marié 2 et 3 enfants  ............................... 2 .400  kg 480 m3 240 kW
Marié p l u s  de 3 e n f a n t s .......................... 3 .000 kg 600 m3 300 kW

C h a r g e s  l o c a t i v e s .

L e s a g e n ts  lo g é s  p a r  u t i l i té  d e  s e rv ic e  d e v e n a n t  d es  « o c c u p a n ts  à  t i t r e  o n é re u x  » 
p e u v e n t  ê t r e  a ss im ilé s  à  d e s  lo c a ta ire s .

Il c o n v ie n t  en  c o n sé q u e n c e , d e  m e t t r e  à  le u r  c h a rg e  le s  r é p a r a t io n s  d i te s  « lo c a ­
t iv e s  » o u  d e  m e n u  e n t r e t ie n  te l le s  q u ’e lles s o n t  d é s ig n é e s  p a r  l ’a r t ic le  1754 d u  C ode  
C iv il, la  V ille  c o n s e r v a n t  à  sa  c h a rg e  les r é p a r a t io n s  d u  g ro s  œ u v re .

Q u a n t  a u x  a g e n ts  lo g és  p a r  n é c e ss ité  de  se rv ic e , q u i  s o n t  d e s  « o c c u p a n ts  à  t i t r e  g r a ­
t u i t  », c e u x -c i d o iv e n t  ê t r e  d isp e n sé s  d e  to u s  f ra is  d ’e n t r e t ie n  d e  l ’im m e u b le  q u ’ils 
o c c u p e n t .

D u r é e  d e  l a  c o n c e s s i o n .

L e s  c o n c e ss io n s  de  lo g e m e n t p o u r  u t i l i té  o u  p a r  n é c e s s ité  a b s o lu e  d e  s e rv ic e  é t a n t ,  
d e  p a r  le u r  n a tu r e ,  im p e rs o n n e lle s , p r e n n e n t  fin  d è s  q u e  l ’e m p lo i n ’e s t  p a s  c la s sé  p a rm i 
c e u x  o u v r a n t  d r o i t  a u  lo g e m e n t.

T o u t  a g e n t  q u i s e r a  a p p e lé  p o u r  u n e  ra is o n  q u e lc o n q u e  à  q u i t t e r  u n  e m p lo i c o m p o r ­
t a n t  u n e  c o n c e ss io n  d e  lo g e m e n t p o u r  n é c e s s ité  o u  u t i l i t é  d e  se rv ic e , d e v ra  p re n d r e  to u te s  
d is p o s itio n s  e n  v u e  d e  l ib é re r  le  lo g e m e n t à  la  d a te  d e  c e s s a tio n  d e  c e t  em p lo i.

P r o c é d u r e  d e  c o n c e s s i o n .

E n  v e r tu  d e  l ’a r t ic le  5 d u  d é c re t  d u  14 d é c e m b re  1954, le  C on se il M u n ic ip a l, a p rè s  
a v o i r  d re ssé  les  l is te s  d e s  e m p lo is  d o n t  les  t i tu la i r e s  d o iv e n t  ê t r e  lo g és  p a r  n é c e ss ité  
a b so lu e  o u  u t i l i té  de  se rv ic e , d o i t  p ré c is e r  :
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1) la  s i tu a t io n  d es  lo c a u x  m is  à  la  d is p o s itio n  de  c h a c u n  d e s  t i t u l a i r e s  de  ces e m p lo is  ;

2 ) la  c o n s is ta n c e  de  ces  lo c a u x  c ’e s t- à -d ir e  le n o m b re  d e  p iè c e s  p r in c ip a le s  e t  se c o n ­

d a ire s , le u r  d isp o s itio n  e t  le u r  s u r fa c e  ;

3 ) p o u r  le s  a g e n ts  lo g és  p o u r  u t i l i t é  d e  se rv ic e , la  r e d e v a n c e  d u e  p a r  c h a c u n  d ’e u x  
s e ra  d é te rm in é e  c o n fo rm é m e n t à  la  lé g is la tio n  r e la t iv e  a u  lo y e r  d es  lo c a u x  à  u sa g e  

d ’h a b i t a t io n  e t  le  m o n ta n t  p o u r r a  en  ê t r e  d im in u é  d a n s  les  c o n d it io n s  ra p p e lé e s  a u  

d é b u t  d u  p r é s e n t  r a p p o r t .

Ce t r a v a i l  im p o r ta n t  d e v ra  ê t r e  ré a lis é  p a r  n o t r e  S e rv ic e  d u  C o n te n t ie u x  en  a c c o rd  
a v e c  le  S e rv ic e  des B â t im e n ts .  P o u r  le  m e n e r  à  b ie n , il e s t  in d is p e n s a b le  q u e  s o i t  d é fi ­
n i t iv e m e n t  a r r ê té e  la  l is te  d es  a g e n ts  b é n é f ic ia ire s  d ’u n e  c o n c e ss io n  d e  lo g e m e n t.

D e s  p ro p o s it io n s  c o m p lé m e n ta ire s  v o u s  s e r o n t  d o n c  so u m ise s  d a n s  le  p lu s  b re f  

d é la i, é t a n t  e n te n d u  q u e  p o u r  n o u s  c o n fo rm e r  a u x  in s t r u c t io n s  d e  l ’A u to r i t é  d e  T u te l le ,  

les m e s u re s  n o u v e lle s  p r e n d r o n t  e ffe t à  p a r t i r  d u  1er j a n v ie r  1956.

A g e n t s  l o g é s  n e  r e m p l i s s a n t  p l u s  l e s  c o n d i t i o n s  p r é v u e s  p a r  l e  d é c r e t  d u  14 d é c e m b r e  
1954  p o u r  b é n é f i c i e r  d ’ u n e  c o n c e s s i o n  d e  l o g e m e n t  p o u r  n é c e s s i t é  a b s o l u e  o u  u t i l i t é  d e  s e r v i c e .

C e r ta in s  a g e n ts  lo g és  g r a tu i t e m e n t  n e  r e m p lis s e n t  p lu s  les c o n d i t io n s  p r é v u e s  
p a r  le  d é c r e t  su sv isé  p o u r  b é n é f ic ie r  d ’u n e  c o n c e ss io n  d e  lo g e m e n t  p o u r  n é c e s s ité  a b s o lu e  

o u  u t i l i t é  d e  se rv ic e . Il s ’a g i t  n o ta m m e n t  :

—  d e s  c o n s e rv a te u r s  d e  c im e tiè re s
—  d ’u n e  o u v r iè re  d ’e n t r e t ie n  a ffe c té e  à  l ’éco le  J u s s ie u
—  d ’u n e  fe m m e  d e  se rv ic e  log ée  à  l ’a n c ie n n e  u s in e  d ’in c in é ra t io n  d u  C h e m in  d e  B a rg u e s
—  d ’u n  c h e f  d ’é q u ip e  d u  s e rv ic e  d e s  T r a v a u x  e n  B é g ie  lo g é  d a n s  u n  im m e u b le  d e  la  

V ille  o ù  é t a i t  e n tr e p o s é  d u  m a té r ie l .

Ils  d e v ie n n e n t  d o n c  d e s  lo c a ta ir e s  d e  d r o i t  c o m m u n  e t  le  S e rv ic e  d u  C o n te n t ie u x  
s e ra  a p p e lé  d a n s  les jo u r s  q u i  v o n t  s u iv re  à  fo rm u le r  d es  p ro p o s it io n s  q u a n t  a u  m o n ta n t  

d u  lo y e r  q u ’ils  d e v r o n t  d é so rm a is  s u p p o r te r .

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

No 739. — P E R SO N N E L  M U N IC IP A L .
IN D E M N IT É  SP ÉC IA LE  D É G R E SSIV E . M O D IF IC A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  P e rs o n n e l  M u n ic ip a l b é n é fic ie  d ’u n e  in d e m n i té  sp é c ia le  d é g re s s iv e  d o n t  les t a u x  

a c tu e ls  o n t  é té  fixés c o m m e  s u it ,  p a r  a n a lo g ie  a v e c  c e u x  p r é v u s  p o u r  le  m ê m e  o b je t  

a u x  a g e n ts  de  l ’É t a t  p a r  le  d é c re t  n °  55 -4 9 8  d u  10 m a i 1955 :

I n d i c e s T o u t e s  z o n e s

100 à 105 inclus 
p a r  po in t  d ’indice supplémentaire

62.400 
réduction de 1.000 frs



U n  d é c re t  n° 5 5 -1 6 0 6  d u  7 d é c e m b re  1955 d isp o se  q u ’à  c o m p te r  d u  1er j a n v i e r  

1956, le  b a rè m e  d e  la d i te  in d e m n ité  e s t  m o d if ié  a in s i q u ’il s u i t  :

I n d i c e s  b r u t s T o u t e s  z o n e s

1 0 0  à  1 1 0  i n c l u s  

p a r  p o i n t  d ’i n d i c e  b r u t  s u p p l é m e n t a i r e

6 2 . 4 0 0  

r é d u c t i o n  d e  8 0 0  f r s

N o u s  v o u s  p ro p o so n s  de  fa ire  b é n é f ic ie r  n o t r e  p e rs o n n e l  d es  m o d if ic a t io n s  a p p o r"  
té e s  p a r  le  d é c re t  su sv isé  e t  d e  so llic ite r  d e  M . le P r é f e t  l ’a u to r is a t io n  d ’en  a p p l iq u e r  
le s  n o u v e lle s  d is p o s itio n s  à  c o m p te r  d u  1er ja n v ie r  1956 sa n s  a t t e n d r e  la  p u b l ic a t io n  

d e  l’a r r ê té  in te rm in is té r ie l  q u i d o i t  p e r m e t t r e  d ’en  é te n d re  les d is p o s i t io n s  a u x  p e rs o n ­

n e ls  d es  c o lle c t iv i té s  lo ca les .

A d o p t é .

No 740. —  SO C IÉ T É  A N O N YM E DE CR ÉD IT IM M O BILIER.

E M P R U N T  DE 120 .000 .000  DE FR A N C S.

G A R A N T IE  DE LA VILLE.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é lib é ra t io n  n °  358  d u  12 ju i l l e t  1955 v o u s  a v e z  d é c id é  d ’a c c o rd e r  la  g a r a n t i e  
d e  la  V ille  p o u r  u n  e m p r u n t  d e  1 2 0 .0 0 0 .0 0 0  d e  f ra n c s  c o n t r a c té  p a r  la  S o c ié té  A n o n y m e  
d e  C ré d it  Im m o b il ie r  d e  l ’a r r o n d is s e m e n t  d e  L ille  s u iv a n t  c o n v e n tio n  in te r v e n u e  à  

c e t  e ffe t a v e c  la d i te  so c ié té .

L e s  m o d a li té s  de  r é a l is a t io n  de  c e t  e m p r u n t ,  te lle  q u ’elles a v a ie n t  é té  fixées p a r  

la  d é lib é ra t io n  d u  C onseil d ’A d m in is t r a t io n  d e  la  S o c ié té  A n o n y m e  d e  C ré d it  Im m o ­
b il ie r  en  d a te  d u  6 ju i l le t  1955, o n t  é té  u l té r ie u r e m e n t  m o d if ié e s  p a r  l ’a r r ê té  in te r m in is ­
té r ie l  d u  9 n o v e m b re  1955 a u to r i s a n t  c e t te  o p é ra t io n  a u p rè s  de  la  B a n q u e  d e  P a r is  

e t  d es  P a y s -B a s  a u x  c o n d it io n s  d é f in i t iv e m e n t  fix ées  p a r  c e t  o rg a n ism e .

N o u s  v o u s  p r io n s  en  c o n sé q u e n c e  d e  v o u lo ir  b ie n  d é c id e r  d ’a b ro g e r  v o t r e  d é lib é ­
r a t io n  n° 358  p ré c i té e  e t  la  c o n v e n tio n  p ré c é d e m m e n t  a d o p té e s  e t  d e  les r e m p la c e r  p a r  

le s  d is p o s itio n s  s u iv a n te s  :

L a  S o c ié té  A n o n y m e  de  C ré d it  Im m o b il ie r  de  l’a r ro n d is s e m e n t  de  L ille , a y a n t  

sièg e  so c ia l, 9, ru e  d e  T e n re m o n d e  à  L ille , so llic ite  la  g a r a n t ie  d e  la  V ille  p o u r  u n  e m p r u n t  
d e  1 2 0 .0 0 0 .0 0 0  d e  f ra n c s , r e m b o u r s a b le  en  v in g t- c in q  a n s , a u  t a u x  a n n u e l  d e  5 ,2 5  %  
n e t ,  à  c o n t r a c te r  a u p rè s  d e  la  B a n q u e  d e  P a r i s  e t  des P a y s -B a s , 3, ru e  d ’A n tin  à  P a r is .

L ’e m p r u n t  e s t  a ffe c té  à  la  c o n s tru c t io n  d ’u n  g ro u p e  d e  60  lo g e m e n ts  d e s t in é s  à  
l ’ac c e ss io n  à  la  p ro p r ié té ,  q u i d o i t  ê t r e  éd ifié  p r o c h a in e m e n t  s u r  le  t e r r i to i r e  d e  L ille , 

à  p r o x im i té  d e  la  P o r t e  d e  B é th u n e .

A u x  te r m e s  d es  lo is  e n  v ig u e u r  les c o m m u n e s  p e u v e n t  g a r a n t i r ,  p o u r  la  t o t a l i t é  
d e  le u r  d u ré e , l ’i n t é r ê t  e t  l ’a m o r t i s s e m e n t  d e s  e m p r u n ts  c o n t r a c té s  p a r  les offices p u b lic s  

e t  les so c ié té s  d ’h a b i ta t io n s  à  lo y e r  m o d é ré  o u  d e  c r é d i t  im m o b ilie r .
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A fin  d e  p e r m e t t r e  à  la  S o c ié té  d e  b é n é f ic ie r  d e s  b o n if ic a t io n s  d ’in té r ê t s  in s t i tu é e s  
p a r  l ’a r t ic le  30  d e  la  lo i n °  4 9 -3 1 0  d u  8 m a rs  1949 e t  p a r  l ’a r t ic le  11 d e  la  lo i n °  5 1 -650  

d u  24 m a i 1951 a in s i q u e  d e s  d is p o s it io n s  p ré v u e s  p a r  l ’a r t ic le  14 de  la  lo i n °  52-5  d u  
3 ja n v ie r  1952, m o d if ié e  p a r  l ’a r t ic le  10 d e  la  lo i d u  15 a v r i l  1953,

C o n s id é ra n t , p a r  a ille u rs , q u ’il c o n v ie n t  d ’a p p o r te r  n o tr e  a p p u i  à  to u te s  les r é a l i ­
s a t io n s  a y a n t  p o u r  b u t  d ’a m é lio re r  la  s i tu a t io n  d u  lo g e m e n t d a n s  l ’a g g lo m é ra t io n  lillo ise ,

N o u s  v o u s  p ro p o so n s , en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e s  F in a n c e s  :

a )  d ’a c c e p te r  la  g a r a n t ie  d ’e m p r u n t  so llic ité e  p a r  la  S o c ié té  a n o n y m e  d e  C ré d it 

Im m o b il ie r  ;

b )  d e  p r e n d r e  à  c e t  e ffe t la  d é l ib é ra t io n  s u iv a n te  :

L e  C o n s e i l ,

A p rè s  l ’e x p o sé  q u i p ré c è d e ,

D é c id e  :

a )  d ’a c c o rd e r  à  la  S o c ié té  a n o n y m e  d e  C ré d it  Im m o b il ie r  d e  l ’a r r o n d is s e m e n t  de  
L ille  la  g a r a n t ie  f in a n c iè re  d e  la  V ille  p o u r  u n  e m p r u n t  de  1 2 0 .0 0 0 .0 0 0  de  f ra n c s  q u e  
c e t  o rg a n is m e  se  p ro p o se  d e  c o n t r a c te r  a u p rè s  d e  la  B a n q u e  d e  P a r i s  e t  d es  P a y s -B a s  
e t  q u e  m e n tio n  d e  c e t te  g a r a n t ie  f ig u re  s u r  les t i t r e s  des o b lig a t io n s  r e p r é s e n ta n t  l ’e m ­
p r u n t .  P r im e  d ’ém iss io n  ég a le  a u  m a x im u m  d e  8 ,2 5  %  d e  la  v a le u r  n o m in a le .B e m b o u r -  
s e m e n t  en  25  a n s  à  105 %  d u  n o m in a l. T a u x  d ’in té r ê t  n e t  : 5 ,2 5  %  ;

b )  d e  v o te r ,  en  v u e  d ’a s s u re r  c e t t e  g a r a n t ie ,  l ’im p o s it io n  q u i  r e s s o r t ,  s u r  la  b a se  

de  la  v a le u r  a c tu e lle  d u  c e n tim e  c o m m u n a l,  so it  101 .8 9 6 ,2 7  à  95  c e n tim e s  66  c e n tiè m e s  
p o u r  u n e  a n n u i té  c o n s ta n te  d e  9 .7 4 6 .9 3 9  frs  c o r r e s p o n d a n t  à  u n  t a u x  a n n u e l  d e  6 ,4 0  %  
c o m p te  t e n u  d e s  m o d a l i té s  p ré c isé e s  a u  § a ) .

I l  e s t  e x p re s s é m e n t  s t ip u lé  q u e  l ’im p o s it io n  c i-d e ssu s  v o té e  c o r r e s p o n d a n t  a u  
r e m b o u r s e m e n t  d e  la d i te  a n n u i té  e t  q u i s e ra  m ise  d e  p le in  d r o i t  en  r e c o u v re m e n t  en  
cas  d e  b e so in  e s t  b ie n  a ffe c té e  à g a r a n t i r  le  s e rv ic e  en  in té r ê t ,  a m o r t is s e m e n t  à  105 %  

d u  n o m in a l, im p ô ts  e t  a c c e sso ire s  (le s  f ra is  r e s t a n t  a u  r e g a rd  d e  la  g a r a n t ie  à  la  c h a rg e  
d e  la S o c ié té  d é b itr ic e )  de  l ’e m p r u n t  d é c r i t  d o n t  le  p la c e m e n t  d o i t  ê t r e  a s s u ré  p a r  la 
B a n q u e  d e  P a r is  e t  d es  P a y s -B a s , c o n fo rm é m e n t a u x  c la u se s  d e  l ’e n g a g e m e n t  s o u s c r i t  

a v e c  c e t  o rg a n ism e  p a r  la  S o c ié té  A n o n y m e  d e  C ré d it  Im m o b ilie r .

c )  d e  n o u s  a u to r is e r  : à  in t e r v e n i r  a u  c o n t r a t  d e  p r ê t  q u i s e ra  p a s s é  e n t r e  l ’o rg a ­
n ism e  p r ê te u r  e t  la  S o c ié té  A n o n y m e  de  C ré d it  Im m o b il ie r  ; à  s ig n e r  la  c o n v e n tio n  

a v e c  c e t  o rg a n ism e  p o u r  la  g a r a n t ie  d u  p a ie m e n t  d es  in té r ê t s  e t  d u  re m b o u rs e m e n t  
d u  c a p i ta l  d e  l ’e m p r u n t  su sv isé .

T o u s  les f ra is  r e la t i f s  à  ces o p é ra t io n s  s e r o n t  à  la  c h a rg e  e x c lu s iv e  d e  la  S o c ié té  

A n o n y m e  d e  C ré d it  Im m o b ilie r .

E n  a p p lic a t io n  d e s  d is p o s i t io n s  d e  l ’a r t ic le  7 d u  d é c re t  n °  5 3 -9 8 2  d u  3 0  s e p te m b re  
1953, il n ’y  a  p a s  lieu  d e  p ro c é d e r  a u x  fo rm a li té s  p re s c r i te s  p a r  la  loi du  27 ju i l le t  1934 

v is a n t  l ’in s c r ip t io n  h y p o th é c a ir e .

Adopté.
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M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e s  o r g a n is a te u r s  d u  T o u r  de  F r a n c e  C y c lis te  n o u s  o n t  p ro p o sé  d e  fa ire  é ta p e  à  

L ille  en  1956.

L e s  c o n d i t io n s  d ’a c c e p ta t io n  d u  p r o je t  s e r a ie n t  c o n s ig n é e s  d a n s  u n  c a h ie r  d es  c h a rg e s  

q u i  c o m p r e n d r a i t  n o ta m m e n t  p o u r  la  V ille  :

a )  le v e r s e m e n t  d ’u n e  s u b v e n t io n  f o r f a i ta i r e  d e  3 .0 0 0 .0 0 0  d e  f ra n c s  ;

b )  la  p r is e  en  c h a rg e  d es  f ra is  d ’o rg a n is a t io n , d e  p o lic e  e t  de  se rv ic e  d ’o rd re  à  
p a r t i r  d e  l ’e n tr é e  d e  la  V ille  ju s q u ’à  sa  so rtie .

L a  s u b v e n t io n  f e r a i t  l ’o b je t  d e  q u a t r e  v e rs e m e n ts  é g a u x  a u x  d a te s  c i-a p rè s  : 1er a v r il , 

1er m a i, 1er ju in  e t  lo rs  d u  p a s sa g e  à  L ille , fix é , en  p r in c ip e , a u  6 ju i l le t .

L ’a r r iv é e  d e s  c o u re u rs , ju g é e  d a n s  l ’e n c e in te  d u  P a r c  d e  la  F o ire  C o m m e rc ia le  

s e r a i t  o rg a n isé e  p a r  la  S e c tio n  s p o r t iv e  d u  N o rd  T o u r is te  q u i m e t t r a i t  s u r  p ie d  d iffé ­
r e n te s  é p re u v e s  c y c lis te s  d e s t in é e s  à  fa ire  p a t i e n te r  les s p e c ta te u r s .

C e tte  A s s o c ia tio n  p r e n d r a i t  à  son  c o m p te  les f ra is  in h é r e n ts  à  ce p ro g ra m m e  
d ’a t t e n t e  : c o u re u r s ,  a t t r a c t io n s ,  p u b lic i té ,  c o n trô le u rs ,  c a iss ie rs , s o n o r is a t io n , c o m ­
m is sa ire s  s p o r t if s ,  e tc . . .  L a  V ille  se c h a r g e r a i t  de  son  c ô té  de  l ’in s ta l la t io n  d u  c irc u it ,  
d es  t r ib u n e s  e t  g ra d in s ,  a in s i q u e  d e  l ’a s s u ra n c e  g a r a n t i s s a n t  les s p e c ta te u r s  c o n tre  

le s  a c c id e n ts .

U n  d r o i t  d ’e n tré e , fixé  a v e c  n o t r e  a c c o rd , s e r a i t  p e rç u  p a r  le  N o rd  T o u r is te  q u i 
r i s to u r n e r a i t  à  la  V ille  u n e  re d e v a n c e  c a lc u lé e  à ra iso n  de  30 %  de  la  r e c e t te  to ta le ,  

d é fa lc a t io n  f a i te  d es  ta x e s .

C o n s id é ra n t  la  g ra n d e  p o p u la r i té  d e  ces m a n if e s ta t io n s  s p o r t iv e s  e t  le u rs  h e u re u se s  
c o n sé q u e n c e s  s u r  le c o m m e rc e  lo c a l, n o u s  v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n  :

1° é m e t t r e  u n  a v is  f a v o ra b le  a u x  p ro p o s it io n s  q u i n o u s  s o n t  f a i te s  ;

2 ° d é c id e r  le v e r s e m e n t ,  d a n s  la  fo rm e  su sv isé e , d e  la  s u b v e n t io n  d e  3 .0 0 0 .0 0 0  de 

f ra n c s  ;

3° n o u s  a u to r is e r  à  s ig n e r  les a c c o rd s  à  in te r v e n i r  ;

4 °  d é c id e r  l ’in s c r ip t io n  d e  4 .0 0 0 .0 0 0  d e  f ra n c s  a u  c h a p i t r e  X X V I I I  d u  B u d g e t  
p r im it i f  de  1956 s u r  le q u e l s e ro n t  im p u té e s  la  s u b v e n t io n  d e  3 .0 0 0 .0 0 0  d e  f ra n c s  e t  les 
d é p e n se s  d iv e rse s  q u i n o u s  in c o m b e n t.  L a  r e c e t te  s e ra  c o m p ta b il is é e  a u  c h a p i t r e  I X  

d u  m ê m e  b u d g e t .

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

No 742. — O FFICE PU BLIC  M U N IC IP A L  D ’H .L .M . CITÉ DE RELO ­

G E M E N T . G R O U PE  DU  SO LEIL L E V A N T . 2 e T R A N C H E .

E M P R U N T  DE 42 .524 .000  FR A N C S. G A R A N T IE  DE LA VILLE.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  n °  1 .599  d u  12 d é c e m b re  1955 , le  C onse il d ’A d m in is t r a t io n  de  
l ’O ffice p u b lic  m u n ic ip a l  d ’h a b i ta t io n s  à  lo y e r  m o d é ré , a d é c id é  de  so llic ite r  la  g a ra n t ie  
d e  la  V ille  en  v u e  de  la  r é a l is a t io n  d ’u n  e m p r u n t  d e  4 2 .5 2 4 .0 0 0  frs , d e s t in é  à  la  c o n s t r u c ­



—  1 1 1  —

t io n  d e  la  2 e t r a n c h e  d e  la  C ité  d e  r e lo g e m e n t,  d é n o m m é e  « G ro u p e  d u  So leil L e v a n t  » 
c o m p r e n a n t  d e u x  b â t im e n t s  g r o u p a n t  a u  t o t a l  36  lo g e m e n ts  d es  ty p e s  E 3  e t  E 4 .

L a  p a r t i c ip a t io n  d e  la  V ille  d a n s  les  d é p e n se s  d ’é d if ic a tio n  d e  ce  g ro u p e  a  f a i t  
l ’o b je t  d ’u n e  s u b v e n t io n  d e  3 .2 0 0 .0 0 0  f rs  p o u r  a c q u is i t io n  d e  t e r r a in  d o n t  v o u s  a v e z  

d é c id é  l ’a t t r i b u t i o n  d e  l ’O .P .M .H .L .M . p a r  v o t r e  d é l ib é ra t io n  n °  334  d u  12 ju i l le t  1955.

N o u s  v o u s  p r io n s , en  c o n sé q u e n c e , d e  v o u lo ir  b ie n  p r e n d r e  la  d é l ib é ra t io n  s u iv a n te  : 

L e  C onse il,

V u  la  d é l ib é ra t io n  n °  1 .599  d u  12 d é c e m b re  1955 d u  C onse il d ’A d m in is t r a t io n  d e  
l ’Office p u b l ic  m u n ic ip a l  d ’h a b i ta t io n s  à  lo y e r  m o d é ré ,

V u  les  lo is  d e s  5 d é c e m b re  1922 , 13 ju i l l e t  1928 e t  3  s e p te m b re  1947, les d é c re ts  
d e s  21 m a r s  1921 e t  1 er m a r s  1939,

A t te n d u  q u e  la  v a le u r  d u  c e n tim e  s ’é lè v e  à 101 .8 9 6 , 27 .

D é lib è re  :

L a  V ille  d e  L ille  a c c o rd e  sa  g a r a n t ie  f in a n c iè re  à  l ’O .P .M .H .L .M . p o u r  u n  e m p r u n t  
de  4 2 .5 2 4 .0 0 0  f rs  q u e  c e t  o rg a n is m e  se p ro p o s e  d e  c o n t r a c te r  a u p rè s  d e  la  C aisse  d es  
d é p ô ts  e t  c o n s ig n a tio n s , a g is s a n t  p o u r  le  c o m p te  d e  l ’É t a t ,  a u  t a u x  d e  2  %  p o u r  u n e  

d u ré e  d e  65 a n s .

A u  c a s  o ù  l ’O .P .M .H .L .M ., p o u r  q u e lq u e  m o t i f  q u e  ce so it ,  n e  s ’a c q u i t t e r a i t  p a s  
d es  so m m e s  d u e s  p a r  lu i a u x  é c h é a n c e s  c o n v e n u e s  o u  d e s  in té r ê t s  m o r a to ir e s  q u ’il a u r a i t  
e n c o u ru s , la  V ille  s ’e n g a g e  à  en  e f fe c tu e r  le  p a ie m e n t  en  ses l ie u  e t  p la c e , s u r  s im p le  
d e m a n d e  d e  la  C aisse  d es  d é p ô ts  e t  c o n s ig n a tio n s  a d re s s é e  p a r  l e t t r e  m is s iv e  s a n s  ja m a is  
p o u v o ir  o p p o s e r  le  d é f a u t  d e  m ise  e n  r e c o u v r e m e n t  d e s  c e n t im e s  d o n t  la  c ré a t io n  e s t  
p r é v u e  c i-d e sso u s  e t  a f fe c té s  en  g a r a n t ie  n i  e x ig e r  q u e  la 'C a i s s e  d es  d é p ô ts  e t  c o n s i ­
g n a t io n s  d is c u te  a u  p ré a la b le  l ’o rg a n ism e  d é fa i l la n t .

E n  v u e  d ’a s s u re r  c e t te  g a r a n t ie ,  le  C o n se il v o te  :

a )  p o u r  la  p é r io d e  a u  c o u rs  d e  la q u e lle  s e r o n t  d u s  s e u le m e n t  le s  in t é r ê t s  à  1 %  

s u r  le s  so m m e s  ré a lisé e s  : 4 ,1 8  c. ( q u a t r e  c e n tim e s  d ix - h u i t  c e n tiè m e s )  a d d i t io n n e ls  a u  
p r in c ip a l  d e s  q u a t r e  c o n t r ib u t io n s  d ire c te s  ;

b )  p o u r  la  p é r io d e  a u  c o u rs  de  la q u e lle  s e r o n t  d u s  à  la  f o is  les in t é r ê t s  e t  l ’a m o r t i s ­
s e m e n t c a lc u lé  s u r  la  b a s e  d ’u n  t a u x  d e  2 %  : 7 ,99  c. ( s e p t  c e n t im e s  q u a t r e  v in g t - d ix -  

n e u f  c e n tiè m e s )  ;

c )  p o u r  la  tro is iè m e  p é r io d e , u n e  im p o s it io n  d e  12,01 c (d o u z e  c e n tim e s  u n  c e n tiè m e )  
a d d i t io n n e ls  p o u r  u n e  d u ré e  d e  55  a n s .

L e  p r o d u i t  de  ces im p o s it io n s  q u i s e ro n t  m ise s  en  r e c o u v r e m e n t  d e  p le in  d r o i t  en  
c a s  d e  b e so in  s e ra  a ffe c té  à  la  c o u v e r tu r e  d e s  c h a rg e s  d e  l 'e m p r u n t  c o r r e s p o n d a n t  à  
c h a c u n e  d e s  p é r io d e s  c o n s id é ré e s , à  s a v o ir  :

4 2 5 .2 4 0  frs  p o u r  la  p re m iè re  p é r io d e  
8 1 3 .4 8 4  frs  p o u r  la  d e u x iè m e  p é r io d e  

1 .2 2 3 .4 1 5  f rs  p o u r  la  t ro is iè m e  p é r io d e .

L e  C o n se il  a u to r is e  d ’a u t r e  p a r t  M . le  M a ire  à  in t e r v e n i r  a u  c o n t r a t  d e  p r ê t  q u i 
s e ra  p a s s é  e n t r e  la  C a isse  d e s  d é p ô ts  e t  c o n s ig n a tio n s , a g is s a n t  p o u r  le  c o m p te  de  l ’E t a t  
e t  l ’O .P .M .H .L .M .,  à  s ig n e r  la  c o n v e n t io n  à  p a s s e r  a v e c  l ’O ffice p o u r  la  g a r a n t ie  d u  

p a i e m e n t  d e s  in té r ê t s  e t  d u  c a p i ta l  d e  l ’e m p r u n t  su sv isé . T o u s  les f ra is  r e la t i f s  à ces 
o p é r a t io n s  s e ro n t  à  la  c h a rg e  e x c lu s iv e  d e  l ’O .P .M .H .L .M .

Adopté.  ______________



No 743. — C O M M ISSIO N  D E S SE R V IC E S P U B L IC S E N  RÉG IE O U  

CO NC ÉDÉS. D É S IG N A T IO N  D ’U N  N O U V E A U  M EM BR E.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é lib é ra t io n  N °  3  d u  2 8  ju in  1955 , v o u s  a v e z  c o n s t i tu é  u n e  C o m m iss io n  d es

S e rv ic e s  P u b lic s  en  ré g ie  o u  c o n c é d é s  e t  v o u s  a v e z  d é s ig n é  c o m m e  d é lé g u é , a u  se in

d e  c e t te  C o m m iss io n , M . C o q u a r t ,  p re m ie r  A d jo in t  a u  M aire .

M . C o q u a r t  n o u s  a  f a i t  c o n n a î t r e  q u ’il n e  p o u v a i t  r e m p lir  ces fo n c tio n s .

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s , en  c o n sé q u e n c e , d e  v o u lo ir  b ie n  le r e m p la c e r  e t  d e  d é s ig n e r , 

a u  s c r u t in  s e c re t,  u n  n o u v e a u  m e m b re  d e  n o t r e  a sse m b lé e .

L e  d é p o u il le m e n t d u  v o te  a  d o n n é  le s  r é s u l t a t s  c i-a p rè s  :

N o m b re  d e  b u l le t in s  t r o u v é s  d a n s  l ’u r n e  .............................................................. 37

A  d é d u i r e  : B u l le t in s  b la n c s  o u  n e  c o n te n a n t  p a s  u n e  d é s ig n a tio n  su ffi ­
s a n te  o u  d a n s  le s q u e ls  le s  v o t a n t s  se  s o n t  f a i t  c o n n a î t r e  . . .  0

re s te  . . 37

M a j o r i t é  a b s o l u e ................................................................. .......................................... • •

A  o b te n u  :
M . V a n  W o lp u t .  . . t r e n te - s e p t  v o ix .

M . V a n  W o lp u t  a y a n t  o b te n u  la  m a jo r i té  a b so lu e  e s t  d é c la ré  é lu .

N ° 744. — C IM E T IÈ R E S. C O N C ESSIO N  P E R P É T U E L L E  G R A T U IT E .

ALEX AN D RE B R A C K E -D E S R O U S S E A U X .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

M . A le x a n d re  M a rie  B ra c k e -D e s ro u s s e a u x , a n c ie n  M a ire  de  L ille , a n c ie n  D é p u té ,  

e s t  d é c é d é  à  P a r is ,  le  25  d é c e m b re  1955.

P o u r  m a r q u e r  l ’h o m m a g e  d e  la  C ité  a u  r e g r e t té  d is p a ru ,  h e llé n is te  d is t in g u é  e t  

fils d e  l ’a u te u r  d e  n o t r e  c é lè b re  e t  im m o r te l le  b e rc e u se  « L e  P ’t i t  Q u in q u in  », e t  s a t i s ­
f a ire  a u  d é s ir , q u ’il a  e x p r im é  a v a n t  d e  m o u r ir ,  de  re p o s e r  à  ja m a is  d a n s  sa  v ille  n a ta le ,  

n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  :

1° d e  d o n n e r  à  ses c e n d re s  u n e  s é p u l tu r e  p e rp é tu e l le  g r a tu i t e  ;

2 ° d e  n o u s  a u to r is e r  à  la  fo n d e r  a u  c im e tiè re  d e  l ’E s t  d a n s  u n e  c o n c e ss io n  de  

11 m è tr e s  c a r ré s  25 ;

3 ° d e  m e t t r e  à  la  c h a rg e  d e  la  V ille  :

—  les  f ra is  in h é r e n ts  a u x  o p é ra t io n s  d ’e x h u m a t io n  e t  de  t r a n s f e r t ,

—  l ’e n t r e t ie n  d u  m o n u m e n t  q u i se ra  é d if ié  s u r  c e t te  s é p u ltu re .

L e s  d é p e n se s  s e ro n t  im p u té e s  s u r  le  c r é d i t  d es  c im e tiè re s .

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e  p a g e  1).



L e  C o n s e i l  s e  r é u n i t  a l o r s  e n  C o m i t é  s e c r e t  p o u r  d é l i b é r e r  s u r  l e s  q u e s t i o n s  d ’a s s i s t a n c e .

*
* *

N° 745. —  A S SIST A N C E  M ÉD IC ALE G R A T U IT E .

LO I D U  14 JU IL L E T  1893. H O S P IT A L ISA T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d ’é m e t t r e  u n  a v is  fa v o ra b le  à  l ’a d m is s io n  a u  b é n é f ic e  d e  l ’A ssis ­
t a n c e  m é d ic a le  g r a tu i t e  d e s  p e rs o n n e s  s u iv a n te s  q u i p r é s e n te n t  le s  c o n d it io n s  re q u ise s  
p a r  la  lo i c o n fo rm é m e n t  à  la  l is te  é ta b l ie  p a r  le B u re a u  d ’A s s is ta n c e  :

T r o i s i è m e  P a r t i e

A n d r é  Monique . . . .
B a r b e  M arie .....................
B a u d u i n  Marcel . . .
B a y a r t  G is è l e .................
B e a u g r a n d  Marie-Louise

4 0

66

59
6

3
B f . r c h e  J e a n i n e .................................................................... r u e

B i e n f a i t  Y v o n n e ........................................................  14

B o u d j e n t a y e  D j a l l a k i ............................................. 21

B o u h a t e n e  H o c i n e ......................................................... 2 0 7

B r o u x  P a u l ...................... , ................................................... 1 0 3

C a b o t t e  S u z a n n e  ........................................................ 33

C a l l e b f . r t  D é s i r é ........................................................ 4 4

C a l l e n s  A l i d a  .............................................................  9 0

C a m e l  E l i s a ........................................................................  4 8

C a p o n  A u r é l i e ...................................................................  36

C a r b o n n e t  Y v o n n e ......................................................... 2 1 0

C a r o n  J a c q u e l i n e ........................................................ 7

C a r f e 'n t i e r  F r a n c i n e  .............................................  2 0

D e l d è v e  M a r i e - L o u i s e .............................................  6

D e h e u x  B l a n c h e  ........................................................ 73

D e l b a h r e  A n g é l i q u e ..................................................  17

D e l r u e  G a b r i e l l e .............................................................. 141

D e m e s t r e  R o s a ....................................................................s . d .

D e m u e r  M a r t h e .............................................................  2

rue Gosselet. 
rue Saint Sauveur, 
rue Saint Sauveur, 
avenue de la Roseraie, 
rue Coquerez. 

du Four à Chaux, 
rue Magenta, 
rue de Poids, 
b o u t  de la Liberté, 
rue Gustave Delory. 
rue Mexico, 
rue du Pont Neuf, 
rue de Gand. 
rue de la Monnaie, 
rue du Croquet, 
rue des Postes, 
rue du Becquerel, 
rue Désiré Bondues. 
allée du Fort Sainte Agnès, 
rue Balzac, 
rue Massillon. 
rue de Solférino.

D e m u y n c k  B l a n c h e ............................................ 121
D e s m o n s  E d m o n d ...........................................  2
D ’ H a l l u i n  L o u i s ...........................................  50

D h i l l i t  J e a n n i n e ...........................................  92
D u b o i s  M a r i e ......................................................... 212
D u b o u t  Jacqueline ............................................ 143
D u b u s  L o u i s ......................................................... rue
D u h a m e l  Jacqueline ...................................  27,
D u s a r t  H e n r i e t t e ...........................................  48,
D u t o i t  R o l a n d e ................................................  26,
F a r o u x  R a c h e l ................................................ 72,
F a u c h e r  M a d e l e i n e ..................................   . 14,
F e r h a t  M o h a n d ................................................ 5,

F o n t a i n e  A n d r é ................................................ 63
F o n t a i n e  B r i g i t t e ...........................................

rue Désiré Verhaeghe. 
rue Saint-André. 
rue Froissart, 
rue de l ’Hôpital Militaire, 
rue d ’Austerlitz. 
rue de Solférino. 

b i s ,  rue d’Iéna.
Arago (cour Montaigne, 2). 
rue de la Halle, 
rue Gantois, 
rue Adolphe Werquin. 
rue de la Justice, 
place de la Gare, 
rue de Poids.
rue des Meuniers (c. Rémy, 6).
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F o n t e n e l l e  R a y m o n d e ............................................  3 3 ,  r u e  S a i n t  É l o i .

F o r t r y  R a y m o n d e  ..................................................  4 7 ,  r u e  d e s  S e c o u r i s t e s .

G a l e m p o i x  Y v o n n e ..................................................  2 7 ,  r u e  H e l m a n .

G i n i s t r i  G a b r i e l l e ........................................................ 5 4 ,  r u e  d e  P o i d s .

H a k e m  R e d o u a n e ........................................................ 13,  a l l é e  d u  F o r t  S t e  A g n è s .

H a k e m  A b d e r  Z e z a k  .  .......................................  —

H a n n o t e a u  N a d i n e ....................................................... 1 5 ,  p l a c e  d e s  B u i s s e s .

H e e s e n  A m a n d a  ............................................................  5 1 ,  r u e  F a i d h e r b e .

H e r b r u h t  J o s é p h i n e ....................................................... 1 0 ,  r u e  J e a n n e  H a c h e t t e .

J u r r y  A n d r é a .......................................................................  9 6 ,  r u e  B r û l e - M a i s o n .

K e s t e l o o t  G é r a r d ............................................................  2 0 ,  r u e  D é s i r é  B o n d u e s .

L a n g l o i s  J u l e s .............................................................  r u e  d e  C y s o i n g .

L a s t e c o u e r e s - S e r o n  M a r i e   c i t é  P h i l a n t h r o p i q u e .

L e c h a n t r e  M a r i e   1 0 ,  r u e  S a i n t  G a b r i e l .

L e m a i r e  P i e r r e  r u e  d e ' C a n t e l e u  ( i m p a s s e  S t  J o s e p h ,  c i t é  M e n u ,  1) .

L e m a i t r e  J e a n n e  ....................................................... 1 5 ,  r u e  d e  l a  V i g n e t t e .

M i c h e z  F r a n c i n e   r u e  L a z a r r e  G a r r e a u .

M i n e t  P a l m y r e .............................................................  5 9 ,  r u e  S a i n t  S a u v e u r .

M u l l e r  H é l è n e .............................................................  3,  r u e  d e s  M u g u e t s .

O s l e r  L o u i s e ................................................................... 1 3 ,  r u e  d e  l a  C i t é .

P e t i t  P h i l o m è n e  ........................................................ 3 5 ,  r u e  M e u r e i n .

P i n  C a r m e n .............................................................................  11 b i s ,  r u e  N i c o l a s  L e b l a n c .

P o r t a s  M a r i e ................................................................... 1 1 ,  r u e  d e  R a t i s b o n n e .

R e g n i e r  J u l e s  .............................................................  2 5 8 ,  r u e  d u  F a u b o u r g  d e s  P o s t e s .

R e m y  P a u l e t t e   ........................................ 1 9 4 ,  r u e  d e  P a r i s .

R e n a r d  M a r g u e r i t e ..................................................  9, r u e  P n u l - L o u i s  C o u r r i e r .

R i c a t t e  N i c o l e ..................................................................  4 9 ,  r u e  G u s t a v e  D e l o r y .

R o s s e e l  M a d e l e i n e    2 b i s ,  r u e  d u  G r o s  G é r a r d .

R o u a n e t  M a r t i n  .............................................................. s a n s  d o m i c i l e  f i x e .

S a u z e r  A n g é l i q u e .......................................................  4 ,  r u e  C a r p e a u x .

S o m m e t  M a r i a ..................................................................  4 6 ,  r u e  d e s  T a n n e u r s .

V a n d e k e r c h o v e  G i s è l e  .......................................  5 5 ,  r u e  d e s  A r t s .

V i l l a y e s  A u g u s t e .............................................................. 1 5 8 ,  r u e  G u s t a v e  D e l o r y .

W a t t e l a r  J e a n i n e .......................................................  1 7 ,  r u e  V a n t r o y e n .

C i n q u i è m e  P a r t i e

A b e s  M o h a m m e d .............................................................  2 0 7 ,  b o u l .  d e  l a  L i b e r t é .

A c h o u r  M o h a m m e d .................................................. 2 1 ,  r u e  d e  P o i d s .

A c o u t  R e n é  ................................................................... 5 5 ,  r u e  d ’A r c o J e .

A d o u a n e  S a k d a r .......................................................  4 3 ,  r u e  B .  D e l e s p a u l .

A h m e d - K h o d j a  A l i .........................................................1 0 8 ,  r u e  G u s t a v e  D e l o r y .

A i c i  B o l l a c e n ......................................................................... 1 1 7 ,  r u e  G u s t a v e  D e l o r y .

A k k o ü c h e  B é l a ï d .......................................................  2 5 ,  r u e  d e s  R o b l e d s .

A k k o u c h e  M o h a m e d   2 1 ,  r u e  d e s  R o b l e d s .

A m a o u i  C h a b a n e    2 5 ,  r u e  d e s  R o b l e d s .

A m e d d a h  M o h a m e d .................................................. 69 ,  r u e  S t  S a u v e u r .

A a n n a m e  D a l i l a  .......................................................  6,  a l l é e  d u  F o r t  S t e  A g n è s .

B e a u v o i s  R a y m o n d e ..................................................  68 ,  r u e  d e  F o n t e n o y .

B é c u  J e a n n e .................................................   2 3 ,  r u e  d e  V a l e n c i e n n e s .

B e d e k  M o h a m m e d ........................................................ 7 4 ,  r u e  d e  T o u r n a i .

B e l g a c i  K a c i ................................................................... 5 3 ,  r u e  d u  F b g  d e  R o u b a i x .

B e i h e l  A n d r é  .............................................................  3 7 ,  r u e  A .  M e r c i e r  (c.  C e n t r a l e ,  2 0 ) .

B e n o i t  A n g è l e  .............................................................  7 b i s ,  r u e  F o m b e l l e .



—  1 1 5  —

B e  r a t  V i c t o r .................
B e r r a d j  Mohammed . . 
B e r t r a m  Claudette  . .
B e s i n  J u l e s .....................
B e s s e d i k .  Mohammed 
B e t u e l  Auguste . . . .
B o e t  É m i l e .....................
B o n n e v i l l e  Dany . . .
B o n o  C a r m e n .................
B o o n e  E l i a n e .................
B o u d u a n e  Amar . . . 
B o u d a o u d  Ahmed . . 
B o u l a n g e r  Henri . . . 
B o u q u e t  Arsène Léonie 
B o u r s e a u x  Louis . . . 
B o u z a d  Mohamed . . .
B r a n l y  M a r i e .................
B r u g e  Julienne . . . .
C a m b i e n  M arie .................
C a p a r t  Geneviève . . .
C a p i a u  Jean  .................
C a p p e l l e  Hélène . . .
C a r a d e c  Jean  .................
C a r r a r a  Guiseppe . . 
C a z i e r  Carmen . . . .
C h a b i n  Chantai . . . .
C h e b l i  Mohamed . . 
C h e l l i  Malik . . . .  
C h o u a f  Salah . . . .
C h r é t i e n  Simone . . ,
C l a u s  L o u i s e .................
C o l l e  L u c i e n .................
C o m y n  Louis . . . .
C o p p e n s  Louis . . . .
C o r d u l e  André . . . .
C o u r m o n t  Viviane . . , 
C o u t t e n i e r  Émile . . 
D a u l o u e d e  Joseph .  . 
D a u t r i c h e  Georgette 
D e c o n i n c k  Clémence 
D e c r o i x  Ju lie t te  . . 
D e l h a y  Marie . . . .  
D e l a m e t t e  Eugène 
D e m e y è r e  Brigitte
D e n i s  Léon .............
D e r e u m e  Alfred . . . 
D e s m e t  Julien . . . 
D e s t a b e l l e  E rnest . 
D e s t r e b e c q  Marguerite 
D e v a u x  Jose tte  . . . 
D e v a u x  Michèle . . .
D i a l  A r e z k i .................
D o l a i n  Jean-Marie

150, rue de l’Arbrisseau.
111, rue de Tournai.

4, rue Fombelle (c. Crombet, 3)
27, rue Macquart.

5, rue Mahieu.
99, chemin de l’Epinette .
46, rue d ’Arcole.
35, rue des Stations.
80, rue Jacq. Giélée.
43, rue de Gand.
41, rue Duhem.

207, boul. de la Liberté.
rue de Rivoli (cité Vermeulen, 8)

6, rue Daumier.
82, rue de Wazemmes.
73, rue de Fontenoy.

4, rue de Buffon.
15 b i s ,  rue Eugène Jacquet.
76, rue Manuel.
16, rue du Chemin de Fer.
90, rue Jeanne  d ’Arc.
26, boul. Louis XIV.

140, rue Colbert.
47, rue Duhem.
41, rue Paul Lafargue.
29, rue Sainte Barbe.
79, rue Saint Sauveur.

104, rue Saint Sauveur.
100, rue de Flandre.

60, avenue du Peuple Belg .
23, rue des Pénitentes,  

rue M attéott i (c. Mascart, 7).
227, boul. Victor Hugo.

27, rue Gobin.
4, avenue du Président Hoover (appt 7). 

95, rue d’Iéna (c. Boutry, 6). 
boul. d ’Alsace (barq. 15 B).

64, rue Henri Kolb.
10, rue Jeanne Hachette .
92, rue Jules Guesde.
64, rue A. Comte.

3, rue Montesquieu.
3, rue Massenet. 

rue du Fbg de Roubaix  (c. J d ’Arc, 19).
21, rue de la Halle.

6, rue Carpeaux.
47, rue Duhem.

2, rue Adolphe Werquin.
59, rue Sain t Sauveur.
10, rue Philippe de Comines

49, rue de Poids.
18, rue Saint Éloi.
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D o r m e  M u r i e l  .............................................................  2 3 ,  r u e  F r a n k l i n .

D r e l o u  J e a n n e .............................................................  2 1 ,  r u e  d e  T h u m e s n i l .

D r e s c h e l  E u g é n i e ........................................................ 5 1 ,  r u e  G .  D e l o r y .

D r o u l e z  O d e t t e .............................................................  6 ,  r u e  G .  C a v a i g n a c .

D u b o i s  E l i e ........................................................................  5 8 ,  r u e  B .  D e l e s p a u l .

D u b o i s  G i n e t t e ....................................................................1 0 2 ,  r u e  d u  F b g  d e  R o u b a i x .

D u b u s  L o u i s e ................................................................... 8 9 ,  r u e  G .  D e l o r y .

D u m e z  G e r m a i n e  .......................................................  1 7 ,  r u e  d e  l a  C i t é .

D u q u e n n e  E m i l e .......................................................  9 1 ,  r u e  N a t i o n a l e .

D u q u e n o y  C a r o l e   2 9 ,  r u e  C h e v r e u i l .

D u q u e s n e  M o n i q u e .........................................................1 2 5 ,  r u e  J .  G u e s d e .

D u v a l  J e a n - P i e r r e ............................................................  19, r u e  P a u l - L o u i s  C o u r r i e r .

D u v a l  M a r t i n e  —

D u v i e u b o u r g  A l b e r t ........................................................ b o u l .  d e  M e t z  ( b a r a q .  2 0 4 ) .

F é v r i e r  A n d r é .................................................................. 3 7 ,  r u e  d u  P o n t  N e u f  (c.  d e s  T a b a c s ) .

F l o r e n t  R o s a l i e  ..............................................................b o u l .  d ’A l s a c e  ( b a r a q .  2 0  A ) .

F o u q u e m b e r g  G i s è l e .................................................. 1 7 5 ,  b o u l .  d e  l a  L i b e r t é .

F r e s s i n  A u g u s t i n .......................................................  2 0 8 ,  r u e  d e s  P o s t e s .

G a l l e  G e ô r g e t t e ..................................................................  70 ,  r u e  T h u m e s n i l  (c .  L i e v r a u l t ,  2) .

G o u t e a u  A l b e r t  .......................................................  1 5 ,  r u e  d e  B a z i n g h i e n .

G r i n i  M e s s a o u d .............................................................  4 ,  r u e  N é g r i e r .

G r i r  M o u s s a ........................................................................  4 4 ,  r u e  d u  P o n t  N e u f .

G u e m m a t  B o u c i f .............................................................  4 ,  a l l é e  d e s  D o n d a i n e s .

G u e n o t  R e n é e  .............................................................  4 3 ,  r u e  S a i n t  E t i e n n e .

G y s e l i n c k  F l o r i n e .......................................................  2 2 ,  r u e  C r e s p e l - T i l l o y .

H a i n e  E m i l e ................................................................... 3 5 ,  r u e  H e n r i  K o l b .

H a k e n  A b d e r  Z e z a k  ............................................  1 3 ,  a l l é e  d u  F o r t  S t e  A g n è s .

H a m z a  R e g u i g  F a t i m a   4 9 ,  r u e  B .  D e l e s p a u l .

H a r i s e t  F a t i m a .............................................................  77 ,  r u e  S a i n t  S a u v e u r .

H a r b i t  S e g h i a  ...................... ..... ................................. —

H a r l e  H e n r i e t t e  ....................................................... r u e  M a t t e o t t i  (c.  M a s c a r t ,  8) .

H a s s a n i  D j e l l o u l  .......................................................  2 0 7 ,  b o u l .  d e  l a  L i b e r t é .

H a t h a t  M o s t a p h a   9, r u e  R o p r a .

H e r m e  A m a n d   3 4 ,  r u e  d u  C r o q u e t .

H e r m e  A u r o r e  .............................................................  —

H e y v a e r t  C é s a r    2 8 ,  r u e  S a i n t  S a u v e u r .

H o c q u e t t e  J u l i e n n e ..................................................  —

H o u z e t  J o c e l y n e .......................................................  2 5 ,  r u e  d u  V e r t  B o i s .

J a m m e s  A l p h o n s e .......................................................  2 1 ,  r u e  d e s  M é s a n g e s .

H a i k i n g e r  S i m o n ........................................................ s . d . f .

K e y s e r  M a r i e - L o u i s e    5 8 ,  r u e  B .  D e l e s p a u l .

H o c h o w s k y  S t a n i s l a s .  . .  1 5 9 ,  r u e  G u s t a v e  D e l o r y .

L a i s n e  J u l i a   6 ,  r u e  d u  C r o q u e t .

L a m b i n  M a r i e - L o u i s e ..................................................  6 6 ,  r u e  d e s  P o s t e s .

L a m o t t e  A n d r é ....................................................................1 0 2 ,  r u e  d u  F b g  d e  R o u b a i x .

L a p a i l l e  T h é r è s e   ............................ 3 ,  r u e  L a l o .

L e b l a n c  É l i s e ..................................................................  1 7 ,  r u e  V a n  D y c k .

L e c l e r c q  G e r m a i n e ..................................................1 4 2 ,  a v e n u e  d e  B r e t a g n e .

L e g r a n d  M a r c e l .........................  1 5 ,  r u e  d ’A r m e n t i è r e s .

L e m a y  A n d r é ................................................................... 6 4 ,  r u e  J .  H a c h e t t e .

L e m o i n e  M a r t h e .............................................................  1 8 ,  r u e  G u s t a v e  D e l o r y .

L e  P e n d u  L é o n   . . 21 bis, b o u l .  d e s  É c o l e s .

L e p r i n c e  M a r i e .............................................................  6 1 ,  r u e  d e  F o n t e n o y .
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L e q u i p p e  Louise .......................... . . . .  16, avenue Ch. Saint-Venant.
L e r o y ,  Suzanne .............................. . . . .  71, rue Négrier.
L e s s c h a v e  Solange ..................... . . . .  8, place du Lion d ’Or.
L e s t a v e l  René .............................. . . . .  184, rue de l ’Arbrisseau.
Souz Mohammed .......................... . . . .  138, rue Gustave Delory.
M a n s u e  A l a i n ..................................
M a n s u e  A l p h o n s e .......................... . . . . —
M a n s u e  L o u i s .................................. . . . . —-
M a r c a n t  T h é o p h i l e ..................... . . . .  3, rue d ’Aboukir.
M a r e s c a u x  A d o l p h e ..................... . . . .  89, rue Malsence.
M a r r e v i l l e  Chantai ................. . . . .  10, rue de la Cité.
M a r t e l  C h a r l e s ..............................
M a r t i n  J u l i e ..................................
M a y e r  P i e r r e .................................. . . . .  10, rue J. Hachette .
M a z i n g u e  Pierre .......................... . . . . 11, rue des Noirs.
M i r a m o n t  Blanche .......................... . . . . 111, rue d ’Arras.
M o e n t j e n s  E u g é n i e ...................... . . . .  31, rue de Douai (c. St Mathias, 12).
M o n c o m b l e  J u l e s .......................... . . . .  13, rue du Pôle Nord.
M o n t a g n e s e  L i e u z e ..................... . . . .  53, rue du Vieux Faubourg.
N o n  n o n  L u c i e n ..............................
N o u v i o n  A l b e r t .............................. . . . .  75, rue Jacquemars-Giélée.
P a r i e n s  P ie rre ..................................
P e l e r i n  Yvonne ..........................
P e r r e t  Frédérique ..................... . . . . 37, boul. Jean-Baptiste  Lebas.
P e t i t p r e z  Marie-Thérèse . . . . . . . .  (s.d.f.), rue Vieille Comédie.
P e z i n  J e a n - P i e r r e ..........................
P i c h o n  M a d e l e i n e ...........................................  83, rue Nationale.
P l a i s a n t  Marguerite ................. ................. 415, rue de l’Arbrisseau.
P o u p l i n  R o g e r ..............................
P o l l e n  E l i s a b e t h ...........................................  13, rue du Four à Chaux.
R a g o t  Renée ..................................
R e k i k  Ali .......................................
R i q u i e r  J u l e s ..................................
R o o m  L o u i s .......................................
R o u s s e a u  A ntoinette  ................. ................. quai de l’Ouest.
R u d a n t  S e r g e .............................. .................  6 b i s ,  rue Eugène Jacquet.
R u y s s e n  H e n r i .......................... .................  22, rue Colbert.
S a d o u d  Mohamed ......................... .................  22, rue de la Clef.
S a l l e y  Je a n n e .................................. .................  21, rue de l’Hôpital St Roch.
S a m s o n  G u s t a v e ..............................
S l a w e c k i  M artin ..........................
S o u d o y e z  Jean ..........................
T a k o u r  M o h a m m e d ................. ................. 117, rue Gustave Delory.
T a l o n  M i c h e l .............................. .................  19, rue Sainte Barbe.
T e r n i s i e n  Marie-Louise . . . .................  24, rue Négrier.
T h o m a s  G a b r i e l l e ......................
T h o m a s  M a d e le in e ...........................................  121, rue Gustave Delory.
T i c e m b a l  A h m e d ...........................................  37, rue des Robleds.
T i o u r  B o u a l e m .......................... ................. 25, rue Monge.
T i t o u a h  M o u l o u d ..................... ..................  —

V a n b e v e r s l u y s  Hélène . . . .................  14, rue d ’Eylau.
V a n d e n b e r g h e  Louise . . . ,.................  46, rue Jean-Jacques Rousseau.
V a n d e r  Z i v a l m  Marthe . . . ,.................  15, rue Voltaire.
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V a n  D i n g e n e n  A n d r é ............................................  2 4 8 ,  r u e  d e  l ’A r b r i s s e a u .

V a n h é e  G e r m a i n e ....................................................... p l a c e  F e r n i g  ( p a v i l l o n  C a c a n ,  2 6 ) .

V a n  S e n n i n g e n  R o g e r ............................................ r u e  d u  F b g  d e  R o u b a i x  (c.  M a s q u e l i e r ,  1 1 ) .

V a n  S t a p p e n  J e a n n i n e .................................................  3 4 ,  r u e  M o n t a i g n e  (c.  T i r l e m o n t ,  4) .

V a s s i a u x  A d e l a i d e .......................................................  1 5 ,  r u e  M o u r m a n t .

V e n d i n  P a u l i n e .............................................................  3 4 ,  r u e  C a m i l l e  D e s m o u l i n s .

V e r d i è r e  G e r m a i n e .......................................................  4 4 ,  r u e  S a i n t e  C a t h e r i n e .

V e r h a e g h e  H e n r i ............................................................  2 7 ,  p l a c e  d e s  R e i g n e a u x .

V e r s m e s s e n  D a n i e l ............................................................  7 2 ,  r u e  d e  l a  P r é v o y a n c e .

V i l l e r s  M a r c e l .................................................................. 5 5 ,  r u e  d e  D i e p p e .

V i l l o t  P a u l   .............................................................  5 8 ,  r u e  G u i l l a u m e  W e r n i e r s .

W a c h e u x  P a t r i c i a    1 9 ,  r u e  d e  P o i d s .

W a g o n  H u g u e t t e .............................................................. 8 b i s ,  r u e  d e s  B o n n e s  R a p p e s .

W a r g n i e r  Y v e t t e ....................................................... 1 2 2 ,  r u e  d ’A r r a s  (c.  D u j a r d i n ,  5) .

W a r t e l l e  G u s t a v e  .................................................. r u e  d e  C o n d é  (c.  L e n f a n t ,  1 1 ) .

W i l l a y  C h a n t a i    14,  r u e  D é s i r é  B o n d u e s .

W i l l e c o m m e  H é l è n e .................................................. r u e  C a r p e a u x  (c.  P r é v o s t ,  4) .

I V o u t e r s  M a u r i c e .............................................................. 4,  r u e  E u g è n e  J a c q u e t .

Ces d o ss ie rs  s e r o n t  so u m is  a u x  C o m m iss io n s  C a n to n a le s  c o m p é te n te s  p o u r  d éc is io n . 

A d o p t é .

N° 746. — A S S IS T A N C E  A U X  V IE ILLA R D S, IN F IR M E S E T  IN C U R A B L E S.

LO I D U  14 JU IL L E T  1905. H O S P IT A L ISA T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

E n  a p p l ic a t io n  d e  la  loi d u  14 ju i l le t  1905 r e la t iv e  à  l ’A s s is ta n c e  a u x  V ie i l la rd s ,  
In f irm e s  e t  In c u ra b le s ,  n o u s  a v o n s  l ’h o n n e u r  de  v o u s  c o m m u n iq u e r  d es  d e m a n d e s  
d ’h o s p i ta l i s a t io n .

Ces d e m a n d e s  o n t  é té  e x a m in é e s  p a r  le  B u r e a u  d ’A ss is ta n c e .

A d m i s s i o n s

B o u c h e  S o p h i e ........................................... . 136, rue de Wazemmes.
B o u l a n g e r  Charles....................................... 7 , rue B eaucourt Decourcheiles.
B o u l a n g e r ,  née D e l b o e  Flore . . . . —

B o u d e r i o u x  R o b e r t .................................. 2, rue Ernest Deconninck.
B r o u x  P a u l ........................................................ 103, rue Gustave Delory.
C a r d o n  Léon ................................................... 33, rue Gustave Delory.
C h a l o  (Vve), née G u i l l o u ....................................... 96, rue Brûle-Maison.
C h a r l e t ,  née H u d e l o t  Pauline . . . . 89, rue de Lens.
C o r t e  Léon ........................................................ 15, boul1. Jean-Baptis te  Lebas.
D e b e r s é e  (Vve), née D e c o c k  .......................... 122, rue de Wazemmes.
D e  P o t t e r  (Vve), née V e r h e l l e  Hélène. 35, rue des Meuniers.
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G a u t h i e r ,  née S e z i l l e  Adolphine . . . .
G o u r h a n t  René ................................................
G r e n i e r  Georges ...........................................
F i l l e u l ,  née D e v l o o  B e r t h e ......................
L a m b l i n  R o b e r t ................................................
L i h o u c k  Augusta  .  ...................................
M a i l l a r d ,  née D o u a y  S y l v i e ......................
M o r e e l s  A l b e r t ................................................
M y l l e ,  née M a r i s s a l  Marie-Louise . . .
N i c o l a s  Léon ....................................................
P e e l m a n n ,  née L e f e b v r e  Maria . . . .
S c h n e i d e r  L u c i e n ...........................................
V a n a n t w e r p e n  ,née H e s p e l  Germaine 
V a n d e n b r o u c ,  née L a r i v i è r e  Louisa . . 
V i l b o i s  A d o lp h e ................................................

52 b i s ,  rue Princesse, 
rue de l’Alma (c. Dubrulle).

7, rue de Buffon.
33, rue Magenta.
21, rue Mexico.
11, rue des Dondaines.
09, rue Gustave Delory.

142, rue d ’Isly.
rue de Wazemmes (cité Philanthropique)  

21, rue Surcoût, 
rue de l’Hôpital St Roch (c. Wilmot, 1). 

13, rue des Élites.
6, rue Faidherbe.

25, rue des Bouchers, 
s.d.f.

H o s p i c e  C o m t e s s e

L a v i e v i l l e  E l i s é e ...........................................  7 ,  rue La Fonta ine.
S i m o n  C o n s t a n t ................................................ 13, rue des Trois Mollettes.

H o s p i c e  G a n t o i s

A l t e n b a c i i  J u l i e t t e ...........................................  13, rue Meurein.
B a l l o y  E l i s e ......................................................... 5, rue Eugène Delacroix.
C o q u e r e l l e ,  née C a r p e n t i e r  Marie . . .  1 b i s ,  rue du Fbg de Roubaix
S y m o e n s ,  née G h e s q u i è r e s  .........................  22, rue Volta.

H o s p i c e  F r a n ç o i s  B a e s

A m a l o u  P a u l .................................................... rue du Fbg de Roubaix  (c. Delcroix).
A m a l o u ,  née V e l q u e  Clémence . . . .

A s i l e  d e s  C i n q  P l a i e s

H e n n e q u i n  (Vve), C a s t e l a i n  Émilia . . 291, boul. Victor Hugo.
M e r v a i l l i e  M a r i e - R e i n e ..............................  —
P o t t i e r  (Vve), née F o n t a i n e  ........................... —

Ces d o s s ie r s  s e ro n t  so u m is  a u x  C o m m iss io n s  C a n to n a le s  c o m p é te n te s  p o u r  d éc is io n  

A d o p t é .

X



N ° 747. — A ID E  A U X  AV EU G LE S E T  G R A N D S IN FIR M E S.

LOI D U  2 A O U T  1949.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d ’é m e t t r e  u n  a v is  fa v o ra b le  à  l ’a d m is s io n  a u  b é n é f ic e  de  

l ’A id e  a u x  A v e u g le s  e t  G ra n d s  In f irm e s , la  p e r s o n n e  s u iv a n te  q u i p r é s e n te  les c o n d i ­
t io n s  re q u is e s  p a r  la  lo i :

C h r u v r a  T h é r è s e .................................................291, b o u t  Victor Hugo.

Ce d o s s ie r  s e ra  t r a n s m is  à la  C o m m iss io n  C a n to n a le  c o m p é te n te  p o u r  d é c is io n . 

A d o p t é .

Im prim erie  Morel e t C orduan t, 11 ru e  des B ouchers, Lille —  42356
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